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調査結果の要点 

本市は、平成 15年に「多治見市子どもの権利に関する条例」を制定し、子どもたちが多治見市で

安心して自分らしくいきいきと生活できるように様々な取組を行っています。 

令和 5 年 8 月、子どもの権利について意識と課題を把握し、市民の方々からご意見をいただく

ため、「子どもの権利に関するアンケート調査」を実施しました。今回は 4 年ぶり 6 回目の調査で、

前回は令和元年度、前々回は平成 27年度に実施しました。 

今回のアンケート調査結果について過去の調査結果も交えながら、特徴的な点を以下に示しま

す。 

 

１．子ども自身の思いと、おとなが考える子どもの思いについて 

（1）子どもの自己肯定感（自分自身を大切に思える気持ち） 

「自分のことが好きか」という設問に対して、子どもは「好き」「どちらかといえば好き」と回答

した割合が 77.7%と、前回、前々回の調査と比べて上昇した。 

性別にみると、「好き」「どちらかといえば好き」と回答した割合は、女性が 74.3%、男性が

82.4%と、男性のほうが高くなっている。また、学校種別にみると、「好き」「どちらかといえば

好き」と回答した割合は小学生で最も高く、年齢が上がるにつれてその割合が低下している。

さらに、自己肯定感が高い子どもほど、親やまわりのおとなから大切にされていると「感じてい

る」と回答した割合が高い傾向がみられる。 

子ども：（問 1）自分のことが好きか 

 

 

（2）子どもとおとなの意識の違い 

「子どもは、子ども自身のことを好きだと思うか」という設問に対して、おとなは「好きだと思う」

「どちらかといえば好きだと思う」と回答した割合は 93.5%と、子ども自身の自己肯定感と比

べて差がみられる。 

子ども：（問 1）自分のことが好きか 

おとな：（問 2）子どもは、子ども自身のことが好きだと思うか 
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子どもにとって安心できる場所については、いずれも「自宅の自分の部屋」や「自宅の居間

（リビング）」が多くなっている。ただし、子どもは「自宅の自分の部屋」が 70.9%、「自宅の居間

（リビング）」が 65.0%である一方で、おとなは「自宅の子ども自身の部屋」が 42.2%、「自宅

の居間（リビング）」が 90.4%となっている。 

子ども：（問 5）安心できる場所はどこか 

おとな：（問 6－1）子どもにとって安心できる場所はどこだと思うか 

 

 

２．学校生活やいじめ等に関することについて 

（1）不登校 

不登校について、子どもは「いろいろな理由があるから仕方ない」や「本人の意思だからい

い」が上昇傾向にある一方で、「不登校の原因を解決して、学校へ行くべきだと思う」は低下傾

向にある。 

また、おとなも子どもと同様に「いろいろな理由があるから仕方ない」が上昇傾向にある一方

で、「不登校の原因を解決して、学校へ行くべきだと思う」は低下傾向にある。 

子ども：（問 6）・おとな：（問 7）不登校についてどう思うか 

（子ども）     （おとな） 
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（2）いじめ 

いじめについて、「いじめを受けたことがある」と回答した子どもの割合は 10.3%と、前回か

らやや上昇した。学校種別にみると、「いじめを受けたことがある」は中学生が 13.8%で最も

高くなった。 

いじめの苦しさについては、「学校や仕事に行くのがイヤになるくらいの苦しさ」、「苦しいと

いうほどではないが、『イヤだなあ』という気持ち」が比較的多くなっている。 

また、いじめを受けた場合の子どもの対応については「人に相談した」「がまんした」が多く、

相談相手については「母親」や「学校の先生」が多くなっている。 

子ども：（問 10）いじめを受けた/いじめたことがあるか（直近 1年間） 

 

子ども：いじめを受けたことが「ある」（直近 1年間） 

 最高値 最低値 

年齢別 中学生（13.8%） 高校生（5.6%） 

性別・年齢別 女性：中学生（14.9%） 男性：高校生（3.9%） 

 

３．体罰や児童虐待について 

おとなのことばや行為で大変いやな思い、苦しい思いをしたことが「ある」と回答した子ども

の割合は 19.6%と、前回からやや上昇した。学校種別にみると、高校生が 30.8%で最も高く

なった。具体的な内容は、「心が傷つくようなことを言われた」が最も多く、言った相手としては

「学校の先生」や「親（保護者）」が挙げられている。 

子ども：（問 12）おとなのことばや行為で大変いやな思い、苦しい思いをしたことがあるか 

 

子ども：大変いやな思い、つらい思いをしたことが「ある」 

 最高値 最低値 

年齢別 高校生（30.8%） 小学生（9.5%） 

性別・年齢別 男性：高校生（31.4%） 男性：小学生（5.7%） 
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おとなが児童虐待と感じるものについては、「きちんとした食事を与えない」が 95.9%で最

も高く、「買い物に行く等の短い時間だけ、乳幼児を家に残し、外出する」が 65.5%で最も低

くなった。 

児童虐待の疑いのある子どもをみたり、きいたりしたときに「行動する」と回答したおとなの

割合は 43.0%で、前回から低下した。また、児童虐待のある子どもを発見した際の対応として

は、「市（子ども支援課）に連絡する」が 53.9%で最も高くなった。 

おとな：（問 11）児童虐待と感じる行為 

 

 

おとな：（問 13）児童虐待の疑いのある子どもを発見した際の対応 

 

 

４．ヤングケアラーについて 

ヤングケアラーという言葉を聞いたことがある子どもは 33.8%、おとなは 77.6%となった。 

ヤングケアラーにあてはまるかどうかについては、子どもは 85.8%が自身は「あてはまらな

い」と回答した。また、おとなは 95.1%が自分の家庭の子どもは「あてはまらない」と回答した。 

子ども：（問 14）・おとな：（問 15）「ヤングケアラー」という言葉を聞いたことがあるか 
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５．おとなの悩みについて 

日ごろ疲れることや不安に思うことが「ある」と回答した割合は 83.0%と、前回から概ね横

ばいとなった。 

不安に思っている内容については、「子どもの進路・将来」が 42.2%で最も高く、ついで「自

分の仕事」が 38.2%となっている。 

おとな：（問 16－1）具体的に不安に思っていること（主要項目） 

 

 

６．子どもの相談相手について 

困ったことや悩みがあるときについて、相談したり話をきいてもらう人が「いる」と回答した子

どもの割合は 91.5%と、前回から概ね横ばいとなった。相談相手としては「母親」が 76.2%で

最も高く、ついで「友だち・先輩」が 72.3%となっている。 

子ども：（問 15－1）困ったことや悩みがあるとき、相談したり、話をきいてもらう人は誰か（主要項目） 
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７．子どもの意見表明・参加の機会について 

もっと子どもの意見をきいてほしいと思うことが「ある」と回答した子どもの割合、およびもっ

と子どもの意見をきくようにした方が良いと思うことが「ある」と回答したおとなの割合は、それ

ぞれ次のような結果となっている。 

子ども：（問 17）（問 18）（問 19）もっと意見をきいてほしいと思うことはあるか 

おとな：（問 19）（問 20）（問 21）もっと子どもの意見をきいた方が良いと思うことはあるか 

 

 

家庭生活について、子どもが意見をきいてほしいことは「テレビの時間・ゲームの時間」が最

も高くなった一方、おとなが意見をきくようにした方が良いと思うことは「進路・進学先について」

が最も高くなった。学校生活については、子どもは「校則（自分たちの学校のルール）の内容」が

最も高くなった一方、おとなは「授業（内容・進め方）」が最も高くなった。まちづくりについては、

子どもは「文化会館や市民プールのような大きな施設をつくるとき」が最も高くなった一方、お

となは「公園や児童館のような子どもがよく使う施設をつくるとき」が最も高くなった。 

 

子ども：（問 17－1）家庭生活の中でもっと意見をきいてほしいことは何か 

おとな：（問 19－1）家庭生活の中でもっと子どもの意見をきいた方が良いと思うことは何か 
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子ども：（問 18－1）学校生活の中でもっと意見をきいてほしいことは何か 

おとな：（問 20－1）学校生活の中でもっと子どもの意見をきいた方が良いと思うことは何か 

 

 

子ども：（問 19－1）まちづくりの中でもっと意見をきいてほしいことは何か 

おとな：（問 21－1）まちづくりの中でもっと子どもの意見をきいた方が良いと思うことは何か 

 

 

８．多治見市子どもの権利に関する条例について 

条例を知っている人の割合は、子どもは 37.5%で前回から上昇した。また、学校種別にみ

ると、年齢が上がるにつれて高くなっている。おとなは 52.1%で前回から概ね横ばいだった。 

市が子どもの権利に関して行っている事業について、子どもの「たじみ子どもの権利の日」

の認知度は 42.3%と、前回から上昇した。「知っているものはない」と回答した割合は前回か

ら低下したものの、年齢が上がるにつれて高くなっている。 

子ども：（問 21）・おとな：（問 22）子どもの権利に関する条例を知っているか 

（子ども）     （おとな） 
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1.7 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

R5(n=331)

R1(n=206)

H27(n=236)

知っている 知らない 無回答
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子ども：（問 22）・おとな：（問 23）市の事業の認知度 

（子ども）     （おとな） 

 

 

子どもが子どもの権利の中で特に大切だと思うことは、「自分のことは自分で決められること」

が 38.4%で最も高く、ついで「自分の考えをいつでも自由に言えること」が 36.0%、「暴力や

ことばで傷つけられないこと」が 29.9%となっている。 

一方、おとなが子どもの権利の中で特に大切だと思うことは、「自分も他の人も命を大切にさ

れること」が52.6%で最も高く、ついで「自分の考えをいつでも自由に言えること」が51.8%、

「自分らしさが認められること」が 46.4%となっている。 

子ども：（問 24）・おとな：（問 24）子どもの権利の中で特に大切だと思うこと 

 

 

９．今後の課題 

今回の調査結果では、子どもの自己肯定感が 77.7%と、「第 3次子どもの権利に関する推

進計画後期計画」における令和 6 年度までの目標値 78%に近づいた。子どもの自己肯定感

は上昇傾向にある一方、性別や年齢によってばらつきがある。 

また、子どもとおとなの回答を比較すると、子どもの自己肯定感、子どもにとって安心できる

場所、意見を聞くべき内容、特に大切だと思う子どもの権利などにおいて、両者の認識が異な

っている。 

このような実状をふまえ、第 4次子どもの権利に関する推進計画を策定する必要がある。 

25.7 

42.3 

18.7 

39.9 

27.2 

26.2 

15.5 

52.9 

26.3 

28.8 

22.0 

43.2 

0 20 40 60 80 100

たじみ子ども会議

たじみ子どもの権利の日

多治見市子どもの権利相談室

（たじみ子どもサポート）

知っているものはない

(%)

R5

R1

H27

38.4 36.0

14.8

29.9
26.9

14.2

4.2

23.3
28.7

10.6

19.0

3.9 3.0

16.0

35.6

51.8

24.2

36.9

52.6

8.5
3.1

13.7

46.4

17.8

11.9

1.8 3.6 7.7
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子ども(n=331) おとな(n=388)

42.0 

32.7 

26.5 

36.9 

40.2 

26.6 

26.4 

29.0 

43.3 

22.2 

26.7 

40.7 

0 20 40 60 80 100

たじみ子ども会議

たじみ子どもの権利の日

多治見市子どもの権利相談室

（たじみ子どもサポート）

知っているものはない

(%)

R5
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第 1章 調査の概要 
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１．調査目的 

多治見市の子どもの権利に関する意識と実態を把握し、「第 4 次子どもの権利に関する推進計

画」の策定及び今後の子どもの権利保障に関する施策の検討資料とする。 

 

２．調査方法 

（1）調査期間 

令和 5年 8月 2日～8月 22日 

 

（2）調査対象 

多治見市内に在住する次の要件の子どもとおとなで、住民基本台帳より無作為に抽出した

1，500人。 

ア  子ども：10～17歳の子ども 750人（小学 5年生～高校 3年生相当） 

10～11歳（小学生相当）・・・ 184人 

12～14歳（中学生相当）・・・ 286人 

15～17歳（高校生相当）・・・ 280人 

イ  おとな：0～17歳の子どもをもつ保護者 750人 

0歳～2歳の子どもの保護者・・・ 120人 

3歳～5歳の子どもの保護者・・・ 120人 

6歳～8歳の子どもの保護者・・・ 120人 

9歳～11歳の子どもの保護者・・・ 124人 

12歳～14歳の子どもの保護者・・・ 136人 

15歳～17歳の子どもの保護者・・・ 130人 

※令和元年度調査より、0～17歳の子どもをもつ保護者が調査対象となっている。 

（平成 27 年度調査以前は 10～17 歳の子どもをもつ保護者が対象となっており、

無作為抽出したおとな、子どもの各 500人が調査対象） 

 

（3）調査実施機関 

多治見市／多治見市子どもの権利委員会 

（集計 (株)OKB総研） 

 

（4）調査方法 

郵送配布・郵送及びWeb回答回収 

※礼状兼督促はがき 1回配布 
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３．回収結果 

 子ども おとな 合計 

発送数 750 750 1,500 

回収数 331 388 719 

 郵送 240 265 505 

 Web 91 123 214 

回収率 44.1% 51.7% 47.9% 

 

 

４．調査結果の見方 

①回答比率（%）は、原則としてその設問の回答者数（n）（無回答を含む）を基数として算出した。ク

ロス集計の場合は、分類別の回答者数を基数として算出した。 

②図中の nは、該当回答者数を表している。 

③回答比率は、小数点以下第 2位を四捨五入しているため、単数回答であっても百分率の合計が

100%とならないことがある。 

④クロス集計は、質問項目と対象者属性の掛け合わせを基本とし、本文中においても属性別結果

について言及している。 

⑤経年比較は、平成 27 年度、令和元年度の調査結果との比較を基本とし、本文中においては＜

経年比較＞と表記した。ただし、調査項目や回答選択肢に変更があり、比較が困難なものについ

ては、掲載がない。 

⑥今回の調査から新たに追加した設問については、記載されているグラフの下にその旨を示してい

る。 

⑦自由記述については、寄せられた回答を項目ごとに整理し記載している。なお、回答の整理にあ

たっては、漢字表記や言葉遣い等は、原則として原文のままとしている。 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第 2章 調査結果 
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回答者属性 

（1）性別 （2）続柄 

 

（3）年齢 

 

 

（4）性別×学校種別 

  

女性

50.5 

男性

46.2 

その他

0.9 

回答しない

1.8 無回答

0.6 

【子ども】（N＝331）

母親

86.3 

父親

12.9 

祖母

0.3 

祖父

0.0 
その他

0.3 
無回答

0.3 

【おとな】（N＝388）

10歳

11.2 

11歳

14.2 

12歳

12.4 

13歳

14.2 

14歳

15.1 

15歳

11.2 

16歳

9.4 

17歳

11.8 

無回答

0.6 

【子ども】（N＝331）

30歳以下

8.2 

31歳～

40歳

40.5 

41歳～

50歳

43.8 

51歳～60歳

6.7 

61歳以上

0.8 

無回答

0.0 

【おとな】（N＝388）

25.4 

28.1 

22.9 

33.3 

41.7 

40.1 

43.1 

33.3 

50.0 

32.3 

31.7 

33.3 

66.7 

16.7 

0.6 

0.7 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=331)

女性(n=167)

男性(n=153)

その他(n=3)

回答しない(n=6)

小学生 中学生 高校生 無回答
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１．子ども自身の思いと、おとなが考える子どもの思いについて 

＜子ども＞ 

問１ あなたは自分のことが好きですか。 

＜おとな＞ 

問１ あなたは自分のことが好きですか。 

問２ 子どもは自分自身のことを好きだと思いますか。 

 

◆自分のことを「好き」「どちらかといえば好き」と答えた子どもは 77.7% 

◆「子どもは自分自身のことを好きだと思う」おとなは 93.5% 

◆おとな自身の自己肯定感は 78.9% 

 

＜分類別結果＞ 

子ども：自分のことが「好き」 

 最高値 最低値 

年齢別 小学生（33.3%） 高校生（25.2%） 

性別・年齢別 男性：小学生（42.9%） 女性：中学生（19.4%） 

 

＜経年比較＞ 

子ども：（問 1）自分のことが好きか 

 
 

おとな：（問 2）子どもは、子ども自身のことが好きだと思うか 

 
※令和元年度調査より 0～17 歳の子どもをもつ保護者が調査対象者となっている。 

（平成 27 年度調査以前は 10～17 歳の子どもをもつ保護者が対象） 

  

27.2 

24.3 

26.7 

50.5 

50.0 

44.5 

17.2 

19.4 

23.3 

2.7 

3.4 

4.2 

2.4 

2.9 

1.3 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

R5(n=331)

R1(n=206)

H27(n=236)

好き どちらかといえば好き
どちらかといえば好きではない きらい
無回答

60.3 

59.6 

38.1 

33.2 

36.8 

52.2 

5.7 

2.8 

8.5 

0.5 

0.4 

0.4 

0.3 

0.4 

0.7 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

R5(n=388)

R1(n=497)

H27(n=270)

好きだと思う どちらかといえば好きだと思う
どちらかといえば好きではないと思う きらいだと思う
無回答
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「自分のことが好きか」という設問に対して、子どもは「好き」「どちらかといえば好き」と回答した割合が

77.7%となっている。一方で「どちらかといえば好きではない」「きらい」と回答した割合が 19.9%となっ

ている。平成27年度、令和元年度の調査では「好き」「どちらかといえば好き」と回答した割合がそれぞれ

71.2%、74.3%となっており、その割合は徐々に上昇している。 

性別にみると、「好き」「どちらかといえば好き」と回答した割合は、女性が 74.3%、男性が 82.4%と、

男性のほうが高くなっている。学校種別にみると、「好き」「どちらかといえば好き」と回答した割合は、小学

生で最も高く、年齢が上がるにつれて、その割合が低下している。また、「どちらかといえば好きではない」

「きらい」の割合は、年齢が上がるにつれ上昇している。 

一方、「自分のことが好きか」という設問に対して、おとなは「好き」「どちらかといえば好き」と回答した割

合が 78.9%となっている。 

おとなが考える子どもが、子ども自身のことを好きかどうかについては、「好きだと思う」「どちらかとい

えば好きだと思う」と回答した割合が 93.5%と、子どもと比べて 10ポイント以上の開きがある。 

 

＜年齢別集計結果＞ 

子ども：（問 1）自分のことが好きか＜子どもの年齢とのクロス＞ 

おとな：（問 2）子どもは、子ども自身のことが好きだと思うか＜子どもの年齢とのクロス＞ 

 

 

  

33.3 

58.4 

50.0 

35.0 

10.7 

4.9 0.8 

6.0 

0.8 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

小学生

小学生の子を

持つ保護者

好き どちらかといえば好き
どちらかといえば好きではない きらい
無回答

25.4 

47.8 

54.3 

40.7 

15.9 

10.6 

2.9 

1.4 

0.9 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

中学生

中学生の子を

持つ保護者

好き どちらかといえば好き
どちらかといえば好きではない きらい
無回答

25.2 

41.1 

45.8 

48.4 

24.3 

9.5 

4.7 

1.1 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

高校生

高校生の子を

持つ保護者

好き どちらかといえば好き
どちらかといえば好きではない きらい
無回答
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＜性別・年齢別集計結果＞ 

子ども：（問 1）自分のことが好きか 

  

合計 好き
どちらかと

いえば
好き

どちらかと
いえば
好き

ではない

きらい 無回答

331        90         167        57         9           8           
100.0     27.2       50.5       17.2       2.7         2.4         

167        37         87         31         8           4           
100.0     22.2       52.1       18.6       4.8         2.4         

153        52         74         23         1           3           
100.0     34.0       48.4       15.0       0.7         2.0         

3           -            3           -            -            -            
100.0     -            100.0     -            -            -            

6           -            3           3           -            -            
100.0     -            50.0       50.0       -            -            

84         28         42         9           -            5           
100.0     33.3       50.0       10.7       -            6.0         

138        35         75         22         4           2           
100.0     25.4       54.3       15.9       2.9         1.4         

107        27         49         26         5           -            
100.0     25.2       45.8       24.3       4.7         -            

47         13         26         4           -            4           
100.0     27.7       55.3       8.5         -            8.5         

67         13         38         12         4           -            
100.0     19.4       56.7       17.9       6.0         -            

53         11         23         15         4           -            
100.0     20.8       43.4       28.3       7.5         -            

35         15         15         4           -            1           
100.0     42.9       42.9       11.4       -            2.9         

66         21         35         8           -            2           
100.0     31.8       53.0       12.1       -            3.0         

51         16         23         11         1           -            
100.0     31.4       45.1       21.6       2.0         -            

-            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            

1           -            1           -            -            -            
100.0     -            100.0     -            -            -            

2           -            2           -            -            -            
100.0     -            100.0     -            -            -            

2           -            1           1           -            -            
100.0     -            50.0       50.0       -            -            

3           -            1           2           -            -            
100.0     -            33.3       66.7       -            -            

1           -            1           -            -            -            
100.0     -            100.0     -            -            -            

中学生

高校生

その他：小学生

その他：中学生

その他：高校生

全体

性
別

女性

男性

回答しない

その他

回答しない：小学生

回答しない：中学生

回答しない：高校生

性
別
×
学
校
種
別

女性：小学生

女性：中学生

女性：高校生

男性：小学生

男性：中学生

男性：高校生

学
校
種
別

小学生
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おとな：（問 1）自分のことが好きか 

 

 

おとな：（問 2）子どもは、子ども自身のことが好きだと思うか 

  

合計 好き
どちらかと

いえば
好き

どちらかと
いえば
好き

ではない

きらい 無回答

388        78         228        73         5           4           
100.0     20.1       58.8       18.8       1.3         1.0         

32         6           22         3           -            1           
100.0     18.8       68.8       9.4         -            3.1         

157        33         94         27         1           2           
100.0     21.0       59.9       17.2       0.6         1.3         

170        33         96         37         3           1           
100.0     19.4       56.5       21.8       1.8         0.6         

26         6           14         6           -            -            
100.0     23.1       53.8       23.1       -            -            

3           -            2           -            1           -            
100.0     -            66.7       -            33.3       -            

全体

31歳～40歳

51歳～60歳

年
齢
別

30歳以下

41歳～50歳

61歳以上

合計
好きだと

思う

どちらかと
いえば
好き

だと思う

どちらかと
いえば

好きでは
ないと思う

きらいだと
思う

無回答

388        234        129        22         2           1           
100.0     60.3       33.2       5.7         0.5         0.3         

32         26         6           -            -            -            
100.0     81.3       18.8       -            -            -            

157        113        39         4           1           -            
100.0     72.0       24.8       2.5         0.6         -            

170        84         69         15         1           1           
100.0     49.4       40.6       8.8         0.6         0.6         

26         10         13         3           -            -            
100.0     38.5       50.0       11.5       -            -            

3           1           2           -            -            -            
100.0     33.3       66.7       -            -            -            

41歳～50歳

51歳～60歳

全体

年
齢
別

30歳以下

31歳～40歳

61歳以上
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子ども：（問 1）自分のことが好きか 

  

性
別

学
校
種
別

性
別
×
学
校
種
別

27.2 

22.2 

34.0 

33.3 

25.4 

25.2 

27.7 

19.4 

20.8 

42.9 

31.8 

31.4 

50.5 

52.1 

48.4 

100.0 

50.0 

50.0 

54.3 

45.8 

55.3 

56.7 

43.4 

42.9 

53.0 

45.1 

100.0 

100.0 

50.0 

33.3 

100.0 

17.2 

18.6 

15.0 

50.0 

10.7 

15.9 

24.3 

8.5 

17.9 

28.3 

11.4 

12.1 

21.6 

50.0 

66.7 

2.7 

4.8 

0.7 

2.9 

4.7 

6.0 

7.5 

2.0 

2.4 

2.4 

2.0 

6.0 

1.4 

8.5 

2.9 

3.0 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=331)

女性(n=167)

男性(n=153)

その他(n=3)

回答しない(n=6)

小学生(n=84)

中学生(n=138)

高校生(n=107)

女性：小学生(n=47)

女性：中学生(n=67)

女性：高校生(n=53)

男性：小学生(n=35)

男性：中学生(n=66)

男性：高校生(n=51)

その他：中学生(n=1)

その他：高校生(n=2)

回答しない：小学生(n=2)

回答しない：中学生(n=3)

回答しない：高校生(n=1)

好き どちらかといえば好き どちらかといえば好きではない きらい 無回答
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おとな：（問 1）自分のことが好きか 

 

 

おとな：（問 2）子どもは、子ども自身のことが好きだと思うか 

 

  

年
齢
別

20.1 

18.8 

21.0 

19.4 

23.1 

58.8 

68.8 

59.9 

56.5 

53.8 

66.7 

18.8 

9.4 

17.2 

21.8 

23.1 

1.3 

0.6 

1.8 

33.3 

1.0 

3.1 

1.3 

0.6 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=388)

30歳以下(n=32)

31歳～40歳(n=157)

41歳～50歳(n=170)

51歳～60歳(n=26)

61歳以上(n=3)

好き どちらかといえば好き どちらかといえば好きではない きらい 無回答

年
齢
別

60.3 

81.3 

72.0 

49.4 

38.5 

33.3 

33.2 

18.8 

24.8 

40.6 

50.0 

66.7 

5.7 

2.5 

8.8 

11.5 

0.5 

0.6 

0.6 

0.3 

0.6 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=388)

30歳以下(n=32)

31歳～40歳(n=157)

41歳～50歳(n=170)

51歳～60歳(n=26)

61歳以上(n=3)

好きだと思う どちらかといえば好きだと思う
どちらかといえば好きではないと思う きらいだと思う
無回答
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＜子ども＞ 

問２ あなたは、親やまわりのおとなから「自分は大切にされている」と感じていますか。 

＜おとな＞ 

問３ 子どもは、親やまわりのおとなから「自分は大切にされている」と感じていると思いますか。 

 

◆「大切にされている」と感じている子どもは 97.9% 

◆「大切にされている」と子どもが感じていると考えるおとなは 96.7% 

 

＜分類別結果＞ 

子ども：おとなから大切にされていると「感じている」 

 最高値 最低値 

年齢別 小学生（75.0%） 高校生（55.1%） 

性別・年齢別 男性：小学生（85.7%） 女性：高校生（54.7%） 

 

＜経年比較＞ 

子ども：（問 2）おとなから大切にされていると感じているか 

 

 

おとな：（問 3）子どもは、おとなから大切にされていると感じていると思うか 

 
※令和元年度調査より 0～17 歳の子どもをもつ保護者が調査対象者となっている。 

（平成 27 年度調査以前は 10～17 歳の子どもをもつ保護者が対象） 

 

  

64.4 

56.8 

63.1 

33.5 

37.9 

30.5 

1.5 

2.4 

2.5 

1.0 

2.5 

0.6 

1.9 

1.3 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

R5(n=331)

R1(n=206)

H27(n=236)

感じている どちらかといえば感じている
どちらかといえば感じていない 感じていない
無回答

57.5 

53.7 

48.9 

39.2 

43.1 

45.6 

2.6 

2.8 

4.4 

0.5 

0.4 

0.3 

0.4 

0.7 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

R5(n=388)

R1(n=497)

H27(n=270)

感じている どちらかといえば感じている
どちらかといえば感じていない 感じていない
無回答
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おとなから大切にされていると「感じている」「どちらかといえば感じている」と回答した割合は 97.9%と

なっている。平成 27 年度、令和元年度の調査では、「感じている」「どちらかといえば感じている」と回答し

た割合が、それぞれ 93.6%、94.7%となっており、その割合は徐々に上昇している。 

性別にみると大きな男女差はなく、90%台となっている。また、学校種別にみると、いずれも 90%以上

が「感じている」「どちらかといえば感じている」と回答している。 

おとなでは、「子どもはおとなから大切にされていると感じているか」という設問に対して、「感じている」

「どちらかといえば感じている」と回答した割合が 96.7%となっている。また、「感じている」と回答した割

合は平成 27年度から徐々に上昇している。 

 

＜性別・年齢別集計結果＞ 

子ども：（問 2）おとなから大切にされていると感じているか 

  

合計
感じて
いる

どちらかと
いえば
感じて
いる

どちらかと
いえば
感じて
いない

感じて
いない

無回答

331        213        111        5           -            2           
100.0     64.4       33.5       1.5         -            0.6         

167        103        62         2           -            -            
100.0     61.7       37.1       1.2         -            -            

153        104        46         2           -            1           
100.0     68.0       30.1       1.3         -            0.7         

3           2           1           -            -            -            
100.0     66.7       33.3       -            -            -            

6           3           2           1           -            -            
100.0     50.0       33.3       16.7       -            -            

84         63         19         1           -            1           
100.0     75.0       22.6       1.2         -            1.2         

138        90         44         4           -            -            
100.0     65.2       31.9       2.9         -            -            

107        59         48         -            -            -            
100.0     55.1       44.9       -            -            -            

47         32         14         1           -            -            
100.0     68.1       29.8       2.1         -            -            

67         42         24         1           -            -            
100.0     62.7       35.8       1.5         -            -            

53         29         24         -            -            -            
100.0     54.7       45.3       -            -            -            

35         30         4           -            -            1           
100.0     85.7       11.4       -            -            2.9         

66         44         20         2           -            -            
100.0     66.7       30.3       3.0         -            -            

51         29         22         -            -            -            
100.0     56.9       43.1       -            -            -            

-            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            

1           1           -            -            -            -            
100.0     100.0     -            -            -            -            

2           1           1           -            -            -            
100.0     50.0       50.0       -            -            -            

2           1           1           -            -            -            
100.0     50.0       50.0       -            -            -            

3           2           -            1           -            -            
100.0     66.7       -            33.3       -            -            

1           -            1           -            -            -            
100.0     -            100.0     -            -            -            

その他

全体

性
別

女性

男性

回答しない

学
校
種
別

小学生

中学生

高校生

回答しない：小学生

その他：小学生

その他：中学生

その他：高校生

性
別
×
学
校
種
別

女性：小学生

女性：中学生

女性：高校生

男性：小学生

男性：中学生

男性：高校生

回答しない：中学生

回答しない：高校生
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おとな：（問 3）子どもは、おとなから大切にされていると感じていると思うか 

 

 

子ども：（問 2）おとなから大切にされていると感じているか 

 

合計
感じて
いる

どちらかと
いえば
感じて
いる

どちらかと
いえば
感じて
いない

感じて
いない

無回答

388 223 152 10 2 1
100.0 57.5 39.2 2.6 0.5 0.3

32         22         10         -            -            -            
100.0     68.8       31.3       -            -            -            

157        108        46         3           -            -            
100.0     68.8       29.3       1.9         -            -            

170        80         80         7           2           1           
100.0     47.1       47.1       4.1         1.2         0.6         

26         12         14         -            -            -            
100.0     46.2       53.8       -            -            -            

3           1           2           -            -            -            
100.0     33.3       66.7       -            -            -            

全体

年
齢
別

31歳～40歳

41歳～50歳

51歳～60歳

61歳以上

30歳以下

性
別

学
校
種
別

性
別
×
学
校
種
別

64.4 

61.7 

68.0 

66.7 

50.0 

75.0 

65.2 

55.1 

68.1 

62.7 

54.7 

85.7 

66.7 

56.9 

100.0 

50.0 

50.0 

66.7 

33.5 

37.1 

30.1 

33.3 

33.3 

22.6 

31.9 

44.9 

29.8 

35.8 

45.3 

11.4 

30.3 

43.1 

50.0 

50.0 

100.0 

1.5 

1.2 

1.3 

16.7 

1.2 

2.9 

2.1 

1.5 

3.0 

33.3 

0.6 

0.7 

1.2 

2.9 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=331)

女性(n=167)

男性(n=153)

その他(n=3)

回答しない(n=6)

小学生(n=84)

中学生(n=138)

高校生(n=107)

女性：小学生(n=47)

女性：中学生(n=67)

女性：高校生(n=53)

男性：小学生(n=35)

男性：中学生(n=66)

男性：高校生(n=51)

その他：中学生(n=1)

その他：高校生(n=2)

回答しない：小学生(n=2)

回答しない：中学生(n=3)

回答しない：高校生(n=1)

感じている どちらかといえば感じている
どちらかといえば感じていない 感じていない
無回答
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おとな：（問 3）子どもは、おとなから大切にされていると感じていると思うか 

  

年
齢
別

57.5 

68.8 

68.8 

47.1 

46.2 

33.3 

39.2 

31.3 

29.3 

47.1 

53.8 

66.7 

2.6 

1.9 

4.1 

0.5 

1.2 

0.3 

0.6 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=388)

30歳以下(n=32)

31歳～40歳(n=157)

41歳～50歳(n=170)

51歳～60歳(n=26)

61歳以上(n=3)

感じている どちらかといえば感じている
どちらかといえば感じていない 感じていない
無回答
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＜子ども＞ 

問３ 将来の夢やなりたい職業はありますか。 

＜おとな＞ 

問４ あなたには、子どもの話をきいたり、子どもと一緒に遊んだり、子どもとかかわる時間が十

分にありますか。 

 

◆将来の夢やなりたい職業がある子どもは 77.4% 

 

＜分類別結果＞ 

子ども：将来の夢が「ある」 

 最高値 最低値 

年齢別 小学生（41.7%） 中学生（33.3%） 

性別・年齢別 男性：小学生（42.9%） 男性：中学生（28.8%） 

 

子ども：将来の夢が「ない」 

 最高値 最低値 

年齢別 小学生（22.6%） 高校生（20.6%） 

性別・年齢別 女性：小学生（27.7%） 男性：小学生（14.3%） 

 

＜経年比較＞ 

子ども：（問 3）将来の夢やなりたい職業はあるか 

 

 

おとな：（問 4）子どもとかかわる時間が十分にあるか 

 
※本設問は、令和元年度調査より新規に追加された設問となっている。 

※令和元年度調査の設問は「あなたには、子どもの話を十分にきく時間がありますか。」であった。  

36.3 

42.7 

44.9 

41.1 

38.8 

28.4 

21.8 

18.0 

26.3 

0.9 

0.5 

0.4 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

R5(n=331)

R1(n=206)

H27(n=236)

ある なんとなくある ない 無回答

41.8 

36.8 

45.6 

50.3 

12.1 

11.9 

0.5 

0.8 

0.2 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

R5(n=388)

R1(n=497)

十分ある 多少ある あまりない まったくない 無回答
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将来の夢やなりたい職業が「ある」「なんとなくある」と回答した割合は 77.4%と、令和元年度の調査の

81.5%から低下している。 

性別にみると、「ある」「なんとなくある」と回答した割合は、女性が 79.0%、男性が 76.4%となっている。ま

た、「ある」と回答した女性の割合は 40.1%と、男性の 33.3%よりも高くなっている。学校種別にみると、

年齢が上がるにつれて「ある」「なんとなくある」と回答した割合が高くなっている。 

また、おとなが子どもとかかわる時間をみると、「十分ある」「多少ある」と回答した割合が 87.4%と、令

和元年度の調査の 87.1%から概ね横ばいとなっている。 
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＜性別・年齢別集計結果＞ 

子ども：（問 3）将来の夢やなりたい職業はあるか 

 

 

おとな：（問 4）子どもとかかわる時間が十分にあるか 

  

合計 ある
なんとなく

ある
ない 無回答

331        120        136        72         3           
100.0     36.3       41.1       21.8       0.9         

167        67         65         35         -            
100.0     40.1       38.9       21.0       -            

153        51         66         35         1           
100.0     33.3       43.1       22.9       0.7         

3           1           1           -            1           
100.0     33.3       33.3       -            33.3       

6           1           3           2           -            
100.0     16.7       50.0       33.3       -            

84         35         29         19         1           
100.0     41.7       34.5       22.6       1.2         

138        46         62         30         -            
100.0     33.3       44.9       21.7       -            

107        39         45         22         1           
100.0     36.4       42.1       20.6       0.9         

47         20         14         13         -            
100.0     42.6       29.8       27.7       -            

67         26         29         12         -            
100.0     38.8       43.3       17.9       -            

53         21         22         10         -            
100.0     39.6       41.5       18.9       -            

35         15         14         5           1           
100.0     42.9       40.0       14.3       2.9         

66         19         30         17         -            
100.0     28.8       45.5       25.8       -            

51         17         22         12         -            
100.0     33.3       43.1       23.5       -            

-            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            

1           1           -            -            -            
100.0     100.0     -            -            -            

2           -            1           -            1           
100.0     -            50.0       -            50.0       

2           -            1           1           -            
100.0     -            50.0       50.0       -            

3           -            2           1           -            
100.0     -            66.7       33.3       -            

1           1           -            -            -            
100.0     100.0     -            -            -            

男性：小学生

男性：中学生

男性：高校生

性
別
×
学
校
種
別

女性：小学生

女性：中学生

回答しない：中学生

回答しない：小学生

回答しない：高校生

女性

男性

その他

小学生

全体

性
別

その他：高校生

その他：中学生

その他：小学生

回答しない

女性：高校生

学
校
種
別

中学生

高校生

合計 十分ある 多少ある
あまり
ない

まったく
ない

無回答

388        162        177        47         2           -            
100.0     41.8       45.6       12.1       0.5         -            

32         21         10         1           -            -            
100.0     65.6       31.3       3.1         -            -            

157        69         69         19         -            -            
100.0     43.9       43.9       12.1       -            -            

170        58         86         24         2           -            
100.0     34.1       50.6       14.1       1.2         -            

26         13         12         1           -            -            
100.0     50.0       46.2       3.8         -            -            

3           1           -            2           -            -            
100.0     33.3       -            66.7       -            -            

30歳以下

31歳～40歳

41歳～50歳

51歳～60歳

61歳以上

全体

年
齢
別
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子ども：（問 3）将来の夢やなりたい職業はあるか 

 

 

おとな：（問 4）子どもとかかわる時間が十分にあるか 

 

性
別

学
校
種
別

性
別
×
学
校
種
別

36.3 

40.1 

33.3 

33.3 

16.7 

41.7 

33.3 

36.4 

42.6 

38.8 

39.6 

42.9 

28.8 

33.3 

100.0 

100.0 

41.1 

38.9 

43.1 

33.3 

50.0 

34.5 

44.9 

42.1 

29.8 

43.3 

41.5 

40.0 

45.5 

43.1 

50.0 

50.0 

66.7 

21.8 

21.0 

22.9 

33.3 

22.6 

21.7 

20.6 

27.7 

17.9 

18.9 

14.3 

25.8 

23.5 

50.0 

33.3 

0.9 

0.7 

33.3 

1.2 

0.9 

2.9 

50.0 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=331)

女性(n=167)

男性(n=153)

その他(n=3)

回答しない(n=6)

小学生(n=84)

中学生(n=138)

高校生(n=107)

女性：小学生(n=47)

女性：中学生(n=67)

女性：高校生(n=53)

男性：小学生(n=35)

男性：中学生(n=66)

男性：高校生(n=51)

その他：中学生(n=1)

その他：高校生(n=2)

回答しない：小学生(n=2)

回答しない：中学生(n=3)

回答しない：高校生(n=1)

ある なんとなくある ない 無回答

年
齢
別

41.8 

65.6 

43.9 

34.1 

50.0 

33.3 

45.6 

31.3 

43.9 

50.6 

46.2 

12.1 

3.1 

12.1 

14.1 

3.8 

66.7 

0.5 

1.2 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=388)

30歳以下(n=32)

31歳～40歳(n=157)

41歳～50歳(n=170)

51歳～60歳(n=26)

61歳以上(n=3)

十分ある 多少ある あまりない まったくない 無回答
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＜子ども＞ 

問４ 遊んだり、休んだり、自分の好きなことをする時間が十分にありますか。 

＜おとな＞ 

問５ 子どもには、遊んだり、休んだり、自分の好きなことをする時間が十分にあると思いますか。 

 

◆遊んだり、休んだり、自分の好きなことをする時間が「ある」「どちらかといえばある」と答えた子どもは 

92.8% 

◆子どもは、遊んだり、休んだり、自分の好きなことをする時間が「あると思う」「どちらかといえばあると思

う」と答えたおとなは 93.8% 

 

＜分類別結果＞ 

子ども：遊んだり、休んだり自分の好きなことをする時間が「ある」 

 最高値 最低値 

年齢別 小学生（72.6%） 高校生（58.9%） 

性別・年齢別 女性：小学生（74.5%） 男性：高校生（58.8%） 

 

子ども：（問 4）遊んだり、休んだり、自分の好きなことをする時間が十分にあるか 

 

 

おとな：（問 5）子どもには、遊んだり、休んだり、自分の好きなことをする時間が十分にあると思うか 

 

※令和元年度調査より 0～17 歳の子どもをもつ保護者が調査対象者となっている。 

（平成 27 年度調査以前は 10～17 歳の子どもをもつ保護者が対象） 

  

65.6 

60.2 

59.3 

27.2 

27.2 

25.4 

4.8 

9.7 

11.4 

1.8 

2.4 

3.8 

0.6 

0.5 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

R5(n=331)

R1(n=206)

H27(n=236)

ある どちらかといえばある どちらかといえばない ない 無回答

61.6 

46.7 

50.4 

32.2 

40.2 

29.6 

5.9 

10.7 

16.3 

2.0 

3.3 

0.3 

0.4 

0.4 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

R5(n=388)

R1(n=497)

H27(n=270)

あると思う どちらかといえばあると思う
どちらかといえばないと思う ないと思う
無回答
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遊んだり、休んだり、自分の好きなことをする時間が「ある」「どちらかといえばある」と答えた子ども

は 92.8%となっている。平成 27 年度、令和元年度の調査では「ある」「どちらかといえばある」と回

答した割合がそれぞれ 84.7%、87.4%となっており、上昇傾向にある。 

性別にみると、「ある」「どちらかといえばある」と回答した割合は女性・男性ともに 90%台前半となって

いる。また、学校種別にみると、「ある」「どちらかといえばある」と回答した割合はいずれも 90%台前半と

なっている。一方、「ある」と回答した割合は、年齢が上がるにつれて徐々に上昇する傾向がみられる。 

おとなでは、「子どもには、遊んだり、休んだり、自分の好きなことをする時間が十分にあると思うか」と

いう設問に対し、「あると思う」「どちらかといえばあると思う」と回答した割合は 93.8%と、平成 27 年度

から上昇傾向にある。また、「あると思う」と回答した割合は 61.6%と、令和元年度の調査の 46.7%から

上昇している。 
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＜性別・年齢別集計結果＞ 

子ども：（問 4）遊んだり、休んだり、自分の好きなことをする時間が十分にあるか 

 

 

おとな：（問 5）子どもには、遊んだり、休んだり、自分の好きなことをする時間が十分にあると思うか 

  

合計 ある
どちらかと

いえば
ある

どちらかと
いえば
ない

ない 無回答

331        217        90         16         6           2           
100.0     65.6       27.2       4.8         1.8         0.6         

167        108        49         8           2           -            
100.0     64.7       29.3       4.8         1.2         -            

153        105        38         7           2           1           
100.0     68.6       24.8       4.6         1.3         0.7         

3           1           2           -            -            -            
100.0     33.3       66.7       -            -            -            

6           2           1           1           2           -            
100.0     33.3       16.7       16.7       33.3       -            

84         61         17         4           1           1           
100.0     72.6       20.2       4.8         1.2         1.2         

138        92         38         6           2           -            
100.0     66.7       27.5       4.3         1.4         -            

107        63         35         6           3           -            
100.0     58.9       32.7       5.6         2.8         -            

47         35         10         2           -            -            
100.0     74.5       21.3       4.3         -            -            

67         40         22         4           1           -            
100.0     59.7       32.8       6.0         1.5         -            

53         33         17         2           1           -            
100.0     62.3       32.1       3.8         1.9         -            

35         26         7           1           -            1           
100.0     74.3       20.0       2.9         -            2.9         

66         48         15         2           1           -            
100.0     72.7       22.7       3.0         1.5         -            

51         30         16         4           1           -            
100.0     58.8       31.4       7.8         2.0         -            

-            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            

1           1           -            -            -            -            
100.0     100.0     -            -            -            -            

2           -            2           -            -            -            
100.0     -            100.0     -            -            -            

2           -            -            1           1           -            
100.0     -            -            50.0       50.0       -            

3           2           1           -            -            -            
100.0     66.7       33.3       -            -            -            

1           -            -            -            1           -            
100.0     -            -            -            100.0     -            

学
校
種
別

小学生

全体

性
別

女性

男性

その他

回答しない

中学生

高校生

性
別
×
学
校
種
別

女性：小学生

女性：中学生

女性：高校生

男性：小学生

男性：中学生

男性：高校生

その他：小学生

その他：中学生

その他：高校生

回答しない：小学生

回答しない：中学生

回答しない：高校生

合計
あると
思う

どちらかと
いえば
あると
思う

どちらかと
いえば
ないと
思う

ないと
思う

無回答

388        239        125        23         -            1           
100.0     61.6       32.2       5.9         -            0.3         

32         26         4           2           -            -            
100.0     81.3       12.5       6.3         -            -            

157        103        49         4           -            1           
100.0     65.6       31.2       2.5         -            0.6         

170        96         58         16         -            -            
100.0     56.5       34.1       9.4         -            -            

26         11         14         1           -            -            
100.0     42.3       53.8       3.8         -            -            

3           3           -            -            -            -            
100.0     100.0     -            -            -            -            

年
齢
別

全体

30歳以下

31歳～40歳

41歳～50歳

51歳～60歳

61歳以上
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子ども：（問 4）遊んだり、休んだり、自分の好きなことをする時間が十分にあるか 

 

 

おとな：（問 5）子どもには、遊んだり、休んだり、自分の好きなことをする時間が十分にあると思うか 

 

性
別

学
校
種
別

性
別
×
学
校
種
別

65.6 

64.7 

68.6 

33.3 

33.3 

72.6 

66.7 

58.9 

74.5 

59.7 

62.3 

74.3 

72.7 

58.8 

100.0 

66.7 

27.2 

29.3 

24.8 

66.7 

16.7 

20.2 

27.5 

32.7 

21.3 

32.8 

32.1 

20.0 

22.7 

31.4 

100.0 

33.3 

4.8 

4.8 

4.6 

16.7 

4.8 

4.3 

5.6 

4.3 

6.0 

3.8 

2.9 

3.0 

7.8 

50.0 

1.8 

1.2 

1.3 

33.3 

1.2 

1.4 

2.8 

1.5 

1.9 

1.5 

2.0 

50.0 

100.0 

0.6 

0.7 

1.2 

2.9 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=331)

女性(n=167)

男性(n=153)

その他(n=3)

回答しない(n=6)

小学生(n=84)

中学生(n=138)

高校生(n=107)

女性：小学生(n=47)

女性：中学生(n=67)

女性：高校生(n=53)

男性：小学生(n=35)

男性：中学生(n=66)

男性：高校生(n=51)

その他：中学生(n=1)

その他：高校生(n=2)

回答しない：小学生(n=2)

回答しない：中学生(n=3)

回答しない：高校生(n=1)

ある どちらかといえばある どちらかといえばない ない 無回答

年
齢
別

61.6 

81.3 

65.6 

56.5 

42.3 

100.0 

32.2 

12.5 

31.2 

34.1 

53.8 

0.3 

0.6 

5.9 

6.3 

2.5 

9.4 

3.8 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=388)

30歳以下(n=32)

31歳～40歳(n=157)

41歳～50歳(n=170)

51歳～60歳(n=26)

61歳以上(n=3)

あると思う どちらかといえばあると思う
どちらかといえばないと思う ないと思う
無回答
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＜子ども＞ 

問５ 自分にとって、安心できる場所だと思うところはありますか。ある場合は当てはまる場所を

3つまで選んでください。 

＜おとな＞ 

問６ 子どもにとって、安心できる場所だと思うところはありますか。 

問６－１ 問６で「①ある」と答えた人におたずねします。それは、どこですか。 

 

◆子どもにとって安心できる場所は「自宅の自分の部屋」で 70.9% 

◆おとなが考える子どもにとって安心できる場所は「自宅の居間（リビング）」で 90.4% 

 

＜経年比較＞ 

子ども：（問 5）安心できる場所はどこか（主要項目） 

 
 

おとな：（問 6－1）子どもにとって安心できる場所はどこだと思うか（主要項目） 

 
※令和元年度調査より 0～17 歳の子どもをもつ保護者が調査対象者となっている。 

（平成 27 年度調査以前は 10～17 歳の子どもをもつ保護者が対象） 

70.9 

65.0 

21.2 

12.9 

9.2 

67.8 

64.9 

20.3 

8.9 

7.9 

57.2 

70.8 

22.9 

12.3 

9.3 

0 20 40 60 80 100

自宅の自分の部屋

自宅の居間 （リビング）

学校の教室

友だちの家

学校の部活動または

クラブの部屋

(%)

R5

R1

H27

90.4 

42.2 

13.5 

11.9 

15.8 

88.2 

38.0 

12.8 

12.4 

13.0 

88.5 

62.6 

10.0 

23.3 

7.8 

0 20 40 60 80 100

自宅の居間（リビング）

自宅の

子ども自身の部屋

自宅のその他の場所

学校の教室

その他

(%)

R5

R1

H27
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「安心できる場所はどこか」という設問に対して、子どもは「自宅の自分の部屋」が最も高く、70.9%と

なり、平成 27年度から上昇傾向にある。 

性別にみると、女性・男性ともに「自宅の自分の部屋」が 70%台となっている。また、学校種別にみる

と、年齢が上がるにつれて「自宅の自分の部屋」が上昇する一方で、「自宅の居間（リビング）」は低下して

いる。 

「子どもにとって安心できる場所はどこだと思うか」という設問に対して、おとなは「自宅の居間（リビン

グ）」が最も高く、90.4%となっている。一方、「自宅の自分の部屋」は 42.2%と、おとなと子どもで大きな

差がみられる。 

 

子ども：（問 5）安心できる場所はどこか 

 

 

子ども：（問 5）安心できる場所はどこか（主要項目） 

  

合計
自宅の自
分の部屋

自宅の
居間 （リ
ビング）

自宅の
その他の

場所

学校の
教室

学校の部
活動また

はクラブの
部屋

学校の
その他の

場所

学童（放
課後児童
クラブ）の

部屋

友だち
の家

児童館・
児童セン

ター
公民館

交流
センター

市の
図書館

子ども
情報

センター
公園

ゲームセ
ンターや
ショッピン

グセン
ター、コン

ビニ

その他 無回答

326        231        212        28         69         30         12         8           42         11         -            4           15         -            11         29         8           -            
100.0     70.9       65.0       8.6         21.2       9.2         3.7         2.5         12.9       3.4         -            1.2         4.6         -            3.4         8.9         2.5         -            

165        119        105        11         31         14         8           6           21         9           -            1           9           -            4           11         3           -            
100.0     72.1       63.6       6.7         18.8       8.5         4.8         3.6         12.7       5.5         -            0.6         5.5         -            2.4         6.7         1.8         -            

151        106        101        16         37         15         4           2           21         2           -            3           5           -            7           18         5           -            
100.0     70.2       66.9       10.6       24.5       9.9         2.6         1.3         13.9       1.3         -            2.0         3.3         -            4.6         11.9       3.3         -            

3           2           3           -            -            1           -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            
100.0     66.7       100.0     -            -            33.3       -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            

6           3           3           1           1           -            -            -            -            -            -            -            1           -            -            -            -            -            
100.0     50.0       50.0       16.7       16.7       -            -            -            -            -            -            -            16.7       -            -            -            -            -            

83         42         62         9           25         4           3           6           13         7           -            3           6           -            3           8           3           -            
100.0     50.6       74.7       10.8       30.1       4.8         3.6         7.2         15.7       8.4         -            3.6         7.2         -            3.6         9.6         3.6         -            

136        92         85         13         23         9           4           2           22         4           -            1           4           -            5           16         3           -            
100.0     67.6       62.5       9.6         16.9       6.6         2.9         1.5         16.2       2.9         -            0.7         2.9         -            3.7         11.8       2.2         -            

106        97         64         6           20         17         5           -            7           -            -            -            5           -            3           5           2           -            
100.0     91.5       60.4       5.7         18.9       16.0       4.7         -            6.6         -            -            -            4.7         -            2.8         4.7         1.9         -            

47         25         35         1           17         3           2           5           7           5           -            -            4           -            1           1           2           -            
100.0     53.2       74.5       2.1         36.2       6.4         4.3         10.6       14.9       10.6       -            -            8.5         -            2.1         2.1         4.3         -            

65         45         37         8           9           7           2           1           13         4           -            1           2           -            2           9           -            -            
100.0     69.2       56.9       12.3       13.8       10.8       3.1         1.5         20.0       6.2         -            1.5         3.1         -            3.1         13.8       -            -            

53         49         33         2           5           4           4           -            1           -            -            -            3           -            1           1           1           -            
100.0     92.5       62.3       3.8         9.4         7.5         7.5         -            1.9         -            -            -            5.7         -            1.9         1.9         1.9         -            

34         16         27         7           8           1           1           1           6           2           -            3           1           -            2           7           1           1           
100.0     47.1       79.4       20.6       23.5       2.9         2.9         2.9         17.6       5.9         -            8.8         2.9         -            5.9         20.6       2.9         2.9         

66         45         44         5           13         2           2           1           9           -            -            -            2           -            3           7           3           -            
100.0     68.2       66.7       7.6         19.7       3.0         3.0         1.5         13.6       -            -            -            3.0         -            4.5         10.6       4.5         -            

50         45         29         4           15         12         1           -            6           -            -            -            2           -            2           4           1           -            
100.0     90.0       58.0       8.0         30.0       24.0       2.0         -            12.0       -            -            -            4.0         -            4.0         8.0         2.0         -            

-            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            

1           -            1           -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            
100.0     -            100.0     -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            

2           2           2           -            -            1           -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            
100.0     100.0     100.0     -            -            50.0       -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            

2           1           -            1           -            -            -            -            -            -            -            -            1           -            -            -            -            -            
100.0     50.0       -            50.0       -            -            -            -            -            -            -            -            50.0       -            -            -            -            -            

3           1           3           -            1           -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            
100.0     33.3       100.0     -            33.3       -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            

1           1           -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            
100.0     100.0     -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            

性
別
×
学
校
種
別

女性：小学生

女性：中学生

女性：高校生

男性：小学生

回答しない：高校生

男性：中学生

回答しない：中学生

男性：高校生

その他：小学生

その他：中学生

全体

性
別

女性

男性

その他

回答しない

その他：高校生

回答しない：小学生

学
校
種
別

小学生

中学生

高校生

70.9

65.0

21.2

12.9

9.2

50.6

74.7

30.1

15.7

4.8

67.6

62.5

16.9

16.2

6.6

91.5

60.4

18.9

6.6

16.0

0 20 40 60 80 100

自宅の自分の部屋

自宅の居間 （リビング）

学校の教室

友だちの家

学校の部活動

またはクラブの部屋

(%)

全体(n=326) 小学生(n=83)

中学生(n=136) 高校生(n=106)
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おとな：（問 6－1）子どもにとって安心できる場所はどこだと思うか 

 

 

おとな：（問 6－1）子どもにとって安心できる場所はどこだと思うか（主要項目） 

 

 

  

合計

自宅の
子ども
自身の
部屋

自宅の
居間（リビ

ング）

自宅の
その他の

場所

学校の
教室

学校の部
活動また

はクラブの
部屋

学校の
その他の

場所

学童（放
課後児童
クラブ）の

部屋

友だち
の家

児童館・
児童セン

ター
公民館

交流
センター

市の
図書館

子ども
情報

センター
公園

ゲームセ
ンターや
ショッピン

グセン
ター、コン

ビニ

その他 無回答

386        163        349        52         46         17         5           16         17         26         1           3           7           3           13         6           61         -            
100.0     42.2       90.4       13.5       11.9       4.4         1.3         4.1         4.4         6.7         0.3         0.8         1.8         0.8         3.4         1.6         15.8       -            

32         6           32         7           -            -            -            1           -            4           -            -            -            -            -            1           4           -            
100.0     18.8       100.0     21.9       -            -            -            3.1         -            12.5       -            -            -            -            -            3.1         12.5       -            

156        37         148        20         19         4           2           12         7           12         -            1           1           2           8           3           31         -            
100.0     23.7       94.9       12.8       12.2       2.6         1.3         7.7         4.5         7.7         -            0.6         0.6         1.3         5.1         1.9         19.9       -            

170        99         150        23         19         11         3           2           10         8           1           2           4           1           4           2           24         -            
100.0     58.2       88.2       13.5       11.2       6.5         1.8         1.2         5.9         4.7         0.6         1.2         2.4         0.6         2.4         1.2         14.1       -            

25         19         17         2           7           2           -            -            -            1           -            -            1           -            1           -            1           -            
100.0     76.0       68.0       8.0         28.0       8.0         -            -            -            4.0         -            -            4.0         -            4.0         -            4.0         -            

3           2           2           -            1           -            -            1           -            1           -            -            1           -            -            -            1           -            
100.0     66.7       66.7       -            33.3       -            -            33.3       -            33.3       -            -            33.3       -            -            -            33.3       -            

全体

年
齢
別

41歳～50歳

51歳～60歳

61歳以上

30歳以下

31歳～40歳

90.4

42.2

13.5

11.9

15.8

100.0

18.8

21.9

0.0

12.5

94.9

23.7

12.8

12.2

19.9

88.2

58.2

13.5

11.2

14.1

68.0

76.0

8.0

28.0

4.0

66.7

66.7

0.0

33.3

33.3

0 20 40 60 80 100

自宅の居間（リビング）

自宅の

子ども自身の部屋

自宅のその他の場所

学校の教室

その他

(%)

全体(n=386) 30歳以下(n=32)
31歳～40歳(n=156) 41歳～50歳(n=170)
51歳～60歳(n=25) 61歳以上(n=3)
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２．学校生活やいじめ等に関することについて 

＜子ども＞ 

問６ 不登校についてどう思いますか。 

問７ 小学生、中学生、高校生の人におたずねします。前の学年の 4月から今までの 1年あまりの

間に、学校に行きたくないと思ったことがありますか。 

問８ 問７で、「①よくあった」、「②時々あった」、「④現在行っていない」と答えた人におたずねし

ます。それは、どんなことが原因だと思いますか。考えられる主なものを 2つまで選んでく

ださい。 

＜おとな＞ 

問７ 不登校についてどう思いますか。 

問８ 小学生、中学生、高校生の子どもがいる家庭の人におたずねします。あなたの家庭の子ども

は、前の学年の 4月から今までの 1年余りの間に、学校に行きたくないと言ったことがあり

ますか。 

問８－１ 問８で「①よくあった」、「②時々あった」、「④現在行っていない」と答えた人におたず

ねします。それは、どんなことが原因だと思いますか。 

 

◆不登校についてどう思うかは「いろいろな理由があるから仕方ない」が 49.8% 

◆学校に行きたくないと思ったことのある子どもは 49.9% 

◆学校に行きたくないと思った原因で最も多いのは、「なんとなく行く気がしない」で 63.3% 

 

＜経年比較＞ 

子ども：（問 6）不登校についてどう思うか 

 

 

  

30.8 

20.4 

11.4 

49.8 

46.6 

37.7 

2.1 

4.9 

5.9 

11.8 

23.3 

39.0 

3.6 

4.4 

5.1 

1.8 

0.5 

0.8 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

R5(n=331)

R1(n=206)

H27(n=236)

本人の意思だからいい
いろいろな理由があるから仕方ない
わがままだと思う
不登校の原因を解決して、学校へ行くべきだと思う
その他
無回答
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おとな：（問 7）不登校についてどう思うか 

 
※令和元年度調査より 0～17 歳の子どもをもつ保護者が調査対象者となっている。 

（平成 27 年度調査以前は 10～17 歳の子どもをもつ保護者が対象） 

 

子ども：（問 7）学校に行きたくないと思ったことはあるか（直近 1年間） 

 

 

おとな：（問 8）子どもが学校に行きたくないと言ったことはあるか（直近 1年間） 

 
※令和元年度調査より 0～17 歳の子どもをもつ保護者が調査対象者となっている。 

（平成 27 年度調査以前は 10～17 歳の子どもをもつ保護者が対象） 

 

  

5.9 

3.6 

1.5 

75.3 

70.4 

47.4 

0.3 

0.8 

0.7 

10.3 

18.5 

40.0 

6.4 

5.4 

9.6 

1.8 

1.2 

0.7 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

R5(n=388)

R1(n=497)

H27(n=270)

本人の意思だから良い
いろいろな理由があるから仕方ない
わがままだと思う
不登校の原因を解決して、学校へ行くべきだと思う
その他
無回答

10.6 

13.6 

8.9 

39.3 

38.8 

32.2 

47.4 

46.1 

58.5 

1.2 

1.0 

1.5 

0.5 

0.4 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

R5(n=331)

R1(n=206)

H27(n=236)

よくあった 時々あった ない 現在行っていない 無回答

10.0 

7.0 

4.4 

36.7 

34.3 

23.3 

49.1 

54.6 

71.5 

1.0 

0.8 

0.7 

3.1 

3.2 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

R5(n=289)

R1(n=370)

H27(n=270)

よくあった 時々あった ない 現在行っていない 無回答
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＊不登校についてどう思うか 

「不登校についてどう思うか」という設問に対して、子どもは「いろいろな理由があるから仕方ない」が最

も高く 49.8%となっている。ついで「本人の意思だからいい」が 30.8%、「不登校の原因を解決して、学

校へ行くべきだと思う」が 11.8%となっている。「いろいろな理由があるから仕方ない」や「本人の意思だ

からいい」が上昇傾向にある一方、「不登校の原因を解決して、学校へ行くべきだと思う」は低下傾向にあ

る。 

性別にみると、女性・男性ともに「いろいろな理由があるから仕方ない」が最も高く、ついで「本人の意

思だからいい」、「不登校の原因を解決して、学校へ行くべきだと思う」となっている。また、学校種別にみ

ると、「不登校の原因を解決して、学校へ行くべきだと思う」は、年齢が上がるにつれて低下する傾向がみ

られる。 

おとなでは不登校に対して、「いろいろな理由があるから仕方ない」が最も高く 75.3%、ついで「不登

校の原因を解決して、学校へ行くべきだと思う」が 10.3%となっている。おとなも子どもと同様に「いろい

ろな理由があるから仕方ない」が上昇傾向にある一方、「不登校の原因を解決して、学校へ行くべきだと

思う」は低下傾向にある。 

 

＜その他：子ども＞ 

●何とも思わない。 

●理由によっては、しょうがないと思う。 

●むりやりでも、その子にストレスを、くわえるだけなので。その子の心のじょうたいで、判断すべきだと、

思いました。 

●相談してから、自分で決めるといいと思う。 

●もったいないと思う、でも強制はしない。 

●何もしらない人がくびをつっこまない方が良い。 

●かわいそう。 

●無りに行かなくていいと思う。 

●その人の状況によるから一概には言えない。 

●本人の意思を尊重するべきだと思うが、学校だから学べることもあるので、友達などがサポートして

あげられると良いと思う。 

●学校に行くかどうかの選択権は本人にあると思うからその本人を尊重します。 

●学校に行くことよりも辛い思いをしてると思う。 

 

＜その他：おとな＞ 

●いろいろな理由があると思うので原因に応じて対応できたらと思う。 

●行きたくない理由による。いじめとかが原因なら行かなくていいと思う。 

●理由による。行くべきではなく行けるように。 

●行きたい学校であれば子どもは行くと思う。 

●理由次第だと思うのでケースバイケースだと思う。 

●いろいろな理由があるから仕方ないと思うが、登校できるような環境にする努力は必要と思う。 
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●対象の学校や通信制等他の方法も考える。 

●けどその理由は聞く、解決できるなら一緒にする。 

●学校のあり方が変わらないかぎりなくならない。 

●もっとサポートできる場所が必要だと思う。 

●たまたま公立校に合わないだけなので学校がいろんな子どもに合う場所になるよう、色々な選択肢

が増えるとよいと思います。「不登校」をする子が問題なのではないと思います。不登校への理解広

めるために、この設問について、「いじめ」や「ヤングケアラー」のように、啓蒙となるような記載がある

とよかったです。 

●個々の事情に於いて、こちらの感想も単一でない。 

●本人の将来が心配。 

●原因を取り除いて行けるなら行けると良いが、学校が全てではないと思う。 

●理由を聞く。 

●理由が解決し、行けるようなら少しづつ行けると良い。 

●解決出来ればそれが一番良いですが、むずかしい様であれば逃げるのも大事。 

●なるべくなら解決して行かせたいが内容による。 

●一元化できないと思われる。 

●「いろいろな理由があるから仕方ない」と「不登校の原因を解決して、学校へ行くべきだと思う」の意

見が半々です。 

●本人にしかわからない理由があると思うから、なんとか心に寄り添って家は安心できる場所でありた

い思う。 

●身体的特徴や家庭環境など、改善しようがない部分を弄
いじ

られることが原因だと思うので、原因の解

決はできないが、教師、親、クラスメイト全員で、不登校児を理解して学校に迎え入れるべきだ思う。 

●個々の事情があるので、よくわからない。 

●改善できて行けるようになれたらいいと思う。無理なら無理に行かなくていいと思う。 

●理由による。 
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＊学校に行きたくないと思った経験 

「学校に行きたくないと思ったことはあるか」という設問に対して、「よくあった」「時々あった」と回答した

割合は 49.9%と、令和元年度の調査の 52.4%からやや低下した。 

性別にみると、「よくあった」「時々あった」と回答した割合は女性が 53.9%、男性が 43.1%となってお

り、女性の方が高くなっている。また、学校種別にみると、「よくあった」「時々あった」と回答した割合は中

学生で最も高く 54.4%となっているが、小学生では 4 割、高校生ではおよそ半数が「よくあった」「時々

あった」と回答している。 

「子どもが学校に行きたくないと言ったことはあるか」という設問に対して、おとなは「よくあった」「時々

あった」が 46.7%と、平成 27年度から上昇傾向にある。 

 

＊学校に行きたくないと思った原因 

学校に行きたくないと思った原因をみると、「なんとなく行く気がしない」が 63.3%で最も高く、ついで

「友だちとのこと」が 27.8%となっている。 

性別にみると、「なんとなく行く気がしない」は男性が65.2%と、女性の60.4%に比べ高くなっている。

一方、「友だちとのこと」は女性が 33.0%と、男性の 18.8%に比べ高くなっている。 

おとなが考える子どもが学校に行きたくないと思った原因をみると、「なんとなく行く気がしない」が 57.2%

で最も高く、ついで「友だちとのこと」が 31.2%となっている。 

 

＜その他：子ども＞ 

●クラスの雰囲気が自分に合っていなかった。 

●毎日勉強で疲れたから。 

●人間関係。 

●そういうしょうがい。 

●せいかくだから。 

●グループの近くの人がからかってくる。 

●体育祭、合唱祭が嫌だったから。 

●心身の疲れ。 

●つまらん。 

●人が怖い。 

●寝たい。 

●べんきょう・しゅくだい。 

●友達。 

●きんちょうするから（大会や行事）。 

●自分の悩み。 

●病気で。 

●勉強したくない。 

●学校に行こうとすると体調不良になる。 

●勉強が面倒くさい。 

●クラス内のいじめ。 

●部活のこと。 

●授業が長くてやりたくない。 

●勉強にやる気が出ない。 

●登下校がめんどい。 

●クラスの対人関係のこと。 

●けがで、そうぐなどをつけていた時に、人目につくのがいやだった（2回、こっせつしたから）。 
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＜その他：おとな＞ 

●家にいたい。母親と一緒にいたい。 

●歩くのが、イヤだ。 

●学校までの登校距離。 

●体育で苦手な種目があったから。 

●なんとなく不安で緊張状態が長い。 

●宿題を忘れて。 

●土日の習い事で疲れた時。 

●不安症。 

●習い事で疲れたから。 

●暑い。 

●めんどう（暑い、寒いなど）。 

●体調、疲れ、いやな活動があるなど。 

●学校が遠い。 

●体調が悪い。 

●なんとなく体調不良と感じると言っていた。 

●体調不良。 

●気をつかいすぎてつかれる。 

●勉強が嫌い。家が好き。登下校が大変。 

●疲れ。 

●人間関係。 

●歩きたくない。 

●提出課題が終わっていない。 

●体調不良で休んだあと。 

●勉強についていくのが大変だから。 

●学校が遠い。 

●通学が面倒だと本人は言っています。 

●身体の疲れが取れない。 

●宿題等の提出物が出せていない。 

●家で好きな事をしている方が楽だから。 

●起きれない(眠たい)から。 

●ただ面倒。 

●家にいることが好き。学校での楽しみがない。 

●発表で自分の意見をうまく言えない。コミュニケーションが苦手であることからそう考える。 

●同調圧力。先生の人数が足りないのでみんな一緒。効率を求めるのもムリはない。 

●1年生で新しい環境であったため不安があった。 

●休み明けだと、友だちや授業についていけるか不安になるため。 

●決まったことを、決まった通りに、決まったスピードで皆と合わせるという仕組みになじめなかった。 

●コロナの規制で精神・身体的に息苦しさがあったと思います。 
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＜性別・年齢別集計結果＞ 

子ども：（問 6）不登校についてどう思うか 

 

 

おとな：（問 7）不登校についてどう思うか 

  

合計
本人の意
思だから

いい

いろいろ
な理由が
あるから
仕方ない

わがまま
だと思う

不登校の
原因を解

決して、学
校へ行く
べきだと

思う

その他 無回答

331        102        165        7           39         12         6           
100.0     30.8       49.8       2.1         11.8       3.6         1.8         

167        46         89         4           19         7           2           
100.0     27.5       53.3       2.4         11.4       4.2         1.2         

153        51         72         3           19         4           4           
100.0     33.3       47.1       2.0         12.4       2.6         2.6         

3           1           2           -            -            -            -            
100.0     33.3       66.7       -            -            -            -            

6           4           2           -            -            -            -            
100.0     66.7       33.3       -            -            -            -            

84         23         44         1           12         2           2           
100.0     27.4       52.4       1.2         14.3       2.4         2.4         

138        33         72         5           18         7           3           
100.0     23.9       52.2       3.6         13.0       5.1         2.2         

107        46         48         1           9           2           1           
100.0     43.0       44.9       0.9         8.4         1.9         0.9         

47         13         23         1           8           1           1           
100.0     27.7       48.9       2.1         17.0       2.1         2.1         

67         15         37         3           5           6           1           
100.0     22.4       55.2       4.5         7.5         9.0         1.5         

53         18         29         -            6           -            -            
100.0     34.0       54.7       -            11.3       -            -            

35         9           20         -            4           1           1           
100.0     25.7       57.1       -            11.4       2.9         2.9         

66         16         33         2           12         1           2           
100.0     24.2       50.0       3.0         18.2       1.5         3.0         

51         26         18         1           3           2           1           
100.0     51.0       35.3       2.0         5.9         3.9         2.0         

-            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            

1           -            1           -            -            -            -            
100.0     -            100.0     -            -            -            -            

2           1           1           -            -            -            -            
100.0     50.0       50.0       -            -            -            -            

2           1           1           -            -            -            -            
100.0     50.0       50.0       -            -            -            -            

3           2           1           -            -            -            -            
100.0     66.7       33.3       -            -            -            -            

1           1           -            -            -            -            -            
100.0     100.0     -            -            -            -            -            

全体

性
別

女性

男性

その他

回答しない

学
校
種
別

小学生

中学生

高校生

性
別
×
学
校
種
別

女性：小学生

女性：中学生

女性：高校生

男性：小学生

男性：中学生

男性：高校生

その他：小学生

その他：中学生

その他：高校生

回答しない：小学生

回答しない：中学生

回答しない：高校生

合計
本人の意
思だから

良い

いろいろ
な理由が
あるから
仕方ない

わがまま
だと思う

不登校の
原因を解

決して、学
校へ行く
べきだと

思う

その他 無回答

388        23         292        1           40         25         7           
100.0     5.9         75.3       0.3         10.3       6.4         1.8         

32         2           26         -            3           1           -            
100.0     6.3         81.3       -            9.4         3.1         -            

157        11         117        -            16         9           4           
100.0     7.0         74.5       -            10.2       5.7         2.5         

170        10         128        1           17         12         2           
100.0     5.9         75.3       0.6         10.0       7.1         1.2         

26         -            18         -            4           3           1           
100.0     -            69.2       -            15.4       11.5       3.8         

3           -            3           -            -            -            -            
100.0     -            100.0     -            -            -            -            

全体

年
齢
別

30歳以下

31歳～40歳

41歳～50歳

51歳～60歳

61歳以上
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子ども：（問 6）不登校についてどう思うか 

 

 

おとな：（問 7）不登校についてどう思うか 

  

性
別

学
校
種
別

性
別
×
学
校
種
別

30.8 

27.5 

33.3 

33.3 

66.7 

27.4 

23.9 

43.0 

27.7 

22.4 

34.0 

25.7 

24.2 

51.0 

50.0 

50.0 

66.7 

100.0 

49.8 

53.3 

47.1 

66.7 

33.3 

52.4 

52.2 

44.9 

48.9 

55.2 

54.7 

57.1 

50.0 

35.3 

100.0 

50.0 

50.0 

33.3 

2.1 

2.4 

2.0 

1.2 

3.6 

0.9 

2.1 

4.5 

3.0 

2.0 

11.8 

11.4 

12.4 

14.3 

13.0 

8.4 

17.0 

7.5 

11.3 

11.4 

18.2 

5.9 

3.6 

4.2 

2.6 

2.4 

5.1 

1.9 

2.1 

9.0 

2.9 

1.5 

3.9 

1.8 

1.2 

2.6 

2.4 

2.2 

0.9 

2.1 

1.5 

2.9 

3.0 

2.0 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=331)

女性(n=167)

男性(n=153)

その他(n=3)

回答しない(n=6)

小学生(n=84)

中学生(n=138)

高校生(n=107)

女性：小学生(n=47)

女性：中学生(n=67)

女性：高校生(n=53)

男性：小学生(n=35)

男性：中学生(n=66)

男性：高校生(n=51)

その他：中学生(n=1)

その他：高校生(n=2)

回答しない：小学生(n=2)

回答しない：中学生(n=3)

回答しない：高校生(n=1)

本人の意思だからいい
いろいろな理由があるから仕方ない
わがままだと思う
不登校の原因を解決して、学校へ行くべきだと思う
その他
無回答

性
別

5.9 

6.3 

7.0 

5.9 

75.3 

81.3 

74.5 

75.3 

69.2 

100.0 

10.3 

9.4 

10.2 

10.0 

15.4 

6.4 

3.1 

5.7 

7.1 

11.5 

1.8 

2.5 

1.2 

3.8 

0.3 

0.6 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=388)

30歳以下(n=32)

31歳～40歳(n=157)

41歳～50歳(n=170)

51歳～60歳(n=26)

61歳以上(n=3)

本人の意思だから良い
いろいろな理由があるから仕方ない
わがままだと思う
不登校の原因を解決して、学校へ行くべきだと思う
その他
無回答
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子ども：（問 7）学校に行きたくないと思ったことはあるか（直近 1年間） 

 

 

おとな：（問 8）子どもが学校に行きたくないと言ったことはあるか（直近 1年間） 

  

合計 よくあった
時々

あった
ない

現在行っ
ていない

無回答

331        35         130        157        4           5           
100.0     10.6       39.3       47.4       1.2         1.5         

167        22         68         75         1           1           
100.0     13.2       40.7       44.9       0.6         0.6         

153        10         56         80         3           4           
100.0     6.5         36.6       52.3       2.0         2.6         

3           -            3           -            -            -            
100.0     -            100.0     -            -            -            

6           3           1           2           -            -            
100.0     50.0       16.7       33.3       -            -            

84         5           30         46         1           2           
100.0     6.0         35.7       54.8       1.2         2.4         

138        15         60         59         2           2           
100.0     10.9       43.5       42.8       1.4         1.4         

107        15         39         51         1           1           
100.0     14.0       36.4       47.7       0.9         0.9         

47         1           18         27         -            1           
100.0     2.1         38.3       57.4       -            2.1         

67         8           31         28         -            -            
100.0     11.9       46.3       41.8       -            -            

53         13         19         20         1           -            
100.0     24.5       35.8       37.7       1.9         -            

35         2           12         19         1           1           
100.0     5.7         34.3       54.3       2.9         2.9         

66         6           26         30         2           2           
100.0     9.1         39.4       45.5       3.0         3.0         

51         2           18         30         -            1           
100.0     3.9         35.3       58.8       -            2.0         

-            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            

1           -            1           -            -            -            
100.0     -            100.0     -            -            -            

2           -            2           -            -            -            
100.0     -            100.0     -            -            -            

2           2           -            -            -            -            
100.0     100.0     -            -            -            -            

3           1           1           1           -            -            
100.0     33.3       33.3       33.3       -            -            

1           -            -            1           -            -            
100.0     -            -            100.0     -            -            

回答しない：高校生

その他：小学生

その他：中学生

その他：高校生

回答しない：小学生

回答しない：中学生

女性：小学生

女性：中学生

女性：高校生

性
別

その他

回答しない

全体

女性

男性

学
校
種
別

男性：小学生

男性：中学生

男性：高校生

小学生

中学生

性
別
×
学
校
種
別

高校生

合計 よくあった
時々

あった
ない

現在行っ
ていない

無回答

289        29         106        142        3           9           
100.0     10.0       36.7       49.1       1.0         3.1         

5           -            1           3           -            1           
100.0     -            20.0       60.0       -            20.0       

99         9           35         49         -            6           
100.0     9.1         35.4       49.5       -            6.1         

160        14         63         78         3           2           
100.0     8.8         39.4       48.8       1.9         1.3         

24         6           6           12         -            -            
100.0     25.0       25.0       50.0       -            -            

1           -            1           -            -            -            
100.0     -            100.0     -            -            -            

全体

年
齢
別

30歳以下

31歳～40歳

41歳～50歳

51歳～60歳

61歳以上
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子ども：（問 7）学校に行きたくないと思ったことはあるか（直近 1年間） 

 

 

おとな：（問 8）子どもが学校に行きたくないと言ったことはあるか（直近 1年間） 

 

性
別

学
校
種
別

性
別
×
学
校
種
別

10.6 

13.2 

6.5 

50.0 

6.0 

10.9 

14.0 

2.1 

11.9 

24.5 

5.7 

9.1 

3.9 

100.0 

33.3 

39.3 

40.7 

36.6 

100.0 

16.7 

35.7 

43.5 

36.4 

38.3 

46.3 

35.8 

34.3 

39.4 

35.3 

100.0 

100.0 

33.3 

47.4 

44.9 

52.3 

33.3 

54.8 

42.8 

47.7 

57.4 

41.8 

37.7 

54.3 

45.5 

58.8 

33.3 

100.0 

1.2 

0.6 

2.0 

1.2 

1.4 

0.9 

1.9 

2.9 

3.0 

1.5 

0.6 

2.6 

2.4 

1.4 

0.9 

2.1 

2.9 

3.0 

2.0 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=331)

女性(n=167)

男性(n=153)

その他(n=3)

回答しない(n=6)

小学生(n=84)

中学生(n=138)

高校生(n=107)

女性：小学生(n=47)

女性：中学生(n=67)

女性：高校生(n=53)

男性：小学生(n=35)

男性：中学生(n=66)

男性：高校生(n=51)

その他：中学生(n=1)

その他：高校生(n=2)

回答しない：小学生(n=2)

回答しない：中学生(n=3)

回答しない：高校生(n=1)

よくあった 時々あった ない 現在行っていない 無回答

年
齢
別

10.0 

9.1 

8.8 

25.0 

36.7 

20.0 

35.4 

39.4 

25.0 

100.0 

49.1 

60.0 

49.5 

48.8 

50.0 

1.0 

1.9 

3.1 

20.0 

6.1 

1.3 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=289)

30歳以下(n=5)

31歳～40歳(n=99)

41歳～50歳(n=160)

51歳～60歳(n=24)

61歳以上(n=1)

よくあった 時々あった ない 現在行っていない 無回答
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子ども：（問 8）学校に行きたくない主な原因は何か 

  

合計 いじめ
友だちと
のこと

先生との
こと

家庭の
こと

勉強がわ
からない

なんとなく
行く気がし

ない
その他 無回答

169        8           47         16         3           23         107        26         2           
100.0     4.7         27.8       9.5         1.8         13.6       63.3       15.4       1.2         

91         3           30         9           2           11         55         14         2           
100.0     3.3         33.0       9.9         2.2         12.1       60.4       15.4       2.2         

69         5           13         7           1           10         45         11         -            
100.0     7.2         18.8       10.1       1.4         14.5       65.2       15.9       -            

3           -            2           -            -            1           3           -            -            
100.0     -            66.7       -            -            33.3       100.0     -            -            

4           -            2           -            -            -            2           1           -            
100.0     -            50.0       -            -            -            50.0       25.0       -            

36         1           7           6           -            5           19         5           1           
100.0     2.8         19.4       16.7       -            13.9       52.8       13.9       2.8         

77         7           25         9           2           12         45         9           1           
100.0     9.1         32.5       11.7       2.6         15.6       58.4       11.7       1.3         

55         -            15         1           1           6           42         12         -            
100.0     -            27.3       1.8         1.8         10.9       76.4       21.8       -            

18         -            4           4           -            3           10         2           -            
100.0     -            22.2       22.2       -            16.7       55.6       11.1       -            

38         3           15         4           1           4           23         4           -            
100.0     7.9         39.5       10.5       2.6         10.5       60.5       10.5       -            

33         -            11         1           1           4           22         8           -            
100.0     -            33.3       3.0         3.0         12.1       66.7       24.2       -            

15         1           1           2           -            2           8           3           -            
100.0     6.7         6.7         13.3       -            13.3       53.3       20.0       -            

34         4           10         5           1           6           19         4           -            
100.0     11.8       29.4       14.7       2.9         17.6       55.9       11.8       -            

20         -            2           -            -            2           18         4           -            
100.0     -            10.0       -            -            10.0       90.0       20.0       -            

-            -            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            -            

1           -            -            -            -            1           1           -            -            
100.0     -            -            -            -            100.0     100.0     -            -            

2           -            2           -            -            -            2           -            -            
100.0     -            100.0     -            -            -            100.0     -            -            

2           -            2           -            -            -            1           -            -            
100.0     -            100.0     -            -            -            50.0       -            -            

2           -            -            -            -            -            1           1           -            
100.0     -            -            -            -            -            50.0       50.0       -            

-            -            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            -            

中学生

高校生

性
別
×
学
校
種
別

女性：小学生

女性：中学生

女性：高校生

男性：小学生

男性：中学生

男性：高校生

その他：小学生

その他：中学生

その他：高校生

回答しない：小学生

回答しない：中学生

回答しない：高校生

学
校
種
別

小学生

男性

全体

性
別

女性

その他

回答しない
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おとな：（問 8－1）子どもが学校に行きたくない主な原因は何だと思うか 

 

 

子ども：（問 8）学校に行きたくない主な原因は何か（主要項目） 

 

※回答者数が少数のため割合ではなく、実数で表示した。 

 

おとな：（問 8－1）子どもが学校に行きたくない主な原因は何だと思うか（主要項目） 

  
※回答者数が少数のため割合ではなく、実数で表示した。 

合計 いじめ
友だちと
のこと

先生との
こと

家庭の
こと

勉強がわ
からない

なんとなく
行く気がし

ない
その他 無回答

138        4           43         18         2           17         79         37         1           
100.0     2.9         31.2       13.0       1.4         12.3       57.2       26.8       0.7         

1           -            -            -            -            -            1           -            -            
100.0     -            -            -            -            -            100.0     -            -            

44         -            14         6           2           6           25         13         -            
100.0     -            31.8       13.6       4.5         13.6       56.8       29.5       -            

80         3           25         8           -            7           46         22         1           
100.0     3.8         31.3       10.0       -            8.8         57.5       27.5       1.3         

12         1           4           3           -            4           6           2           -            
100.0     8.3         33.3       25.0       -            33.3       50.0       16.7       -            

1           -            -            1           -            -            1           -            -            
100.0     -            -            100.0     -            -            100.0     -            -            

全体

年
齢
別

30歳以下

31歳～40歳

41歳～50歳

51歳～60歳

61歳以上

19

7

5

6

1

5

45

25

12

9

7

9

42

15

6

1

12

0 20 40 60 80 100 120

なんとなく

行く気がしない

友だちとのこと

勉強がわからない

先生とのこと

いじめ

その他

(人)

小学生(n=36) 中学生(n=77) 高校生(n=55)

1

25

14

6

6

13

46

25

8

7

3

22

6

4

3

4

1

2

1

1

0 20 40 60 80 100

なんとなく

行く気がしない

友だちとのこと

先生とのこと

勉強がわからない

いじめ

その他

(人)

30歳以下(n=1) 31歳～40歳(n=44)
41歳～50歳(n=80) 51歳～60歳(n=12)
61歳以上(n=1)
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＜子ども＞ 

問９ 小学生、中学生、高校生の人におたずねします。学校生活の中で、楽しい時間はいつですか。 

 

◆学校生活の中で楽しい時間は「休み時間」が最も多く、78.2% 

 

＜経年比較＞ 

子ども：（問 9）学校生活の中で楽しい時間 

 

※本設問は、令和元年度調査より新規に追加された設問となっている。 

 

「学校生活の中で楽しい時間はいつか」という設問に対して、「休み時間」が最も高く 78.2%、ついで

「部活動やクラブ活動」が 41.1%、「給食」が 29.3%となっている。 

性別にみると、男性は「給食」が 34.6%となっており、女性の 25.1%よりも高くなっている。また、学校

種別にみると、「授業」と「部活動やクラブ活動」は年齢が上がるにつれ高くなっている。 

  

21.8

29.3

78.2

41.1

7.9

16.0

26.2

74.8

41.3

9.7

0 20 40 60 80 100

授業

給食

休み時間

部活動やクラブ活動

その他

(%)

R5

R1
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＜性別・年齢別集計結果＞ 

子ども：（問 9）学校生活の中で楽しい時間 

 

 

子ども：（問 9）学校生活の中で楽しい時間 

   

合計 授業 給食 休み時間
部活動や
クラブ活動

その他 無回答

331        72         97         259        136        26         10         
100.0     21.8       29.3       78.2       41.1       7.9         3.0         

167        36         42         130        71         19         1           
100.0     21.6       25.1       77.8       42.5       11.4       0.6         

153        36         53         120        62         6           9           
100.0     23.5       34.6       78.4       40.5       3.9         5.9         

3           -            -            3           2           1           -            
100.0     -            -            100.0     66.7       33.3       -            

6           -            2           5           -            -            -            
100.0     -            33.3       83.3       -            -            -            

84         14         31         69         32         9           1           
100.0     16.7       36.9       82.1       38.1       10.7       1.2         

138        32         42         111        56         10         5           
100.0     23.2       30.4       80.4       40.6       7.2         3.6         

107        26         23         77         48         7           4           
100.0     24.3       21.5       72.0       44.9       6.5         3.7         

47         10         13         39         20         6           -            
100.0     21.3       27.7       83.0       42.6       12.8       -            

67         15         16         51         29         7           -            
100.0     22.4       23.9       76.1       43.3       10.4       -            

53         11         13         40         22         6           1           
100.0     20.8       24.5       75.5       41.5       11.3       1.9         

35         4           17         29         12         3           1           
100.0     11.4       48.6       82.9       34.3       8.6         2.9         

66         17         25         56         25         2           5           
100.0     25.8       37.9       84.8       37.9       3.0         7.6         

51         15         10         34         25         1           3           
100.0     29.4       19.6       66.7       49.0       2.0         5.9         

-            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            

1           -            -            1           1           1           -            
100.0     -            -            100.0     100.0     100.0     -            

2           -            -            2           1           -            -            
100.0     -            -            100.0     50.0       -            -            

2           -            1           1           -            -            -            
100.0     -            50.0       50.0       -            -            -            

3           -            1           3           -            -            -            
100.0     -            33.3       100.0     -            -            -            

1           -            -            1           -            -            -            
100.0     -            -            100.0     -            -            -            

性
別

学
校
種
別

女性

男性

性
別
×
学
校
種
別

回答しない：高校生

その他：小学生

その他：中学生

その他：高校生

回答しない：小学生

男性：小学生

男性：中学生

男性：高校生

中学生

高校生

回答しない：中学生

女性：小学生

女性：中学生

女性：高校生

全体

その他

回答しない

小学生

21.8

29.3

78.2

41.1

7.9

16.7

36.9

82.1

38.1

10.7

23.2

30.4

80.4

40.6

7.2

24.3

21.5

72.0

44.9

6.5

0 20 40 60 80 100

授業

給食

休み時間

部活動やクラブ活動

その他

(%)

全体(n=331) 小学生(n=84)

中学生(n=138) 高校生(n=107)
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＜子ども＞ 

問 10 前の学年の 4 月から今までの 1 年あまりの間に、あなたはいじめを受けたことがあります

か。または、誰かをいじめたことがありますか。 

問 10－１ 問 10 で「①いじめを受けたことがある」、「③どちらもある」と答えた人におたずねし

ます。いじめを受けたとき、どうしましたか。 

問 10－２ 問 10－1で「⑤人に相談した」と答えた人におたずねします。誰に相談しましたか。 

問 10－３ 問 10 で「①いじめを受けたことがある」と答えた人におたずねします。そのいじめの

苦しさは、次のどれに最も近いですか。 

問 11 いじめを受けている人を見たことがある人におたずねします。いじめを受けている人を見

て、あなたはどうしましたか。 

問 11－１ 問 11で「④人に相談した」と答えた人におたずねします。誰に相談しましたか。 

問 11－２ 問 11で「⑤何もしなかった」と答えた人におたずねします。それはなぜですか。 

＜おとな＞ 

問９ 小学生、中学生、高校生の子どもがいる家庭の人におたずねします。あなたの家庭の子ども

は、前の学年の 4月から今までの 1年余りの間に、いじめを受けたことがありますか。また

は、いじめたことがありますか。 

問９－１ 問９で「①いじめを受けたことがある」または「③どちらもある」と答えた人におたず

ねします。子どもがいじめを受けたとき、あなたはどうしましたか。 

問９－２ 問９で「②いじめたことがある」または「③どちらもある」と答えた人におたずねしま

す。子どもがいじめたことがわかったとき、あなたはどうしましたか。 

 

◆いじめを受けたことがある子どもは 10.3% 

 

＜分類別結果＞ 

子ども：いじめを受けたことが「ある」（直近 1年間） 

 最高値 最低値 

年齢別 中学生（13.8%） 高校生（5.6%） 

性別・年齢別 女性：中学生（14.9%） 男性：高校生（3.9%） 

 

＜経年比較＞ 

子ども：（問 10）いじめを受けた/いじめたことがあるか（直近 1年間） 

  

10.3 

7.8 

9.3 

0.9 

1.0 

0.4 

1.2 

1.0 

1.7 

86.7 

88.8 

86.9 

0.9 

1.5 

1.7 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

R5(n=331)

R1(n=206)

H27(n=236)

いじめを受けたことがある いじめたことがある
どちらもある どちらもない
無回答
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おとな：（問 9）子どもがいじめを受けた/いじめたことがあるか（直近 1年間） 

 

※令和元年度調査より 0～17 歳の子どもをもつ保護者が調査対象者となっている。 

（平成 27 年度調査以前は 10～17 歳の子どもをもつ保護者が対象） 

 

子ども：（問 10－3）いじめを受けたときの苦しさはどの程度か 

 

直近 1年間でいじめを受けたことがある子どもは 10.3%と、令和元年度の調査の 7.8%からやや上昇し

た。また、「いじめたことがある」、「どちらもある」はやや低下した。 

学校種別にみると、「いじめを受けたことがある」は中学生で最も高く 13.8%となっている。 

 

＊いじめの対処方法 

いじめを受けたときの対処方法について、「人に相談した」や「がまんした」といった方法を取った子ども

が多い。 

一方、いじめを見つけたときの対処方法については、「何もしなかった」や「いじめられていた人の話を

きいたり、相談にのったりした」といった方法を取った子どもが多い。 

また、子どもがいじめを受けたことが分かったときのおとなの対処方法では、「子どもと話し合った」が最

も多く、ついで「学校の先生に相談した」となっている。一方で、子どもが他の子どもをいじめたことが分か

った時は「子どもと話し合った」や「家族と相談した」といった対応を取っている。 

 

  

13.8 

13.0 

12.1 

0.7 

1.1 

1.2 

2.4 

3.2 

1.9 

64.0 

64.3 

69.3 

15.6 

14.6 

14.4 

3.5 

3.8 

1.2 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

R5(n=289)

R1(n=370)

H27(n=257)

いじめを受けたことがある いじめたことがある
どちらもある どちらもない
わからない 無回答

7.9 

3.8 

36.8 

43.8 

34.6 

18.4 

18.8 

11.5 

34.2 

37.5 

42.3 

2.6 

7.7 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

R5(n=38)

R1(n=16)

H27(n=26)

生きているのがイヤになるくらいの苦しさ

学校や仕事に行くのがイヤになるくらいの苦しさ

「①」「②」ほどではないが、苦しさはある

苦しいというほどではないが、「イヤだなあ」という気持ち

無回答
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「いじめを受けていて、特に何もしなかった理由」 

＜その他：子ども＞ 

●いいかえせなかったから。こんなことで相談するのはおかしいかなと思ったから。 

●大事にしたくなかった。めんどうくさかった。 

●人との接し方に意識したから。 

●色んな人と関わっているから。 

●大事になったりまたいじめられるかもしんないから秘密にしたり特に何もしない。 

 

＜その他：おとな＞ 

●本人で解決可能な内容と判断したため。 

●（最初は）親が何かアクションを起こすと良い方向に進まないと思ってるから。あと、子供
ども

から辛いとう

ったえてきた事は無いので、本人は私ほど気にしていないかなと思ったため。 

●他にもいると知らなかった。 

●子ども自身に考えがあったので、見守った。 

 

「いじめを受けている人を見て、何もしなかった理由」 

＜その他：子ども＞ 

●その子本人が気にしているのか分からなかったから。 

●喋ったことの無い人だったから。 

●いじめかおふざけか、どちらでもあるように感じたから。 

●本当にいじめなのかわかんなかった。 

 

＊相談相手 

いじめを受けた場合の相談相手は「母親」や「学校の先生」が多くなっている。いじめを受けている人を

見た場合についても、相談相手は「母親」や「学校の先生」が多くなっている。 

 

＊いじめの苦しさ 

いじめの苦しさについては、「学校や仕事に行くのがイヤになるくらいの苦しさ」、「苦しいというほどで

はないが、『イヤだなあ』という気持ち」が比較的多くなっている。 
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＜性別・年齢別集計結果＞ 

子ども：（問 10）いじめを受けた/いじめたことがあるか（直近 1年間） 

 

 

おとな：（問 9）子どもがいじめを受けた/いじめたことがあるか（直近 1年間） 

  

合計
いじめを受
けたことが

ある

いじめた
ことがある

どちらも
ある

どちらも
ない

無回答

331        34         3           4           287        3           
100.0     10.3       0.9         1.2         86.7       0.9         

167        16         -            1           150        -            
100.0     9.6         -            0.6         89.8       -            

153        15         3           3           129        3           
100.0     9.8         2.0         2.0         84.3       2.0         

3           1           -            -            2           -            
100.0     33.3       -            -            66.7       -            

6           2           -            -            4           -            
100.0     33.3       -            -            66.7       -            

84         9           1           3           70         1           
100.0     10.7       1.2         3.6         83.3       1.2         

138        19         2           1           115        1           
100.0     13.8       1.4         0.7         83.3       0.7         

107        6           -            -            100        1           
100.0     5.6         -            -            93.5       0.9         

47         3           -            1           43         -            
100.0     6.4         -            2.1         91.5       -            

67         10         -            -            57         -            
100.0     14.9       -            -            85.1       -            

53         3           -            -            50         -            
100.0     5.7         -            -            94.3       -            

35         4           1           2           27         1           
100.0     11.4       2.9         5.7         77.1       2.9         

66         9           2           1           53         1           
100.0     13.6       3.0         1.5         80.3       1.5         

51         2           -            -            48         1           
100.0     3.9         -            -            94.1       2.0         

-            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            

1           -            -            -            1           -            
100.0     -            -            -            100.0     -            

2           1           -            -            1           -            
100.0     50.0       -            -            50.0       -            

2           2           -            -            -            -            
100.0     100.0     -            -            -            -            

3           -            -            -            3           -            
100.0     -            -            -            100.0     -            

1           -            -            -            1           -            
100.0     -            -            -            100.0     -            

全体

性
別

女性

男性

その他

回答しない

学
校
種
別

小学生

性
別
×
学
校
種
別

女性：小学生

中学生

高校生

女性：中学生

女性：高校生

男性：小学生

男性：中学生

男性：高校生

その他：小学生

その他：中学生

その他：高校生

回答しない：小学生

回答しない：中学生

回答しない：高校生

合計
いじめを受
けたことが

ある

いじめた
ことがある

どちらも
ある

どちらも
ない

わから
ない

無回答

289        40         2           7           185        45         10         
100.0     13.8       0.7         2.4         64.0       15.6       3.5         

5           -            -            -            3           1           1           
100.0     -            -            -            60.0       20.0       20.0       

99         14         -            1           65         13         6           
100.0     14.1       -            1.0         65.7       13.1       6.1         

160        22         1           6           105        23         3           
100.0     13.8       0.6         3.8         65.6       14.4       1.9         

24         4           1           -            12         7           -            
100.0     16.7       4.2         -            50.0       29.2       -            

1           -            -            -            -            1           -            
100.0     -            -            -            -            100.0     -            

全体

41歳～50歳

51歳～60歳

61歳以上

年
齢
別

30歳以下

31歳～40歳
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子ども：（問 10）いじめを受けた/いじめたことがあるか（直近 1年間） 

 

 

おとな：（問 9）子どもがいじめを受けた/いじめたことがあるか（直近 1年間） 

 

性
別

学
校
種
別

性
別
×
学
校
種
別

10.3 

9.6 

9.8 

33.3 

33.3 

10.7 

13.8 

5.6 

6.4 

14.9 

5.7 

11.4 

13.6 

3.9 

50.0 

100.0 

0.9 

2.0 

1.2 

1.4 

2.9 

3.0 

1.2 

0.6 

2.0 

3.6 

0.7 

2.1 

5.7 

1.5 

86.7 

89.8 

84.3 

66.7 

66.7 

83.3 

83.3 

93.5 

91.5 

85.1 

94.3 

77.1 

80.3 

94.1 

100.0 

50.0 

100.0 

100.0 

0.9 

2.0 

1.2 

0.7 

0.9 

2.9 

1.5 

2.0 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=331)

女性(n=167)

男性(n=153)

その他(n=3)

回答しない(n=6)

小学生(n=84)

中学生(n=138)

高校生(n=107)

女性：小学生(n=47)

女性：中学生(n=67)

女性：高校生(n=53)

男性：小学生(n=35)

男性：中学生(n=66)

男性：高校生(n=51)

その他：中学生(n=1)

その他：高校生(n=2)

回答しない：小学生(n=2)

回答しない：中学生(n=3)

回答しない：高校生(n=1)

いじめを受けたことがある いじめたことがある

どちらもある どちらもない

無回答

年
齢
別

13.8 

14.1 

13.8 

16.7 

0.7 

0.6 

4.2 

2.4 

1.0 

3.8 

64.0 

60.0 

65.7 

65.6 

50.0 

15.6 

20.0 

13.1 

14.4 

29.2 

100.0 

3.5 

20.0 

6.1 

1.9 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=289)

30歳以下(n=5)

31歳～40歳(n=99)

41歳～50歳(n=160)

51歳～60歳(n=24)

61歳以上(n=1)

いじめを受けたことがある いじめたことがある

どちらもある どちらもない

わからない 無回答
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子ども：（問 10－1）いじめを受けたときどうしたか 

  

合計
やめて

ほしいと
言った

いじめた
人にしか
えしをした

イライラし
て他の人
をいじめた

がまん
した

人に相談
した

特に何も
しなかった

無回答

38         14         2           1           20         22         3           1           
100.0     36.8       5.3         2.6         52.6       57.9       7.9         2.6         

17         4           -            -            6           13         2           1           
100.0     23.5       -            -            35.3       76.5       11.8       5.9         

18         8           2           1           12         8           1           -            
100.0     44.4       11.1       5.6         66.7       44.4       5.6         -            

1           1           -            -            1           1           -            -            
100.0     100.0     -            -            100.0     100.0     -            -            

2           1           -            -            1           -            -            -            
100.0     50.0       -            -            50.0       -            -            -            

12         5           2           1           5           5           -            1           
100.0     41.7       16.7       8.3         41.7       41.7       -            8.3         

20         7           -            -            12         12         3           -            
100.0     35.0       -            -            60.0       60.0       15.0       -            

6           2           -            -            3           5           -            -            
100.0     33.3       -            -            50.0       83.3       -            -            

3           1           -            -            1           2           -            -            
100.0     33.3       -            -            33.3       66.7       -            -            

10         3           -            -            4           8           2           -            
100.0     30.0       -            -            40.0       80.0       20.0       -            

3           -            -            -            1           3           -            -            
100.0     -            -            -            33.3       100.0     -            -            

6           3           2           1           3           3           -            -            
100.0     50.0       33.3       16.7       50.0       50.0       -            -            

10         4           -            -            8           4           1           -            
100.0     40.0       -            -            80.0       40.0       10.0       -            

2           1           -            -            1           1           -            -            
100.0     50.0       -            -            50.0       50.0       -            -            

-            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            

1           1           -            -            1           1           -            -            
100.0     100.0     -            -            100.0     100.0     -            -            

2           1           -            -            1           -            -            -            
100.0     50.0       -            -            50.0       -            -            -            

-            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            

回答しない：高校生

全体

性
別

学
校
種
別

その他：小学生

その他：中学生

その他：高校生

回答しない：小学生

回答しない：中学生

女性：小学生

女性：中学生

女性：高校生

男性：小学生

その他

回答しない

小学生

中学生

高校生

女性

男性

男性：中学生

男性：高校生

性
別
×
学
校
種
別
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子ども：（問 10－1）いじめを受けたときどうしたか（主要項目） 

 

※回答者数が少数のため割合ではなく、実数で表示した。 

 

おとな：（問 9－1）子どもがいじめを受けたときどうしたか 

 

  

5

5

5

2

12

12

7

3

5

3

2

0 10 20 30

人に相談した

がまんした

やめてほしいと言った

いじめた人にしかえしをした

特に何もしなかった

(人)

小学生(n=12) 中学生(n=20)

高校生(n=6)

合計
子どもと話
し合った

家族と相
談した

友達・知
人に相談

した

学校の先
生に相談

した

学童（放
課後児童
クラブ）の
支援員に
相談した

塾や習い
ごとの先
生に相談

した

相談機関
を利用
した

特に何も
しなかった

無回答

47         41         26         12         30         3           -            2           4           -            
100.0     87.2       55.3       25.5       63.8       6.4         -            4.3         8.5         -            

-            -            -            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            -            -            

15         14         10         6           11         2           -            1           1           -            
100.0     93.3       66.7       40.0       73.3       13.3       -            6.7         6.7         -            

28         23         13         5           17         1           -            -            3           -            
100.0     82.1       46.4       17.9       60.7       3.6         -            -            10.7       -            

4           4           3           1           2           -            -            1           -            -            
100.0     100.0     75.0       25.0       50.0       -            -            25.0       -            -            

-            -            -            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            -            -            

全体

年
齢
別

30歳以下

31歳～40歳

41歳～50歳

51歳～60歳

61歳以上
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おとな：（問 9－1）子どもがいじめを受けたときどうしたか（主要項目） 

 
※回答者数が少数のため割合ではなく、実数で表示した。 

 

おとな：（問 9－2）子どもがいじめをしたときどうしたか 

  

14

11

10

6

1

2

23

17

13

5

3

1

4

2

3

1

0 20 40 60

子どもと話し合った

学校の先生に相談した

家族と相談した

友達・知人に相談した

特に何もしなかった

学童（放課後児童クラブ）

の支援員に相談した

(人)

30歳以下(n=0) 31歳～40歳(n=15)
41歳～50歳(n=28) 51歳～60歳(n=4)
61歳以上(n=0)

合計
子どもと話
し合った

家族と相
談した

友達・知
人に相談

した

学校の先
生に相談

した

学童（放
課後児童
クラブ）の
支援員に
相談した

塾や習い
ごとの先
生に相談

した

相談機関
を利用
した

特に何も
しなかった

無回答

9           9           7           1           4           -            -            1           1           -            
100.0     100.0     77.8       11.1       44.4       -            -            11.1       11.1       -            

-            -            -            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            -            -            

1           1           1           -            -            -            -            -            -            -            
100.0     100.0     100.0     -            -            -            -            -            -            -            

7           7           6           1           3           -            -            -            1           -            
100.0     100.0     85.7       14.3       42.9       -            -            -            14.3       -            

1           1           -            -            1           -            -            1           -            -            
100.0     100.0     -            -            100.0     -            -            100.0     -            -            

-            -            -            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            -            -            

全体

年
齢
別

30歳以下

31歳～40歳

41歳～50歳

51歳～60歳

61歳以上
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子ども：（問 10－2）いじめを受けたときの相談相手 

  

合計 母親 父親 兄弟姉妹 祖父母
友だち・

先輩
知りあい

の人
学校の
先生

学校の
相談員

学童（放
課後児童
クラブ）の

先生

多治見市
子どもの
権利相談
室（たじみ
子どもサ
ポート）

クラブの
コーチ

塾や習い
ごとの
先生

人権擁護
委員（子ど
もの人権
SOSミニレ

ター）

インター
ネット上

の人
その他 無回答

22         16         6           3           -            10         1           12         1           -            -            -            1           1           2           -            -            
100.0     72.7       27.3       13.6       -            45.5       4.5         54.5       4.5         -            -            -            4.5         4.5         9.1         -            -            

13         10         3           3           -            7           1           7           1           -            -            -            -            1           2           -            -            
100.0     76.9       23.1       23.1       -            53.8       7.7         53.8       7.7         -            -            -            -            7.7         15.4       -            -            

8           6           3           -            -            2           -            5           -            -            -            -            1           -            -            -            -            
100.0     75.0       37.5       -            -            25.0       -            62.5       -            -            -            -            12.5       -            -            -            -            

1           -            -            -            -            1           -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            
100.0     -            -            -            -            100.0     -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            

-            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            

5           5           2           1           -            3           -            1           -            -            -            -            -            -            -            -            -            
100.0     100.0     40.0       20.0       -            60.0       -            20.0       -            -            -            -            -            -            -            -            -            

12         8           4           2           -            4           -            9           1           -            -            -            1           1           2           -            -            
100.0     66.7       33.3       16.7       -            33.3       -            75.0       8.3         -            -            -            8.3         8.3         16.7       -            -            

5           3           -            -            -            3           1           2           -            -            -            -            -            -            -            -            -            
100.0     60.0       -            -            -            60.0       20.0       40.0       -            -            -            -            -            -            -            -            -            

2           2           1           1           -            1           -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            
100.0     100.0     50.0       50.0       -            50.0       -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            

8           6           2           2           -            4           -            6           1           -            -            -            -            1           2           -            -            
100.0     75.0       25.0       25.0       -            50.0       -            75.0       12.5       -            -            -            -            12.5       25.0       -            -            

3           2           -            -            -            2           1           1           -            -            -            -            -            -            -            -            -            
100.0     66.7       -            -            -            66.7       33.3       33.3       -            -            -            -            -            -            -            -            -            

3           3           1           -            -            2           -            1           -            -            -            -            -            -            -            -            -            
100.0     100.0     33.3       -            -            66.7       -            33.3       -            -            -            -            -            -            -            -            -            

4           2           2           -            -            -            -            3           -            -            -            -            1           -            -            -            -            
100.0     50.0       50.0       -            -            -            -            75.0       -            -            -            -            25.0       -            -            -            -            

1           1           -            -            -            -            -            1           -            -            -            -            -            -            -            -            -            
100.0     100.0     -            -            -            -            -            100.0     -            -            -            -            -            -            -            -            -            

-            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            

1           -            -            -            -            1           -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            
100.0     -            -            -            -            100.0     -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            

-            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            

回答しない：高校生

女性：小学生

女性

男性
性
別

学
校
種
別

性
別
×
学
校
種
別

その他：小学生

その他：中学生

その他：高校生

回答しない：小学生

回答しない：中学生

女性：中学生

女性：高校生

男性：小学生

男性：中学生

男性：高校生

その他

回答しない

小学生

中学生

高校生

全体
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子ども：（問 11）いじめを受けている人を見てどうしたか 

  

合計

いじめて
いる人に、
いじめをや
めるように

言った

いじめられ
ていた人
の話をき

いたり、相
談にのっ
たりした

いじめて
いた人をし
かえしとし
て逆にい

じめた

人に相談
した

何もしな
かった

無回答

71         8           26         1           21         26         -            
100.0     11.3       36.6       1.4         29.6       36.6       -            

35         5           19         -            8           12         -            
100.0     14.3       54.3       -            22.9       34.3       -            

33         3           7           1           11         13         -            
100.0     9.1         21.2       3.0         33.3       39.4       -            

1           -            -            -            1           -            -            
100.0     -            -            -            100.0     -            -            

1           -            -            -            1           -            -            
100.0     -            -            -            100.0     -            -            

24         4           9           1           8           7           -            
100.0     16.7       37.5       4.2         33.3       29.2       -            

25         3           11         -            8           7           -            
100.0     12.0       44.0       -            32.0       28.0       -            

21         1           6           -            5           11         -            
100.0     4.8         28.6       -            23.8       52.4       -            

12         1           7           -            4           4           -            
100.0     8.3         58.3       -            33.3       33.3       -            

14         3           8           -            2           4           -            
100.0     21.4       57.1       -            14.3       28.6       -            

9           1           4           -            2           4           -            
100.0     11.1       44.4       -            22.2       44.4       -            

11         3           2           1           3           3           -            
100.0     27.3       18.2       9.1         27.3       27.3       -            

11         -            3           -            6           3           -            
100.0     -            27.3       -            54.5       27.3       -            

11         -            2           -            2           7           -            
100.0     -            18.2       -            18.2       63.6       -            

-            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            

1           -            -            -            1           -            -            
100.0     -            -            -            100.0     -            -            

1           -            -            -            1           -            -            
100.0     -            -            -            100.0     -            -            

-            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            

その他

全体

女性

男性
性
別

学
校
種
別

小学生

中学生

高校生

回答しない

性
別
×
学
校
種
別

女性：小学生

女性：中学生

女性：高校生

男性：小学生

男性：中学生

男性：高校生

その他：小学生

その他：中学生

その他：高校生

回答しない：小学生

回答しない：中学生

回答しない：高校生
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子ども：（問 11）いじめを受けている人を見てどうしたか（主要項目） 

 

 

子ども：（問 11－1）いじめを受けている人を見て誰に相談したか 

  

11.3

36.6

29.6

36.6

16.7

37.5

33.3

29.2

12.0

44.0

32.0

28.0

4.8

28.6

23.8

52.4

0 20 40 60 80 100

いじめている人に、いじめを

やめるように言った

いじめられていた人の話を

きいたり、相談にのったりした

人に相談した

何もしなかった

(%)

全体(n=71) 小学生(n=24)

中学生(n=25) 高校生(n=21)

合計 母親 父親 兄弟姉妹 祖父母
友だち・

先輩
知りあい

の人
学校の
先生

学校の
相談員

学童（放
課後児童
クラブ）の

先生

多治見市
子どもの
権利相談
室（たじみ
子どもサ
ポート）

クラブの
コーチ

塾や習い
ごとの
先生

人権擁護
委員（子ど
もの人権
SOSミニレ

ター）

インター
ネット上

の人
その他 無回答

21         7           1           1           1           5           -            16         2           -            -            -            -            -            -            -            -            
100.0     33.3       4.8         4.8         4.8         23.8       -            76.2       9.5         -            -            -            -            -            -            -            -            

8           3           1           1           1           4           -            5           1           -            -            -            -            -            -            -            -            
100.0     37.5       12.5       12.5       12.5       50.0       -            62.5       12.5       -            -            -            -            -            -            -            -            

11         2           -            -            -            1           -            10         -            -            -            -            -            -            -            -            -            
100.0     18.2       -            -            -            9.1         -            90.9       -            -            -            -            -            -            -            -            -            

1           1           -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            
100.0     100.0     -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            

1           1           -            -            -            -            -            1           1           -            -            -            -            -            -            -            -            
100.0     100.0     -            -            -            -            -            100.0     100.0     -            -            -            -            -            -            -            -            

8           3           -            -            -            1           -            7           2           -            -            -            -            -            -            -            -            
100.0     37.5       -            -            -            12.5       -            87.5       25.0       -            -            -            -            -            -            -            -            

8           1           -            -            -            2           -            7           -            -            -            -            -            -            -            -            -            
100.0     12.5       -            -            -            25.0       -            87.5       -            -            -            -            -            -            -            -            -            

5           3           1           1           1           2           -            2           -            -            -            -            -            -            -            -            -            
100.0     60.0       20.0       20.0       20.0       40.0       -            40.0       -            -            -            -            -            -            -            -            -            

4           1           -            -            -            1           -            3           1           -            -            -            -            -            -            -            -            
100.0     25.0       -            -            -            25.0       -            75.0       25.0       -            -            -            -            -            -            -            -            

2           -            -            -            -            1           -            2           -            -            -            -            -            -            -            -            -            
100.0     -            -            -            -            50.0       -            100.0     -            -            -            -            -            -            -            -            -            

2           2           1           1           1           2           -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            
100.0     100.0     50.0       50.0       50.0       100.0     -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            

3           1           -            -            -            -            -            3           -            -            -            -            -            -            -            -            -            
100.0     33.3       -            -            -            -            -            100.0     -            -            -            -            -            -            -            -            -            

6           1           -            -            -            1           -            5           -            -            -            -            -            -            -            -            -            
100.0     16.7       -            -            -            16.7       -            83.3       -            -            -            -            -            -            -            -            -            

2           -            -            -            -            -            -            2           -            -            -            -            -            -            -            -            -            
100.0     -            -            -            -            -            -            100.0     -            -            -            -            -            -            -            -            -            

-            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            

1           1           -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            
100.0     100.0     -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            

1           1           -            -            -            -            -            1           1           -            -            -            -            -            -            -            -            
100.0     100.0     -            -            -            -            -            100.0     100.0     -            -            -            -            -            -            -            -            

-            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            

男性：高校生

その他

回答しない

小学生

中学生

高校生

回答しない：高校生

全体

男性

その他：小学生

その他：中学生

その他：高校生

回答しない：小学生

回答しない：中学生

女性：小学生

女性：中学生

女性：高校生

男性：小学生

男性：中学生

女性

性
別

学
校
種
別

性
別
×
学
校
種
別
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子ども：（問 11－2）いじめを受けている人を見て、何もしなかったのはなぜか 

  

合計

自分がい
じめられる
のがこわ
かった
から

どうしてい
いのか、
わからな
かった
から

自分には
関係の
ないこと
だから

その他 無回答

26         2           17         3           4           -            
100.0     7.7         65.4       11.5       15.4       -            

12         1           7           1           3           -            
100.0     8.3         58.3       8.3         25.0       -            

13         1           9           2           1           -            
100.0     7.7         69.2       15.4       7.7         -            

-            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            

7           1           5           1           -            -            
100.0     14.3       71.4       14.3       -            -            

7           -            4           1           2           -            
100.0     -            57.1       14.3       28.6       -            

11         1           7           1           2           -            
100.0     9.1         63.6       9.1         18.2       -            

4           -            3           1           -            -            
100.0     -            75.0       25.0       -            -            

4           -            2           -            2           -            
100.0     -            50.0       -            50.0       -            

4           1           2           -            1           -            
100.0     25.0       50.0       -            25.0       -            

3           1           2           -            -            -            
100.0     33.3       66.7       -            -            -            

3           -            2           1           -            -            
100.0     -            66.7       33.3       -            -            

7           -            5           1           1           -            
100.0     -            71.4       14.3       14.3       -            

-            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            

その他

回答しない

小学生

中学生

全体

性
別

学
校
種
別

女性

男性

回答しない：高校生

その他：小学生

その他：中学生

その他：高校生

回答しない：小学生

回答しない：中学生

女性：小学生

女性：中学生

女性：高校生

男性：小学生

男性：中学生

男性：高校生

性
別
×
学
校
種
別

高校生
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子ども：（問 10－3）いじめを受けたときの苦しさはどの程度か 

  

合計

生きてい
るのがイ

ヤになるく
らいの苦

しさ

学校や仕
事に行く
のがイヤ
になるくら

いの
苦しさ

「①」「②」
ほどでは
ないが、
苦しさは

ある

苦しいとい
うほどで
はない

が、「イヤ
だなあ」と

いう
気持ち

無回答

38         3           14         7           13         1           
100.0     7.9         36.8       18.4       34.2       2.6         

17         1           6           4           5           1           
100.0     5.9         35.3       23.5       29.4       5.9         

18         2           6           3           7           -            
100.0     11.1       33.3       16.7       38.9       -            

1           -            -            -            1           -            
100.0     -            -            -            100.0     -            

2           -            2           -            -            -            
100.0     -            100.0     -            -            -            

12         1           5           -            5           1           
100.0     8.3         41.7       -            41.7       8.3         

20         -            8           5           7           -            
100.0     -            40.0       25.0       35.0       -            

6           2           1           2           1           -            
100.0     33.3       16.7       33.3       16.7       -            

3           -            -            -            3           -            
100.0     -            -            -            100.0     -            

10         -            5           3           2           -            
100.0     -            50.0       30.0       20.0       -            

3           1           1           1           -            -            
100.0     33.3       33.3       33.3       -            -            

6           1           3           -            2           -            
100.0     16.7       50.0       -            33.3       -            

10         -            3           2           5           -            
100.0     -            30.0       20.0       50.0       -            

2           1           -            1           -            -            
100.0     50.0       -            50.0       -            -            

-            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            

1           -            -            -            1           -            
100.0     -            -            -            100.0     -            

2           -            2           -            -            -            
100.0     -            100.0     -            -            -            

-            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            

男性

全体

性
別

学
校
種
別

女性

その他

回答しない

小学生

性
別
×
学
校
種
別

女性：小学生

女性：中学生

女性：高校生

男性：小学生

男性：中学生

男性：高校生

その他：小学生

その他：中学生

その他：高校生

回答しない：小学生

回答しない：中学生

回答しない：高校生

中学生

高校生
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子ども：（問 10－3）いじめを受けたときの苦しさはどの程度か 

 

 

  

性
別

学
校
種
別

性
別
×
学
校
種
別

7.9 

5.9 

11.1 

8.3 

33.3 

33.3 

16.7 

50.0 

36.8 

35.3 

33.3 

100.0 

41.7 

40.0 

16.7 

50.0 

33.3 

50.0 

30.0 

100.0 

18.4 

23.5 

16.7 

25.0 

33.3 

30.0 

33.3 

20.0 

50.0 

34.2 

29.4 

38.9 

100.0 

41.7 

35.0 

16.7 

100.0 

20.0 

33.3 

50.0 

100.0 

2.6 

5.9 

8.3 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=38)

女性(n=17)

男性(n=18)

その他(n=1)

回答しない(n=2)

小学生(n=12)

中学生(n=20)

高校生(n=6)

女性：小学生(n=3)

女性：中学生(n=10)

女性：高校生(n=3)

男性：小学生(n=6)

男性：中学生(n=10)

男性：高校生(n=2)

その他：中学生(n=0)

その他：高校生(n=1)

回答しない：小学生(n=2)

回答しない：中学生(n=0)

回答しない：高校生(n=0)

生きているのがイヤになるくらいの苦しさ
学校や仕事に行くのがイヤになるくらいの苦しさ
「①」「②」ほどではないが、苦しさはある
苦しいというほどではないが、「イヤだなあ」という気持ち
無回答
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３．体罰や児童虐待について 

＜子ども＞ 

問 12 おとなのすることや言うことで、大変いやな思い、苦しい思いをしたことがありますか。 

問 12－１ 問 12で「①ある」と答えた人におたずねします。どんなことを誰からされましたか。 

問 13 自分以外の人がおとなにされたり言われたりしていることを見たり、きいたりして、自分が大

変いやな思い、苦しい思いをしたことがありますか。 

問 13－１ 問 13で「①ある」と答えた人におたずねします。その人がどんなことを誰からされましたか。 

＜おとな＞ 

問 10 あなたの家庭の子どもはおとなから、【問 10－１】に挙げられているようなことをされて「い

やな思い」をしたことがあると思いますか。 

問 10－１ 問 10で「①ある」と答えた人におたずねします。それは、どんなことですか。 

 

◆おとなの言動で大変いやな思い、苦しい思いをしたことがある子どもは 19.6% 

◆おとなから子どもに、大変いやな思いをさせたことがあると思うおとなは 23.7% 

 

＜分類別結果＞ 

子ども：大変いやな思い、つらい思いをしたことが「ある」 

 最高値 最低値 

年齢別 高校生（30.8%） 小学生（9.5%） 

性別・年齢別 男性：高校生（31.4%） 男性：小学生（5.7%） 

 

＜経年比較＞ 

子ども：（問 12）おとなのことばや行為で大変いやな思い、苦しい思いをしたことがあるか 

 

 

  

19.6 

15.5 

16.5 

76.7 

75.7 

79.7 

3.6 

8.7 

3.8 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

R5(n=331)

R1(n=206)

H27(n=236)

ある ない 無回答
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おとな：（問 10）おとなから子どもに、大変いやな思いをさせたことがあると思うか 

 

 

 

おとなのことばや行為で大変いやな思い、苦しい思いをしたことが「ある」と回答した割合は 19.6%と、

令和元年度の調査の 15.5%からやや上昇した。 

性別にみると、「ある」は女性で 18.0%、男性で 19.6%となっている。また、学校種別にみると、「ある」

は高校生で 30.8%と、小学生や中学生に比べて高くなっている。 

おとなのことばや行為で大変いやな思い、苦しい思いをしたことが「ある」場合の具体的な内容をみると、

「心が傷つくようなことを言われた」が最も多くなっている。また、言った相手としては、「学校の先生」や

「親（保護者）」が挙げられている。 

一方、おとなからみて、子どもに大変いやな思いをさせたことが「ある」と回答した割合は 23.7%と、令

和元年度の調査の 39.8%から低下した。 

  

23.7 

39.8 

72.2 

56.9 

4.1 

3.2 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

R5(n=388)

R1(n=497)

ある ない 無回答

41.9 35.9 21.1 1.1 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H27(n=270)

ある ない 分からない 無回答
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＜性別・年齢別集計結果＞ 

子ども：（問 12）おとなのことばや行為で大変いやな思い、苦しい思いをしたことがあるか 

 

 

おとな：（問 10）おとなから子どもに、大変いやな思いをさせたことがあると思うか 

  

合計 ある ない 無回答

331        65         254        12         
100.0     19.6       76.7       3.6         

167        30         133        4           
100.0     18.0       79.6       2.4         

153        30         115        8           
100.0     19.6       75.2       5.2         

3           2           1           -            
100.0     66.7       33.3       -            

6           3           3           -            
100.0     50.0       50.0       -            

84         8           71         5           
100.0     9.5         84.5       6.0         

138        24         111        3           
100.0     17.4       80.4       2.2         

107        33         70         4           
100.0     30.8       65.4       3.7         

47         5           40         2           
100.0     10.6       85.1       4.3         

67         10         56         1           
100.0     14.9       83.6       1.5         

53         15         37         1           
100.0     28.3       69.8       1.9         

35         2           30         3           
100.0     5.7         85.7       8.6         

66         12         52         2           
100.0     18.2       78.8       3.0         

51         16         32         3           
100.0     31.4       62.7       5.9         

-            -            -            -            
-            -            -            -            

1           -            1           -            
100.0     -            100.0     -            

2           2           -            -            
100.0     100.0     -            -            

2           1           1           -            
100.0     50.0       50.0       -            

3           2           1           -            
100.0     66.7       33.3       -            

1           -            1           -            
100.0     -            100.0     -            

男性：中学生

女性：小学生

女性：中学生

女性：高校生

男性：小学生

男性：高校生

その他

回答しない

小学生

中学生

高校生

学
校
種
別

性
別
×
学
校
種
別

回答しない：高校生

女性

男性

全体

性
別

その他：小学生

その他：中学生

その他：高校生

回答しない：小学生

回答しない：中学生

合計 ある ない 無回答

388        92         280        16         
100.0     23.7       72.2       4.1         

32         5           25         2           
100.0     15.6       78.1       6.3         

157        35         113        9           
100.0     22.3       72.0       5.7         

170        43         123        4           
100.0     25.3       72.4       2.4         

26         8           17         1           
100.0     30.8       65.4       3.8         

3           1           2           -            
100.0     33.3       66.7       -            

全体

年
齢
別

30歳以下

31歳～40歳

41歳～50歳

51歳～60歳

61歳以上
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子ども：（問 12）おとなのことばや行為で大変いやな思い、苦しい思いをしたことがあるか 

 

 

おとな：（問 10）おとなから子どもに、大変いやな思いをさせたことがあると思うか 

 

性
別

学
校
種
別

性
別
×
学
校
種
別

19.6 

18.0 

19.6 

66.7 

50.0 

9.5 

17.4 

30.8 

10.6 

14.9 

28.3 

5.7 

18.2 

31.4 

100.0 

50.0 

66.7 

76.7 

79.6 

75.2 

33.3 

50.0 

84.5 

80.4 

65.4 

85.1 

83.6 

69.8 

85.7 

78.8 

62.7 

100.0 

50.0 

33.3 

100.0 

3.6 

2.4 

5.2 

6.0 

2.2 

3.7 

4.3 

1.5 

1.9 

8.6 

3.0 

5.9 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=331)

女性(n=167)

男性(n=153)

その他(n=3)

回答しない(n=6)

小学生(n=84)

中学生(n=138)

高校生(n=107)

女性：小学生(n=47)

女性：中学生(n=67)

女性：高校生(n=53)

男性：小学生(n=35)

男性：中学生(n=66)

男性：高校生(n=51)

その他：中学生(n=1)

その他：高校生(n=2)

回答しない：小学生(n=2)

回答しない：中学生(n=3)

回答しない：高校生(n=1)

ある ない 無回答

年
齢
別

23.7 

15.6 

22.3 

25.3 

30.8 

33.3 

72.2 

78.1 

72.0 

72.4 

65.4 

66.7 

4.1 

6.3 

5.7 

2.4 

3.8 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=388)

30歳以下(n=32)

31歳～40歳(n=157)

41歳～50歳(n=170)

51歳～60歳(n=26)

61歳以上(n=3)

ある ない 無回答



65 

子ども：（問 12－1）おとなのことばや行為で大変いやな思い、つらい思いをしたのはどんなことか 

 

  

合計

心が傷つ
くようなこ
とを言わ

れた

なぐられた
り、けられ
たりした

体をさわら
れたりし
て、いや

だと思うこ
とをされた

無視され
たり、か

まってもら
えなかっ
たりした

家族の世
話をする
ために、

自分がや
りたいこと
を我慢し
なければ

ならな
かった

家族がた
たかれた
り、ひどい
ことを言わ
れたりして
いるのを

見た

無回答

65         41         6           4           5           4           6           19         
100.0     63.1       9.2         6.2         7.7         6.2         9.2         29.2       

30         18         2           2           2           2           3           9           
100.0     60.0       6.7         6.7         6.7         6.7         10.0       30.0       

30         20         3           -            2           2           3           9           
100.0     66.7       10.0       -            6.7         6.7         10.0       30.0       

2           2           1           2           -            -            -            -            
100.0     100.0     50.0       100.0     -            -            -            -            

3           1           -            -            1           -            -            1           
100.0     33.3       -            -            33.3       -            -            33.3       

8           4           -            -            1           -            1           2           
100.0     50.0       -            -            12.5       -            12.5       25.0       

24         15         3           2           2           2           3           7           
100.0     62.5       12.5       8.3         8.3         8.3         12.5       29.2       

33         22         3           2           2           2           2           10         
100.0     66.7       9.1         6.1         6.1         6.1         6.1         30.3       

4           3           -            -            -            -            1           -            
100.0     75.0       -            -            -            -            25.0       -            

8           6           1           2           2           2           1           -            
100.0     75.0       12.5       25.0       25.0       25.0       12.5       -            

9           9           1           -            -            -            1           -            
100.0     100.0     11.1       -            -            -            11.1       -            

1           1           -            -            -            -            -            -            
100.0     100.0     -            -            -            -            -            -            

8           8           2           -            -            -            2           -            
100.0     100.0     25.0       -            -            -            25.0       -            

12         11         1           -            2           2           1           -            
100.0     91.7       8.3         -            16.7       16.7       8.3         -            

-            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            

2           2           1           2           -            -            -            -            
100.0     100.0     50.0       100.0     -            -            -            -            

1           -            -            -            1           -            -            -            
100.0     -            -            -            100.0     -            -            -            

1           1           -            -            -            -            -            -            
100.0     100.0     -            -            -            -            -            -            

-            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            

女性

男性

その他

回答しない

学
校
種
別

小学生

全体

性
別

女性：高校生

男性：小学生

男性：中学生

男性：高校生

その他：小学生

その他：中学生

その他：高校生

回答しない：小学生

回答しない：中学生

中学生

高校生

性
別
×
学
校
種
別

女性：小学生

女性：中学生

回答しない：高校生
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子ども：（問 12－1）おとなのことばや行為で大変いやな思い、つらい思いをしたのはどんなことか 

 

 

おとな：（問 10－1）子どもが大変いやな思い、つらい思いをするようなことを言ったり、行ったりしたのは

どんなことか 

 

 

  

63.1

9.2

6.2

7.7

6.2

9.2

50.0

0.0

0.0

12.5

0.0

12.5

62.5

12.5

8.3

8.3

8.3

12.5

66.7

9.1

6.1

6.1

6.1

6.1

0 20 40 60 80 100

心が傷つくようなことを言われた

なぐられたり、けられたりした

体をさわられたりして、いやだと

思うことをされた

無視されたり、

かまってもらえなかったりした

家族の世話をするために、自分

がやりたいことを我慢しなければ

ならなかった

家族がたたかれたり、ひどいこと

を言われたりしているのを見た

(%)

全体(n=65) 小学生(n=8)

中学生(n=24) 高校生(n=33)

合計

たたかれ
たり、なぐ
られたり、
蹴られた

りした

心を傷つ
けられる
言葉を言
われた

体をさわら
れたり、性
的なことを
されたりし

た

無視され
たり、ほっ
たらかしに
されたりし

た

知らない
おとなに
声をかけ
られたり、
追いかけ
られたりし

た

家族の世
話をする
ために、
自分がや
りたいこと
を我慢し
なければ

ならなかっ
た

家族がた
たかれた
り、ひどい
ことを言わ
れたりして
いるのを

見た

その他 無回答

92         36         58         1           14         7           12         14         5           -            
100.0     39.1       63.0       1.1         15.2       7.6         13.0       15.2       5.4         -            

5           2           2           -            2           -            1           2           1           -            
100.0     40.0       40.0       -            40.0       -            20.0       40.0       20.0       -            

35         13         23         -            5           1           9           7           1           -            
100.0     37.1       65.7       -            14.3       2.9         25.7       20.0       2.9         -            

43         18         27         1           5           6           1           4           2           -            
100.0     41.9       62.8       2.3         11.6       14.0       2.3         9.3         4.7         -            

8           3           5           -            2           -            1           1           1           -            
100.0     37.5       62.5       -            25.0       -            12.5       12.5       12.5       -            

1           -            1           -            -            -            -            -            -            -            
100.0     -            100.0     -            -            -            -            -            -            -            

全体

年
齢
別

30歳以下

31歳～40歳

41歳～50歳

51歳～60歳

61歳以上
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おとな：（問 10－1）子どもが大変いやな思い、つらい思いをするようなことを言ったり、行ったりしたのは

どんなことか 

 
 

  

39.1

63.0

1.1

15.2

7.6

13.0

15.2

40.0

40.0

0.0

40.0

0.0

20.0

40.0

37.1

65.7

0.0

14.3

2.9

25.7

20.0

41.9

62.8

2.3

11.6

14.0

2.3

9.3

37.5

62.5

0.0

25.0

0.0

12.5

12.5

0.0

100.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0 20 40 60 80 100

たたかれたり、

なぐられたり、蹴られたりした

心を傷つけられる

言葉を言われた

体をさわられたり、

性的なことをされたりした

無視されたり、

ほったらかしにされたりした

知らないおとなに声をかけられたり、

追いかけられたりした

家族の世話をするために、自分

がやりたいことを我慢しなければ

ならなかった

家族がたたかれたり、ひどいこと

を言われたりしているのを見た

(%)

全体(n=92) 30歳以下(n=5)

31歳～40歳(n=35) 41歳～50歳(n=43)

51歳～60歳(n=8) 61歳以上(n=1)
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子ども：（問 12－1）おとなのことばや行為で大変いやな思い、つらい思いをしたのは誰からされていたか 

① 心が傷つくようなことを言われた 

 

② なぐられたり、けられたりした 

 

③ 体をさわられたりして、いやだと思うことをされた 

 

④ 無視されたり、かまってもらえなかったりした 

 

⑤ 家族の世話をするために、自分がやりたいことを我慢しなければならなかった 

 

⑥ 家族がたたかれたり、ひどいことを言われたりしているのを見た 

 

 

  

合計
親

（保護者）

一緒に
住んで
いる人

（親以外）

学校の
先生

学童（放
課後児童
クラブ）の

先生

塾や習い
ごとの
先生

クラブの
コーチ

近所の人
知らない

人
その他

41         20         2           21         -            1           4           3           2           5           
100.0     48.8       4.9         51.2       -            2.4         9.8         7.3         4.9         12.2       

全体

合計
親

（保護者）

一緒に
住んで
いる人

（親以外）

学校の
先生

学童（放
課後児童
クラブ）の

先生

塾や習い
ごとの
先生

クラブの
コーチ

近所の人
知らない

人
その他

6           4           1           -            -            -            -            -            -            1           
100.0     66.7       16.7       -            -            -            -            -            -            16.7       

全体

合計
親

（保護者）

一緒に
住んで
いる人

（親以外）

学校の
先生

学童（放
課後児童
クラブ）の

先生

塾や習い
ごとの
先生

クラブの
コーチ

近所の人
知らない

人
その他

4           3           -            -            -            -            -            -            -            1           
100.0     75.0       -            -            -            -            -            -            -            25.0       

全体

合計
親

（保護者）

一緒に
住んで
いる人

（親以外）

学校の
先生

学童（放
課後児童
クラブ）の

先生

塾や習い
ごとの
先生

クラブの
コーチ

近所の人
知らない

人
その他

5           2           1           2           -            -            -            -            -            -            
100.0     40.0       20.0       40.0       -            -            -            -            -            -            

全体

合計
親

（保護者）

一緒に
住んで
いる人

（親以外）

学校の
先生

学童（放
課後児童
クラブ）の

先生

塾や習い
ごとの
先生

クラブの
コーチ

近所の人
知らない

人
その他

4           4           2           -            -            -            -            -            -            -            
100.0     100.0     50.0       -            -            -            -            -            -            -            

全体

合計
親

（保護者）

一緒に
住んで
いる人

（親以外）

学校の
先生

学童（放
課後児童
クラブ）の

先生

塾や習い
ごとの
先生

クラブの
コーチ

近所の人
知らない

人
その他

6           6           -            -            -            -            -            -            -            -            
100.0     100.0     -            -            -            -            -            -            -            -            

全体
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自分以外の人がおとなにされたり言われたりしていることを見たり、きいたりして、自分が大変いやな思

い、苦しい思いをしたことが「ある」子どもは 5.7%と、令和元年度の調査の 7.3%からやや低下した。 

性別にみると、大きな差はみられず、学校種別でも同様に大きな差はない。 

自分以外の人がおとなにされたり言われたりしていることを見たり、きいたりして、自分が大変いやな思

い、苦しい思いをしたことがある場合の内容としては、「心が傷つくようなことを言われた」が最も多く、言

われた相手としては「学校の先生」や「その人の親（保護者）」が挙げられている。 

 

＜性別・年齢別集計結果＞ 

子ども：（問 13）自分以外の人へのおとなのことばや行為で自分が大変いやな思い、つらい思いしたこと

があるか 

  

合計 ある ない 無回答

331        19         301        11         
100.0     5.7         90.9       3.3         

167        10         153        4           
100.0     6.0         91.6       2.4         

153        8           138        7           
100.0     5.2         90.2       4.6         

3           1           2           -            
100.0     33.3       66.7       -            

6           -            6           -            
100.0     -            100.0     -            

84         2           77         5           
100.0     2.4         91.7       6.0         

138        9           125        4           
100.0     6.5         90.6       2.9         

107        8           97         2           
100.0     7.5         90.7       1.9         

47         2           44         1           
100.0     4.3         93.6       2.1         

67         3           62         2           
100.0     4.5         92.5       3.0         

53         5           47         1           
100.0     9.4         88.7       1.9         

35         -            31         4           
100.0     -            88.6       11.4       

66         6           58         2           
100.0     9.1         87.9       3.0         

51         2           48         1           
100.0     3.9         94.1       2.0         

-            -            -            -            
-            -            -            -            

1           -            1           -            
100.0     -            100.0     -            

2           1           1           -            
100.0     50.0       50.0       -            

2           -            2           -            
100.0     -            100.0     -            

3           -            3           -            
100.0     -            100.0     -            

1           -            1           -            
100.0     -            100.0     -            

全体

性
別

学
校
種
別

性
別
×
学
校
種
別

回答しない：中学生

回答しない：高校生

その他：高校生

回答しない：小学生

高校生

女性：小学生

女性：中学生

女性：高校生

女性

男性

その他

回答しない

小学生

中学生

男性：小学生

男性：中学生

男性：高校生

その他：小学生

その他：中学生
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子ども：（問 13）自分以外の人へのおとなのことばや行為で自分が大変いやな思い、つらい思いしたこと

があるか 

 

 

 

  

性
別

学
校
種
別

性
別
×
学
校
種
別

5.7 

6.0 

5.2 

33.3 

2.4 

6.5 

7.5 

4.3 

4.5 

9.4 

9.1 

3.9 

50.0 

90.9 

91.6 

90.2 

66.7 

100.0 

91.7 

90.6 

90.7 

93.6 

92.5 

88.7 

88.6 

87.9 

94.1 

100.0 

50.0 

100.0 

100.0 

100.0 

3.3 

2.4 

4.6 

6.0 

2.9 

1.9 

2.1 

3.0 

1.9 

11.4 

3.0 

2.0 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=331)

女性(n=167)

男性(n=153)

その他(n=3)

回答しない(n=6)

小学生(n=84)

中学生(n=138)

高校生(n=107)

女性：小学生(n=47)

女性：中学生(n=67)

女性：高校生(n=53)

男性：小学生(n=35)

男性：中学生(n=66)

男性：高校生(n=51)

その他：中学生(n=1)

その他：高校生(n=2)

回答しない：小学生(n=2)

回答しない：中学生(n=3)

回答しない：高校生(n=1)

ある ない 無回答
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子ども：（問 13－1）自分以外の人へのおとなのことばや行為で大変いやな思い、つらい思いをしたのはど

んなことか 

 

  

合計

心が傷つ
くようなこ
とを言わ

れた

なぐられた
り、けられ
たりした

体をさわら
れたりし
て、いや

だと思うこ
とをされた

無視され
たり、か

まってもら
えなかっ
たりした

家族の世
話をする
ために、
自分がや
りたいこと
を我慢し
なければ

ならなかっ
た

家族がた
たかれた
り、ひどい
ことを言わ
れたりして
いるのを

見た

無回答

19         11         2           2           3           2           6           3           
100.0     57.9       10.5       10.5       15.8       10.5       31.6       15.8       

10         6           1           1           2           2           4           1           
100.0     60.0       10.0       10.0       20.0       20.0       40.0       10.0       

8           4           1           1           1           -            2           2           
100.0     50.0       12.5       12.5       12.5       -            25.0       25.0       

1           1           -            -            -            -            -            -            
100.0     100.0     -            -            -            -            -            -            

-            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            

2           1           -            -            -            -            1           -            
100.0     50.0       -            -            -            -            50.0       -            

9           5           2           1           2           2           3           1           
100.0     55.6       22.2       11.1       22.2       22.2       33.3       11.1       

8           5           -            1           1           -            2           2           
100.0     62.5       -            12.5       12.5       -            25.0       25.0       

2           1           -            -            -            -            1           -            
100.0     50.0       -            -            -            -            50.0       -            

3           2           1           -            1           2           1           -            
100.0     66.7       33.3       -            33.3       66.7       33.3       -            

4           3           -            1           1           -            2           -            
100.0     75.0       -            25.0       25.0       -            50.0       -            

-            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            

5           3           1           1           1           -            2           -            
100.0     60.0       20.0       20.0       20.0       -            40.0       -            

1           1           -            -            -            -            -            -            
100.0     100.0     -            -            -            -            -            -            

-            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            

1           1           -            -            -            -            -            -            
100.0     100.0     -            -            -            -            -            -            

-            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            

全体

性
別

女性

男性

その他

回答しない

学
校
種
別

小学生

中学生

高校生

性
別
×
学
校
種
別

女性：小学生

女性：中学生

女性：高校生

男性：小学生

男性：中学生

男性：高校生

その他：小学生

その他：中学生

その他：高校生

回答しない：小学生

回答しない：中学生

回答しない：高校生
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子ども：（問 13－1）自分以外の人へのおとなのことばや行為で大変いやな思い、つらい思いをしたのはど

んなことか 

 

 

  

57.9

10.5

10.5

15.8

10.5

31.6

50.0

0.0

0.0

0.0

0.0

50.0

55.6

22.2

11.1

22.2

22.2

33.3

62.5

0.0

12.5

12.5

0.0

25.0

0 20 40 60 80 100

心が傷つくようなことを言われた

なぐられたり、けられたりした

体をさわられたりして、いやだと

思うことをされた

無視されたり、

かまってもらえなかったりした

家族の世話をするために、自分

がやりたいことを我慢しなければ

ならなかった

家族がたたかれたり、ひどいこと

を言われたりしているのを見た

(%)

全体(n=19) 小学生(n=2)

中学生(n=9) 高校生(n=8)
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子ども：（問13－1）自分以外の人へのおとなのことばや行為で大変いやな思い、つらい思いをしたのは誰

からされていたか 

① 心が傷つくようなことを言われた 

 

② なぐられたり、けられたりした 

 

③ 体をさわられたりして、いやだと思うことをされた 

 

④ 無視されたり、かまってもらえなかったりした 

 

⑤ 家族の世話をするために、自分がやりたいことを我慢しなければならなかった 

 

⑥ 家族がたたかれたり、ひどいことを言われたりしているのを見た 

 

  

合計
その人の

親
（保護者）

その人と
一緒に
住んで
いる人

（親以外）

学校の
先生

学童（放
課後児童
クラブ）の

先生

塾や習い
ごとの
先生

クラブの
コーチ

近所の人
知らない

人
その他

11         5           -            4           -            -            2           -            1           1           
100.0     45.5       -            36.4       -            -            18.2       -            9.1         9.1         

全体

合計
その人の

親
（保護者）

その人と
一緒に
住んで
いる人

（親以外）

学校の
先生

学童（放
課後児童
クラブ）の

先生

塾や習い
ごとの
先生

クラブの
コーチ

近所の人
知らない

人
その他

2           1           -            -            -            -            -            -            -            1           
100.0     50.0       -            -            -            -            -            -            -            50.0       

全体

合計
その人の

親
（保護者）

その人と
一緒に
住んで
いる人

（親以外）

学校の
先生

学童（放
課後児童
クラブ）の

先生

塾や習い
ごとの
先生

クラブの
コーチ

近所の人
知らない

人
その他

2           -            -            2           -            -            -            -            -            -            
100.0     -            -            100.0     -            -            -            -            -            -            

全体

合計
その人の

親
（保護者）

その人と
一緒に
住んで
いる人

（親以外）

学校の
先生

学童（放
課後児童
クラブ）の

先生

塾や習い
ごとの
先生

クラブの
コーチ

近所の人
知らない

人
その他

3           3           -            -            -            -            -            -            -            -            
100.0     100.0     -            -            -            -            -            -            -            -            

全体

合計
その人の

親
（保護者）

その人と
一緒に
住んで
いる人

（親以外）

学校の
先生

学童（放
課後児童
クラブ）の

先生

塾や習い
ごとの
先生

クラブの
コーチ

近所の人
知らない

人
その他

2           1           -            -            -            -            -            -            -            1           
100.0     50.0       -            -            -            -            -            -            -            50.0       

全体

合計
その人の

親
（保護者）

その人と
一緒に
住んで
いる人

（親以外）

学校の
先生

学童（放
課後児童
クラブ）の

先生

塾や習い
ごとの
先生

クラブの
コーチ

近所の人
知らない

人
その他

6           5           1           -            -            -            -            -            -            -            
100.0     83.3       16.7       -            -            -            -            -            -            -            

全体



74 

＜おとな＞ 

問 11 あなたが児童虐待と感じるものをすべて選んでください。 

 

◆「買い物に行く等の短い時間だけ、乳幼児を家に残し、外出する」ことを児童虐待であると感じているお

となは 65.5% 

◆「子どもの将来のことを考え、体罰でしつける」ことを児童虐待であると感じているおとなは 86.6% 

 

＜経年比較＞ 

おとな：（問 11）児童虐待と感じる行為 

 

※本設問は、令和元年度調査より新規に追加された設問となっている。 

 

児童虐待と感じるものについて、「きちんとした食事を与えない」が95.9%と最も高い一方で、「買い物

に行く等の短い時間だけ、乳幼児を家に残し、外出する」が 65.5%と最も低い。 

 

  

87.6 

94.3 

91.0 

95.4 

95.9 

86.6 

65.5 

5.4 

85.3 

94.4 

84.5 

92.6 

96.0 

79.1 

60.4 

0 20 40 60 80 100

言葉で脅す

体をさわったり、

性的なことをしたりをする

子どもの見える場所で、

配偶者や他の家族へ暴力

（身体的・精神的）をふるう

必要な病気の治療を受けさせない

きちんとした食事を与えない

子どもの将来のことを考え、

体罰でしつける

買い物に行く等の短い時間だけ、

乳幼児を家に残し、外出する

その他

(%)

R5

R1



75 

＜性別・年齢別集計結果＞ 

おとな：（問 11）児童虐待と感じる行為 

 

 

おとな：（問 11）児童虐待と感じる行為 

  

合計
言葉で
脅す

体をさわっ
たり、性的
なことをし
たりをする

子どもの
見える場
所で、配
偶者や他
の家族へ
暴力（身
体的・精

神的）をふ
るう

必要な病
気の治療
を受けさ
せない

きちんとし
た食事を
与えない

子どもの
将来のこ
とを考え、
体罰でし
つける

買い物に
行く等の
短い時間
だけ、乳
幼児を家

に残し、外
出する

その他 無回答

388        340        366        353        370        372        336        254        21         8           
100.0     87.6       94.3       91.0       95.4       95.9       86.6       65.5       5.4         2.1         

32         24         28         27         29         28         27         25         5           3           
100.0     75.0       87.5       84.4       90.6       87.5       84.4       78.1       15.6       9.4         

157        137        151        146        152        153        135        106        8           2           
100.0     87.3       96.2       93.0       96.8       97.5       86.0       67.5       5.1         1.3         

170        154        158        152        161        163        148        106        7           3           
100.0     90.6       92.9       89.4       94.7       95.9       87.1       62.4       4.1         1.8         

26         22         26         25         25         25         23         15         -            -            
100.0     84.6       100.0     96.2       96.2       96.2       88.5       57.7       -            -            

3           3           3           3           3           3           3           2           1           -            
100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     66.7       33.3       -            

30歳以下

31歳～40歳

41歳～50歳

51歳～60歳

61歳以上

全体

年
齢
別

87.6

94.3

91.0

95.4

95.9

86.6

65.5

5.4

75.0

87.5

84.4

90.6

87.5

84.4

78.1

15.6

87.3

96.2

93.0

96.8

97.5

86.0

67.5

5.1

90.6

92.9

89.4

94.7

95.9

87.1

62.4

4.1

84.6

100.0

96.2

96.2

96.2

88.5

57.7

0.0

100.0

100.0

100.0

100.0

100.0

100.0

66.7

33.3

0 20 40 60 80 100

言葉で脅す

体をさわったり、

性的なことをしたりをする

子どもの見える場所で、

配偶者や他の家族へ暴力

（身体的・精神的）をふるう

必要な病気の治療を受けさせない

きちんとした食事を与えない

子どもの将来のことを考え、

体罰でしつける

買い物に行く等の短い時間だけ、

乳幼児を家に残し、外出する

その他

(%)

全体(n=388) 30歳以下(n=32)

31歳～40歳(n=157) 41歳～50歳(n=170)

51歳～60歳(n=26) 61歳以上(n=3)
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＜おとな＞ 

問 12 あなたは、なぜ児童虐待が起こると思いますか。あなたの考えに近いものを選んでください。 

 

◆子育て・育児によるストレスが児童虐待の原因となっていると考えているおとなは 80.9% 

 

＜経年比較＞ 

 
※本設問は、令和元年度調査より新規に追加された設問となっている。 

 

児童虐待が起こる原因について、「子育て・育児によるストレス」が 80.9%で最も高く、ついで「虐待の

世代間連鎖（親が子どものころに虐待を受けていた等）」が 44.8%、「家庭の貧困等に伴う生活への不満

やストレス」が 44.1%となっている。 

年齢別にみると、「子育て・育児によるストレス」では 31～40 歳が 87.3%と、他の年齢に比べて最も

高くなっている。 

  

80.9 

44.8 

44.1 

28.1 

26.5 

18.8 

16.0 

15.2 

13.7 

12.6 

8.5 

2.1 

77.5 

36.8 

40.4 

22.7 

35.2 

15.9 

16.1 

10.3 

8.0 

7.2 

4.4 

5.8 

0 20 40 60 80 100

子育て・育児によるストレス

虐待の世代間連鎖（親が子どもの

ころに虐待を受けていた等）

家庭の貧困等に伴う生活への

不満やストレス

不安定な夫婦関係

保護者の子育てに対する経験や

知識の不足

望まない妊娠や出産

児童虐待を「しつけ」と考える風潮

（社会の理解・認識不足）

親族からの手助けの不足

保護者の地域からの孤立

子ども側の要因

（病気、障がい、落ち着きがない等）

保護者の病気、けが、障がい、

精神疾患等

その他

(%)

R5

R1
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＜性別・年齢別集計結果＞ 

おとな：（問 12）児童虐待の原因と思うもの 

 

 

おとな：（問 12）児童虐待の原因と思うもの（主要項目） 

 

  

合計

保護者の
子育てに
対する経
験や知識
の不足

子育て・
育児によ
るストレス

家庭の貧
困等に伴
う生活へ
の不満や
ストレス

虐待の世
代間連鎖
（親が子ど
ものころに
虐待を受
けていた

等）

子ども側
の要因

（病気、障
がい、落
ち着きが
ない等）

児童虐待
を「しつ

け」と考え
る風潮（社

会の理
解・認識
不足）

保護者の
病気、け
が、障が
い、精神
疾患等

望まない
妊娠や出

産

保護者の
地域から
の孤立

親族から
の手助け
の不足

不安定な
夫婦関係

その他 無回答

388        103        314        171        174        49         62         33         73         53         59         109        8           7           
100.0     26.5       80.9       44.1       44.8       12.6       16.0       8.5         18.8       13.7       15.2       28.1       2.1         1.8         

32         4           25         12         11         4           5           1           10         4           8           11         -            2           
100.0     12.5       78.1       37.5       34.4       12.5       15.6       3.1         31.3       12.5       25.0       34.4       -            6.3         

157        36         137        69         73         20         22         10         27         20         24         48         5           2           
100.0     22.9       87.3       43.9       46.5       12.7       14.0       6.4         17.2       12.7       15.3       30.6       3.2         1.3         

170        52         132        78         75         21         28         18         29         22         22         44         3           2           
100.0     30.6       77.6       45.9       44.1       12.4       16.5       10.6       17.1       12.9       12.9       25.9       1.8         1.2         

26         9           19         9           14         3           6           2           6           5           4           5           -            1           
100.0     34.6       73.1       34.6       53.8       11.5       23.1       7.7         23.1       19.2       15.4       19.2       -            3.8         

3           2           1           3           1           1           1           2           1           2           1           1           -            -            
100.0     66.7       33.3       100.0     33.3       33.3       33.3       66.7       33.3       66.7       33.3       33.3       -            -            

全体

年
齢
別

30歳以下

31歳～40歳

41歳～50歳

51歳～60歳

61歳以上

80.9

44.8

44.1

28.1

26.5

78.1

34.4

37.5

34.4

12.5

87.3

46.5

43.9

30.6

22.9

77.6

44.1

45.9

25.9

30.6

73.1

53.8

34.6

19.2

34.6

33.3

33.3

100.0

33.3

66.7

0 20 40 60 80 100

子育て・育児によるストレス

虐待の世代間連鎖（親が子どもの

ころに虐待を受けていた等）

家庭の貧困等に伴う生活への

不満やストレス

不安定な夫婦関係

保護者の子育てに対する経験や

知識の不足

(%)

全体(n=388) 30歳以下(n=32)

31歳～40歳(n=157) 41歳～50歳(n=170)

51歳～60歳(n=26) 61歳以上(n=3)
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＜おとな＞ 

問 13 児童虐待の疑いがある子どもを見たり、きいたりしたとき、あなたはどうしますか。 

問 13－１ 問 13で「①行動する」と答えた人におたずねします。具体的にどのような行動をしますか。 

 

◆児童虐待の疑いのある子どもを見たり、きいたりしたときに行動するおとなは 43.0% 

◆具体的な行動として市に連絡するおとなは 53.9% 
 

＜経年比較＞ 

おとな：（問 13）児童虐待の疑いのある子どもを発見した際の対応 

 

※本設問は、令和元年度調査より新規に追加された設問となっている。 

 

おとな：（問 13－1）児童虐待の疑いのある子どもを発見した際の具体的な行動 

 
※本設問は、令和元年度調査より新規に追加された設問となっている。 

 

児童虐待の疑いのある子どもを見たり、きいたりしたときに行動する人は 43.0%と、令和元年度の調

査の 48.9%から低下している。 

児童虐待の疑いのある子どもを発見した際の対応としては、「市（子ども支援課）に連絡する」が

53.9%で最も高く、ついで「児童相談所全国共通ダイヤル（189）・東濃子ども相談センターに連絡する」

が 52.1%、「保育所、幼稚園、学校に連絡する」が 44.3%となっている。  

43.0 

48.9 

2.3 

1.8 

53.4 

48.5 

1.3 

0.8 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

R5(n=388)

R1(n=497)

行動する 何もしない わからない 無回答

52.1 

53.9 

38.9 

44.3 

16.2 

3.0 

51.4 

54.7 

37.9 

38.7 

17.7 

3.7 

0 20 40 60 80 100

児童相談所全国共通ダイヤル（189）・

東濃子ども相談センターに連絡する

市（子ども支援課）に連絡する

警察に連絡する

保育所、幼稚園、学校に連絡する

多治見市子どもの権利相談室

（たじみ子どもサポート）に連絡する

その他

(%)

R5

R1
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＜年齢別集計結果＞ 

おとな：（問 13）児童虐待の疑いのある子どもを発見した際の対応 

 

 

おとな：（問 13－1）児童虐待の疑いのある子どもを発見した際の具体的な行動 

 

 

  

年
齢
別

43.0 

46.9 

42.7 

43.5 

38.5 

33.3 

2.3 

3.1 

1.9 

2.9 

53.4 

43.8 

54.8 

52.4 

61.5 

66.7 

1.3 

6.3 

0.6 

1.2 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=388)

30歳以下(n=32)

31歳～40歳(n=157)

41歳～50歳(n=170)

51歳～60歳(n=26)

61歳以上(n=3)

行動する 何もしない わからない 無回答

合計

児童相談
所全国共
通ダイヤ

ル（189）・
東濃子ど
も相談セ
ンターに
連絡する

市（子ども
支援課）
に連絡

する

警察に
連絡する

保育所、
幼稚園、
学校に

連絡する

多治見市
子どもの
権利相談
室（たじみ
子どもサ
ポート）に
連絡する

その他 無回答

167        87         90         65         74         27         5           -            
100.0     52.1       53.9       38.9       44.3       16.2       3.0         -            

15         9           11         6           4           3           1           -            
100.0     60.0       73.3       40.0       26.7       20.0       6.7         -            

67         33         32         26         32         8           1           -            
100.0     49.3       47.8       38.8       47.8       11.9       1.5         -            

74         37         41         27         37         13         2           -            
100.0     50.0       55.4       36.5       50.0       17.6       2.7         -            

10         7           5           6           1           3           1           -            
100.0     70.0       50.0       60.0       10.0       30.0       10.0       -            

1           1           1           -            -            -            -            -            
100.0     100.0     100.0     -            -            -            -            -            

全体

年
齢
別

30歳以下

31歳～40歳

41歳～50歳

51歳～60歳

61歳以上
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おとな：（問 13－1）児童虐待の疑いのある子どもを発見した際の具体的な行動 

 

  

52.1

53.9

38.9

44.3

16.2

3.0

60.0

73.3

40.0

26.7

20.0

6.7

49.3

47.8

38.8

47.8

11.9

1.5

50.0

55.4

36.5

50.0

17.6

2.7

70.0

50.0

60.0

10.0

30.0

10.0

100.0

100.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0 20 40 60 80 100

児童相談所全国共通ダイヤル（189）・

東濃子ども相談センターに連絡する

市（子ども支援課）に連絡する

警察に連絡する

保育所、幼稚園、学校に連絡する

多治見市子どもの権利相談室

（たじみ子どもサポート）に連絡する

その他

(%)

全体(n=167) 30歳以下(n=15)
31歳～40歳(n=67) 41歳～50歳(n=74)
51歳～60歳(n=10) 61歳以上(n=1)



81 

＜おとな＞ 

問 14 児童虐待を防止するため、どのようなことが特に必要だと考えますか。 

 

◆児童虐待の防止のために、子ども相談センターなど行政がもっと積極的に介入・指導する必要があると

考えるおとなは 59.3% 

 

＜経年比較＞ 

おとな：（問 14）児童虐待の防止のために必要だと思うこと 

 

※本設問は、令和元年度調査より新規に追加された設問となっている。 

 

児童虐待の防止のために必要なこととして、「子ども相談センター（児童相談所）など行政がもっと積極

的に介入・指導する」が 59.3%で最も高く、ついで「子育て支援施策を充実する（保育所、養育支援等）」

が 47.9%、「地域全体で子どもを育てる環境をつくる（地域コミュニティの活性化）」が 44.1%となってい

る。 

年齢別にみると、41～50 歳では、31～40 歳に比べ「子ども相談センター〈児童相談所〉など行政がも

っと積極的に介入・指導する」の割合が高くなっている。 

  

59.3 

44.1 

47.9 

33.0 

17.3 

12.1 

26.8 

4.9 

61.0 

39.4 

38.0 

28.4 

16.9 

11.9 

30.2 

6.8 

0 20 40 60 80 100

子ども相談センター〈児童相談所〉など

行政がもっと積極的に介入・指導する

地域全体で子どもを育てる環境をつくる

（地域コミュニティの活性化）

子育て支援施策を充実する

（保育所、養育支援等）

電話相談など、子ども自身が

利用しやすい相談体制を充実する

妊娠期における支援施策（子育て講座

や検診での相談窓口等）を充実する

児童虐待防止についての啓発活動を

もっとする

虐待を行った人への罰を

もっと厳しくする

その他

(%)

R5

R1
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＜性別・年齢別集計結果＞ 

おとな：（問 14）児童虐待の防止のために必要だと思うこと 

 

 

おとな：（問 14）児童虐待の防止のために必要だと思うこと（主要項目） 

  

合計

子ども相
談セン

ター〈児童
相談所〉
など行政

がもっと積
極的に介
入・指導

する

地域全体
で子どもを
育てる環
境をつくる
（地域コ

ミュニティ
の活性

化）

子育て支
援施策を
充実する
（保育所、
養育支援

等）

電話相談
など、子ど
も自身が
利用しや
すい相談
体制を充
実する

妊娠期に
おける支
援施策
（子育て

講座や検
診での相
談窓口

等）を充実
する

児童虐待
防止につ
いての啓
発活動を
もっとする

虐待を
行った人
への罰を
もっと厳し

くする

その他 無回答

388        230        171        186        128        67         47         104        19         16         
100.0     59.3       44.1       47.9       33.0       17.3       12.1       26.8       4.9         4.1         

32         14         12         19         14         4           3           12         1           2           
100.0     43.8       37.5       59.4       43.8       12.5       9.4         37.5       3.1         6.3         

157        85         71         82         52         24         21         47         9           7           
100.0     54.1       45.2       52.2       33.1       15.3       13.4       29.9       5.7         4.5         

170        107        74         72         52         34         21         42         8           6           
100.0     62.9       43.5       42.4       30.6       20.0       12.4       24.7       4.7         3.5         

26         22         12         11         9           5           1           2           1           1           
100.0     84.6       46.2       42.3       34.6       19.2       3.8         7.7         3.8         3.8         

3           2           2           2           1           -            1           1           -            -            
100.0     66.7       66.7       66.7       33.3       -            33.3       33.3       -            -            

年
齢
別

30歳以下

31歳～40歳

41歳～50歳

51歳～60歳

61歳以上

全体

59.3

47.9

44.1

33.0

26.8

43.8

59.4

37.5

43.8

37.5

54.1

52.2

45.2

33.1

29.9

62.9

42.4

43.5

30.6

24.7

84.6

42.3

46.2

34.6

7.7

66.7

66.7

66.7

33.3

33.3

0 20 40 60 80 100

子ども相談センター〈児童相談所〉など

行政がもっと積極的に介入・指導する

子育て支援施策を充実する

（保育所、養育支援等）

地域全体で子どもを育てる環境をつくる

（地域コミュニティの活性化）

電話相談など、子ども自身が

利用しやすい相談体制を充実する

虐待を行った人への罰を

もっと厳しくする

(%)

全体(n=388) 30歳以下(n=32)

31歳～40歳(n=157) 41歳～50歳(n=170)

51歳～60歳(n=26) 61歳以上(n=3)
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４．ヤングケアラーについて 

＜子ども＞ 

問 14 「ヤングケアラー」という言葉を聞いたことがありますか。 

問 14－１ 【問 14】の「ヤングケアラー」の説明を読んで、あなた自身は「ヤングケアラー」にあ

てはまると思いますか。 

＜おとな＞ 

問 15 「ヤングケアラー」という言葉を聞いたことがありますか。 

問 15－１ 【問 15】の「ヤングケアラー」の説明を読んで、あなたの家庭の子どもは「ヤングケア

ラー」にあてはまると思いますか。 
 

◆ヤングケアラーという言葉を聞いたことがある子どもは33.8% 

◆ヤングケアラーという言葉を聞いたことがあるおとなは77.6% 

 

子ども：（問 14）「ヤングケアラー」という言葉を聞いたことがあるか 

 

※本設問は、令和 5 年度調査より新規に追加された設問となっている。 

 

おとな：（問 15）「ヤングケアラー」という言葉を聞いたことがあるか 

 

※本設問は、令和 5 年度調査より新規に追加された設問となっている。 

 

ヤングケアラーという言葉を聞いたことがある子どもの割合は 33.8%となっている。 

性別にみると、女性の認知度が 38.3%であるのに対して、男性は 28.1%と低くなっている。また、学

校種別にみると、年齢が上がるにつれて高くなっており、特に高校生はおよそ半数がヤングケアラーという

言葉を聞いたことがあると回答している。 

ヤングケアラーという言葉を聞いたことがあるおとなの割合は 77.6%と、子どもに比べ高くなっている。 

 

ヤングケアラーにあてはまるかどうかについては、子どもは 85.8%が自身は「あてはまらない」と回答

した。おとなは 95.1%が自分の家庭の子どもは「あてはまらない」と回答した。 

  

33.8 63.4 2.7 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

R5(n=331)

ある ない 無回答

77.6 17.8 4.6 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

R5(n=388)

ある ない 無回答
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＜性別・年齢別集計結果＞ 

子ども：（問 14）「ヤングケアラー」という言葉を聞いたことがあるか 

 

 

おとな：（問 15）「ヤングケアラー」という言葉を聞いたことがあるか 

  

合計 ある ない 無回答

331        112        210        9           
100.0     33.8       63.4       2.7         

167        64         99         4           
100.0     38.3       59.3       2.4         

153        43         105        5           
100.0     28.1       68.6       3.3         

3           2           1           -            
100.0     66.7       33.3       -            

6           1           5           -            
100.0     16.7       83.3       -            

84         12         69         3           
100.0     14.3       82.1       3.6         

138        44         93         1           
100.0     31.9       67.4       0.7         

107        54         48         5           
100.0     50.5       44.9       4.7         

47         8           39         -            
100.0     17.0       83.0       -            

67         25         42         -            
100.0     37.3       62.7       -            

53         31         18         4           
100.0     58.5       34.0       7.5         

35         4           28         3           
100.0     11.4       80.0       8.6         

66         17         48         1           
100.0     25.8       72.7       1.5         

51         21         29         1           
100.0     41.2       56.9       2.0         

-            -            -            -            
-            -            -            -            

1           1           -            -            
100.0     100.0     -            -            

2           1           1           -            
100.0     50.0       50.0       -            

2           -            2           -            
100.0     -            100.0     -            

3           -            3           -            
100.0     -            100.0     -            

1           1           -            -            
100.0     100.0     -            -            

男性：中学生

男性：高校生

その他：小学生

その他：中学生

その他：高校生

回答しない：小学生

回答しない：中学生

回答しない：高校生

全体

性
別

女性

高校生

性
別
×
学
校
種
別

女性：小学生

女性：中学生

女性：高校生

男性：小学生

学
校
種
別

小学生

中学生

男性

その他

回答しない

合計 ある ない 無回答

388        301        69         18         
100.0     77.6       17.8       4.6         

32         23         7           2           
100.0     71.9       21.9       6.3         

157        122        29         6           
100.0     77.7       18.5       3.8         

170        130        32         8           
100.0     76.5       18.8       4.7         

26         24         1           1           
100.0     92.3       3.8         3.8         

3           2           -            1           
100.0     66.7       -            33.3       

全体

年
齢
別

30歳以下

31歳～40歳

41歳～50歳

51歳～60歳

61歳以上
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子ども：（問 14）「ヤングケアラー」という言葉を聞いたことがあるか 

 

 

おとな：（問 15）「ヤングケアラー」という言葉を聞いたことがあるか 

  

性
別

学
校
種
別

性
別
×
学
校
種
別

63.4 

59.3 

68.6 

33.3 

83.3 

82.1 

67.4 

44.9 

83.0 

62.7 

34.0 

80.0 

72.7 

56.9 

50.0 

100.0 

100.0 

2.7 

2.4 

3.3 

3.6 

0.7 

4.7 

7.5 

8.6 

1.5 

2.0 

33.8 

38.3 

28.1 

66.7 

16.7 

14.3 

31.9 

50.5 

17.0 

37.3 

58.5 

11.4 

25.8 

41.2 

100.0 

50.0 

100.0 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=331)

女性(n=167)

男性(n=153)

その他(n=3)

回答しない(n=6)

小学生(n=84)

中学生(n=138)

高校生(n=107)

女性：小学生(n=47)

女性：中学生(n=67)

女性：高校生(n=53)

男性：小学生(n=35)

男性：中学生(n=66)

男性：高校生(n=51)

その他：中学生(n=1)

その他：高校生(n=2)

回答しない：小学生(n=2)

回答しない：中学生(n=3)

回答しない：高校生(n=1)

ある ない 無回答

年
齢
別

77.6 

71.9 

77.7 

76.5 

92.3 

66.7 

17.8 

21.9 

18.5 

18.8 

3.8 

4.6 

6.3 

3.8 

4.7 

3.8 

33.3 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=388)

30歳以下(n=32)

31歳～40歳(n=157)

41歳～50歳(n=170)

51歳～60歳(n=26)

61歳以上(n=3)

ある ない 無回答
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子ども：（問 14-1）自身は「ヤングケアラー」にあてはまるか 

 

 

おとな：（問 15-1）あなたの家庭の子どもは「ヤングケアラー」にあてはまるか 

  

合計
あて

はまる
あてはま

らない
わから
ない

無回答

331        3           284        37         7           
100.0     0.9         85.8       11.2       2.1         

167        1           147        18         1           
100.0     0.6         88.0       10.8       0.6         

153        2           129        16         6           
100.0     1.3         84.3       10.5       3.9         

3           -            3           -            -            
100.0     -            100.0     -            -            

6           -            3           3           -            
100.0     -            50.0       50.0       -            

84         1           71         9           3           
100.0     1.2         84.5       10.7       3.6         

138        2           116        17         3           
100.0     1.4         84.1       12.3       2.2         

107        -            95         11         1           
100.0     -            88.8       10.3       0.9         

47         -            41         6           -            
100.0     -            87.2       12.8       -            

67         1           58         7           1           
100.0     1.5         86.6       10.4       1.5         

53         -            48         5           -            
100.0     -            90.6       9.4         -            

35         1           29         2           3           
100.0     2.9         82.9       5.7         8.6         

66         1           55         8           2           
100.0     1.5         83.3       12.1       3.0         

51         -            44         6           1           
100.0     -            86.3       11.8       2.0         

-            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            

1           -            1           -            -            
100.0     -            100.0     -            -            

2           -            2           -            -            
100.0     -            100.0     -            -            

2           -            1           1           -            
100.0     -            50.0       50.0       -            

3           -            1           2           -            
100.0     -            33.3       66.7       -            

1           -            1           -            -            
100.0     -            100.0     -            -            

全体

性
別

女性

男性

その他

回答しない

学
校
種
別

小学生

中学生

高校生

その他：高校生

回答しない：小学生

回答しない：中学生

回答しない：高校生

性
別
×
学
校
種
別

女性：小学生

女性：中学生

女性：高校生

男性：小学生

男性：中学生

男性：高校生

その他：小学生

その他：中学生

合計
あて

はまる
あてはま

らない
わから
ない

無回答

388        -            369        12         7           
100.0     -            95.1       3.1         1.8         

32         -            29         1           2           
100.0     -            90.6       3.1         6.3         

157        -            150        5           2           
100.0     -            95.5       3.2         1.3         

170        -            162        5           3           
100.0     -            95.3       2.9         1.8         

26         -            26         -            -            
100.0     -            100.0     -            -            

3           -            2           1           -            
100.0     -            66.7       33.3       -            

全体

年
齢
別

30歳以下

31歳～40歳

41歳～50歳

51歳～60歳

61歳以上
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５．おとなの悩みについて 

＜おとな＞ 

問 16 あなたが日ごろ疲れることや不安に思うことはありますか。 

問 16－１ 問 16で「①ある」と答えた人におたずねします。それは、どんなことですか。 

問 17 あなたには、困ったことや悩みがあるとき、相談したり、話をきいてもらう人がいますか。 

 

◆日ごろ疲れることや不安に思うことがあるおとなは 83.0% 

◆子どもの進路や将来について不安に思っているおとなは 42.2% 

◆困ったことや悩みがあるとき、相談したり話をきいてもらう人がいるおとなは91.8% 

 

＜経年比較＞ 

おとな：（問 16）日ごろ疲れることや不安に思うことはあるか 

 
※本設問は、令和元年度調査より新規に追加された設問となっている。 

 

おとな：（問 16－1）具体的に不安に思っていること（主要項目） 

 
※本設問は、令和元年度調査より新規に追加された設問となっている。  

83.0 

82.9 

16.5 

16.7 

0.5 

0.4 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

R5(n=388)

R1(n=497)

ある ない 無回答

42.2 

38.2 

37.0 

30.1 

27.0 

45.9 

44.4 

34.2 

24.8 

28.2 

0 20 40 60 80 100

子どもの進路・将来

自分の仕事

家計

これからの社会や経済

子どものしつけ

(%)

R5

R1
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おとな：（問 17）困ったことや悩みがあるとき、相談したり、話をきいてもらう人がいるか 

 
※本設問は、令和元年度調査より新規に追加された設問となっている。 

 

日ごろ疲れることや不安に思うことが「ある」と回答した割合は 83.0%と、令和元年度の調査の 82.9%

から概ね横ばいとなっている。 

具体的に不安に思っていることをみると、「子どもの進路・将来」が 42.2%で最も高く、ついで「自分の

仕事」が 38.2%、「家計」が 37.0%となっている。 

具体的に不安に思っていることを年齢別にみると、31 歳～40 歳は「自分の仕事」が 38.9%で最も高

く、ついで「家計」が37.3%、「子どものしつけ」が34.1%となっている。一方、41歳～50歳は「子どもの

進路・将来」が 56.8%で最も高く、ついで「自分の仕事」が 40.5%、「家計」が 37.2%となっている。 

困ったことや悩みがあるとき、相談したり話をきいてもらう人が「いる」と回答した割合は 91.8%と、令

和元年度の調査の 92.6%から概ね横ばいとなっている。 

 

  

91.8 

92.6 

8.0 

6.0 

0.3 

1.4 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

R5(n=388)

R1(n=497)

いる いない 無回答
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＜年齢別集計結果＞ 

おとな：（問 16）日ごろ疲れることや不安に思うことはあるか 

 
 

おとな：（問 16）日ごろ疲れることや不安に思うことはあるか 

 

 

おとな：（問 16－1）具体的に不安に思っていること 

 

 

  

合計 ある ない 無回答

388        322        64         2           
100.0     83.0       16.5       0.5         

32         25         7           -            
100.0     78.1       21.9       -            

157        126        30         1           
100.0     80.3       19.1       0.6         

170        148        21         1           
100.0     87.1       12.4       0.6         

26         22         4           -            
100.0     84.6       15.4       -            

3           1           2           -            
100.0     33.3       66.7       -            

全体

年
齢
別

30歳以下

31歳～40歳

41歳～50歳

51歳～60歳

61歳以上

年
齢
別

83.0 

78.1 

80.3 

87.1 

84.6 

33.3 

16.5 

21.9 

19.1 

12.4 

15.4 

66.7 

0.5 

0.6 

0.6 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=388)

30歳以下(n=32)

31歳～40歳(n=157)

41歳～50歳(n=170)

51歳～60歳(n=26)

61歳以上(n=3)

ある ない 無回答

合計
子どもとの

コミュニ
ケーション

子どものし
つけ

子どもの
進路・
将来

子どもの
友人関係

子どもの
いじめ

家事 家計 介護
配偶者と
の関係

家族との
関係（配
偶者以

外）

近所
づきあい

自分の
仕事

自分の
体調

これから
の社会や

経済
その他 無回答

322        61         87         136        46         15         83         119        26         44         27         19         123        81         97         17         3           
100.0     18.9       27.0       42.2       14.3       4.7         25.8       37.0       8.1         13.7       8.4         5.9         38.2       25.2       30.1       5.3         0.9         

25         3           10         8           1           -            5           8           -            2           1           1           6           6           13         -            -            
100.0     12.0       40.0       32.0       4.0         -            20.0       32.0       -            8.0         4.0         4.0         24.0       24.0       52.0       -            -            

126        30         43         35         15         11         41         47         2           21         13         9           49         30         32         10         1           
100.0     23.8       34.1       27.8       11.9       8.7         32.5       37.3       1.6         16.7       10.3       7.1         38.9       23.8       25.4       7.9         0.8         

148        24         30         84         27         2           35         55         20         16         11         9           60         40         46         7           1           
100.0     16.2       20.3       56.8       18.2       1.4         23.6       37.2       13.5       10.8       7.4         6.1         40.5       27.0       31.1       4.7         0.7         

22         3           4           9           3           2           2           9           4           4           2           -            8           4           6           -            1           
100.0     13.6       18.2       40.9       13.6       9.1         9.1         40.9       18.2       18.2       9.1         -            36.4       18.2       27.3       -            4.5         

1           1           -            -            -            -            -            -            -            1           -            -            -            1           -            -            -            
100.0     100.0     -            -            -            -            -            -            -            100.0     -            -            -            100.0     -            -            -            

全体

年
齢
別

30歳以下

31歳～40歳

41歳～50歳

51歳～60歳

61歳以上
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おとな：（問 16－1）具体的に不安に思っていること（主要項目） 

 

 

おとな：（問 17）困ったことや悩みがあるとき、相談したり、話をきいてもらう人がいるか 

 
 

おとな：（問 17）困ったことや悩みがあるとき、相談したり、話をきいてもらう人がいるか 

 

42.2

38.2

37.0

30.1

27.0

32.0

24.0

32.0

52.0

40.0

27.8

38.9

37.3

25.4

34.1

56.8

40.5

37.2

31.1

20.3

40.9

36.4

40.9

27.3

18.2

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0 20 40 60 80 100

子どもの進路・将来

自分の仕事

家計

これからの社会や経済

子どものしつけ

(%)

全体(n=322) 30歳以下(n=25)
31歳～40歳(n=126) 41歳～50歳(n=148)
51歳～60歳(n=22) 61歳以上(n=1)

合計 いる いない 無回答

388        356        31         1           
100.0     91.8       8.0         0.3         

32         31         1           -            
100.0     96.9       3.1         -            

157        146        11         -            
100.0     93.0       7.0         -            

170        155        14         1           
100.0     91.2       8.2         0.6         

26         23         3           -            
100.0     88.5       11.5       -            

3           1           2           -            
100.0     33.3       66.7       -            

全体

年
齢
別

30歳以下

31歳～40歳

41歳～50歳

51歳～60歳

61歳以上

年
齢
別

91.8 

96.9 

93.0 

91.2 

88.5 

33.3 

8.0 

3.1 

7.0 

8.2 

11.5 

66.7 

0.3 

0.6 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=388)

30歳以下(n=32)

31歳～40歳(n=157)

41歳～50歳(n=170)

51歳～60歳(n=26)

61歳以上(n=3)

いる いない 無回答
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６．子どもの相談相手について 

＜子ども＞ 

問 15 困ったことや悩みがあるとき、相談したり、話をきいてもらう人がいますか。 

問 15－１ 問 15で「①いる」と答えた人におたずねします。それは誰ですか。 

問 16 友達や学校、お家のことなどで悩んだり、困ったりしたときに相談できるところとして「多治

見市子どもの権利相談室（たじみ子どもサポート）」や「教育相談室」、「人権 110番」、「子ども

の人権 SOSミニレター」など相談できる窓口があることを知っていますか。 

問 16－１ 問 16で「①知っている」と答えた人におたずねします。相談窓口（相談員に直接相談する

こと）や電話相談を利用したことがありますか。 

＜おとな＞ 

問 18 あなたの家庭の子どもは、困ったことや悩みがあるとき、相談したり、話をきいてもらう人

がいると思いますか。 
 

◆困ったことや悩みがあるときに相談したり、話をきいてもらう人がいる子どもは91.5% 

◆相談相手としては母親で 76.2% 

◆子どもには、困ったときに話をきいてもらう人がいると思っているおとなは 94.3% 
 

＜経年比較＞ 

子ども：（問 15）困ったことや悩みがあるとき、相談したり、話をきいてもらう人がいるか 

 
 

おとな：（問 18）子どもは、困ったことや悩みがあるとき、相談したり、話をきいてもらう人がいると思うか 

 
※令和元年度調査より 0～17 歳の子どもをもつ保護者が調査対象者となっている。 

（平成 27 年度調査以前は 10～17 歳の子どもをもつ保護者が対象）  

91.5 

90.8 

93.2 

6.3 

5.8 

5.9 

2.1 

3.4 

0.8 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

R5(n=331)

R1(n=206)

H27(n=236)

いる いない 無回答

94.3 

94.4 

94.8 

3.4 

3.6 

4.8 

2.3 

2.0 

0.4 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

R5(n=388)

R1(n=497)

H27(n=270)

いると思う いないと思う 無回答
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子ども：（問 15－1）困ったことや悩みがあるとき、相談したり、話をきいてもらう人は誰か（主要項目） 

 

 

子ども：（問 16）悩んだり、困ったりしたときに、相談できる窓口があることを知っているか 

 

 

子ども：（問 16－1）相談窓口や電話相談を利用したことがあるか 

 
 

困ったことや悩みがあるとき、相談したり話をきいてもらう人が「いる」と回答した子どもの割合が 91.5%

と、概ね横ばいで推移している。 

一方で、子どもには困ったことや悩みがあるとき、相談したり話をきいてもらう人が「いると思う」と回答

したおとなの割合は 94.3%と、子どもと同じく概ね横ばいで推移している。 

性別にみると、女性では「いる」が 92.8%、男性では 89.5%となっており、男性よりも女性の方が困っ

たことや悩みがあるとき、相談したり話をきいてもらう人がいる割合が高くなっている。また、学校種別に

みると、小学生では「いる」が 95.2%、中学生では 92.0%、高校生では 87.9%となっている。 

76.2 

72.3 

44.6 

32.3 

27.1 

75.9 

72.2 

41.2 

32.6 

28.9 

82.7 

71.8 

47.7 

32.3 

26.8 

0 20 40 60 80 100

母親

友だち・先輩

父親

学校の先生

兄弟姉妹

(%)

R5
R1
H27

78.5 

74.8 

19.3 

22.8 

2.1 

2.4 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

R5(n=331)

R1(n=206)

知っている 知らない 無回答

1.5 

1.7 

98.5 

98.7 

96.6 

1.3 

1.7 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

R5(n=260)

R1(n=154)

H27(n=236)

ある ない 無回答
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＊相談相手は誰か 

子どもの相談相手としては「母親」が 76.2%で最も高くなっており、ついで「友だち・先輩」が 72.3%、

「父親」が 44.6%となっている。 

性別にみると、女性は「友だち・先輩」が 74.8%で最も高く、男性は「母親」が 80.3%で最も高くなっ

ている。また、「父親」では男性が 54.0%であるのに対して、女性は 36.8%と低くなっている。また、学

校種別にみると、小学生では「母親」が 82.5%と最も高く、その割合は年齢が上がるにつれて低くなっ

ている。一方、高校生では「友だち・先輩」が 79.8%と最も高く、その割合は年齢が上がるにつれ高くな

っている。 

 

＊相談窓口や電話相談の認知度と利用状況 

相談窓口や電話相談の認知度は 78.5%と、令和元年度の調査の 74.8%からやや上昇している。ま

た、相談窓口や電話相談を知っている人の中で実際に利用したことがある人は 1.5%となっている。 
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＜性別・年齢別集計結果＞ 

子ども：（問 15）困ったことや悩みがあるとき、相談したり、話をきいてもらう人がいるか 

 

 

おとな：（問 18）子どもは、困ったことや悩みがあるとき、相談したり、話をきいてもらう人がいると思うか 

  

合計 いる いない 無回答

331        303        21         7           
100.0     91.5       6.3         2.1         

167        155        10         2           
100.0     92.8       6.0         1.2         

153        137        11         5           
100.0     89.5       7.2         3.3         

3           3           -            -            
100.0     100.0     -            -            

6           6           -            -            
100.0     100.0     -            -            

84         80         1           3           
100.0     95.2       1.2         3.6         

138        127        8           3           
100.0     92.0       5.8         2.2         

107        94         12         1           
100.0     87.9       11.2       0.9         

47         47         -            -            
100.0     100.0     -            -            

67         59         6           2           
100.0     88.1       9.0         3.0         

53         49         4           -            
100.0     92.5       7.5         -            

35         31         1           3           
100.0     88.6       2.9         8.6         

66         63         2           1           
100.0     95.5       3.0         1.5         

51         42         8           1           
100.0     82.4       15.7       2.0         

-            -            -            -            
-            -            -            -            

1           1           -            -            
100.0     100.0     -            -            

2           2           -            -            
100.0     100.0     -            -            

2           2           -            -            
100.0     100.0     -            -            

3           3           -            -            
100.0     100.0     -            -            

1           1           -            -            
100.0     100.0     -            -            

性
別
×
学
校
種
別

女性：小学生

女性：中学生

女性：高校生

男性：高校生

その他：小学生

その他：中学生

男性：小学生

男性：中学生

その他：高校生

回答しない：小学生

回答しない：中学生

回答しない：高校生

全体

性
別

女性

男性

その他

回答しない

学
校
種
別

小学生

中学生

高校生

合計
いると
思う

いないと
思う

無回答

388        366        13         9           
100.0     94.3       3.4         2.3         

32         30         2           -            
100.0     93.8       6.3         -            

157        150        2           5           
100.0     95.5       1.3         3.2         

170        161        6           3           
100.0     94.7       3.5         1.8         

26         23         3           -            
100.0     88.5       11.5       -            

3           2           -            1           
100.0     66.7       -            33.3       

全体

年
齢
別

30歳以下

31歳～40歳

41歳～50歳

51歳～60歳

61歳以上
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子ども：（問 15）困ったことや悩みがあるとき、相談したり、話をきいてもらう人がいるか 

 

 

おとな：（問 18）子どもは、困ったことや悩みがあるとき、相談したり、話をきいてもらう人がいると思うか 

 

性
別

学
校
種
別

性
別
×
学
校
種
別

91.5 

92.8 

89.5 

100.0 

100.0 

95.2 

92.0 

87.9 

100.0 

88.1 

92.5 

88.6 

95.5 

82.4 

100.0 

100.0 

100.0 

100.0 

100.0 

6.3 

6.0 

7.2 

1.2 

5.8 

11.2 

9.0 

7.5 

2.9 

3.0 

15.7 

2.1 

1.2 

3.3 

3.6 

2.2 

0.9 

3.0 

8.6 

1.5 

2.0 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=331)

女性(n=167)

男性(n=153)

その他(n=3)

回答しない(n=6)

小学生(n=84)

中学生(n=138)

高校生(n=107)

女性：小学生(n=47)

女性：中学生(n=67)

女性：高校生(n=53)

男性：小学生(n=35)

男性：中学生(n=66)

男性：高校生(n=51)

その他：中学生(n=1)

その他：高校生(n=2)

回答しない：小学生(n=2)

回答しない：中学生(n=3)

回答しない：高校生(n=1)

いる いない 無回答

年
齢
別

94.3 

93.8 

95.5 

94.7 

88.5 

66.7 

3.4 

6.3 

1.3 

3.5 

11.5 

2.3 

3.2 

1.8 

33.3 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=388)

30歳以下(n=32)

31歳～40歳(n=157)

41歳～50歳(n=170)

51歳～60歳(n=26)

61歳以上(n=3)

いると思う いないと思う 無回答
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子ども：（問 15－1）困ったことや悩みがあるとき、相談したり、話をきいてもらう人は誰か 

 
 

 
子ども：（問 15－1）困ったことや悩みがあるとき、相談したり、話をきいてもらう人は誰か（主要項目） 

  

合計 母親 父親 兄弟姉妹 祖父母
友だち・

先輩
知りあい

の人
学校の
先生

学校の
相談員

学童（放
課後児童
クラブ）の

先生

多治見市
子どもの
権利相談
室（たじみ
子どもサ
ポート）

クラブの
コーチ

塾や習い
ごとの
先生

人権擁護
委員（子ど
もの人権
SOSミニレ

ター）

インター
ネット上の

人
その他 無回答

303        231        135        82         62         219        18         98         33         1           5           5           15         2           17         4           2           
100.0     76.2       44.6       27.1       20.5       72.3       5.9         32.3       10.9       0.3         1.7         1.7         5.0         0.7         5.6         1.3         0.7         

155        112        57         43         28         116        5           41         17         1           -            2           6           -            11         2           1           
100.0     72.3       36.8       27.7       18.1       74.8       3.2         26.5       11.0       0.6         -            1.3         3.9         -            7.1         1.3         0.6         

137        110        74         38         30         97         10         53         14         -            4           3           7           2           5           2           -            
100.0     80.3       54.0       27.7       21.9       70.8       7.3         38.7       10.2       -            2.9         2.2         5.1         1.5         3.6         1.5         -            

3           3           1           -            -            3           1           1           -            -            -            -            1           -            -            -            -            
100.0     100.0     33.3       -            -            100.0     33.3       33.3       -            -            -            -            33.3       -            -            -            -            

6           4           1           -            2           2           1           2           2           -            1           -            1           -            1           -            1           
100.0     66.7       16.7       -            33.3       33.3       16.7       33.3       33.3       -            16.7       -            16.7       -            16.7       -            16.7       

80         66         40         19         22         43         6           23         13         1           2           -            1           -            2           -            1           
100.0     82.5       50.0       23.8       27.5       53.8       7.5         28.8       16.3       1.3         2.5         -            1.3         -            2.5         -            1.3         

127        94         56         42         23         99         7           47         13         -            3           4           10         2           11         3           1           
100.0     74.0       44.1       33.1       18.1       78.0       5.5         37.0       10.2       -            2.4         3.1         7.9         1.6         8.7         2.4         0.8         

94         69         37         19         16         75         4           26         6           -            -            1           4           -            4           1           -            
100.0     73.4       39.4       20.2       17.0       79.8       4.3         27.7       6.4         -            -            1.1         4.3         -            4.3         1.1         -            

46         35         18         7           11         28         2           12         6           1           -            -            -            -            2           -            -            
100.0     76.1       39.1       15.2       23.9       60.9       4.3         26.1       13.0       2.2         -            -            -            -            4.3         -            -            

59         40         23         22         10         46         3           19         8           -            -            1           4           -            7           2           -            
100.0     67.8       39.0       37.3       16.9       78.0       5.1         32.2       13.6       -            -            1.7         6.8         -            11.9       3.4         -            

49         37         16         14         7           42         -            10         3           -            -            1           2           -            2           -            -            
100.0     75.5       32.7       28.6       14.3       85.7       -            20.4       6.1         -            -            2.0         4.1         -            4.1         -            -            

31         30         22         12         10         15         3           10         6           -            1           -            -            -            -            -            -            
100.0     96.8       71.0       38.7       32.3       48.4       9.7         32.3       19.4       -            3.2         -            -            -            -            -            -            

63         50         31         20         11         50         4           28         4           -            3           3           5           2           3           1           -            
100.0     79.4       49.2       31.7       17.5       79.4       6.3         44.4       6.3         -            4.8         4.8         7.9         3.2         4.8         1.6         -            

42         29         20         5           9           31         3           14         3           -            -            -            2           -            2           1           -            
100.0     69.0       47.6       11.9       21.4       73.8       7.1         33.3       7.1         -            -            -            4.8         -            4.8         2.4         -            

-            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            

1           1           -            -            -            1           -            -            -            -            -            -            1           -            -            -            -            
100.0     100.0     -            -            -            100.0     -            -            -            -            -            -            100.0     -            -            -            -            

2           2           1           -            -            2           1           1           -            -            -            -            -            -            -            -            -            
100.0     100.0     50.0       -            -            100.0     50.0       50.0       -            -            -            -            -            -            -            -            -            

2           1           -            -            1           -            1           1           1           -            1           -            1           -            -            -            -            
100.0     50.0       -            -            50.0       -            50.0       50.0       50.0       -            50.0       -            50.0       -            -            -            -            

2           2           1           -            1           2           -            -            1           -            -            -            -            -            1           -            -            
100.0     100.0     50.0       -            50.0       100.0     -            -            50.0       -            -            -            -            -            50.0       -            -            

1           1           -            -            -            -            -            1           -            -            -            -            -            -            -            -            -            
100.0     100.0     -            -            -            -            -            100.0     -            -            -            -            -            -            -            -            -            

その他：小学生

その他：中学生

その他：高校生

その他

回答しない

小学生
学
校
種
別

性
別
×
学
校
種
別

回答しない：高校生

回答しない：小学生

回答しない：中学生

女性：小学生

女性：中学生

女性：高校生

男性：小学生

男性：中学生

男性：高校生

中学生

高校生

女性

男性

全体

性
別

76.2

72.3

44.6

32.3

27.1

82.5

53.8

50.0

28.8

23.8

74.0

78.0

44.1

37.0

33.1

73.4

79.8

39.4

27.7

20.2

0 20 40 60 80 100

母親

友だち・先輩

父親

学校の先生

兄弟姉妹

(%)

全体(n=303) 小学生(n=80)

中学生(n=127) 高校生(n=94)
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子ども：（問 16）相談窓口や電話相談があることを知っているか 

 

  

合計
知って
いる

知らない 無回答

331        260        64         7           
100.0     78.5       19.3       2.1         

167        150        17         -            
100.0     89.8       10.2       -            

153        102        44         7           
100.0     66.7       28.8       4.6         

3           2           1           -            
100.0     66.7       33.3       -            

6           4           2           -            
100.0     66.7       33.3       -            

84         61         20         3           
100.0     72.6       23.8       3.6         

138        113        24         1           
100.0     81.9       17.4       0.7         

107        84         20         3           
100.0     78.5       18.7       2.8         

47         42         5           -            
100.0     89.4       10.6       -            

67         57         10         -            
100.0     85.1       14.9       -            

53         51         2           -            
100.0     96.2       3.8         -            

35         18         14         3           
100.0     51.4       40.0       8.6         

66         52         13         1           
100.0     78.8       19.7       1.5         

51         31         17         3           
100.0     60.8       33.3       5.9         

-            -            -            -            
-            -            -            -            

1           1           -            -            
100.0     100.0     -            -            

2           1           1           -            
100.0     50.0       50.0       -            

2           1           1           -            
100.0     50.0       50.0       -            

3           2           1           -            
100.0     66.7       33.3       -            

1           1           -            -            
100.0     100.0     -            -            

男性：小学生

男性：中学生

男性：高校生

性
別
×
学
校
種
別

その他

その他：小学生

その他：中学生

その他：高校生

回答しない：小学生

回答しない：中学生

全体

性
別

学
校
種
別

回答しない

小学生

中学生

高校生

女性

男性

女性：小学生

女性：中学生

女性：高校生

回答しない：高校生
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子ども：（問 16－1）相談窓口や電話相談を利用したことがあるか 

 

  

合計 ある ない 無回答

260        4           256        -            
100.0     1.5         98.5       -            

150        2           148        -            
100.0     1.3         98.7       -            

102        1           101        -            
100.0     1.0         99.0       -            

2           -            2           -            
100.0     -            100.0     -            

4           1           3           -            
100.0     25.0       75.0       -            

61         1           60         -            
100.0     1.6         98.4       -            

113        2           111        -            
100.0     1.8         98.2       -            

84         1           83         -            
100.0     1.2         98.8       -            

42         -            42         -            
100.0     -            100.0     -            

57         1           56         -            
100.0     1.8         98.2       -            

51         1           50         -            
100.0     2.0         98.0       -            

18         -            18         -            
100.0     -            100.0     -            

52         1           51         -            
100.0     1.9         98.1       -            

31         -            31         -            
100.0     -            100.0     -            

-            -            -            -            
-            -            -            -            

1           -            1           -            
100.0     -            100.0     -            

1           -            1           -            
100.0     -            100.0     -            

1           1           -            -            
100.0     100.0     -            -            

2           -            2           -            
100.0     -            100.0     -            

1           -            1           -            
100.0     -            100.0     -            

性
別

学
校
種
別

性
別
×
学
校
種
別

その他

回答しない

小学生

回答しない：高校生

その他：小学生

その他：中学生

その他：高校生

回答しない：小学生

回答しない：中学生

女性：小学生

女性：中学生

女性：高校生

男性：小学生

男性：中学生

男性：高校生

中学生

高校生

女性

男性

全体
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７．子どもの意見表明・参加の機会について 

＜子ども＞ 

問 17 家庭生活の中で、親や家族の人にもっとあなたの意見をきいてほしいと思うことはありますか。 

問 17－１ 問 17 で「①ある」と答えた人におたずねします。意見をきいてほしいことはどんなこ

とですか。 

＜おとな＞ 

問 19 家庭生活の中で、親や家族の人が、もっと子どもの意見をきくようにした方が良いと思うこ

とはありますか。 

問 19－１ 問 19 で「①ある」と答えた人におたずねします。意見をきくようにした方が良いと思

うことはどんなことですか。 

 

◆家庭生活の中で意見をきいてほしいと思うことがある子どもは 23.6% 

◆子どもがきいてほしいと思う内容で最も多いのは「テレビの時間・ゲームの時間」で 41.0% 

◆家庭生活の中でもっと子どもの意見をきくようにした方が良いと思うおとなは 72.9% 
 

＜分類別結果＞ 

子ども：家庭生活の中でもっと意見をきいてほしいと思うことが「ある」 

 最高値 最低値 

年齢別 中学生（27.5%） 高校生（19.6%） 

性別・年齢別 女性：中学生（29.9%） 男性：高校生（15.7%） 
 
＜経年比較＞ 

子ども：（問 17）家庭生活の中でもっと意見をきいてほしいと思うことはあるか 

 
 

おとな：（問 19）家庭生活の中でもっと子どもの意見をきいた方が良いと思うことはあるか 

 
※令和元年度調査より 0～17 歳の子どもをもつ保護者が調査対象者となっている。 

（平成 27 年度調査以前は 10～17 歳の子どもをもつ保護者が対象） 

  

23.6 

28.2 

22.5 

73.7 

69.4 

76.7 

2.7 

2.4 

0.8 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

R5(n=331)

R1(n=206)

H27(n=236)

ある ない 無回答

72.9 

76.9 

72.6 

24.5 

20.9 

24.8 

2.6 

2.2 

2.6 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

R5(n=388)

R1(n=497)

H27(n=270)

ある ない 無回答
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子ども：（問 17－1）家庭生活の中でもっと意見をきいてほしいことは何か（主要項目） 

 

 

おとな：（問 19－1）家庭生活の中でもっと子どもの意見をきいた方が良いと思うことは何か（主要項目） 

 
※令和元年度調査より 0～17 歳の子どもをもつ保護者が調査対象者となっている。 

（平成 27 年度調査以前は 10～17 歳の子どもをもつ保護者が対象） 

 

家庭生活の中でもっと意見をきいてほしいと思うことが「ある」と回答した子どもの割合は 23.6%と、

令和元年度の調査の 28.2%から低下した。 

性別にみると、「ある」と回答した子どもの割合は、女性が 25.1%、男性が 20.3%と、女性の方がや

や高くなっている。また、学校種別にみると、中学生では「ある」が 27.5%と、小学生や高校生に比べ高

くなっている。  

41.0 

33.3 

28.2 

25.6 

14.1 

27.6 

34.5 

15.5 

31.0 

22.4 

20.8 

20.8 

24.5 

28.3 

34.0 

0 20 40 60 80 100

テレビの時間・ゲームの時間

進路・進学先について

塾や習いごとについて

おこづかい（金額など）

休みの日などに家族で出か

けること（行き先など）

(%)

R5
R1
H27

62.9 

43.8 

41.7 

39.9 

20.5 

62.0 

38.2 

28.3 

34.3 

12.8 

73.0 

23.5 

27.6 

31.1 

14.3 

0 20 40 60 80 100

進路・進学先について

お休みの日などに家族で出

かけること（行き先など）

テレビの時間・ゲームの時間

塾や習いごとについて

おこづかい（金額など）

(%)

R5
R1
H27
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＊意見をきいてほしいこと 

子どもが家庭生活の中でもっと意見をきいてほしいと思う内容は、「テレビの時間・ゲームの時間」が

41.0%で最も高く、ついで「進路・進学先について」が 33.3%、「塾や習いごとについて」が 28.2%とな

っている。 

性別にみると、女性では「進路・進学先について」や「塾や習いごとについて」が男性の割合を上回って

いる。一方で男性では「テレビの時間・ゲームの時間」や「おこづかい（金額など）」が女性の割合を上回っ

ている。 

 

＊意見をきいた方が良いと思うこと 

おとながもっと子どもの意見をきいた方が良いと思うことでは、「進路・進学先について」が 62.9%で

最も高く、ついで「お休みの日などに家族で出かけること（行き先など）」が 43.8%、「テレビの時間・ゲー

ムの時間」が 41.7%となっている。 

 

＜その他：子ども＞ 

●学校生活。 

●性別について。 

●休む事について。 

●部活。 

●身だしなみ（マスクを外せ！など）。 
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＜性別・年齢別集計結果＞ 

子ども：（問 17）家庭生活の中でもっと意見をきいてほしいと思うことはあるか 

 

 

おとな：（問 19）家庭生活の中でもっと子どもの意見をきいた方が良いと思うことはあるか 

  

合計 ある ない 無回答

331        78         244        9           
100.0     23.6       73.7       2.7         

167        42         123        2           
100.0     25.1       73.7       1.2         

153        31         116        6           
100.0     20.3       75.8       3.9         

3           2           1           -            
100.0     66.7       33.3       -            

6           3           3           -            
100.0     50.0       50.0       -            

84         19         62         3           
100.0     22.6       73.8       3.6         

138        38         96         4           
100.0     27.5       69.6       2.9         

107        21         84         2           
100.0     19.6       78.5       1.9         

47         10         36         1           
100.0     21.3       76.6       2.1         

67         20         46         1           
100.0     29.9       68.7       1.5         

53         12         41         -            
100.0     22.6       77.4       -            

35         8           25         2           
100.0     22.9       71.4       5.7         

66         15         49         2           
100.0     22.7       74.2       3.0         

51         8           41         2           
100.0     15.7       80.4       3.9         

-            -            -            -            
-            -            -            -            

1           1           -            -            
100.0     100.0     -            -            

2           1           1           -            
100.0     50.0       50.0       -            

2           1           1           -            
100.0     50.0       50.0       -            

3           2           1           -            
100.0     66.7       33.3       -            

1           -            1           -            
100.0     -            100.0     -            

性
別
×
学
校
種
別

女性：小学生

女性：中学生

女性：高校生

その他：高校生

回答しない：小学生

全体

性
別

女性

男性

その他

回答しない

学
校
種
別

小学生

中学生

高校生

男性：小学生

男性：中学生

男性：高校生

その他：小学生

その他：中学生

回答しない：中学生

回答しない：高校生

合計 ある ない 無回答

388        283        95         10         
100.0     72.9       24.5       2.6         

32         18         13         1           
100.0     56.3       40.6       3.1         

157        119        33         5           
100.0     75.8       21.0       3.2         

170        126        41         3           
100.0     74.1       24.1       1.8         

26         19         6           1           
100.0     73.1       23.1       3.8         

3           1           2           -            
100.0     33.3       66.7       -            

全体

年
齢
別

31歳～40歳

41歳～50歳

51歳～60歳

61歳以上

30歳以下
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子ども：（問 17）家庭生活の中でもっと意見をきいてほしいと思うことはあるか 

 
 

おとな：（問 19）家庭生活の中でもっと子どもの意見をきいた方が良いと思うことはあるか 

 

  

性
別

学
校
種
別

性
別
×
学
校
種
別

23.6 

25.1 

20.3 

66.7 

50.0 

22.6 

27.5 

19.6 

21.3 

29.9 

22.6 

22.9 

22.7 

15.7 

100.0 

50.0 

50.0 

66.7 

73.7 

73.7 

75.8 

33.3 

50.0 

73.8 

69.6 

78.5 

76.6 

68.7 

77.4 

71.4 

74.2 

80.4 

50.0 

50.0 

33.3 

100.0 

2.7 

1.2 

3.9 

3.6 

2.9 

1.9 

2.1 

1.5 

5.7 

3.0 

3.9 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=331)

女性(n=167)

男性(n=153)

その他(n=3)

回答しない(n=6)

小学生(n=84)

中学生(n=138)

高校生(n=107)

女性：小学生(n=47)

女性：中学生(n=67)

女性：高校生(n=53)

男性：小学生(n=35)

男性：中学生(n=66)

男性：高校生(n=51)

その他：中学生(n=1)

その他：高校生(n=2)

回答しない：小学生(n=2)

回答しない：中学生(n=3)

回答しない：高校生(n=1)

ある ない 無回答

年
齢
別

72.9 

56.3 

75.8 

74.1 

73.1 

33.3 

24.5 

40.6 

21.0 

24.1 

23.1 

66.7 

2.6 

3.1 

3.2 

1.8 

3.8 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=388)

30歳以下(n=32)

31歳～40歳(n=157)

41歳～50歳(n=170)

51歳～60歳(n=26)

61歳以上(n=3)

ある ない 無回答
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子ども：（問 17－1）家庭生活の中でもっと意見をきいてほしいことは何か 

 

  

合計
進路・進
学先につ

いて

塾や習い
ごとにつ

いて

テレビの
時間・ゲー
ムの時間

帰宅時間
（夕方、家
に帰ってく
る時間）

休みの日
などに家
族で出か
けること

（行き先な
ど）

おこづか
い（金額な

ど）
その他 無回答

78         26         22         32         5           11         20         5           2           
100.0     33.3       28.2       41.0       6.4         14.1       25.6       6.4         2.6         

42         16         16         12         3           4           7           3           2           
100.0     38.1       38.1       28.6       7.1         9.5         16.7       7.1         4.8         

31         8           5           18         2           6           12         1           -            
100.0     25.8       16.1       58.1       6.5         19.4       38.7       3.2         -            

2           1           -            -            -            -            -            1           -            
100.0     50.0       -            -            -            -            -            50.0       -            

3           1           1           2           -            1           1           -            -            
100.0     33.3       33.3       66.7       -            33.3       33.3       -            -            

19         1           9           12         1           3           5           -            -            
100.0     5.3         47.4       63.2       5.3         15.8       26.3       -            -            

38         11         10         17         2           8           12         4           1           
100.0     28.9       26.3       44.7       5.3         21.1       31.6       10.5       2.6         

21         14         3           3           2           -            3           1           1           
100.0     66.7       14.3       14.3       9.5         -            14.3       4.8         4.8         

10         1           7           4           -            -            3           -            -            
100.0     10.0       70.0       40.0       -            -            30.0       -            -            

19         7           7           7           1           4           4           2           -            
100.0     36.8       36.8       36.8       5.3         21.1       21.1       10.5       -            

11         8           2           1           2           -            -            1           -            
100.0     72.7       18.2       9.1         18.2       -            -            9.1         -            

8           -            1           7           1           2           2           -            -            
100.0     -            12.5       87.5       12.5       25.0       25.0       -            -            

15         3           3           9           1           4           7           1           -            
100.0     20.0       20.0       60.0       6.7         26.7       46.7       6.7         -            

8           5           1           2           -            -            3           -            -            
100.0     62.5       12.5       25.0       -            -            37.5       -            -            

-            -            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            -            

1           -            -            -            -            -            -            1           -            
100.0     -            -            -            -            -            -            100.0     -            

1           1           -            -            -            -            -            -            -            
100.0     100.0     -            -            -            -            -            -            -            

1           -            1           1           -            1           -            -            -            
100.0     -            100.0     100.0     -            100.0     -            -            -            

2           1           -            1           -            -            1           -            -            
100.0     50.0       -            50.0       -            -            50.0       -            -            

-            -            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            -            

女性：小学生

女性：中学生

女性：高校生

男性：小学生

男性：中学生

男性：高校生

その他

回答しない

小学生

中学生

高校生

回答しない：中学生

学
校
種
別

性
別
×
学
校
種
別

回答しない：高校生

その他：小学生

その他：中学生

その他：高校生

回答しない：小学生

女性

男性

全体

性
別
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子ども：（問 17－1）家庭生活の中でもっと意見をきいてほしいことは何か（主要項目） 

 

  

41.0

33.3

28.2

25.6

14.1

63.2

5.3

47.4

26.3

15.8

44.7

28.9

26.3

31.6

21.1

14.3

66.7

14.3

14.3

0.0

0 20 40 60 80 100

テレビの時間・ゲームの時間

進路・進学先について

塾や習いごとについて

おこづかい（金額など）

休みの日などに家族で

出かけること（行き先など）

(%)

全体(n=78) 小学生(n=19)

中学生(n=38) 高校生(n=21)
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おとな：（問 19－1）家庭生活の中でもっと子どもの意見をきいた方が良いと思うことは何か 

 

 

おとな：（問 19－1）家庭生活の中でもっと子どもの意見をきいた方が良いと思うことは何か（主要項目） 

 

  

合計
進路・進
学先につ

いて

塾や習い
ごとにつ

いて

テレビの
時間・ゲー
ムの時間

帰宅時間
（夕方、家
に帰ってく
る時間）

お休みの
日などに
家族で出
かけること
（行き先な

ど）

おこづか
い（金額な

ど）
その他 無回答

283        178        113        118        49         124        58         34         6           
100.0     62.9       39.9       41.7       17.3       43.8       20.5       12.0       2.1         

18         10         8           6           2           10         3           2           2           
100.0     55.6       44.4       33.3       11.1       55.6       16.7       11.1       11.1       

119        54         46         47         19         61         22         13         4           
100.0     45.4       38.7       39.5       16.0       51.3       18.5       10.9       3.4         

126        99         53         60         24         46         29         13         -            
100.0     78.6       42.1       47.6       19.0       36.5       23.0       10.3       -            

19         14         5           5           3           7           4           6           -            
100.0     73.7       26.3       26.3       15.8       36.8       21.1       31.6       -            

1           1           1           -            1           -            -            -            -            
100.0     100.0     100.0     -            100.0     -            -            -            -            

年
齢
別

61歳以上

30歳以下

全体

41歳～50歳

51歳～60歳

31歳～40歳

62.9

43.8

41.7

39.9

20.5

55.6

55.6

33.3

44.4

16.7

45.4

51.3

39.5

38.7

18.5

78.6

36.5

47.6

42.1

23.0

73.7

36.8

26.3

26.3

21.1

100.0

0.0

0.0

100.0

0.0

0 20 40 60 80 100

進路・進学先について

お休みの日などに家族で

出かけること（行き先など）

テレビの時間・ゲームの時間

塾や習いごとについて

おこづかい（金額など）

(%)

全体(n=283) 30歳以下(n=18)
31歳～40歳(n=119) 41歳～50歳(n=126)
51歳～60歳(n=19) 61歳以上(n=1)
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＜子ども＞ 

問 18 学校に行っている人におたずねします。学校生活のなかで、もっと子どもの意見をきいてほ

しいと思うことはありますか。 

問 18－１ 問 18 で「①ある」と答えた人におたずねします。意見をきいてほしいことはどんなこ

とですか。 

＜おとな＞ 

問 20 学校生活のなかで、教員や指導者等が、もっと子どもの意見をきくようにした方が良いと思

うことはありますか。 

問 20－１ 問 20 で「①ある」と答えた人におたずねします。意見をきくようにした方が良いと思

うことはどんなことですか。 

 

◆学校生活の中で意見をきいてほしいと思うことがある子どもは 32.9% 

◆子どもがきいてほしいと思う内容で、最も多いのは「校則（自分たちの学校のルール）の内容」で 66.1% 

◆学校生活の中でもっと子どもの意見をきくようにした方が良いと思うおとなは 58.5% 
 

＜分類別結果＞ 

子ども：学校生活の中でもっと意見をきいてほしいと思うことが「ある」 

 最高値 最低値 

年齢別 高校生（49.5%） 小学生（15.5%） 

性別・年齢別 女性：高校生（52.8%） 女性：小学生（10.6%） 
 

＜経年比較＞ 

子ども：（問 18）学校生活の中でもっと意見をきいてほしいと思うことはあるか 

 
 

おとな：（問 20）学校生活の中でもっと子どもの意見をきいた方が良いと思うことはあるか 

 
※令和元年度調査より 0～17 歳の子どもをもつ保護者が調査対象者となっている。 

（平成 27 年度調査以前は 10～17 歳の子どもをもつ保護者が対象） 

32.9 

44.2 

39.6 

60.7 

52.4 

59.1 

6.3 

3.4 

1.3 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

R5(n=331)

R1(n=206)

H27(n=235)

ある ない 無回答

58.5 

66.6 

65.9 

35.8 

26.0 

30.7 

5.7 

7.4 

3.3 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

R5(n=388)

R1(n=497)

H27(n=270)

ある ない 無回答
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子ども：（問 18－1）学校生活の中でもっと意見をきいてほしいと思うことは何か（主要項目） 

 

おとな：（問 20－1）学校生活の中でもっと子どもの意見をきいた方が良いと思うことは何か（主要項目） 

 

※令和元年度調査より 0～17 歳の子どもをもつ保護者が調査対象者となっている。 

（平成 27 年度調査以前は 10～17 歳の子どもをもつ保護者が対象） 

 

学校生活の中でもっと意見をきいてほしいと思うことが「ある」と回答した子どもの割合は 32.9%と、

令和元年度の調査の 44.2%から低下している。 

性別による大きな差はみられないが、学校種別にみると、「ある」は年齢が上がるにつれて高くなってお

り、特に高校生は 49.5%で最も高くなっている。 

また、学校生活の中でもっと子どもの意見をきいた方が良いと思うおとなの割合は 58.5%と、令和元

年度の調査の 66.6%から低下している。  

66.1 

36.7 

34.9 

22.9 

12.8 

48.4 

44.0 

34.1 

34.1 

8.8 

39.8 

45.2 

36.6 

28.0 

5.4 

0 20 40 60 80 100

校則（自分たちの学校の

ルール）の内容

授業（内容・進め方）

文化祭や運動会（体育祭）、

宿泊研修や社会見学などの

学校行事

クラブや部活動

（内容・進め方）

入学式や卒業式などの式典

(%)

R5
R1
H27

55.5 

48.5 

35.7 

25.1 

15.4 

54.4 

36.0 

39.9 

22.1 

15.7 

53.9 

24.7 

47.8 

22.5 

5.1 

0 20 40 60 80 100

授業（内容・進め方）

校則（自分たちの学校の

ルール）の内容

クラブ活動や部活動

（内容・進め方）

文化祭や運動会（体育祭）、

宿泊研修や社会見学などの

学校行事

児童会や生徒会の活動

(%)

R5
R1
H27
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＊意見をきいてほしいこと 

子どもが学校生活の中でもっと意見をきいてほしいと思う内容は、「校則（自分たちの学校のルール）の

内容」が 66.1%と最も高くなっており、ついで「授業（内容・進め方）」が 36.7%、「文化祭や運動会（体育

祭）、宿泊研修や社会見学などの学校行事」が 34.9%となっている。また、「校則（自分たちの学校のルー

ル）の内容」は平成 27年度から上昇傾向にある。 

 

＊意見をきいた方が良いと思うこと 

おとながもっと子どもの意見をきいた方が良いと思うことでは、「授業（内容・進め方）」が 55.5%で最

も高く、ついで「校則（自分たちの学校のルール）の内容」が 48.5%、「クラブ活動や部活動（内容・進め

方）」が 35.7%となっている。 

 

＜その他：子ども＞ 

●先生におこられているときやっていないといっているのに聞いてくれない時。 

●朝が早い。 

●教室のクーラーがあまり効かず、暑いこと。 

●学校の半そで。 

●学校の設備。 

●遊び・ゲーム。 

●不登校や相談室にいる子の対応。 

●先生の指示の仕方。 
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＜性別・年齢別集計結果＞ 

子ども：（問 18）学校生活の中でもっと意見をきいてほしいと思うことはあるか 

 

 

おとな：（問 20）学校生活の中でもっと子どもの意見をきいた方が良いと思うことはあるか 

  

合計 ある ない 無回答

331        109        201        21         
100.0     32.9       60.7       6.3         

167        58         102        7           
100.0     34.7       61.1       4.2         

153        47         93         13         
100.0     30.7       60.8       8.5         

3           1           2           -            
100.0     33.3       66.7       -            

6           3           3           -            
100.0     50.0       50.0       -            

84         13         65         6           
100.0     15.5       77.4       7.1         

138        43         84         11         
100.0     31.2       60.9       8.0         

107        53         50         4           
100.0     49.5       46.7       3.7         

47         5           40         2           
100.0     10.6       85.1       4.3         

67         25         38         4           
100.0     37.3       56.7       6.0         

53         28         24         1           
100.0     52.8       45.3       1.9         

35         6           25         4           
100.0     17.1       71.4       11.4       

66         17         43         6           
100.0     25.8       65.2       9.1         

51         24         24         3           
100.0     47.1       47.1       5.9         

-            -            -            -            
-            -            -            -            

1           -            1           -            
100.0     -            100.0     -            

2           1           1           -            
100.0     50.0       50.0       -            

2           2           -            -            
100.0     100.0     -            -            

3           1           2           -            
100.0     33.3       66.7       -            

1           -            1           -            
100.0     -            100.0     -            

回答しない：小学生

回答しない：中学生

女性：小学生

女性：中学生

女性：高校生

男性：小学生

男性：中学生

男性：高校生

全体

性
別

学
校
種
別

性
別
×
学
校
種
別

その他

回答しない

小学生

中学生

高校生

女性

男性

回答しない：高校生

その他：小学生

その他：中学生

その他：高校生

合計 ある ない 無回答

388        227        139        22         
100.0     58.5       35.8       5.7         

32         20         9           3           
100.0     62.5       28.1       9.4         

157        87         58         12         
100.0     55.4       36.9       7.6         

170        102        62         6           
100.0     60.0       36.5       3.5         

26         16         9           1           
100.0     61.5       34.6       3.8         

3           2           1           -            
100.0     66.7       33.3       -            

全体

年
齢
別

51歳～60歳

61歳以上

30歳以下

31歳～40歳

41歳～50歳
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子ども：（問 18）学校生活の中でもっと意見をきいてほしいと思うことはあるか 

 

 

おとな：（問 20）学校生活の中でもっと子どもの意見をきいた方が良いと思うことはあるか 

 

性
別

学
校
種
別

性
別
×
学
校
種
別

32.9 

34.7 

30.7 

33.3 

50.0 

15.5 

31.2 

49.5 

10.6 

37.3 

52.8 

17.1 

25.8 

47.1 

50.0 

100.0 

33.3 

60.7 

61.1 

60.8 

66.7 

50.0 

77.4 

60.9 

46.7 

85.1 

56.7 

45.3 

71.4 

65.2 

47.1 

100.0 

50.0 

66.7 

100.0 

6.3 

4.2 

8.5 

7.1 

8.0 

3.7 

4.3 

6.0 

1.9 

11.4 

9.1 

5.9 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=331)

女性(n=167)

男性(n=153)

その他(n=3)

回答しない(n=6)

小学生(n=84)

中学生(n=138)

高校生(n=107)

女性：小学生(n=47)

女性：中学生(n=67)

女性：高校生(n=53)

男性：小学生(n=35)

男性：中学生(n=66)

男性：高校生(n=51)

その他：中学生(n=1)

その他：高校生(n=2)

回答しない：小学生(n=2)

回答しない：中学生(n=3)

回答しない：高校生(n=1)

ある ない 無回答

年
齢
別

58.5 

62.5 

55.4 

60.0 

61.5 

66.7 

35.8 

28.1 

36.9 

36.5 

34.6 

33.3 

5.7 

9.4 

7.6 

3.5 

3.8 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=388)

30歳以下(n=32)

31歳～40歳(n=157)

41歳～50歳(n=170)

51歳～60歳(n=26)

61歳以上(n=3)

ある ない 無回答
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子ども：（問 18－1）学校生活の中でもっと意見をきいてほしいと思うことは何か 

 

  

合計

クラブや部
活動（内
容・進め

方）

児童会や
生徒会の

活動

授業（内
容・進め

方）

校則（自
分たちの
学校の
ルール）
の内容

文化祭や
運動会
（体育

祭）、宿泊
研修や社
会見学な
どの学校

行事

入学式や
卒業式な
どの式典

その他 無回答

109        25         13         40         72         38         14         9           1           
100.0     22.9       11.9       36.7       66.1       34.9       12.8       8.3         0.9         

58         8           6           24         41         24         4           3           -            
100.0     13.8       10.3       41.4       70.7       41.4       6.9         5.2         -            

47         14         5           15         30         14         9           5           1           
100.0     29.8       10.6       31.9       63.8       29.8       19.1       10.6       2.1         

1           1           -            1           1           -            -            -            -            
100.0     100.0     -            100.0     100.0     -            -            -            -            

3           2           2           -            -            -            1           1           -            
100.0     66.7       66.7       -            -            -            33.3       33.3       -            

13         4           2           4           5           -            1           2           -            
100.0     30.8       15.4       30.8       38.5       -            7.7         15.4       -            

43         8           4           14         27         16         4           5           1           
100.0     18.6       9.3         32.6       62.8       37.2       9.3         11.6       2.3         

53         13         7           22         40         22         9           2           -            
100.0     24.5       13.2       41.5       75.5       41.5       17.0       3.8         -            

5           -            -            3           3           -            -            -            -            
100.0     -            -            60.0       60.0       -            -            -            -            

25         3           3           10         17         12         3           2           -            
100.0     12.0       12.0       40.0       68.0       48.0       12.0       8.0         -            

28         5           3           11         21         12         1           1           -            
100.0     17.9       10.7       39.3       75.0       42.9       3.6         3.6         -            

6           2           -            1           2           -            -            2           -            
100.0     33.3       -            16.7       33.3       -            -            33.3       -            

16         5           1           4           10         4           1           2           -            
100.0     31.3       6.3         25.0       62.5       25.0       6.3         12.5       -            

24         7           4           10         18         10         8           1           -            
100.0     29.2       16.7       41.7       75.0       41.7       33.3       4.2         -            

-            -            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            -            

1           1           -            1           1           -            -            -            -            
100.0     100.0     -            100.0     100.0     -            -            -            -            

2           2           2           -            -            -            1           -            -            
100.0     100.0     100.0     -            -            -            50.0       -            -            

1           -            -            -            -            -            -            1           -            
100.0     -            -            -            -            -            -            100.0     -            

-            -            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            -            

全体

性
別

学
校
種
別

性
別
×
学
校
種
別

回答しない：高校生

その他：小学生

その他：中学生

その他：高校生

回答しない：小学生

回答しない：中学生

女性：小学生

女性：中学生

女性：高校生

男性：小学生

男性：中学生

女性

男性

男性：高校生

その他

回答しない

小学生

中学生

高校生
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子ども：（問 18－1）学校生活の中でもっと意見をきいてほしいと思うことは何か（主要項目） 

 

 

おとな：（問 20－1）学校生活の中でもっと子どもの意見をきいた方が良いと思うことは何か 

  

66.1

36.7

34.9

22.9

12.8

38.5

30.8

0.0

30.8

7.7

62.8

32.6

37.2

18.6

9.3

75.5

41.5

41.5

24.5

17.0

0 20 40 60 80 100

校則（自分たちの学校の

ルール）の内容

授業（内容・進め方）

文化祭や運動会（体育祭）、

宿泊研修や社会見学などの

学校行事

クラブや部活動

（内容・進め方）

入学式や卒業式などの式典

(%)

全体(n=109) 小学生(n=13)

中学生(n=43) 高校生(n=53)

合計

クラブ活動
や部活動
（内容・進

め方）

児童会や
生徒会の

活動

授業（内
容・進め

方）

校則（自
分たちの
学校の
ルール）
の内容

文化祭や
運動会
（体育

祭）、宿泊
研修や社
会見学な
どの学校

行事

入学式や
卒業式な
どの式典

その他 無回答

227        81         35         126        110        57         14         25         9           
100.0     35.7       15.4       55.5       48.5       25.1       6.2         11.0       4.0         

20         11         3           11         14         10         3           2           1           
100.0     55.0       15.0       55.0       70.0       50.0       15.0       10.0       5.0         

87         20         16         47         43         17         4           11         3           
100.0     23.0       18.4       54.0       49.4       19.5       4.6         12.6       3.4         

102        41         12         57         45         23         6           9           4           
100.0     40.2       11.8       55.9       44.1       22.5       5.9         8.8         3.9         

16         8           3           9           7           6           1           3           1           
100.0     50.0       18.8       56.3       43.8       37.5       6.3         18.8       6.3         

2           1           1           2           1           1           -            -            -            
100.0     50.0       50.0       100.0     50.0       50.0       -            -            -            

31歳～40歳

41歳～50歳

51歳～60歳

61歳以上

全体

年
齢
別

30歳以下
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おとな：（問 20－1）学校生活の中でもっと子どもの意見をきいた方が良いと思うことは何か（主要項目） 

 

 

  

55.5

48.5

35.7

25.1

15.4

55.0

70.0

55.0

50.0

15.0

54.0

49.4

23.0

19.5

18.4

55.9

44.1

40.2

22.5

11.8

56.3

43.8

50.0

37.5

18.8

100.0

50.0

50.0

50.0

50.0

0 20 40 60 80 100

授業（内容・進め方）

校則（自分たちの学校の

ルール）の内容

クラブ活動や部活動

（内容・進め方）

文化祭や運動会（体育祭）、

宿泊研修や社会見学などの

学校行事

児童会や生徒会の活動

(%)

全体(n=227) 30歳以下(n=20)
31歳～40歳(n=87) 41歳～50歳(n=102)
51歳～60歳(n=16) 61歳以上(n=2)
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＜子ども＞ 

問 19 多治見のまちづくりに関することで、もっと子どもの意見をきいてほしいと思うことはあ

りますか。 

問 19－１ 問 19 で「①ある」と答えた人におたずねします。意見をきいてほしいと思うときはど

んなときですか。 

＜おとな＞ 

問 21 多治見のまちづくりに関することで、市や運営団体等が、もっと子どもの意見をきくように

した方が良いと思うことはありますか。 

問 21－１ 問 21 で「①ある」と答えた人におたずねします。意見をきくようにした方が良いと思

うことはどんなことですか。 

 

◆まちづくりに関することで意見をきいてほしいと思うことがある子どもは 17.8% 

◆子どもがきいてほしいと思う内容で、最も多いのは「文化会館や市民プールのような大きな施設をつくる

とき」で 66.1% 

◆まちづくりに関することでもっと子どもの意見をきくようにした方が良いと思うおとなは 68.8% 

 

＜経年比較＞ 

子ども：（問 19）まちづくりに関することでもっと意見をきいてほしいと思うことはあるか 

 
 

おとな：（問 21）まちづくりに関することでもっと子どもの意見をきいた方が良いと思うことはあるか 

 
※令和元年度調査より 0～17 歳の子どもをもつ保護者が調査対象者となっている。 

（平成 27 年度調査以前は 10～17 歳の子どもをもつ保護者が対象） 

  

17.8 

13.1 

28.8 

78.5 

84.5 

69.9 

3.6 

2.4 

1.3 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

R5(n=331)

R1(n=206)

H27(n=236)

ある ない 無回答

68.8 

64.4 

59.3 

25.8 

29.8 

37.0 

5.4 

5.8 

3.7 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

R5(n=388)

R1(n=497)

H27(n=270)

ある ない 無回答
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子ども：（問 19－1）まちづくりに関することでもっと意見をきいてほしいと思うことは何か（主要項目） 

 

 

おとな：（問21－1）まちづくりに関することでもっと子どもの意見をきいた方が良いと思うことは何か（主要項目） 

 

※令和元年度調査より 0～17 歳の子どもをもつ保護者が調査対象者となっている。 

（平成 27 年度調査以前は 10～17 歳の子どもをもつ保護者が対象） 

 

まちづくりに関することでもっと意見をきいてほしいと思うことが「ある」と回答した子どもの割合は

17.8%と、令和元年度の調査の 13.1%からやや上昇している。 

また、まちづくりに関することでもっと子どもの意見をきいた方が良いと思うおとなの割合は68.8%と、

平成 27年度から上昇傾向にある。  

66.1 

49.2 

37.3 

30.5 

15.3 

55.6 

22.2 

29.6 

33.3 

7.4 

47.1 

29.4 

32.4 

27.9 

14.7 

0 20 40 60 80 100

文化会館や市民プールのような

大きな施設をつくるとき

多治見市の将来のあり方

を決めるとき

公園や児童館のような子どもが

よく使う施設をつくるとき

子ども会やおまつりなど、地域

の行事のやり方を決めるとき

道路や橋をつくるとき

(%)

R5

R1

H27

78.7 

59.2 

45.7 

43.4 

16.5 

76.9 

52.8 

34.1 

41.9 

15.6 

63.1 

46.3 

30.6 

42.5 

13.1 

0 20 40 60 80 100

公園や児童館のような子どもが

よく使う施設をつくるとき

文化会館や市民プールのような

大きな施設をつくるとき

子ども会やおまつりなど、地域

の行事のやり方を決めるとき

多治見市の将来の

あり方を決めるとき

道路や橋をつくるとき

(%)

R5

R1

H27
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＊意見をきいてほしいこと 

子どもがまちづくりに関することで、もっと意見をきいてほしいと思う内容は、「文化会館や市民プールの

ような大きな施設をつくるとき」が 66.1%で最も高く、ついで「多治見市の将来のあり方を決めるとき」が

49.2%、「公園や児童館のような子どもがよく使う施設をつくるとき」が 37.3%となっている。 

 

＊意見をきいた方が良いと思うこと 

おとながもっと子どもの意見をきいた方が良いと思うことでは、「公園や児童館のような子どもがよく使

う施設をつくるとき」が78.7%で最も高く、ついで「文化会館や市民プールのような大きな施設をつくると

き」が 59.2%、「子ども会やおまつりなど、地域の行事のやり方を決めるとき」が 45.7%となっている。 

 

＜その他：子ども＞ 

●公式大会のできるサッカー場を作ってほしい。 

●ゲームセンターやサイゼリアがなくなったとき。 

●大型商業施設等を建設する際、映画館を作って欲しい等の子供
ども

の意見を取り入れて欲しい。 
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＜性別・年齢別集計結果＞ 

子ども：（問 19）まちづくりに関することでもっと意見をきいてほしいと思うことはあるか 

 

 

おとな：（問 21）まちづくりに関することでもっと子どもの意見をきいた方が良いと思うことはあるか 

  

合計 ある ない 無回答

331        59         260        12         
100.0     17.8       78.5       3.6         

167        31         132        4           
100.0     18.6       79.0       2.4         

153        26         121        6           
100.0     17.0       79.1       3.9         

3           1           2           -            
100.0     33.3       66.7       -            

6           1           4           1           
100.0     16.7       66.7       16.7       

84         9           72         3           
100.0     10.7       85.7       3.6         

138        28         103        7           
100.0     20.3       74.6       5.1         

107        22         83         2           
100.0     20.6       77.6       1.9         

47         6           40         1           
100.0     12.8       85.1       2.1         

67         13         51         3           
100.0     19.4       76.1       4.5         

53         12         41         -            
100.0     22.6       77.4       -            

35         2           31         2           
100.0     5.7         88.6       5.7         

66         15         49         2           
100.0     22.7       74.2       3.0         

51         9           40         2           
100.0     17.6       78.4       3.9         

-            -            -            -            
-            -            -            -            

1           -            1           -            
100.0     -            100.0     -            

2           1           1           -            
100.0     50.0       50.0       -            

2           1           1           -            
100.0     50.0       50.0       -            

3           -            2           1           
100.0     -            66.7       33.3       

1           -            1           -            
100.0     -            100.0     -            

性
別

学
校
種
別

性
別
×
学
校
種
別

その他

回答しない

小学生

中学生

高校生

女性

男性

その他：小学生

その他：中学生

その他：高校生

回答しない：小学生

回答しない：中学生

女性：小学生

女性：中学生

女性：高校生

男性：小学生

男性：中学生

男性：高校生

全体

回答しない：高校生

合計 ある ない 無回答

388        267        100        21         
100.0     68.8       25.8       5.4         

32         23         5           4           
100.0     71.9       15.6       12.5       

157        117        33         7           
100.0     74.5       21.0       4.5         

170        108        54         8           
100.0     63.5       31.8       4.7         

26         18         6           2           
100.0     69.2       23.1       7.7         

3           1           2           -            
100.0     33.3       66.7       -            

30歳以下

31歳～40歳

41歳～50歳

51歳～60歳

61歳以上

全体

年
齢
別
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子ども：（問 19）まちづくりに関することでもっと意見をきいてほしいと思うことはあるか 

 

 

おとな：（問 21）まちづくりに関することでもっと子どもの意見をきいた方が良いと思うことはあるか 

 

性
別

学
校
種
別

性
別
×
学
校
種
別

17.8 

18.6 

17.0 

33.3 

16.7 

10.7 

20.3 

20.6 

12.8 

19.4 

22.6 

5.7 

22.7 

17.6 

50.0 

50.0 

78.5 

79.0 

79.1 

66.7 

66.7 

85.7 

74.6 

77.6 

85.1 

76.1 

77.4 

88.6 

74.2 

78.4 

100.0 

50.0 

50.0 

66.7 

100.0 

3.6 

2.4 

3.9 

16.7 

3.6 

5.1 

1.9 

2.1 

4.5 

5.7 

3.0 

3.9 

33.3 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=331)

女性(n=167)

男性(n=153)

その他(n=3)

回答しない(n=6)

小学生(n=84)

中学生(n=138)

高校生(n=107)

女性：小学生(n=47)

女性：中学生(n=67)

女性：高校生(n=53)

男性：小学生(n=35)

男性：中学生(n=66)

男性：高校生(n=51)

その他：中学生(n=1)

その他：高校生(n=2)

回答しない：小学生(n=2)

回答しない：中学生(n=3)

回答しない：高校生(n=1)

ある ない 無回答

年
齢
別

68.8 

71.9 

74.5 

63.5 

69.2 

33.3 

25.8 

15.6 

21.0 

31.8 

23.1 

66.7 

5.4 

12.5 

4.5 

4.7 

7.7 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=388)

30歳以下(n=32)

31歳～40歳(n=157)

41歳～50歳(n=170)

51歳～60歳(n=26)

61歳以上(n=3)

ある ない 無回答
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子ども：（問 19－1）まちづくりに関することでもっと意見をきいてほしいと思うことは何か 

 

 

  

合計

文化会館
や市民

プールの
ような大き
な施設を
つくるとき

公園や児
童館のよ
うな子ども
がよく使う
施設をつく

るとき

道路や橋
をつくる

とき

「わたしの
主張大

会」や「た
じみ子ども
会議」な

ど、子ども
が意見を
出す会の
やり方を

決めるとき

子ども会
やおまつ
りなど、地
域の行事
のやり方
を決める

とき

多治見市
の将来の
あり方を

決めるとき

その他 無回答

59         39         22         9           7           18         29         3           -            
100.0     66.1       37.3       15.3       11.9       30.5       49.2       5.1         -            

31         21         13         5           3           11         14         1           -            
100.0     67.7       41.9       16.1       9.7         35.5       45.2       3.2         -            

26         17         9           3           4           7           13         2           -            
100.0     65.4       34.6       11.5       15.4       26.9       50.0       7.7         -            

1           1           -            1           -            -            1           -            -            
100.0     100.0     -            100.0     -            -            100.0     -            -            

1           -            -            -            -            -            1           -            -            
100.0     -            -            -            -            -            100.0     -            -            

9           4           5           3           1           2           6           -            -            
100.0     44.4       55.6       33.3       11.1       22.2       66.7       -            -            

28         17         9           2           4           10         12         2           -            
100.0     60.7       32.1       7.1         14.3       35.7       42.9       7.1         -            

22         18         8           4           2           6           11         1           -            
100.0     81.8       36.4       18.2       9.1         27.3       50.0       4.5         -            

6           4           5           3           1           2           3           -            -            
100.0     66.7       83.3       50.0       16.7       33.3       50.0       -            -            

13         8           4           1           2           6           6           -            -            
100.0     61.5       30.8       7.7         15.4       46.2       46.2       -            -            

12         9           4           1           -            3           5           1           -            
100.0     75.0       33.3       8.3         -            25.0       41.7       8.3         -            

2           -            -            -            -            -            2           -            -            
100.0     -            -            -            -            -            100.0     -            -            

15         9           5           1           2           4           6           2           -            
100.0     60.0       33.3       6.7         13.3       26.7       40.0       13.3       -            

9           8           4           2           2           3           5           -            -            
100.0     88.9       44.4       22.2       22.2       33.3       55.6       -            -            

-            -            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            -            

1           1           -            1           -            -            1           -            -            
100.0     100.0     -            100.0     -            -            100.0     -            -            

1           -            -            -            -            -            1           -            -            
100.0     -            -            -            -            -            100.0     -            -            

-            -            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            -            

性
別

学
校
種
別

性
別
×
学
校
種
別

高校生

女性

男性

回答しない：高校生

その他：小学生

その他：中学生

その他：高校生

回答しない：小学生

回答しない：中学生

女性：小学生

女性：中学生

女性：高校生

男性：小学生

男性：中学生

男性：高校生

その他

回答しない

小学生

中学生

全体
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子ども：（問 19－1）まちづくりに関することでもっと意見をきいてほしいと思うことは何か（主要項目） 

 

 

おとな：（問 21－1）まちづくりに関することでもっと子どもの意見をきいた方が良いと思うことは何か 

  

66.1

49.2

37.3

30.5

15.3

44.4

66.7

55.6

22.2

33.3

60.7

42.9

32.1

35.7

7.1

81.8

50.0

36.4

27.3

18.2

0 20 40 60 80 100

文化会館や市民プールのような

大きな施設をつくるとき

多治見市の将来の

あり方を決めるとき

公園や児童館のような子どもが

よく使う施設をつくるとき

子ども会やおまつりなど、地域の

行事のやり方を決めるとき

道路や橋をつくるとき

(%)

全体(n=59) 小学生(n=9)

中学生(n=28) 高校生(n=22)

合計

文化会館
や市民

プールの
ような大き
な施設を
つくるとき

公園や児
童館のよ
うな子ども
がよく使う
施設をつく

るとき

道路や橋
をつくる

とき

「わたしの
主張大

会」や「た
じみ子ども
会議」な

ど、子ども
が意見を
出す会の
やり方を

決めるとき

子ども会
やおまつ
りなど、地
域の行事
のやり方

を決めると
き

多治見市
の将来の
あり方を
決める

とき

その他 無回答

267        158        210        44         41         122        116        16         1           
100.0     59.2       78.7       16.5       15.4       45.7       43.4       6.0         0.4         

23         14         21         3           7           12         14         1           -            
100.0     60.9       91.3       13.0       30.4       52.2       60.9       4.3         -            

117        73         98         18         15         58         47         3           -            
100.0     62.4       83.8       15.4       12.8       49.6       40.2       2.6         -            

108        60         79         19         15         45         47         9           1           
100.0     55.6       73.1       17.6       13.9       41.7       43.5       8.3         0.9         

18         11         11         4           3           6           7           3           -            
100.0     61.1       61.1       22.2       16.7       33.3       38.9       16.7       -            

1           -            1           -            1           1           1           -            -            
100.0     -            100.0     -            100.0     100.0     100.0     -            -            

30歳以下

31歳～40歳
年
齢
別

41歳～50歳

51歳～60歳

61歳以上

全体
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おとな：（問 21－1）まちづくりに関することでもっと子どもの意見をきいた方が良いと思うことは何か 

（主要項目） 

 

 

  

78.7

59.2

45.7

43.4

16.5

91.3

60.9

52.2

60.9

13.0

83.8

62.4

49.6

40.2

15.4

73.1

55.6

41.7

43.5

17.6

61.1

61.1

33.3

38.9

22.2

100.0

0.0

100.0

100.0

0.0

0 20 40 60 80 100

公園や児童館のような子どもが

よく使う施設をつくるとき

文化会館や市民プールのような

大きな施設をつくるとき

子ども会やおまつりなど、地域の

行事のやり方を決めるとき

多治見市の将来の

あり方を決めるとき

道路や橋をつくるとき

(%)

全体(n=267) 30歳以下(n=23)
31歳～40歳(n=117) 41歳～50歳(n=108)
51歳～60歳(n=18) 61歳以上(n=1)
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＜子ども＞ 

問 20 次の多治見市の施設のうち、あなたが一番よく利用している施設はどこですか。 

 

◆一番よく利用している施設は「ヤマカまなびパーク（学習館）」 

◆よく利用している施設が「特にない」と回答した子どもは 45.9% 

 

多治見市の施設のうち、一番よく利用している施設について、「ヤマカまなびパーク（学習館）」が

14.8%、ついで「児童館・児童センター」が 12.4%となっている。一方、「特にない」と回答した子どもは

45.9%となっている。 

性別にみると、女性は「ヤマカまなびパーク（学習館）」が 15.6%で最も高く、男性は「児童館・児童セン

ター」が 15.7%で最も高い。一方で、女性は「特にない」と回答した割合が 49.7%であり、男性の

41.2%よりも高くなっている。また、学校種別にみると、中学生以上で「特にない」が高くなっている。 

 

＜その他：子ども＞ 

●図書館 

●ＴＹＫ体育館 

●公園 

●星が台 
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＜性別・年齢別集計結果＞ 

子ども：（問 20）一番よく利用している施設はどこか 

 

 

子ども：（問 20）一番よく利用している施設はどこか 

 

  

合計
児童館・
児童セン

ター
公民館

交流セン
ター

ヤマカま
なびパー
ク（学習

館）

子ども情
報セン
ター

バロー文
化ホール
（多治見
市文化会

館）

産業文化
センター

土岐川観
察館

三の倉市
民の里

「地球村」
その他 特にない 無回答

331        41         14         22         49         3           11         -            1           4           7           152        27         
100.0     12.4       4.2         6.6         14.8       0.9         3.3         -            0.3         1.2         2.1         45.9       8.2         

167        17         5           14         26         2           4           -            -            1           4           83         11         
100.0     10.2       3.0         8.4         15.6       1.2         2.4         -            -            0.6         2.4         49.7       6.6         

153        24         9           8           21         1           6           -            1           3           3           63         14         
100.0     15.7       5.9         5.2         13.7       0.7         3.9         -            0.7         2.0         2.0         41.2       9.2         

3           -            -            -            1           -            1           -            -            -            -            -            1           
100.0     -            -            -            33.3       -            33.3       -            -            -            -            -            33.3       

6           -            -            -            1           -            -            -            -            -            -            5           -            
100.0     -            -            -            16.7       -            -            -            -            -            -            83.3       -            

84         20         3           13         7           -            2           -            -            2           1           25         11         
100.0     23.8       3.6         15.5       8.3         -            2.4         -            -            2.4         1.2         29.8       13.1       

138        16         8           7           19         2           5           -            -            2           6           64         9           
100.0     11.6       5.8         5.1         13.8       1.4         3.6         -            -            1.4         4.3         46.4       6.5         

107        5           3           2           22         1           4           -            1           -            -            62         7           
100.0     4.7         2.8         1.9         20.6       0.9         3.7         -            0.9         -            -            57.9       6.5         

47         9           1           6           5           -            -            -            -            1           1           19         5           
100.0     19.1       2.1         12.8       10.6       -            -            -            -            2.1         2.1         40.4       10.6       

67         6           2           6           9           1           2           -            -            -            3           35         3           
100.0     9.0         3.0         9.0         13.4       1.5         3.0         -            -            -            4.5         52.2       4.5         

53         2           2           2           12         1           2           -            -            -            -            29         3           
100.0     3.8         3.8         3.8         22.6       1.9         3.8         -            -            -            -            54.7       5.7         

35         11         2           7           1           -            2           -            -            1           -            5           6           
100.0     31.4       5.7         20.0       2.9         -            5.7         -            -            2.9         -            14.3       17.1       

66         10         6           1           10         1           3           -            -            2           3           26         4           
100.0     15.2       9.1         1.5         15.2       1.5         4.5         -            -            3.0         4.5         39.4       6.1         

51         3           1           -            9           -            1           -            1           -            -            32         4           
100.0     5.9         2.0         -            17.6       -            2.0         -            2.0         -            -            62.7       7.8         

-            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            

1           -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            1           
100.0     -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            100.0     

2           -            -            -            1           -            1           -            -            -            -            -            -            
100.0     -            -            -            50.0       -            50.0       -            -            -            -            -            -            

2           -            -            -            1           -            -            -            -            -            -            1           -            
100.0     -            -            -            50.0       -            -            -            -            -            -            50.0       -            

3           -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            3           -            
100.0     -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            100.0     -            

1           -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            1           -            
100.0     -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            100.0     -            

全体

その他：小学生

その他：中学生

その他：高校生

回答しない：小学生

回答しない：中学生

女性：小学生

女性：中学生

女性：高校生

男性：小学生

男性：中学生

男性：高校生

回答しない：高校生

性
別

学
校
種
別

性
別
×
学
校
種
別

その他

回答しない

小学生

中学生

高校生

女性

男性

45.9

14.8

12.4

6.6

4.2

29.8

8.3

23.8

15.5

3.6

46.4

13.8

11.6

5.1

5.8

57.9

20.6

4.7

1.9

2.8

0 20 40 60 80 100

特にない

ヤマカまなびパーク（学習館）

児童館・児童センター

交流センター

公民館

(%)

全体(n=331) 小学生(n=84)

中学生(n=138) 高校生(n=107)
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８．多治見市子どもの権利に関する条例について 

＜子ども＞ 

問 21 あなたは「多治見市子どもの権利に関する条例」があることを知っていますか。 

問 21－１ 問 21で「①知っている」と答えた人におたずねします。どのようにして知りましたか。 

＜おとな＞ 

問 22 あなたは多治見市に、「子どもの権利に関する条例」があることを知っていますか。 

問 22－１ 問 22で「①知っている」と答えた人におたずねします。どのようにして知りましたか。 
 

◆条例の認知度は子どもが 37.5%、おとなが 52.1% 

◆条例を知った媒体で最も多いのは、子どもが「学校の授業・先生の話・おたより」で 90.3%、おとなが

「広報たじみ」で 54.5% 
 

＜分類別結果＞ 

子ども：条例を「知っている」 

 最高値 最低値 

年齢別 高校生(45.8%) 小学生(22.6%) 

性別・年齢別 女性:高校生(50.9%) 男性:小学生(17.1%) 
 

おとな：条例を「知っている」 

 最高値 最低値 

年齢別 51～60歳（80.8%） 30歳以下（31.3%） 
 

＜経年比較＞ 

子ども：（問 21）子どもの権利に関する条例を知っているか 

 
 

おとな：（問 22）子どもの権利に関する条例を知っているか 

 
※令和元年度調査より 0～17 歳の子どもをもつ保護者が調査対象者となっている。 

（平成 27 年度調査以前は 10～17 歳の子どもをもつ保護者が対象） 

37.5 

24.3 

28.8 

59.8 

74.8 

69.5 

2.7 

1.0 

1.7 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

R5(n=331)

R1(n=206)

H27(n=236)

知っている 知らない 無回答

52.1 

51.3 

55.9 

47.7 

47.9 

43.7 

0.3 

0.8 

0.4 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

R5(n=388)

R1(n=497)

H27(n=270)

知っている 知らない 無回答
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子ども：（問 21－1）子どもの権利に関する条例を知った媒体は何か（主要項目） 

 

 

おとな：（問 22－1）子どもの権利に関する条例を知った媒体は何か（主要項目） 

 

※令和元年度調査より 0～17 歳の子どもをもつ保護者が調査対象者となっている。 

（平成 27 年度調査以前は 10～17 歳の子どもをもつ保護者が対象） 

  

90.3 

8.1 

2.4 

2.4 

1.6 

84.0 

12.0 

2.0 

6.0 

4.0 

72.0 

4.4 

2.9 

1.5 

0.0 

0 20 40 60 80 100

学校の授業・先生の話・

おたより

広報たじみ

たじみ子ども会議

家族、友だち、知りあいの人

その他

(%)

R5

R1

H27

54.5 

48.0 

33.7 

13.4 

12.9 

60.4 

42.4 

34.5 

11.4 

8.2 

33.1 

11.9 

31.1 

8.6 

0.0 

0 20 40 60 80 100

広報たじみ

パンフレット・チラシ

学校の通信

学校の授業・先生の話

（保護者会）

こそだていろは帖

(%)

R5

R1

H27
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子どもの権利に関する条例を知っている子どもの割合は 37.5%と、令和元年度の調査の 24.3%か

ら上昇している。 

性別にみると、女性の認知度が 40.7%であるのに対して、男性は 35.3%と低くなっている。また、学

校種別にみると、年齢が上がるにつれて高くなっている。 

子どもの権利に関する条例を知っているおとなの割合は 52.1%と、令和元年度の調査の 51.3%から

概ね横ばいとなっている。 

子どもの権利に関する条例を知った媒体をみると、子どもでは「学校の授業・先生の話・おたより」が

90.3%と最も高くなっている。一方で、おとなでは「広報たじみ」が 54.5%と最も高く、ついで「パンフレ

ット・チラシ」が 48.0%となっている。 
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＜性別・年齢別集計結果＞ 

子ども：（問 21）子どもの権利に関する条例を知っているか 

 

 

おとな：（問 22）子どもの権利に関する条例を知っているか 

  

合計
知って
いる

知らない 無回答

331        124        198        9           
100.0     37.5       59.8       2.7         

167        68         96         3           
100.0     40.7       57.5       1.8         

153        54         94         5           
100.0     35.3       61.4       3.3         

3           -            3           -            
100.0     -            100.0     -            

6           1           5           -            
100.0     16.7       83.3       -            

84         19         62         3           
100.0     22.6       73.8       3.6         

138        54         79         5           
100.0     39.1       57.2       3.6         

107        49         57         1           
100.0     45.8       53.3       0.9         

47         12         34         1           
100.0     25.5       72.3       2.1         

67         29         36         2           
100.0     43.3       53.7       3.0         

53         27         26         -            
100.0     50.9       49.1       -            

35         6           27         2           
100.0     17.1       77.1       5.7         

66         25         39         2           
100.0     37.9       59.1       3.0         

51         22         28         1           
100.0     43.1       54.9       2.0         

-            -            -            -            
-            -            -            -            

1           -            1           -            
100.0     -            100.0     -            

2           -            2           -            
100.0     -            100.0     -            

2           1           1           -            
100.0     50.0       50.0       -            

3           -            3           -            
100.0     -            100.0     -            

1           -            1           -            
100.0     -            100.0     -            

回答しない：中学生

回答しない：高校生

その他：中学生

その他：高校生

回答しない：小学生

高校生

女性：小学生

女性：中学生

女性：高校生

男性：小学生

男性：中学生

男性：高校生

性
別
×
学
校
種
別

その他：小学生

男性

その他

回答しない

小学生

中学生

女性

全体

性
別

学
校
種
別

合計
知って
いる

知らない 無回答

388        202        185        1           
100.0     52.1       47.7       0.3         

32         10         22         -            
100.0     31.3       68.8       -            

157        73         84         -            
100.0     46.5       53.5       -            

170        97         72         1           
100.0     57.1       42.4       0.6         

26         21         5           -            
100.0     80.8       19.2       -            

3           1           2           -            
100.0     33.3       66.7       -            

全体

年
齢
別

30歳以下

31歳～40歳

41歳～50歳

51歳～60歳

61歳以上



129 

子ども：（問 21）子どもの権利に関する条例を知っているか 

 

 

おとな：（問 22）子どもの権利に関する条例を知っているか 

  

性
別

学
校
種
別

性
別
×
学
校
種
別

37.5 

40.7 

35.3 

16.7 

22.6 

39.1 

45.8 

25.5 

43.3 

50.9 

17.1 

37.9 

43.1 

50.0 

59.8 

57.5 

61.4 

100.0 

83.3 

73.8 

57.2 

53.3 

72.3 

53.7 

49.1 

77.1 

59.1 

54.9 

100.0 

100.0 

50.0 

100.0 

100.0 

2.7 

1.8 

3.3 

3.6 

3.6 

0.9 

2.1 

3.0 

5.7 

3.0 

2.0 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=331)

女性(n=167)

男性(n=153)

その他(n=3)

回答しない(n=6)

小学生(n=84)

中学生(n=138)

高校生(n=107)

女性：小学生(n=47)

女性：中学生(n=67)

女性：高校生(n=53)

男性：小学生(n=35)

男性：中学生(n=66)

男性：高校生(n=51)

その他：中学生(n=1)

その他：高校生(n=2)

回答しない：小学生(n=2)

回答しない：中学生(n=3)

回答しない：高校生(n=1)

知っている 知らない 無回答

年
齢
別

52.1 

31.3 

46.5 

57.1 

80.8 

33.3 

47.7 

68.8 

53.5 

42.4 

19.2 

66.7 

0.3 

0.6 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=388)

30歳以下(n=32)

31歳～40歳(n=157)

41歳～50歳(n=170)

51歳～60歳(n=26)

61歳以上(n=3)

知っている 知らない 無回答
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子ども：（問 21－1）子どもの権利に関する条例を知った媒体は何か 

 

 

子ども：（問 21－1）子どもの権利に関する条例を知った媒体は何か（主要項目） 

 

合計

学校の授
業・先生

の話・おた
より

広報
たじみ

こそだて
いろは帖

たじみ子
ども会議

FMPiPi 新聞
家族、友

だち、知り
あいの人

その他 無回答

124        112        10         -            3           1           1           3           2           -            
100.0     90.3       8.1         -            2.4         0.8         0.8         2.4         1.6         -            

68         61         5           -            2           -            -            -            2           -            
100.0     89.7       7.4         -            2.9         -            -            -            2.9         -            

54         51         5           -            1           1           1           1           -            -            
100.0     94.4       9.3         -            1.9         1.9         1.9         1.9         -            -            

-            -            -            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            -            -            

1           -            -            -            -            -            -            1           -            -            
100.0     -            -            -            -            -            -            100.0     -            -            

19         16         -            -            -            -            -            1           2           -            
100.0     84.2       -            -            -            -            -            5.3         10.5       -            

54         49         5           -            2           -            1           1           -            -            
100.0     90.7       9.3         -            3.7         -            1.9         1.9         -            -            

49         46         5           -            1           1           -            -            -            -            
100.0     93.9       10.2       -            2.0         2.0         -            -            -            -            

12         10         -            -            -            -            -            -            2           -            
100.0     83.3       -            -            -            -            -            -            16.7       -            

29         27         1           -            1           -            -            -            -            -            
100.0     93.1       3.4         -            3.4         -            -            -            -            -            

27         24         4           -            1           -            -            -            -            -            
100.0     88.9       14.8       -            3.7         -            -            -            -            -            

6           6           -            -            -            -            -            -            -            -            
100.0     100.0     -            -            -            -            -            -            -            -            

25         22         4           -            1           -            1           1           -            -            
100.0     88.0       16.0       -            4.0         -            4.0         4.0         -            -            

22         22         1           -            -            1           -            -            -            -            
100.0     100.0     4.5         -            -            4.5         -            -            -            -            

-            -            -            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            -            -            

1           -            -            -            -            -            -            1           -            -            
100.0     -            -            -            -            -            -            100.0     -            -            

-            -            -            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            -            -            

性
別
×
学
校
種
別

全体

男性

学
校
種
別

回答しない：高校生

その他：小学生

その他：中学生

その他：高校生

回答しない：小学生

回答しない：中学生

女性：小学生

女性：中学生

女性：高校生

男性：小学生

男性：中学生

男性：高校生

性
別

その他

回答しない

小学生

中学生

高校生

女性

90.3

8.1

2.4

2.4

1.6

84.2

0.0

0.0

5.3

10.5

90.7

9.3

3.7

1.9

0.0

93.9

10.2

2.0

0.0

0.0

0 20 40 60 80 100

学校の授業・

先生の話・おたより

広報たじみ

たじみ子ども会議

家族、友だち、

知りあいの人

その他

(%)

全体(n=124) 小学生(n=19)

中学生(n=54) 高校生(n=49)
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おとな：（問 22－1）子どもの権利に関する条例を知った媒体は何か 

 

 

おとな：（問 22－1）子どもの権利に関する条例を知った媒体は何か（主要項目） 

 

  

合計

学校の授
業・先生
の話（保
護者会）

学校の
通信

パンフレッ
ト・チラシ

広報
たじみ

こそだて
いろは帖

講演・
セミナー

たじみ子
ども会議

FMPiPi 新聞
家族、友
だち、知

人
その他 無回答

202        27         68         97         110        26         9           13         1           1           3           8           -            
100.0     13.4       33.7       48.0       54.5       12.9       4.5         6.4         0.5         0.5         1.5         4.0         -            

10         -            -            4           2           3           -            -            -            -            1           2           -            
100.0     -            -            40.0       20.0       30.0       -            -            -            -            10.0       20.0       -            

73         10         20         31         33         14         3           4           -            -            1           4           -            
100.0     13.7       27.4       42.5       45.2       19.2       4.1         5.5         -            -            1.4         5.5         -            

97         14         39         51         60         9           5           7           1           1           1           2           -            
100.0     14.4       40.2       52.6       61.9       9.3         5.2         7.2         1.0         1.0         1.0         2.1         -            

21         3           8           10         14         -            -            2           -            -            -            -            -            
100.0     14.3       38.1       47.6       66.7       -            -            9.5         -            -            -            -            -            

1           -            1           1           1           -            1           -            -            -            -            -            -            
100.0     -            100.0     100.0     100.0     -            100.0     -            -            -            -            -            -            

全体

41歳～50歳

51歳～60歳

61歳以上

年
齢
別

30歳以下

31歳～40歳

54.5

48.0

33.7

13.4

12.9

20.0

40.0

0.0

0.0

30.0

45.2

42.5

27.4

13.7

19.2

61.9

52.6

40.2

14.4

9.3

66.7

47.6

38.1

14.3

0.0

100.0

100.0

100.0

0.0

0.0

0 20 40 60 80 100

広報たじみ

パンフレット・チラシ

学校の通信

学校の授業・先生の話

（保護者会）

こそだていろは帖

(%)

全体(n=202) 30歳以下(n=10)
31歳～40歳(n=73) 41歳～50歳(n=97)
51歳～60歳(n=21) 61歳以上(n=1)
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＜子ども＞ 

問 22 あなたは、多治見市が子どもの権利に関して行っている次のことを知っていますか。知って

いるものを選んでください。 

問 23 これまで、たじみ子ども会議に参加したことがありますか。 

＜おとな＞ 

問 23 あなたは、多治見市が子どもの権利に関して行っている次のことを知っていますか。知って

いるものを選んでください。 

 

◆多治見市が子どもの権利に関して行っていることについて、最も多いのは、子どもが「たじみ子どもの

権利の日」で 42.3%、おとなが「たじみ子ども会議」で 42.0% 

◆たじみ子ども会議に参加したことのある子どもは 3.3% 

 

＜経年比較＞ 

子ども：（問 22）市の事業の認知度 

 
 

おとな：（問 23）市の事業の認知度 

 
※令和元年度調査より 0～17 歳の子どもをもつ保護者が調査対象者となっている。 

（平成 27 年度調査以前は 10～17 歳の子どもをもつ保護者が対象）  

25.7 

42.3 

18.7 

39.9 

27.2 

26.2 

15.5 

52.9 

26.3 

28.8 

22.0 

43.2 

0 20 40 60 80 100

たじみ子ども会議

たじみ子どもの権利の日

多治見市子どもの権利相談室

（たじみ子どもサポート）

知っているものはない

(%)

R5

R1

H27

42.0 

32.7 

26.5 

36.9 

40.2 

26.6 

26.4 

29.0 

43.3 

22.2 

26.7 

40.7 

0 20 40 60 80 100

たじみ子ども会議

たじみ子どもの権利の日

多治見市子どもの権利相談室

（たじみ子どもサポート）

知っているものはない

(%)

R5

R1

H27
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子ども：（問 23）市の事業への参加状況 

 
 

多治見市が子どもの権利に関して行っていることで、子どもが知っている事業で最も高いのは「たじみ子

どもの権利の日」が 42.3%で、令和元年度の調査の 26.2%から上昇している。「知っているものはない」

と回答した割合は 39.9%と、令和元年度の調査の 52.9%から低下している。 

性別にみると、「知っているものはない」と回答した割合は女性が 32.9%、男性が 47.7%となってお

り、多治見市の事業の認知度は女性の方が高くなっている。また、学校種別にみると、「知っているものは

ない」は年齢が上がるにつれて高くなっており、特に高校生は 49.5%で最も高くなっている。さらに、条

例の認知度別にみると、条例を知っている人は知らない人に比べ、各事業の認知度が高くなっている。 

 

おとなが知っている事業では「たじみ子ども会議」が 42.0%と最も高く、ついで「たじみ子どもの権利

の日」が 32.7%となっている。「知っているものはない」と回答した割合は 36.9%と、令和元年度の調査

の 29.0%から上昇している。 

年齢別にみると、41～50 歳は 31～40 歳に比べ、様々な事業の認知度が高くなっており、「知ってい

るものはない」と回答した割合は 2 割に留まっている。また、条例の認知度別にみると、条例を知っている

人は知らない人に比べ、各事業の認知度が高くなっている。 

 

子どものたじみ子ども会議への参加状況をみると、参加したことがある人は 3.3%となっている。 

 

  

3.3 

2.4 

2.1 

93.7 

95.6 

95.8 

3.0 

1.9 

2.1 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

R5(n=331)

R1(n=206)

H27(n=236)

ある ない 無回答
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＜性別・年齢別集計結果＞ 

子ども：（問 22）市の事業の認知度 

 

  

合計
たじみ子
ども会議

たじみ子
どもの権
利の日

多治見市
子どもの
権利相談
室（たじみ
子どもサ
ポート）

知ってい
るものは

ない
無回答

331        85         140        62         132        19         
100.0     25.7       42.3       18.7       39.9       5.7         

167        54         81         38         55         7           
100.0     32.3       48.5       22.8       32.9       4.2         

153        29         54         24         73         11         
100.0     19.0       35.3       15.7       47.7       7.2         

3           1           2           -            1           -            
100.0     33.3       66.7       -            33.3       -            

6           1           2           -            3           -            
100.0     16.7       33.3       -            50.0       -            

84         18         40         14         26         7           
100.0     21.4       47.6       16.7       31.0       8.3         

138        39         63         35         53         5           
100.0     28.3       45.7       25.4       38.4       3.6         

107        28         35         13         53         7           
100.0     26.2       32.7       12.1       49.5       6.5         

47         13         26         13         12         3           
100.0     27.7       55.3       27.7       25.5       6.4         

67         23         34         19         21         2           
100.0     34.3       50.7       28.4       31.3       3.0         

53         18         21         6           22         2           
100.0     34.0       39.6       11.3       41.5       3.8         

35         4           13         1           14         4           
100.0     11.4       37.1       2.9         40.0       11.4       

66         16         27         16         30         2           
100.0     24.2       40.9       24.2       45.5       3.0         

51         9           13         7           29         5           
100.0     17.6       25.5       13.7       56.9       9.8         

-            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            

1           -            1           -            -            -            
100.0     -            100.0     -            -            -            

2           1           1           -            1           -            
100.0     50.0       50.0       -            50.0       -            

2           1           1           -            -            -            
100.0     50.0       50.0       -            -            -            

3           -            1           -            2           -            
100.0     -            33.3       -            66.7       -            

1           -            -            -            1           -            
100.0     -            -            -            100.0     -            

女性

男性

回答しない：高校生

その他：小学生

その他：中学生

その他：高校生

回答しない：小学生

回答しない：中学生

女性：小学生

女性：中学生

女性：高校生

男性：小学生

男性：中学生

男性：高校生

その他

回答しない

小学生

中学生

高校生

全体

性
別

学
校
種
別

性
別
×
学
校
種
別
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子ども：（問 22）市の事業の認知度 

 

 

おとな：（問 23）市の事業の認知度 

 

 

おとな：（問 23）市の事業の認知度 

 

25.7

42.3

18.7

39.9

21.4

47.6

16.7

31.0

28.3

45.7

25.4

38.4

26.2

32.7

12.1

49.5

0 20 40 60 80 100

たじみ子ども会議

たじみ子どもの権利の日

多治見市子どもの権利相談室

（たじみ子どもサポート）

知っているものはない

(%)

全体(n=331) 小学生(n=84)

中学生(n=138) 高校生(n=107)

合計
たじみ子
ども会議

たじみ子
どもの権
利の日

多治見市
子どもの
権利相談
室（たじみ
子どもサ
ポート）

知ってい
るものは

ない
無回答

388        163        127        103        143        23         
100.0     42.0       32.7       26.5       36.9       5.9         

32         3           1           2           22         5           
100.0     9.4         3.1         6.3         68.8       15.6       

157        42         48         31         76         7           
100.0     26.8       30.6       19.7       48.4       4.5         

170        96         63         57         41         11         
100.0     56.5       37.1       33.5       24.1       6.5         

26         21         14         12         3           -            
100.0     80.8       53.8       46.2       11.5       -            

3           1           1           1           1           -            
100.0     33.3       33.3       33.3       33.3       -            

全体

年
齢
別

30歳以下

31歳～40歳

41歳～50歳

51歳～60歳

61歳以上

42.0

32.7

26.5

36.9

9.4

3.1

6.3

68.8

26.8

30.6

19.7

48.4

56.5

37.1

33.5

24.1

80.8

53.8

46.2

11.5

33.3

33.3

33.3

33.3

0 20 40 60 80 100

たじみ子ども会議

たじみ子どもの権利の日

多治見市子どもの権利相談室

（たじみ子どもサポート）

知っているものはない

(%)

全体(n=388) 30歳以下(n=32)
31歳～40歳(n=157) 41歳～50歳(n=170)
51歳～60歳(n=26) 61歳以上(n=3)



136 

子ども：（問 23）市の事業への参加状況 

 

  

合計 ある ない 無回答

331        11         310        10         
100.0     3.3         93.7       3.0         

167        8           158        1           
100.0     4.8         94.6       0.6         

153        2           142        9           
100.0     1.3         92.8       5.9         

3           -            3           -            
100.0     -            100.0     -            

6           1           5           -            
100.0     16.7       83.3       -            

84         3           78         3           
100.0     3.6         92.9       3.6         

138        3           131        4           
100.0     2.2         94.9       2.9         

107        5           99         3           
100.0     4.7         92.5       2.8         

47         2           45         -            
100.0     4.3         95.7       -            

67         2           64         1           
100.0     3.0         95.5       1.5         

53         4           49         -            
100.0     7.5         92.5       -            

35         -            32         3           
100.0     -            91.4       8.6         

66         1           62         3           
100.0     1.5         93.9       4.5         

51         1           47         3           
100.0     2.0         92.2       5.9         

-            -            -            -            
-            -            -            -            

1           -            1           -            
100.0     -            100.0     -            

2           -            2           -            
100.0     -            100.0     -            

2           1           1           -            
100.0     50.0       50.0       -            

3           -            3           -            
100.0     -            100.0     -            

1           -            1           -            
100.0     -            100.0     -            

性
別

女性

男性

学
校
種
別

性
別
×
学
校
種
別

その他：小学生

その他：中学生

その他：高校生

回答しない：小学生

回答しない：中学生

女性：小学生

女性：中学生

女性：高校生

男性：小学生

男性：中学生

男性：高校生

その他

回答しない

小学生

中学生

高校生

回答しない：高校生

全体
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＜条例認知度別集計結果＞ 

子ども：（問 22）市の事業の認知度＜問 21 とのクロス＞ 

 

 

おとな：（問 23）市の事業の認知度＜問 22 とのクロス＞ 

 
  

合計
たじみ子
ども会議

たじみ子
どもの権
利の日

多治見市
子どもの
権利相談
室（たじみ
子どもサ
ポート）

知ってい
るものは

ない
無回答

331        85         140        62         132        19         
100.0     25.7       42.3       18.7       39.9       5.7         

124        57         84         42         18         2           
100.0     46.0       67.7       33.9       14.5       1.6         

198        28         56         20         114        8           
100.0     14.1       28.3       10.1       57.6       4.0         

全体

知っている

知らない

条

例

認

知

度

合計
たじみ子
ども会議

たじみ子
どもの権
利の日

多治見市
子どもの
権利相談
室（たじみ
子どもサ
ポート）

知ってい
るものは

ない
無回答

388        163        127        103        143        23         
100.0     42.0       32.7       26.5       36.9       5.9         

202        131        111        84         29         4           
100.0     64.9       55.0       41.6       14.4       2.0         

185        32         16         19         114        18         
100.0     17.3       8.6         10.3       61.6       9.7         

条

例

認

知

度

知っている

知らない

全体
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＜子ども＞ 

問 24 次のような子どもの権利の中で、特に大切だと思うことはなんですか。 

＜おとな＞ 

問 24 次のような子どもの権利の中で、特に大切だと思うことは何ですか。 

 

◆子どもの権利の中で特に大切だと思うことは、子どもは「自分のことは自分で決められること」で

38.4%、おとなは「自分も他の人も命を大切にされること」で 52.6% 

 

＜経年比較＞ 

子ども：（問 24）子どもの権利の中で特に大切だと思うこと（主要項目） 

 

※今回の調査より新規で追加した選択肢がある。 

 

おとな：（問 24）子どもの権利の中で特に大切だと思うこと（主要項目） 

 
※1 令和元年度調査より 0～17 歳の子どもをもつ保護者が調査対象者となっている。 

（平成 27 年度調査以前は 10～17 歳の子どもをもつ保護者が対象） 

※2 今回の調査より新規で追加した選択肢がある。  

38.4 

36.0 

29.9 

28.7 

26.9 

41.3 

32.5 

24.3 

19.4 

36.4 

36.9 

33.5 

16.1 

0 20 40 60 80 100

自分のことは

自分で決められること

自分の考えをいつでも

自由に言えること

暴力やことばで

傷つけられないこと

自分らしさが認められること

自分も他の人も

命を大切にされること

(%)

R5

R1

H27

52.6 

51.8 

46.4 

36.9 

35.6 

49.7 

40.6 

48.1 

37.4 

51.9 

29.6 

44.8 

35.9 

0 20 40 60 80 100

自分も他の人も

命を大切にされること

自分の考えをいつでも

自由に言えること

自分らしさが認められること

暴力や言葉で

傷つけられないこと

自分のことは

自分で決められること

(%)

R5

R1

H27
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子どもが子どもの権利の中で特に大切だと思うことは、「自分のことは自分で決められること」が 38.4%

で最も高く、ついで「自分の考えをいつでも自由に言えること」が 36.0%、「暴力やことばで傷つけられな

いこと」が 29.9%となっている。 

性別にみると、女性は男性に比べて「自分らしさが認められること」や「障がいのある子どもが差別され

ないで暮らせること」、「肌の色やことばや宗教などのちがいで差別されないこと」などが高く、男性は女性

に比べて「自分のことは自分で決められること」や「自分の知りたいことを自由に学べること」、「自分の秘

密が守られること」などが高くなっている。また、学校種別にみると、小学生と高校生では「自分のことは自

分で決められること」が最も高くなっており、中学生では「自分の考えをいつでも自由に言えること」が最

も高くなっている。高校生は「自分のことは自分で決められること」と「自分の考えをいつでも自由に言え

ること」が同率で最も高くなっている。 

おとなが子どもの権利の中で特に大切だと思うことは、「自分も他の人も命を大切にされること」が

52.6%で最も高く、ついで「自分の考えをいつでも自由に言えること」が 51.8%、「自分らしさが認め

られること」が 46.4%となっている。 

年齢別にみると、31～40 歳では「自分も他の人も命を大切にされること」が最も高く、41～50 歳では

「自分の考えをいつでも自由に言えること」が最も高くなっている。 
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＜性別・年齢別集計結果＞ 

子ども：（問 24）子どもの権利の中で特に大切だと思うこと 

 
 

おとな：（問 24）子どもの権利の中で特に大切だと思うこと 

  

合計

自分のこ
とは自分
で決めら
れること

自分の考
えをいつ
でも自由
に言える

こと

自分の知
りたいこと
を自由に

学べること

暴力やこ
とばで傷
つけられ
ないこと

自分も他
の人も命
を大切に
されること

自分の秘
密が守ら
れること

自分が知
りたいと思
うことが隠
されないこ

と

疲れた心
や体を休

める時間・
自分の自
由になる
時間をも
つこと

自分らしさ
が認めら
れること

家族がな
かよく過ご
すなかで
育つこと

障がいの
ある子ども
が差別さ
れないで

暮らせるこ
と

子どもから
の自由な
呼びかけ
でグルー
プをつくり
集まれる

こと

学校での
ことやまち
づくりに自
由に参加
できること

肌の色や
ことばや
宗教など
のちがい
で差別さ

れないこと

無回答

331        127        119        49         99         89         47         14         77         95         35         63         13         10         53         26         
100.0     38.4       36.0       14.8       29.9       26.9       14.2       4.2         23.3       28.7       10.6       19.0       3.9         3.0         16.0       7.9         

167        57         54         19         51         50         17         5           38         56         18         36         4           5           32         11         
100.0     34.1       32.3       11.4       30.5       29.9       10.2       3.0         22.8       33.5       10.8       21.6       2.4         3.0         19.2       6.6         

153        67         60         30         46         37         27         9           38         37         14         24         9           5           19         14         
100.0     43.8       39.2       19.6       30.1       24.2       17.6       5.9         24.8       24.2       9.2         15.7       5.9         3.3         12.4       9.2         

3           -            2           -            1           2           -            -            -            1           -            2           -            -            1           -            
100.0     -            66.7       -            33.3       66.7       -            -            -            33.3       -            66.7       -            -            33.3       -            

6           3           2           -            1           -            3           -            -            1           1           -            -            -            -            1           
100.0     50.0       33.3       -            16.7       -            50.0       -            -            16.7       16.7       -            -            -            -            16.7       

84         34         25         10         20         27         10         2           21         17         14         17         2           4           13         10         
100.0     40.5       29.8       11.9       23.8       32.1       11.9       2.4         25.0       20.2       16.7       20.2       2.4         4.8         15.5       11.9       

138        48         49         19         44         35         26         5           31         46         17         30         7           6           25         9           
100.0     34.8       35.5       13.8       31.9       25.4       18.8       3.6         22.5       33.3       12.3       21.7       5.1         4.3         18.1       6.5         

107        44         44         19         35         27         11         7           24         32         3           16         4           -            14         7           
100.0     41.1       41.1       17.8       32.7       25.2       10.3       6.5         22.4       29.9       2.8         15.0       3.7         -            13.1       6.5         

47         20         12         4           11         17         4           1           11         9           7           8           -            2           8           6           
100.0     42.6       25.5       8.5         23.4       36.2       8.5         2.1         23.4       19.1       14.9       17.0       -            4.3         17.0       12.8       

67         17         18         5           21         18         10         1           14         27         9           18         3           3           16         4           
100.0     25.4       26.9       7.5         31.3       26.9       14.9       1.5         20.9       40.3       13.4       26.9       4.5         4.5         23.9       6.0         

53         20         24         10         19         15         3           3           13         20         2           10         1           -            8           1           
100.0     37.7       45.3       18.9       35.8       28.3       5.7         5.7         24.5       37.7       3.8         18.9       1.9         -            15.1       1.9         

35         13         12         6           9           10         5           1           10         8           6           9           2           2           5           4           
100.0     37.1       34.3       17.1       25.7       28.6       14.3       2.9         28.6       22.9       17.1       25.7       5.7         5.7         14.3       11.4       

66         29         29         14         22         16         14         4           17         18         7           10         4           3           8           5           
100.0     43.9       43.9       21.2       33.3       24.2       21.2       6.1         25.8       27.3       10.6       15.2       6.1         4.5         12.1       7.6         

51         24         19         9           15         11         8           4           11         11         1           5           3           -            5           5           
100.0     47.1       37.3       17.6       29.4       21.6       15.7       7.8         21.6       21.6       2.0         9.8         5.9         -            9.8         9.8         

-            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            

1           -            1           -            -            1           -            -            -            -            -            1           -            -            -            -            
100.0     -            100.0     -            -            100.0     -            -            -            -            -            100.0     -            -            -            -            

2           -            1           -            1           1           -            -            -            1           -            1           -            -            1           -            
100.0     -            50.0       -            50.0       50.0       -            -            -            50.0       -            50.0       -            -            50.0       -            

2           1           1           -            -            -            1           -            -            -            1           -            -            -            -            -            
100.0     50.0       50.0       -            -            -            50.0       -            -            -            50.0       -            -            -            -            -            

3           2           1           -            1           -            2           -            -            1           -            -            -            -            -            -            
100.0     66.7       33.3       -            33.3       -            66.7       -            -            33.3       -            -            -            -            -            -            

1           -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            1           
100.0     -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            100.0     

全体

性
別

学
校
種
別

性
別
×
学
校
種
別

中学生

高校生

女性

男性

回答しない：高校生

その他：小学生

その他：中学生

その他：高校生

回答しない：小学生

回答しない：中学生

女性：小学生

女性：中学生

女性：高校生

男性：小学生

男性：中学生

男性：高校生

その他

回答しない

小学生

合計

自分のこ
とは自分
で決めら
れること

自分の考
えをいつ
でも自由
に言える

こと

自分の知
りたいこと
を自由に

学べること

暴力や言
葉で傷つ
けられな
いこと

自分も他
の人も命
を大切に
されること

自分の秘
密が守ら
れること

自分が知
りたいと思
うことが隠
されないこ

と

疲れた心
や体を休
ませる時
間・自分
の自由に
なる時間
をもつこと

自分らしさ
が認めら
れること

家族がな
かよく過ご
すなかで
育つこと

障がいの
ある子ども
が差別さ
れないで

暮らせるこ
と

子どもから
の自由な
呼びかけ
でグルー
プをつくり
集まれる

こと

学校での
活動やま
ちづくりに
自由に参
加できるこ

と

肌の色や
言葉や宗
教などの
ちがいで
差別され
ないこと

無回答

388        138        201        94         143        204        33         12         53         180        69         46         7           14         30         5           
100.0     35.6       51.8       24.2       36.9       52.6       8.5         3.1         13.7       46.4       17.8       11.9       1.8         3.6         7.7         1.3         

32         12         11         9           12         18         4           1           4           18         6           3           1           1           1           1           
100.0     37.5       34.4       28.1       37.5       56.3       12.5       3.1         12.5       56.3       18.8       9.4         3.1         3.1         3.1         3.1         

157        60         87         41         53         90         12         4           19         73         30         18         3           6           15         1           
100.0     38.2       55.4       26.1       33.8       57.3       7.6         2.5         12.1       46.5       19.1       11.5       1.9         3.8         9.6         0.6         

170        58         87         38         62         79         10         4           25         74         29         20         2           6           11         3           
100.0     34.1       51.2       22.4       36.5       46.5       5.9         2.4         14.7       43.5       17.1       11.8       1.2         3.5         6.5         1.8         

26         8           15         5           14         15         7           3           3           15         3           5           1           1           3           -            
100.0     30.8       57.7       19.2       53.8       57.7       26.9       11.5       11.5       57.7       11.5       19.2       3.8         3.8         11.5       -            

3           -            1           1           2           2           -            -            2           -            1           -            -            -            -            -            
100.0     -            33.3       33.3       66.7       66.7       -            -            66.7       -            33.3       -            -            -            -            -            

全体

41歳～50歳

51歳～60歳

61歳以上

年
齢
別

31歳～40歳

30歳以下
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子ども：（問 24）子どもの権利の中で特に大切だと思うこと（主要項目） 

 

 

おとな：（問 24）子どもの権利の中で特に大切だと思うこと（主要項目） 

  

38.4

36.0

29.9

28.7

26.9

40.5

29.8

23.8

20.2

32.1

34.8

35.5

31.9

33.3

25.4

41.1

41.1

32.7

29.9

25.2

0 20 40 60 80 100

自分のことは

自分で決められること

自分の考えをいつでも

自由に言えること

暴力やことばで

傷つけられないこと

自分らしさが認められること

自分も他の人も

命を大切にされること

(%)

全体(n=331) 小学生(n=84)

中学生(n=138) 高校生(n=107)

52.6

51.8

46.4

36.9

35.6

56.3

34.4

56.3

37.5

37.5

57.3

55.4

46.5

33.8

38.2

46.5

51.2

43.5

36.5

34.1

57.7

57.7

57.7

53.8

30.8

66.7

33.3

0.0

66.7

0.0

0 20 40 60 80 100

自分も他の人も

命を大切にされること

自分の考えをいつでも

自由に言えること

自分らしさが認められること

暴力や言葉で

傷つけられないこと

自分のことは

自分で決められること

(%)

全体(n=388) 30歳以下(n=32)
31歳～40歳(n=157) 41歳～50歳(n=170)
51歳～60歳(n=26) 61歳以上(n=3)
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＜子ども＞ 

問 25 前の問いの子どもの権利のなかで、大切にされていないと思うことがありますか。あれば自

由に書いてください。また、あなたの身近なおとなにこうしてほしいと思うこと、望むこと

があったら自由に書いてください。 

＜おとな＞ 

問 25 子どもの権利が侵害されていると思うことがありますか。ありましたら、自由にお書きくだ

さい。（あなたの家庭の子どもに限らず、一般的なことでも結構です。） 

 

以下のような分類にしたがって記述内容を列挙した。なお、明らかな誤字のみを修正し、一部、個人が

特定されるものは墨消しし全ての意見を原文のまま掲載している。 

 

子ども 

１．問 24の子どもの権利の中で、大切にされていないと思うこと 

２．身近なおとなに望むこと 

３．その他の自由意見 

 

おとな 

１．子どもの権利が侵害されていると思うことはあるか 

（1）家庭生活について 

（2）学校生活について 

（3）地域生活について 

（4）社会問題について 

２．その他の自由意見 
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子ども 

 

１．問 24の子どもの権利の中で、大切にされていないと思うこと 

●自分は、相手に束縛されることが多いので自分の意見をきちんと言いたいです。差別はいけない

ので、差別されない世界になってほしい。分かりづらいかもしれませんがそこはすみません。 

●「学校でのことやまちづくりに自由に参加できること」についてです。もちろんですが、18 才未満の

人は選挙のとき公約を知ることができても投票はできません。まちづくりに関して意見が言えるとこ

ろといえば「たじみ子ども会議」ですが、とても限られていると感じます。まちづくりに関して意見を

言うハードルが高いと感じています。公民館などの施設に意見箱を置いたり意見箱のＱＲコード版

を配布したりして子どもにも大人
お と な

にも、多治見市内どの地区でも平等に意見が言える場を設けて

ほしいです。市の中心部だけでなく中心部から離れている地区も多治見市です。多治見市全体が

よりよい町へ栄えていくことを願っています。 

●自分は、「暴力やことばで傷つけられないこと」が大切にされていないかなと思う。学校でも、実際

にいじめを受けているし、「傷つけられないこと」ができていないように感じるから。 

●今学校に障がいがある子がいてまわりから悪口みたいなものを言われていてやめた方がいいと思

うけど、友達から言われると笑ってごまかすことしかできなくて言いかえすことができなかったから

「障がいのある子どもが差別されないで暮らせること」が大切にされていないと思った。 

●「暴力やことばで傷つけられないこと」でできてないから自殺があると思うからです。 

●自分のことは自分で決めること…自分がやりたい事や職業などを大きな理由もなく大人
お と な

などから

否定されること。学校などで誰もが、過ごしやすい・安心出来る環境をつくっていくことが大切だと

思う。そうすることで、たくさんの色々な人が自分の個性・気持ちを大切に出来ると思う。 

●身近では、比較的どの権利も大切にされているように思います。ですが、世界中で考えたら、まだ

まだ全ては大切にされていないと思うので、「肌の色やことばや宗教などのちがいで差別されない

こと」や「自分の知りたいことを自由に学べること」などが大切にされてほしいなと思いました。 

●「自分のことは自分で決められること」、「暴力やことばで傷つけられないこと」、「疲れた心や体を

休める時間・自分の自由になる時間をもつこと」、「家族がなかよく過ごすなかで育つこと」が大切

にされていないと思う。 

●もっと個人の意見を尊重してほしいです。 

●子どもが思っている事をもっとしっかり受けとめて、感じてほしい。集団でまとめようとせず、1 人 1

人の意見、思いを聞く体せいを作る事。 

●学校などで暴力やことばで傷つけられないことがまだできていないと思います。悪口や少し口が悪

かったりして、冗談で言ったつもりが相手を傷つけてしまうことが自分もあるし、妹もあったと言っ

ていました。なので、相手の事を考え誰もが笑顔で過ごせるようにしたいです。でも私は、過ごしや

すいので多治見が好きです。 

●自分の考えをいつでも自由に言えることがあまり大切にされていないと思う。理由は、言いづらい

こともあるし、何か言ったら反論されてしまったりすることがあるから。 

●がっこうでよくじんしゅさべつをしてる人がいたり、しょうがいのことでばかにしたり、人のこせいを
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そんちょうしていない。おとなはめいれいみたいにこどもにいったりおねがいしてるのにやれ、やり

なさいといっている。 

●学校でのことなどは先生が勝手に決めてしまう部分があり、自由に参加などをすることはあまり大

切にされていないと思った。 

●障がいのある子どもが差別されて暮らしています。息子は、肢体不自由（知的障害ナシ）のみなの

で、10 才ともなるといろいろな事を理解し、ぼくは障害があるからみんなと一緒にあそべないんだ

と感じていてとても悲しくなります。支援学校という分けられた空間ですごしていると、地域の子ど

も達と接する機会がほとんどなくなります。もっと、もっと、小学校に働きかけて、交流する機会を

作ってほしいです。私の方でも交流センターのイベントなどに参加してがんばっていますが、やはり、

市の力が必要だと思います、よろしくお願いします（母より）。息子は、障がい者も健常者も一緒に

学べる学校を作ってほしいと言ってます。 

●子どもの気もちをもうすこし知ってほしい。「学校でのことやまちづくりに自由に参加できること」を

大切にできていないと感じる。 

●中学校でみんなと違うとこがある子がいて、その子の個性をみんなにも大切にしてほしい。＝個性

を大切にしてほしい。 

●おこってばっかりではなくて、もっとみんなと仲良く暮らせるようになりたい。言葉や差別などで傷

ついている人がいます。人が傷つくことはやめた方がいいと思います。 

●暑い時や、雨の時など天候にさゆうされず、歩いていける範囲で、ワイワイ集まって遊べるところが

ない。世の中にでて、必要なマナーや知識のほとんどを学校で習わない。 

●「暴力やことばで傷つけられないこと」で死ねなどの言葉がない。 

●私は意見を言うのがにがてでいいたくても言えないので、言えるくうかんを作ってほしいです。 

●学校での集団生活の中で、みんなと同じならＯＫということが多すぎる。みんなとちがえばアウト的

な考えがある。 

●「肌の色やことばや宗教などのちがいで差別されないこと」や「障がいのある子どもが差別されない

で暮らせること」のような差別問題だと思います。見た目で決めつけたりする人がまだ居ると思い

ます。 

●3兄弟なので、自分の部屋がなくて自由になる時間がすくないと思います。 

●ニュースで育児放棄などで、家や車などにとり残される子どもがいるという現状である。だから、育

児放棄などが、なくなる世の中になるといいと思う。 

●学校の事で正直学校は楽しくありません。みんな同じ事をしているからこそ自分だけみんなと違う

状きょうがこわくなってしまいます。口では人はみんな違うからって言うけど学校ではみんなと違う

事がゆるされないようなそんな空気を感じてしまいます。だから学校は正直嫌いです。クラスに 1

人すごく自由な子がいて、授業をぬけだしたりしているところを見てまわりの子は「またかよー」と

か不満をもらしているけど私は「いいなー」と思います。学校でみんな違ってみんないいという話を

聞くと少しバカらしく思えます。 

●色々な障がいを持っていても、不登校でもその人がその人らしく暮らせるような街づくりをしてほ

しい。まだまだ差別があると思う。（母代筆） 
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●自分らしさが認められるに関して、学校の校則特に制服の選択を自由にすべきだと思う。これは、

女性のみスカートかスラックスかを選べるのではなく、男女関係なく選べるようにすべきである。 

●公共の利益だけを求めて子供
ども

の選択権が失われてしまっているように感じてしまう所が日常生活

や常識、制度の中にあると感じると友達同士で話すことが最近多くなってきていると感じます。もう

少し子供
ども

、その本人が自由に選択出来るようにしていってほしいです。 

●自分の秘密を守れること。 

 

２．身近なおとなに望むこと 

●大人
お と な

は子供
ども

と違って、たくさんの経験を積んでいるのは分かるけれど、子供
ども

の意見を聞かずに決

め付けるのはやめてほしいし、自分たちのトラブルがあったときに、「～だからそうなったの？」とい

うふうに確定していないことで解決しようとしないでほしいと思った。 

●自分の理想押し付けんのやめろ。 

●先生たちと、気がるに話したいです。 

●大人
お と な

や、学校の先生たちは、子供
ども

のために、色々なことをしたり、たまには、相談に乗ったりして、解

決することもあります。でも、中には、否定されそうで怖い、や恥ずかしいから、言えないとゆう理

由で先生や、大人
お と な

の人に相談出来ない子も、たくさんいます。だからこそ、もっと子供
ども

の事を、ちゃ

んと見てほしいと思ったし、子供
ども

の意見を否定するような事は、やめてほしいです。もしも、自分が

やってるなって感じた人がいれば、すぐにでも、やめてほしいなと思いました。 

●校則を自分たちで決めさせてほしい。 

●男、女で区別しないでほしい（学校の先生に）。 

●部活動の顧問は退職や転勤、不祥事等の理由がない限りなるべく変更しないで欲しい。マジで。 

●○○○中学校○○○○がとにかくひどい。生徒の悪口を他の生徒に言っている。僕も悪口を言わ

れていたと友達から聞いた。言葉で生徒を傷つけているので、学校が安心できる場所になってい

ない。子供
ども

権利の授業や、道徳の授業をやっている人間だとは到底思えない。担任を変えるか、し

っかり学校が注意して改善して欲しい。また、男女やお気に入りとそうでない人の扱いが違う。女

子がやっていてもニコニコしてるのに男子がやると怒る。本気で人として理解ができない。 

●中学の部活動やクラブ等の規定を子供
ども

にもわかるように明確化し、徹底するよう呼びかけ、いざと

いう時、子供
ども

を守る規定等を新たに検討してほしい。 

●その人の性格など内面を理解しないで偏見などで決めつけ嫌な気持ちになるような言葉を平気で

放つ大人
お と な

(先生)がいた。そのせいで自信を失った。そういう人が少しでも減って欲しいです。 

 

３．その他の自由意見 

●自由に遊べる公園がほしい（野球ができる）。 

●高校生の医療費をめんじょしてほしいです。 

●アニメ（やくならマグカップも）続編、アニメの聖地巡りイベントをやってほしいです。愛知県のよう

に「ラーケーションの日」がほしいです（ラーニングとバケーション）。多治見市内に映画館がほしい

です。たじみ子ども会議に参加する機会がほしいです。今よりも多治見での生活が楽しくなること
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を期待しています。 

●精神の病気についての予防策などの知識を身につけて、学校などでもっと配慮する心を育ててほ

しいです。最近、スマホの中が居場所のような子どもが多い気がするので、プラティーなどに子ども

が集まって勉強したり、話したりできるところをつくってコミュニケーション能力が上がるようにもっ

と工夫してほしい。 

●みんながハッピースマイルで暮らせていけたらいいな。 

●特記事項無し…といいたいが強いて言うなら、この税金の重さをどうにかしてください。赤ちゃん

が必要不可欠な物や、生理用品を高くするのは、いくらなんでもやりすぎです。 

●給食を自由に残させてほしい。 

●学校の制服について。ジェンダーレスな社会になってきている今、いまだに女の子はセーラー服、

男の子は学ラン、などの指定の制服にしている学校があるのは何故でしょうか。小、中、高、シュー

ズが体操服の色を統一している学校が多くなってきている今、全ての学校で色の統一、制服の自

由選択ができるようにするべきだと思います。単純に冬は寒いからズボン、夏は暑いからスカート

にする子や、心も身体も女の子だけど、単にスカートが嫌いでズボンにする子もいます。私の妹は

来年中学生ですが、制服がスカートだから行きたくない、とまで言っています。どんな子でも自由

に選択できる学校がもっと増えればなと思っています。 

●ポイ捨てする人多い。特にタバコ。地球に悪い。 

●子供
ども

も大人
お と な

も全員が楽しめる場所を作って欲しい（映画館など）。 

●先ず、多治見市民兼、高校一年生としてここに意見を述べさせて頂きます。少し子供
ども

の権利とは掛

け離れる点もあるかとは思いますが、多治見市に意見を述べる場はここしかないと思ったため、失

礼します。いくつかご提案したいことがあります。まず初めに中学校卒業式の際、コロナウイルス感

染拡大防止の観点からかなり厳しい諸策が執り行われました。その中でも際立って異質を放って

いたのが「国歌静聴」です。どう考えたっておかしいです。僕は決して右の人間ではありませんが、

日本への忠誠と愛国を示す国家斉唱は大事な儀式であると考えています。後に卒業式に参加した

母と姉に話を聞いたところ、母姉共にこう言いました。「歌おうとしたがそういう雰囲気ではなかっ

た」と。母姉だけでなく他の保護者の方々もそうだったと思います。つまり何が言いたいか、国家斉

唱を再開させると共にコロナ規制緩和の方向へ多治見市は舵を切ってほしいです。ここで大事な

のが国家斉唱を再開させたあとです。保護者、生徒に起立させてください。大切なことです。現在、

多治見市はプラティ多治見をはじめ、経営、維持の難しい公共施設が多くあるのではないでしょう

か？それらの公共施設の維持を図るためにもコロナ規制緩和の動きは大切です。経済を動かせ

ば地域は潤います。多治見市の花火大会、綺麗でしたね。あれは多治見市の予算で打ち上げてる

ものなのかどうかはわかりませんが、屋台を出したお兄さんたちはすごく潤い、生活も豊かになっ

たんじゃないんでしょうか。しかし一つ問題があります。警備などの費用は全て多治見市の負担で

すよね。「多治見市」と書かれた規制線テープ、侵入禁止のサインキューブ等の設置も多治見市の

負担です。これらの歳出を賄う為に多治見市が来年の花火大会にて、屋台を出店するのは如何で

しょうか。今回の花火大会では屋台の値段が高くてしょうがありませんでした。何をするにも 500

円が大半でした。そこで多治見市が公営の屋台を出店し、わたがし、ポテト、きゅうり、射的、ヨーヨ
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ー、金魚 etc..を 100 円均一で出店すれば花火大会の歳出も補填できませんか？やはり色々な

観点から鑑みて、難しいんでしょうか。まだまだ意見はたくさんありますのでまたこのような意見を

述べる機会をくださると嬉しいです。本庁舎建設などで忙しいと思いますが、多治見市さん応援し

ています。ご検討の程よろしくお願いします。 

●高校生の医療費を無料にしてほしいです。大人数で遊べる施設を作ってほしいです。 
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おとな 

 

１．子どもの権利が侵害されていると思うことはあるか 

（1）家庭生活について 

●子どもがわがままを言う時、その時親がつかれていたりして、イライラや心に余裕がなくなったりし

ていて、子どもがなぜ今わがままを言っているのか、子どもの考えを聞くことなく、「うるさい！！」

「わがまま言うやない」と怒鳴ってしまうことがある。子どもは、不服そうな表情をし、感情ががまん

しているよなと思うことがある。 

●親の考えを押しつける。 

●問 24 の「家族がなかよく過ごすなかで育つこと」について。夫婦仲だけでなく兄弟姉妹間でも家

庭内での空気が悪くなってしまうと、学校や職場での人間関係や進路・進学先などにも影響してく

るので、あたたかい家庭を作っていくことが大切だと思います。 

●ご近所でいつも母親からしかられて泣いている女の子がいます。3 人兄妹の末っ子で、たまに玄

関でしめ出されて「ママー！」と泣いている時があったり、車の中で泣いている時もあります。母親

のどなり声が自宅まできこえる事もよくあり、少し心配になります。人の家の事なのでよくわからな

い事も多いのですが…。ヒステリックにおこられるのはかわいそうだなと感じています。 

●シングルではありませんが、父親の仕事が忙しくワンオペ育児です（子供
ども

3 人います）。そのため子

供
ども

の用事が重なるとだれかがあきらめないといけません。その点、シングルの方はいろいろ使える

サービスがあったり、入園ｅｔｃ優遇されたりして恵まれているなと思います。ワンオペの家庭にも目

を向けてもらえると助かります←ヤングケアラー予防にもなると思います。「発達障害」が学校では

以前より理解してもらえるようになりましたが、まだまだ地域の方から正しく理解されていないよう

に思います。以前あった関まさき先生の話ｅｔｃ、定期的に講演会があるといいと思います。また、グ

レーゾーンの子への対応もあるといいと思います。親が発達障害で、子供
ども

が辛い思いをしている

家庭も多くみられます。 

●「義務」を果たしていないのに「権利」のことばかり取り上げていると、多様性の時代とはいえ、“好

き勝手に行動しても良い”と子どもがかんちがいしてしまうように思い、心配です。家庭のルールを

守ることは義務ではないのかもしれませんが、そこを、“守らなくてもよい権利”として主張していく

と、親子ですれ違いが起こります。それがこじれて、虐待につながっていくケースもあるので、義務

と権利をセットで取り上げてほしいです。進路に関して、親は子どもにアドバイスのように意見しま

すが、子どもがそこから親の期待を感じとってしまい、自分の意見が主張できずに親の考えに従っ

てしまうところはあると思います。 

●親族で離婚した人がいます。母親が子供
ども

に父親の悪口を言い、「父親はこんなにひどい事をする

人なんだ」と思わせていた様です。大好きな母親に自分の父について「ダメな人なんだ」と思わされ

ていた事がかわいそうでした。又、悪口を言われても、父親の事もやはり好きだった様です。親の

都合に振りまわされているなと、私達周囲から見ても感じていました。きっと“ずっと一緒に生活す

る家庭”でいたかっただろうに、その意見も幼いため聞き入れてもらえず…。自分も親として子供
ども

を育てている立場として、これは子供
ども

の事を無視していると感じました。もっと子供
ども

の意見の聞け
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る社会であってほしいと思ったのと、その教育が大人
お と な

側がもっともっと学ばなくてはいけないと強く

思いました。 

●子どもの頃父が酒を飲んで暴れたり叫んだりしていた。 

●基本的人権の範囲は別として、家族という単位の中で保護者の責任と管理のもと、また子供
ども

自身

が取れる責任の範囲内で子供
ども

（未成年）の権利があるのだという事を、親子共に理解する必要が

ある。権利ばかりを振りかざし、好き勝手を許す社会にしてしまえば、本人どころか社会全体、ひい

ては国が成り立たなくなる。 

●家の家計が、厳しく塾や習い事に行かせてあげられない。また、行きたい高校や大学にお金の関係

で行けないなど。 

 

（2）学校生活について 

●侵害とまでは言えませんが…。中学生の水泳の授業において、ラッシュガードを着用する時、学校

の許可が必要なのは、おかしいような気がします。中学生、高校生のカバン（通学カバン）が、とて

も重かった。学校の先生も、一度背負ってみると、良いと思います。我が家の子供
ども

たちは卒業して

いるので…。 

●権利ではないが、学校でのタブレットの使用について…。小学１年生から持たされるタブレットです

が、授業で使うとのことで導入されることでおかしな点がある。まず、子どもに高価な物を持たせて、

壊れたら弁償しなさい。はおかしい。扱いもわからない子供
ども

に対して、する事ではない。本当に必

要ですか？あと、家で必要な時以外は使用することは禁止されている（先生方が常に監視してい

る）。それだったら学校で保管してください。学校にあがりたての子供
ども

は親の目をぬすんで、さわっ

ていたりする。親の仕事が増える事はしないでほしい。各家庭で充電機は１個。小学生の子供
ども

が多

い場合、充電に追いつかない。それで、電池がなく、先生に言われる。負の連鎖。この件は、全てス

トレスになります。本当にやめていただきたい。 

●昔とちがって学校で学ぶ時間が少なくなってしまって、限られた時間で学習をしなければならない

ので、そのスピードについていけない子供
ども

たちがどんどんとりのこされていってしまっているような

気がする。 

●画一された日本の学校教育はとても根強いため、私たち大人
お と な

もその教育しか受けていないため、

仕方ないが、子ども権利条例は名ばかりでなかなかこれが実行されていると思えない。学校でも

道徳が教化になり、おりこうさんを常に求められる。学校でも家庭でも湧きあがる感情をおさえつ

けて、本人もそれに気づかず、これが普通なんだと流されて生きている子が多いと感じる。思いや

りと、絆をと言いすぎると子どもはいざ自分の事や本当の気持ちがわからない子もいると聞く。い

やだ、疲れた、どうしてもこの人を好きになれないなど様々な感情があってあたり前。思うの自由。

相談できる相手に言える自由。相手（本人）にさえ言わなけりゃいい。きれい事だけでは生きづらい。

発言の自由が子どもにも大人
お と な

にももっとある社会は日本にくるのだろうか。目の前の子どもにはあ

りのままでよいと言いつづけたい。子どもの権利を守るのあれば、起こりうる事象に対して責任とリ

スクを負う覚悟が私たち大人
お と な

にいる。そして子どもを信用する。子どもから学ぶ力を大人
お と な

が持つ努

力をしていきたい。「ほめて育てよう」にも一部違和感がある。認めるならわかる。他者の評価で幸
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せを感じるような生き方を子どもにさせたくない。大人
お と な

が苦手なほめることを克服する。大人
お と な

を主

語とした独りよがりが今は多いと思う。 

●不登校の子どもが増えていると聞きます。原因はさまざまだと思いますが、原因を子どもから聞き、

解決は難しくも、つながりを持つことで、子ども自身も守られていることを感じるような気がします。

そうした部分にマンパワーをさくことは、子ども（の権利）を守る活動になると感じます。 

●多治見は夏暑すぎてせっかくの夏休みでも行動に制限が出る。しかたのないことではあるが、充実

した夏休みを過ごすことができるよう、全国でも有数の暑いまちだからこその対策がいるのではな

いかと思う。上の子（小学生）の参観に行ったときに、両親共に外国人のクラスメイトが一番後ろの

席だったので見ていたところ、授業にややついて行けてなかったが、補助の先生がおらず驚いた。

授業内容もわかる子はどんどん自信をつけ、わからない子は置いていかれる感じがした。 

●問いとは違いますが、問２０の事について、子供
ども

は小学生なので、いろんな事（好きな事や無理な

事）を言われてしまうかもしれませんので、“もっと子どもの意見を聞くように”と記入してあります

が、先生にお願いするのは難しいと思います。それより、学校の校内の施設の整備（古い部分）の

直しや、エアコンをせっかく付けていただいたのに、電気代がかかるなどで、あまり付けていただけ

ていない点（温度は低くなくてもいいのですが、部屋が３０℃こえているようです。子供
ども

が聞いたと

ころ、伝えられたそうです）など、学校運営について多治見市から、何か補充されていなければ、１

人親や３兄弟などの支援よりもこちらの方に何かお願い出来たらいいかなと思います。 

●中学校の校則について。①登下校時…体操服を着たうえに制服というのがこの地域の慣例なのか

と思いますが、暑い時期もその服装で、子どもたち、大変暑苦しく大変な思いをしています。一定

の気温条件になると、体操服下校ＯＫの「許可」が出るのですが、暑さ寒さの感覚は一人一人ちが

うので、自分で決めてよい事なのではないかと思います。熱中症も、心配です。体操服をきるかど

うかを自分で決める権利を尊重して頂きたいと思います。①は一刻も早く改善していただきたい

です。夏休み明けから市内の全校で。②３分前ルール…授業開始の３分前に集合し、授業が始ま

るとのこと。そのぶん早く授業が終わるわけではないそうです。休み時間はちゃんと心身の休息す

ることが英気を養うために必要だと思います。休養する権利を大事にして頂きたいです（こういう

一つ一つが、学校を息苦しいものにしていると感じます）。不登校の子たちの居場所について（公

立校に合わない子どもたちの、安心して学べる権利）。さわらび学級以外にも、気軽に行ける居場

所があると良いと思います。高校生以上の子の場合、不登校になった時の相談、サポートの場（公

的居場所）がない。 

●性教育を正しく学ぶ機会がないこと。宿題の時、筆算は定規を使わなければならない←必要？こ

のような、どうでもいい謎ルールが多いと感じます。学校を休んだ後、提出分の為に休み時間がつ

ぶれたりするが、それがまた行きたくない理由になるのでは？と感じる。 

●不登校になったら学ぶ機会がなくなる。評価がなくなってオール１になるから将来困る。発達障害を

みる病院が少ない。 

●不登校の大きな問題は、家庭ではなく、学校生活で全て起こっています。何でも家庭の責任にせ

ず、学校に来れない子供
ども

の声を、担任、主任、生活指導担当が、すぐに対応すべきです。 

●学校では子どもの権利があまりないように感じます。決まり事、先生の監視が多すぎるのではない
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でしょうか。荷物が重くても、本人は置いていきたくても持って帰らなければいけない。ちょっとした

忘れ物でも怒られる。気の合わない子でも一緒に登下校しなければいけない。トラブルになった時、

先生に説明しようとしても言い訳ととらえられる。先生にもよるとは思いますが、一般的にこういっ

た事が多いと感じます。子どもだからみんな仲良くや過剰なしつけ等は権利が侵害されていると思

います。 

●小学 1年生の担任の先生の口調が強い、きびしい、怒ってばかりでちゃんと授業をうけている子に

目をむけていないなどの保護者の声をたくさん聞く（○○小、○○小）。保育園、幼稚園、家庭の中

であたたかく育てられてきた子ども達の心が担任の先生によって傷つけられていると知り、とても

悲しいです。懇談などで学校側にうったえている保護者の声は市役所に届いていますか？ベテラ

ンの先生には今まで培ってきた知識と経験がおありになり、そこに安心している保護者もいると思

いますが、聞こえてくる小学 1年生の声に恐怖と不信感が含まれている事が悲しいです。子どもの

権利に関する条例とは…？ 

●学校行事や地域活動などなんでもそうだが、強い意見に流されて大人
お と な

主体になっていることがあ

る。 

●支援級の教師が怒声や嫌味で指導しているのを子どもから聞いて知った。支援級の特に脳の発

達が未熟な子どもへこのような行為は人権侵害ではないかと思った。自尊心を失った子供
ども

が大人
お と な

になり、人をまた傷つけるような負の連鎖を起こしてしまう前に、支援級のあり方について再考を

願いたい。また自分自身についても、過労気味で精神の病気になってしまい、子どもの世話が十分

にできていない。これも子どもの権利を侵害していると思う。 

●小学校が選べない(校区が決められている)。 

●私の子供
ども

の権利は公立学校で何度も侵害されていると感じます。特に私の子供
ども

が伝統的な考え

方を持っている場合、子供
ども

たちの言うことを聞かずに自分が常に正しく、子供
ども

たちが間違っている

と信じている厳しい教師がいます。うちの子は小学校 6年間でこのタイプの先生が 2人いました。

毎日先生が子供
ども

たちに怒鳴ります。私の子供
ども

は学校が嫌いでストレスを感じていました。娘は先生

の気に入らないことをするのではないかと心配して学校に行きたくなかった。彼女を慰める唯一の

方法は、学年の残り日数をカウントダウンすることでした。親として、子供
ども

と一緒にこの 2 年間を過

ごすのはとても大変でした。学校に相談しても何も解決しませんでした。学校を変えるか、そのまま

留まって苦しみ続けるかのどちらかでした。中学校に私立を選んだのはそのためです。私の子供
ども

は

公立学校に進学することを望んでいません。我が家にとってはとてもお金がかかりますが、私立学

校にはもっと良い先生がいることを願っています。私の子供
ども

には公立学校に良い先生が 2 人いて、

良くも悪くもない教師が2人いたにもかかわらず、その 2人の悪い教師が私の子供
ども

に精神的な影

響を与えました。多治見市が教師向けの研修をもっと充実させ、教師に対する社会的、精神的なカ

ウンセリングを行ってほしいと思います。年配の教師は、数世代前なら問題なかった伝統的な教え

方をする傾向があると思いますが、今の時代はそれは虐待とみなされると思います。 

●高校入試のありかた。公立はひとつしか受けられないとか。 

●子供
ども

の中学校の宿題の量が、「レベルの高い進学が良い」という観点で与えられていて、とても多

い。子供
ども

の自主性や、中学生の間にしか出来ない勉強以外の経験を得る時間が削がれている。 
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（3）地域生活について 

●「権利」というと大げさかもしれないが、近頃高齢者が増えて「あとは若いもんや、子供
ども

へ期待」と言

って今までやってきた事を急に無関心をよそう人々が増えました。時代に合わせているという面は

理解できるし、この先も高齢な人々がやりとげていける内容でなくなっているのも、わかります。地

域への参加するメリットや本当に大事なイベントやコミュニティの場だよという時は高齢の人が教

えてくれないと若い人（親世帯）も理解しないと思う。 

●ボール遊びができない公園があること。一部の住人の声によって、公園等の施設がなくなってしま

うこと。親の所得によって、子ども手当（もらえる家、もらえない家がある）や教育水準が異なること

→子どもには、親の所得は、関係ないと思う。 

●公園でボールが使えない。市民プールがない。映画館がない。熱中症警戒アラートがでて、プール

に入れないなんて意味がわからない。子育てに関して、力を入れていると良く聞くが、具体的にど

のような行動をとっているのか、分からないし、市民に情報がまわってこないので、もっと市民に情

報を伝えるべきだと思う。バス停とバスの便が少なく、子供
ども

の交通手段がない。北栄校区に通って

いるが、北栄小まで3ｋｍ、共栄小学校まで 1.8ｋｍであるが。北栄校区に通っている。歩道が整備

されていないからだと聞いている。速やかに整備していただき、子供
ども

が安心して負担が少ない校区

の設定を要望する。前回も記載したが、改善が見られないため期待していないが、これからの市長

に期待したい。 

●我が子は、バスケットボールを習っていて、近所の子も別の団体ではあるがバスケットボールをや

っているので、一緒に遊んでいた（ボールをついたり、その子の家のバスケットゴールでゴール練

習をさせてもらっていた。しかし、しばらくするとどこかの誰か（確実に大人
お と な

）が「バスケのボールを

つく音がうるさい」など警察に言ったらしく、うるさく言う大人
お と な

のせいで子ども達は大好きなバスケ

が一緒にできなくなってしまいました。確かにボールをつく音は多少響くかもしれませんが、1 日中

ずっとやっているわけではないし、そんなことを言い出したら犬の鳴き声や車のエンジン音だって

騒音なのは同じです。子どものすることにいちいちうるさく言う人間が、消えてほしいですね。それ

でこそ子どもの権利が守られると思います。もちろん、子ども達にもいけない事をしたらその都度

教えています。が、このバスケの件は本当に理不尽だと感じました。 

●地域の神社の子どもみこしの参加（子ども発信ではない行事なので）。神社や大人
お と な

の都合の行事

だと思う。 

●多治見市内があまり便利ではないので、車がないと、子供
ども

を遊ばせに行くのも習い事させるのも

行けなかったりする。旦那様が車通勤の場合、車 2 台所有しないといけないので、経済的負担が

大きい。児童館の老朽化も気になります。親の経済力に関係なく、子供
ども

にいろいろな経験をさせて

あげたいです。 

●多治見市に公園が少ない。小学生の子ども達が遊べるような公園はあるが（太平公園や共栄公

園）、0～3 歳児達が楽しく、気軽にお外で遊ぶことのできる環境がないのではないかと感じる。支

援センターはおもちゃがたくさんあったり、優しい先生方がいて、3 歳の子どもも楽しく遊びに行け

るので、感謝しています。お外でも元気に遊ぶことのできる場があるとありがたいです。 



153 

●公園周囲の喫煙。太平公園周辺はひどいです。駐車場があるのだから、路駐も危ないので禁止し

て欲しい。 

●子供
ども

たちが遊べる場所が少ない。あまり必要性を感じない建物ばかりを作り子供
ども

たちが自由に無

料(格安)で遊べる場所が多治見には少ない。例えばプールや室内遊技場、サッカーやバスケゴー

ルがある無料グランド…。 

●遊び場が少ない。 

 

（4）社会問題について 

●児童虐待のない、安定した人間関係の中で、健やかに多治見の子はもちろん、全ての子が育つこ

とのできるようになってほしいです。我が子のことは、家庭で、大切に育てることができますが、子

の社会、世界が広がると、親だけの力では難しいこともでてくると思います。だからこそ、我が子の

みでなく、全ての子が幸せを感じ生きていけるよう、私の周りにいる子、目にする子の幸せのため

に、今後も子の幸せのために続けていきたいと思います。行政におかれましても今まで同様、子ど

もを大切にした施策を続けていただきますよう心から、お願いいたします。常に、子の立場に立ち、

最前線で、対応してくださる行政のみな様に感謝いたします。いつも、ありがとうございます。共に

頑張りたいと思います。よろしくお願いいたします。 

●いじめで亡くなる子どものニュースを見るたびに思うのですが、小、中、高校で新学期や区切りご

とでもいいから、いじめをしたらどうなるのかを学校でもっと子どもに知らせる機会を作ってほしい。

いじめた側は、いじめた子が自殺でもしたら、その子の本人だけでなく家族の生活も壊されてしま

うこと…それだけ軽い気持ちでやったことが人生をかえるできごとになることを知るべきだと思う。

“相手の立場にたって考える”←これができない、この気持ちが育ってないことが親自身も自分の

子のことを知る機会をもつべきだと思う。 

●家族で、保育園に勤めている者がおりますが、最近ではバスの中に置きざり、虐待などがニュース

で取り上げられたこともあってか、とにかくケガをさせないことを第一に保育に臨んでいるようです。

そのせいか、友達同士でケンカしていたら、すぐ止めに入ったり、少し高い所からジャンプするのも

止められたり…ということが毎日だそうです。しかし、子ども時代にぶつかったり、痛みを知る経験

をさけないことの方がどうなのかとつくづく疑問に思います。今の園は、周りの目ばかりを気にして、

子どもを成長させる場を取り上げてしまっている気がします。もっとのびのびと子どもが過ごせる

環境を国全体で作り上げていく必要があると思います。 

●家庭の事情（金銭面）で習い事ができず、同級生との差が生じてしまう事。子供
ども

は学びたい気持

ち・欲があるのに、習わす事ができない。親にとっても、子供
ども

に対し申し訳ない気持ちがうまれる。

そんな気持ちから精神的に病んでいきやすくなると思います。働きたくても、小学校での学童の学

費は、保育園からのあとだととても経済的に大変。 

●テレビのニュースで子どもに対する虐待が多いと感じます。地域の人たちや隣人が自分の近所や

自分たちに少しでも関わる人たちに興味をもつこと、いつもと違う何かに敏感であること、子どもた

ちには自分の子だけでなく目を向けることが大切だと思います。私は困っている人を見かけたら躊

躇なく声をかけられる人でありたい、誰に対しても優しくありたいと思います。 
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●親の収入で進路ややれること出来ないことが決められてしまう。 

●「性」についての被害については、日本は世界の先進国の中では、正しい知識を学ぶ時期が遅いと

思います。そのことによって幼児の頃から、「何をされているのかわからない」「被害という認識がな

い」という被害があると思います。子どもが明るい人生を歩んでいくためにも、幼児の頃から、自分

の体が大切であり、他の人間に害されないように、正しい知識を伝えていくと良いと思います。そ

れとは別ですが、子育てがはじまる時期の親さんに、どんな子育てにしていきたいか、情報にふり

まわされるのではなく、育てる自分自身のことも大切にしながら、楽しめるワークショップ、話し合え

る場があるといいなと思いました。子育ては、育てる側にストレスがたまるとネガティブ連鎖がはじ

まってしまう気がするので…。 

●ヤングケアラーはよくないと思う。 

●貧困家庭は、大学に行かせられない（国立、公立しか行かせられない）などのイメージがあり、将来、

子どもが大学に行きたいといった時に行かせてあげられるよう仕事をつづけています。理由があっ

て、仕事ができなかったりすると子どもが受けられる教育もかわってくるかと思うので、学びたい子、

みんなが学べる世の中になったらいいです。 

●金銭的な理由で子供
ども

の行きたい進学や学校を選べないこと。 

 

２．その他の自由意見 

●内申点制度…顔色をうかがって、空気を読んで生きるようになる「密告制度」。制服…型をつくり、

「型にはまらないものをより浮き彫りにして、いじめや差別の温床をつくっている。（保守の方が大

好きな）「家父長制度」のすりこみ→社会としての女性蔑視、自尊心の低下、「男性の媚びる」生き

方。自己責任論の蔓延→単身の親が社会的サポートを得られない→障害に対する無理解→障害

者をもつ親が社会的サポートを得られない。というか子供
ども

がこんな社会に希望をもてるはずがな

いと思います。 

●虐待の線引きが親としてわかりません。全く手をあげずに子どもと向き合うのはキレイごと抜きで

無理ですし、子どもと話し合いをした上で又理解上やむをえずの場合は子どもも手をあげられる

事はわかっている場合でも駄目なんでしょうか？（顔や頭は除いて考えています）子どもの自由＝

権利ばかりではないと思います。 

●世界中の子供
ども

が笑顔で過ごせます様に…。 

●子どもの権利は重要なことだと思うが、自分の権利だけでなく、子どもたちに、他の子の権利を侵

害しないことも教えるべきだと思います。個性も大切だが、お互いを尊重することも重要だと思う。

最近は、個性を都合よく解しゃくする傾向はないでしょうか？子どもによって、他の子の権利が侵

害されているのではないかと思われることがあります。 

●いつも見守って頂きありがとうございます。子供
ども

に限らず、多治見市民が生活し易い環境作りをし

て頂ければ言う事なしです！！ 

●宗教や職業など、親に押しつけられ、選ぶ事ができない事。子どもの、宗教活動への参加を禁止し

てほしい。貧富の差が教育（学歴）や将来の職業に影響しているという事実をみると、子どもの権

利が平等に保障されているとは言い難いのかなと思ってしまいます。 
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●ＳＮＳの普及によって、個人の情報が流されてしまう（しまっている）かもしれない、という不安が、

いつでも少なからず頭の中にあって行動しているように見えます。そのため、言いたい事も言えな

い場合も多いのでは？ 

●他市（周辺市）と比べると、子育て世帯や子どもに対する手当てや制度が少ないというような内容

を聞いたことがある（権利とは関係ないが）。その分、産業等に、給付や力を入れていると聞く。 

●我が家ですが、学校から、言葉の病院をすすめられてます。少しおそいと…。しかし、多治見には、

小学生が通院するところがありません（私がしらべた中で）。それで、今後もし、学校で何かおきた

ら少しこわいです←問 25 とは関係なかったら、すいません。 

●子どもの発達特性、障害、病気など抱えていることによって、保育園やようちえんへの入園を断ら

れる、しぶられることがまだある現状を思い知らされました（全国的にもたくさんあるとききます）。

子どもの個性を尊重して教育・保育をうけられる権利、インクルーシブ教育、子ども（だれもが）社

会にうけ入れられる権利がまだ不十分なのではと感じます。ぜひ多治見市でもっと進めていって

ほしいです。 

●私達も自分で選択して、自分でやってきました。子供
ども

たちにも、自分で選び学べる社会であってほ

しいです。 

●質問の答えにはなっていないかもしれませんが、思っていることを書かせていただきます。多治見

市は子育てにもっと力を入れてほしいと思っています。産婦人科（クリニック）が少なすぎる。育休

中だと上の子が保育園を退園（しかもまた保活をしなければならない）。公立保育園の建物の古さ。

中 3 までの子どもの医療費無料→短すぎる。など、見直していかないと、ただでさえ若い世代が子

どもを欲しがらない人が多いのに、子どもは増えていかないと思います。もちろん、いろいろな問

題を抱えてお忙しいことは重々承知しておりますが、子育て世代としては本当になんとかしていた

だきたいと思い、ここに書かせていただきました。ぜひご検討くださいますようよろしくお願いいた

します。 

●今回の件に関係のないことかもしれませんが、以前、子供
ども

の事で市役所の方に相談に行った際、

知りません、わかりませんとの回答。ただ嫌な思いをして帰って来ました。相談できる場所ではない

んですか？と思いました。 

●①多治見市に、子供
ども

が遊べる場所が少ない！！②多治見市に子育て世帯に対して全然手厚くな

い！！妊娠・出産した時のお金も 5 万円ずつだと全くたりない！③クーポンやぎふっこカードが使

えるようにもっと考えてほしい！④毎年、子育て世帯に優しいクーポンを配布してほしい。⑤子供
ども

にお金がかかることをもっと理解していることを示して行動してほしい。アンケートしてほしいなら、

クオカードを配布するなど手厚くしてほしいです！！ 

●子ども専用トイレが少ない。手洗い場等も。 

●子どもらしさという言葉をなくす。子どもだからといって幼いというものではない。個人として意見

を尊重すべし。年齢が大人
お と な

であっても考えが幼い人はいる。らしさ☜という表現はなくそう。年齢

関係なく意見が大切にされる。そんな世の中が望ましい。もちろん男女も関係なく。 

●中学生の時に、クラブ活動の指導者から暴言や暴力を受けました。暴言を聞いた近所に住む方か

らも、市へ何回か通報していたようです。他のクラブでは、訴訟になった事案もありました。指導者
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への教育的配慮の上での指導内容を市としても指導してくださっているとは思いますが、暴言や

暴力がある、のが事実です。きっと、まだ、勝利主義の考え方で指導する指導者がいます。ボランテ

ィアで、子どもたちのために時間を使い、懸命に指導してくださることには、感謝します。が、一歩間

違うと、子供
ども

の心が傷つき、大きな事案になりかねないと思います。色々な葛藤があり、親としても、

大変、辛い、子どものクラブ活動でした。 

●時代に合わない規則やきまり。子どもの意見を一人の人の意見として聞こうとする姿勢がないとし

ばしば感じるため。 

●幼稚園でプールの後に濡れた水着を脱いで裸で歩かされるのが恥ずかしくて嫌だと言っているが、

幼稚園側からはルールだから変えられないので我慢するように言われた。プールはその後からは

全て休ませた。 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第 3章 自己肯定感別分析 
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「子どもの権利に関するアンケート調査」自己肯定感別分析 

 

１．子ども自身の思いと、おとなが考える子どもの思いについて 

（1）自己肯定感 

「自分のことが好きか」という設問に対して、子どもは「好き」「どちらかといえば好き」

（以下、『好き』）と回答した割合が 77.7%と平成 27 年度、令和元年度に比べて上昇し

た。 

性別にみると、『好き』と回答した割合は、女性が 74.3%、男性が 82.4%と、男性の

ほうが高くなっている。学校種別にみると、『好き』と回答した割合は小学生で最も高く、

年齢が上がるにつれてその割合が低下している。また、「どちらかといえば好きではない」

「きらい」（以下、『きらい』）の割合は、年齢が上がるにつれて上昇している。 

 

子ども：（問 1）自分のことが好きか 

＜経年比較＞ 

 

  

27.2 

24.3 

26.7 

50.5 

50.0 

44.5 

17.2 

19.4 

23.3 

2.7 

3.4 

4.2 

2.4 

2.9 

1.3 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

R5(n=331)

R1(n=206)

H27(n=236)

好き どちらかといえば好き
どちらかといえば好きではない きらい
無回答
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＜性別・年齢別＞ 

 

 

一方、「子どもは、子ども自身のことを好きだと思うか」という設問に対して、おとなは

「好きだと思う」「どちらかといえば好きだと思う」と回答した割合は 93.5%と、子ども自

身の自己肯定感と比べて差がみられる。 

子ども：（問 1）自分のことが好きか 

おとな：（問 2）子どもは、子ども自身のことが好きだと思うか 

 

 

  

性
別

学
校
種
別

性
別
×
学
校
種
別

27.2 

22.2 

34.0 

33.3 

25.4 

25.2 

27.7 

19.4 

20.8 

42.9 

31.8 

31.4 

50.5 

52.1 

48.4 

100.0 

50.0 

50.0 

54.3 

45.8 

55.3 

56.7 

43.4 

42.9 

53.0 

45.1 

100.0 

100.0 

50.0 

33.3 

100.0 

17.2 

18.6 

15.0 

50.0 

10.7 

15.9 

24.3 

8.5 

17.9 

28.3 

11.4 

12.1 

21.6 

50.0 

66.7 

2.7 

4.8 

0.7 

2.9 

4.7 

6.0 

7.5 

2.0 

2.4 

2.4 

2.0 

6.0 

1.4 

8.5 

2.9 

3.0 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=331)

女性(n=167)

男性(n=153)

その他(n=3)

回答しない(n=6)

小学生(n=84)

中学生(n=138)

高校生(n=107)

女性：小学生(n=47)

女性：中学生(n=67)

女性：高校生(n=53)

男性：小学生(n=35)

男性：中学生(n=66)

男性：高校生(n=51)

その他：中学生(n=1)

その他：高校生(n=2)

回答しない：小学生(n=2)

回答しない：中学生(n=3)

回答しない：高校生(n=1)

好き どちらかといえば好き どちらかといえば好きではない きらい 無回答

27.2

60.3 

50.5

33.2 

17.2

5.7 

2.7

0.5 

2.4

0.3 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

子ども(n=331)

おとな(n=388)

好き(だと思う) どちらかといえば好き(だと思う)
どちらかといえば好きではない(と思う) きらい(だと思う)
無回答
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（2）「大切にされている」と感じている子ども 

『好き』と回答した子どもは、親やまわりのおとなから大切にされていると「感じている」

と回答した割合が高い傾向がみられる。 

子ども：（問 2）おとなから大切にされていると感じているか 

 

 

（3）安心できる場所 

子どもにとって安心できる場所について、『きらい』と回答した子どもは、「自宅の居間

（リビング）」と回答した割合が、『好き』と回答した子どもに比べて低くなっている。 

子ども：（問 5）安心できる場所はどこか 

 
 

２．学校生活やいじめ等に関することについて 

（1）不登校 

不登校について、『好き』と『きらい』のいずれも「いろいろな理由があるから仕方ない」

と回答した割合が最も高く、ついで「本人の意思だからいい」となっている。 

子ども：（問 6）不登校についてどう思うか 

 

64.4 

72.0 

40.9 

33.5 

27.2 

54.5 

1.5 

0.8 

4.5 

0.6 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=331)

『好き』(n=257)

『きらい』(n=66)

感じている どちらかといえば感じている
どちらかといえば感じていない 感じていない
無回答
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(%)

全体(n=331) 『好き』(n=257) 『きらい』(n=66)

30.8 

31.1 

30.3 

49.8 

49.4 

51.5 

2.1 

2.3 

1.5 

11.8 

12.8 

9.1 

3.6 

3.1 

4.5 

1.8 

1.2 

3.0 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=331)

『好き』(n=257)

『きらい』(n=66)

本人の意思だからいい
いろいろな理由があるから仕方ない
わがままだと思う
不登校の原因を解決して、学校へ行くべきだと思う
その他
無回答
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（2）学校に行きたくないと思った経験 

学校に行きたくないと思った経験について、「よくあった」「時々あった」と回答した割合

は、『好き』は 46.7%、『きらい』は 59.1%と、『きらい』の方が高くなっている。 

学校に行きたくないと思った原因については、いずれも「なんとなく行く気がしない」が

最も多く、ついで「友だちとのこと」となっている。 

子ども：（問 7）学校に行きたくないと思ったことはあるか（直近 1年間） 

 

 

（3）いじめ 

いじめについて、「いじめを受けたことがある」と回答した割合は、『好き』は 8.9%、

『きらい』は 13.6%となっている。 

子ども：（問 10）いじめを受けた/いじめたことがあるか（直近 1年間） 

 

 

３．体罰や児童虐待について 

おとなのことばや行為で大変いやな思い、苦しい思いをしたことが「ある」と回答した

割合は、『好き』は 16.0%、『きらい』が 33.3%と、『きらい』の方が高くなっている。 

具体的な内容については、いずれも「心が傷つくようなことを言われた」が最も多く、

言った相手としては、「学校の先生」や「親（保護者）」が挙げられている。 

子ども：（問 12）おとなのことばや行為で大変いやな思い、苦しい思いをしたことがある 

     か 

  

10.6 

8.6 

18.2 

39.3 

38.1 

40.9 

47.4 

52.1 

34.8 

1.2 

0.8 

3.0 

1.5 

0.4 

3.0 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=331)

『好き』(n=257)

『きらい』(n=66)

よくあった 時々あった ない 現在行っていない 無回答

10.3 

8.9 

13.6 

0.9 

0.8 

1.5 

1.2 

1.6 

86.7 

88.3 

83.3 

0.9 

0.4 

1.5 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=331)

『好き』(n=257)

『きらい』(n=66)

いじめを受けたことがある いじめたことがある
どちらもある どちらもない
無回答

19.6 

16.0 

33.3 

76.7 

80.5 

63.6 

3.6 

3.5 

3.0 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=331)

『好き』(n=257)

『きらい』(n=66)

ある ない 無回答
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４．ヤングケアラーについて 

ヤングケアラーという言葉を聞いたことがあるかについて、聞いたことが「ある」と回答

した割合は、『好き』は 31.1%、『きらい』は 47.0%と、『きらい』の方が高くなっている。 

ヤングケアラーにあてはまるかどうかについては、『好き』は 87.2%、『きらい』は

83.3%が、「あてはまらない」と回答した。 

子ども：（問 14）「ヤングケアラー」という言葉をきいたことがあるか 

 

 

６．子どもの相談相手について 

困ったことや悩みがあるとき、相談したり話をきいてもらう人が「いる」と回答した割合

は、『好き』は 93.0%、『きらい』は 86.4%となっている。 

相談相手としては、『好き』と回答した子どもは「母親」、『きらい』と回答した子どもは

「友だち・先輩」が最も高くなっている。特に『きらい』と回答した子どもは、『好き』と回答

した子どもに比べて、「母親」や「父親」と回答した割合が低くなっている。 

子ども：（問15－1）困ったことや悩みがあるとき、相談したり、話をきいてもらう人は誰か

（主要項目） 

 
 

  

33.8 

31.1 

47.0 

63.4 

66.9 

48.5 

2.7 

1.9 

4.5 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=331)

『好き』(n=257)

『きらい』(n=66)

ある ない 無回答

76.2

72.3

44.6

32.3

27.1

79.9

71.1

49.0

32.2

29.3

57.9

77.2

28.1

31.6

17.5

0 20 40 60 80 100

母親

友だち・先輩

父親

学校の先生

兄弟姉妹

(%)

全体(n=303)

『好き』(n=239)

『きらい』(n=57)
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７．子どもの意見表明・参加の機会について 

多治見市の施設のうち、一番よく利用している施設について、「特にない」と回答した

割合は、『好き』が 42.4%、『きらい』が 60.6%と、『きらい』の方が高くなっている。 

子ども：（問 20）一番よく利用している施設はどこか（主要項目） 

 
 

子どもの権利の中で特に大切だと思うことについて、『きらい』と回答した子どもは「自

分らしさが認められること」や「疲れた心や体を休める時間・自分の自由になる時間をも

つこと」が、『好き』と回答した子どもに比べて高くなっている。 

子ども：（問 24）子どもの権利の中で特に大切だと思うこと（主要項目） 

 

  

45.9

14.8

12.4

6.6

4.2

42.4

14.8

13.2

7.8

4.7

60.6

15.2

7.6

3.0

3.0

0 20 40 60 80 100

特にない

ヤマカまなびパーク（学習館）

児童館・児童センター

交流センター

公民館

(%)

全体(n=331)

『好き』(n=257)

『きらい』(n=66)

38.4

36.0

29.9

28.7

26.9

23.3

39.3

38.9

28.4

25.7

27.2

20.6

36.4

27.3

33.3

42.4

24.2

33.3

0 20 40 60 80 100

自分のことは自分で

決められること

自分の考えをいつでも

自由に言えること

暴力やことばで

傷つけられないこと

自分らしさが認められること

自分も他の人も命を

大切にされること

疲れた心や体を休める時間・

自分の自由になる時間をもつこと

(%)

全体(n=331)

『好き』(n=257)

『きらい』(n=66)
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＜参考集計表＞ 

子ども：（問 1）自分のことが好きか＜問 2・問 3・問 4 とのクロス＞ 

 

 

子ども：（問 2）おとなから大切にされていると感じているか＜問 1・問 4 とのクロス＞ 

 

 

合計 好き
どちらかと

いえば
好き

どちらかと
いえば
好き

ではない

きらい 無回答

331        90         167        57         9           8           

100.0     27.2       50.5       17.2       2.7         2.4         

213        84         101        22         5           1           
100.0     39.4       47.4       10.3       2.3         0.5         

111        6           64         32         4           5           
100.0     5.4         57.7       28.8       3.6         4.5         

5           -            2           3           -            -            
100.0     -            40.0       60.0       -            -            

-            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            

120        36         62         15         5           2           
100.0     30.0       51.7       12.5       4.2         1.7         

136        34         71         26         3           2           
100.0     25.0       52.2       19.1       2.2         1.5         

72         20         33         16         1           2           
100.0     27.8       45.8       22.2       1.4         2.8         

217        67         105        35         6           4           
100.0     30.9       48.4       16.1       2.8         1.8         

90         19         50         18         2           1           
100.0     21.1       55.6       20.0       2.2         1.1         

16         4           7           3           1           1           
100.0     25.0       43.8       18.8       6.3         6.3         

6           -            5           1           -            -            
100.0     -            83.3       16.7       -            -            

問

３

・

将

来

の

夢

ある

なんとなくある

ない

問
４
・
自
分
の
時
間

ある

どちらかといえば
ない

ない

全体

問

２

・

大

切

に

さ

れ

て

い

る

感じている

どちらかといえば
感じている

どちらかといえば
感じていない

感じていない

どちらかといえば
ある

合計
感じて
いる

どちらかと
いえば
感じて
いる

どちらかと
いえば
感じて
いない

感じて
いない

無回答

331        213        111        5           -            2           

100.0     64.4       33.5       1.5         -            0.6         

90         84         6           -            -            -            
100.0     93.3       6.7         -            -            -            

167        101        64         2           -            -            
100.0     60.5       38.3       1.2         -            -            

57         22         32         3           -            -            
100.0     38.6       56.1       5.3         -            -            

9           5           4           -            -            -            
100.0     55.6       44.4       -            -            -            

217        151        64         2           -            -            
100.0     69.6       29.5       0.9         -            -            

90         54         33         3           -            -            
100.0     60.0       36.7       3.3         -            -            

16         6           10         -            -            -            
100.0     37.5       62.5       -            -            -            

6           2           4           -            -            -            
100.0     33.3       66.7       -            -            -            

きらい

ある

どちらかといえば

ある

どちらかといえば好きで
はない

問
４
・

自
分
の
時

間

どちらかといえば
ない

ない

全体

好き

どちらかといえば好き

問
１
・
自
己

肯
定
感
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おとな：（問 3）子どもは、おとなから大切にされていると感じていると思うか 

＜問 1・問 2 とのクロス＞ 

 

 

子ども：（問 3）将来の夢やなりたい職業はあるか＜問 1 とのクロス＞ 

 

 

  

合計
感じて
いる

どちらかと
いえば
感じて
いる

どちらかと
いえば
感じて
いない

感じて
いない

無回答

388 223 152 10 2 1
100.0 57.5 39.2 2.6 0.5 0.3

78         58         20         -            -            -            
100.0     74.4       25.6       -            -            -            

228        137        85         5           1           -            
100.0     60.1       37.3       2.2         0.4         -            

73         24         44         4           1           -            
100.0     32.9       60.3       5.5         1.4         -            

5           2           2           -            -            1           
100.0     40.0       40.0       -            -            20.0       

234        182        50         2           -            -            
100.0     77.8       21.4       0.9         -            -            

129        34         91         3           1           -            
100.0     26.4       70.5       2.3         0.8         -            

22         7           11         4           -            -            
100.0     31.8       50.0       18.2       -            -            

2           -            -            1           1           -            
100.0     -            -            50.0       50.0       -            

全体

好き

どちらかといえば好き　

どちらかといえば
好きではない

きらい

好きだと思う

どちらかといえば
好きだと思う
どちらかといえば
好きではないと思う

きらいだと思う

問
１
・
自
己
肯
定
感
問

２

・

子

の

自

己

肯

定

感

合計 ある
なんとなく

ある
ない 無回答

331        120        136        72         3           
100.0     36.3       41.1       21.8       0.9         

90         36         34         20         -            
100.0     40.0       37.8       22.2       -            

167        62         71         33         1           
100.0     37.1       42.5       19.8       0.6         

57         15         26         16         -            
100.0     26.3       45.6       28.1       -            

9           5           3           1           -            
100.0     55.6       33.3       11.1       -            

全体

問
１

・
自
己
肯

定
感

好き

どちらかといえば好き　

どちらかといえば
好きではない

きらい
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子ども：（問 4）遊んだり、休んだり、自分の好きなことをする時間が十分にあるか 

＜問 1・問 2 とのクロス＞ 

 

 

子ども：（問 5）安心できる場所はどこか＜問 1・問 2 とのクロス＞ 

 

 

  

合計 ある
どちらかと

いえば
ある

どちらかと
いえば
ない

ない 無回答

331        217        90         16         6           2           
100.0     65.6       27.2       4.8         1.8         0.6         

90         67         19         4           -            -            
100.0     74.4       21.1       4.4         -            -            

167        105        50         7           5           -            
100.0     62.9       29.9       4.2         3.0         -            

57         35         18         3           1           -            
100.0     61.4       31.6       5.3         1.8         -            

9           6           2           1           -            -            
100.0     66.7       22.2       11.1       -            -            

213        151        54         6           2           -            
100.0     70.9       25.4       2.8         0.9         -            

111        64         33         10         4           -            
100.0     57.7       29.7       9.0         3.6         -            

5           2           3           -            -            -            
100.0     40.0       60.0       -            -            -            

-            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            

感じている

どちらかといえば

感じている

どちらかといえば

感じていない

感じていない

全体

問

２

・

大

切

に

さ

れ

て

い

る

問
１
・

自
己
肯

定
感

好き

どちらかといえば好き　

どちらかといえば
好きではない

きらい

合計
自宅の自
分の部屋

自宅の
居間 （リ
ビング）

自宅の
その他の

場所

学校の
教室

学校の部
活動また

はクラブの
部屋

学校の
その他の

場所

学童（放
課後児童
クラブ）の

部屋

友だち
の家

児童館・
児童セン

ター
公民館

交流
センター

市の
図書館

子ども
情報

センター
公園

ゲームセ
ンターや
ショッピン

グセン
ター、コン

ビニ

その他 無回答

326        231        212        28         69         30         12         8           42         11         -            4           15         -            11         29         8           -            
100.0     70.9       65.0       8.6         21.2       9.2         3.7         2.5         12.9       3.4         -            1.2         4.6         -            3.4         8.9         2.5         -            

90         58         72         6           27         9           5           3           17         2           -            -            3           -            3           7           4           -            
100.0     64.4       80.0       6.7         30.0       10.0       5.6         3.3         18.9       2.2         -            -            3.3         -            3.3         7.8         4.4         -            

167        123        112        15         29         16         6           3           20         4           -            4           7           -            5           11         3           -            
100.0     73.7       67.1       9.0         17.4       9.6         3.6         1.8         12.0       2.4         -            2.4         4.2         -            3.0         6.6         1.8         -            

55         39         23         5           11         3           -            1           4           3           -            -            3           -            1           8           1           -            
100.0     70.9       41.8       9.1         20.0       5.5         -            1.8         7.3         5.5         -            -            5.5         -            1.8         14.5       1.8         -            

8           7           2           1           1           2           1           -            1           -            -            -            1           -            1           3           -            -            
100.0     87.5       25.0       12.5       12.5       25.0       12.5       -            12.5       -            -            -            12.5       -            12.5       37.5       -            -            

212        145        162        19         49         22         10         4           31         8           -            4           9           -            8           19         8           -            
100.0     68.4       76.4       9.0         23.1       10.4       4.7         1.9         14.6       3.8         -            1.9         4.2         -            3.8         9.0         3.8         -            

110        84         48         9           19         8           2           4           11         3           -            -            6           -            3           10         -            -            
100.0     76.4       43.6       8.2         17.3       7.3         1.8         3.6         10.0       2.7         -            -            5.5         -            2.7         9.1         -            -            

4           2           2           -            1           -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            
100.0     50.0       50.0       -            25.0       -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            

-            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            

問

１
・
自
己
肯
定
感

好き

どちらかといえば好き　

どちらかといえば
好きではない

きらい

どちらかといえば
感じていない

感じていない

感じている

どちらかといえば

感じている

全体

問

２

・

大

切

に

さ

れ

て

い

る
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子ども：（問 6）不登校についてどう思うか＜問 1・問 2 とのクロス＞ 

 

 

おとな：（問 7）不登校についてどう思うか＜問 1・問 2 とのクロス＞ 

 

 

  

合計
本人の意
思だから

いい

いろいろ
な理由が
あるから
仕方ない

わがまま
だと思う

不登校の
原因を解

決して、学
校へ行く
べきだと

思う

その他 無回答

331        102        165        7           39         12         6           
100.0     30.8       49.8       2.1         11.8       3.6         1.8         

90         33         41         3           8           4           1           
100.0     36.7       45.6       3.3         8.9         4.4         1.1         

167        47         86         3           25         4           2           
100.0     28.1       51.5       1.8         15.0       2.4         1.2         

57         17         30         -            6           2           2           
100.0     29.8       52.6       -            10.5       3.5         3.5         

9           3           4           1           -            1           -            
100.0     33.3       44.4       11.1       -            11.1       -            

213        68         106        6           25         7           1           
100.0     31.9       49.8       2.8         11.7       3.3         0.5         

111        32         59         1           12         4           3           
100.0     28.8       53.2       0.9         10.8       3.6         2.7         

5           2           -            -            2           -            1           
100.0     40.0       -            -            40.0       -            20.0       

-            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            

感じている

どちらかといえば
感じている

どちらかといえば
感じていない

感じていない

全体

問

２

・

大

切

に

さ

れ

て

い

る

問
１
・
自
己
肯
定

感

好き

どちらかといえば好き　

どちらかといえば
好きではない

きらい

合計
本人の意
思だから

良い

いろいろ
な理由が
あるから
仕方ない

わがまま
だと思う

不登校の
原因を解

決して、学
校へ行く
べきだと

思う

その他 無回答

388        23         292        1           40         25         7           
100.0     5.9         75.3       0.3         10.3       6.4         1.8         

78         5           53         -            12         7           1           
100.0     6.4         67.9       -            15.4       9.0         1.3         

228        15         178        -            22         9           4           
100.0     6.6         78.1       -            9.6         3.9         1.8         

73         3           53         1           5           9           2           
100.0     4.1         72.6       1.4         6.8         12.3       2.7         

5           -            5           -            -            -            -            
100.0     -            100.0     -            -            -            -            

234        16         175        1           21         16         5           
100.0     6.8         74.8       0.4         9.0         6.8         2.1         

129        4           100        -            17         6           2           
100.0     3.1         77.5       -            13.2       4.7         1.6         

22         2           15         -            2           3           -            
100.0     9.1         68.2       -            9.1         13.6       -            

2           1           1           -            -            -            -            
100.0     50.0       50.0       -            -            -            -            

問
１
・
自
己
肯
定
感

好き

どちらかといえば好き　

どちらかといえば
好きではない

きらい

問

２

・

子

の

自

己

肯

定

感

好きだと思う

どちらかといえば
好きだと思う
どちらかといえば
好きではないと思う

きらいだと思う

全体
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子ども：（問 7）学校に行きたくないと思ったことはあるか（直近 1年間） 

＜問 1・問 2 とのクロス＞ 

 

 

おとな：（問 8）子どもが学校に行きたくないと言ったことはあるか（直近 1年間） 

＜問 1・問 2 とのクロス＞ 

 
  

合計 よくあった
時々

あった
ない

現在行っ
ていない

無回答

331        35         130        157        4           5           
100.0     10.6       39.3       47.4       1.2         1.5         

90         4           24         62         -            -            
100.0     4.4         26.7       68.9       -            -            

167        18         74         72         2           1           
100.0     10.8       44.3       43.1       1.2         0.6         

57         9           25         19         2           2           
100.0     15.8       43.9       33.3       3.5         3.5         

9           3           2           4           -            -            
100.0     33.3       22.2       44.4       -            -            

213        19         76         116        2           -            
100.0     8.9         35.7       54.5       0.9         -            

111        15         51         40         2           3           
100.0     13.5       45.9       36.0       1.8         2.7         

5           1           2           1           -            1           
100.0     20.0       40.0       20.0       -            20.0       

-            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            

全体

問

１
・
自

己
肯

定
感

好き

どちらかといえば好き　

どちらかといえば
好きではない

きらい

問

２

・

大

切

に

さ

れ

て

い

る

感じている

どちらかといえば
感じている

どちらかといえば
感じていない

感じていない

合計 よくあった
時々

あった
ない

現在行っ
ていない

無回答

289        29         106        142        3           9           
100.0     10.0       36.7       49.1       1.0         3.1         

53         5           24         23         -            1           
100.0     9.4         45.3       43.4       -            1.9         

172        15         61         86         3           7           
100.0     8.7         35.5       50.0       1.7         4.1         

57         8           18         30         -            1           
100.0     14.0       31.6       52.6       -            1.8         

5           -            3           2           -            -            
100.0     -            60.0       40.0       -            -            

154        9           57         78         2           8           
100.0     5.8         37.0       50.6       1.3         5.2         

110        14         40         55         -            1           
100.0     12.7       36.4       50.0       -            0.9         

22         5           8           8           1           -            
100.0     22.7       36.4       36.4       4.5         -            

2           1           -            1           -            -            
100.0     50.0       -            50.0       -            -            

問
１
・
自
己
肯
定
感

好き

どちらかといえば好き　

どちらかといえば
好きではない

きらい

問

２

・

子

の

自

己

肯

定

感

好きだと思う

どちらかといえば
好きだと思う
どちらかといえば
好きではないと思う

きらいだと思う

全体
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子ども：（問 10）いじめを受けた/いじめたことがあるか（直近 1年間） 

＜問 1・問 2 とのクロス＞ 

 

 

子ども：（問 11）いじめを受けている人を見てどうしたか＜問 1・問 2 とのクロス＞ 

 

 

  

合計
いじめを受
けたことが

ある

いじめたこ
とがある

どちらも
ある

どちらも
ない

無回答

331        34         3           4           287        3           
100.0     10.3       0.9         1.2         86.7       0.9         

90         6           2           1           81         -            
100.0     6.7         2.2         1.1         90.0       -            

167        17         -            3           146        1           
100.0     10.2       -            1.8         87.4       0.6         

57         8           1           -            47         1           
100.0     14.0       1.8         -            82.5       1.8         

9           1           -            -            8           -            
100.0     11.1       -            -            88.9       -            

213        18         2           4           189        -            
100.0     8.5         0.9         1.9         88.7       -            

111        16         1           -            92         2           
100.0     14.4       0.9         -            82.9       1.8         

5           -            -            -            5           -            
100.0     -            -            -            100.0     -            

-            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            

感じている

どちらかといえば
感じている

どちらかといえば
感じていない

感じていない

全体

問

２

・

大

切

に

さ

れ

て

い

る

問
１

・
自
己

肯
定
感

好き

どちらかといえば好き　

どちらかといえば
好きではない

きらい

合計

いじめて
いる人に、
いじめをや
めるように

言った

いじめられ
ていた人
の話をき

いたり、相
談にのっ
たりした

いじめて
いた人をし
かえしとし
て逆にい

じめた

人に相談
した

何もしな
かった

無回答

71         8           26         1           21         26         -            
100.0     11.3       36.6       1.4         29.6       36.6       -            

14         4           6           1           4           4           -            
100.0     28.6       42.9       7.1         28.6       28.6       -            

35         2           13         -            13         13         -            
100.0     5.7         37.1       -            37.1       37.1       -            

15         2           5           -            3           5           -            
100.0     13.3       33.3       -            20.0       33.3       -            

2           -            -            -            -            2           -            
100.0     -            -            -            -            100.0     -            

40         4           17         1           10         14         -            
100.0     10.0       42.5       2.5         25.0       35.0       -            

30         4           9           -            11         11         -            
100.0     13.3       30.0       -            36.7       36.7       -            

-            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            

感じている

どちらかといえば
感じている

どちらかといえば

感じていない

感じていない

問

２

・

大

切

に

さ

れ

て

い

る

全体

問
１
・

自
己
肯
定
感

好き

どちらかといえば好き　

どちらかといえば
好きではない

きらい
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子ども：（問 12）おとなのことばや行為で大変いやな思い、苦しい思いをしたことがあるか 

＜問 1・問 2 とのクロス＞ 

 

 

おとな：（問 10）おとなから子どもに、大変いやな思いをさせたことがあると思うか 

＜問 1・問 2 とのクロス＞ 

 

 

  

合計 ある ない 無回答

331        65         254        12         
100.0     19.6       76.7       3.6         

90         8           80         2           
100.0     8.9         88.9       2.2         

167        33         127        7           
100.0     19.8       76.0       4.2         

57         20         36         1           
100.0     35.1       63.2       1.8         

9           2           6           1           
100.0     22.2       66.7       11.1       

213        27         176        10         
100.0     12.7       82.6       4.7         

111        36         74         1           
100.0     32.4       66.7       0.9         

5           2           3           -            
100.0     40.0       60.0       -            

-            -            -            -            
-            -            -            -            

感じている

どちらかといえば
感じている

どちらかといえば
感じていない

感じていない

問

２

・

大

切

に

さ

れ

て

い

る

全体

問
１
・

自
己
肯

定
感

好き

どちらかといえば好き　

どちらかといえば
好きではない

きらい

合計 ある ない 無回答

388        92         280        16         
100.0     23.7       72.2       4.1         

78         16         58         4           
100.0     20.5       74.4       5.1         

228        61         159        8           
100.0     26.8       69.7       3.5         

73         12         57         4           
100.0     16.4       78.1       5.5         

5           1           4           -            
100.0     20.0       80.0       -            

234        52         173        9           
100.0     22.2       73.9       3.8         

129        30         92         7           
100.0     23.3       71.3       5.4         

22         9           13         -            
100.0     40.9       59.1       -            

2           1           1           -            
100.0     50.0       50.0       -            

問
１
・
自
己
肯
定
感

好き

どちらかといえば好き　

どちらかといえば
好きではない

きらい

問

２

・

子

の

自

己

肯

定

感

好きだと思う

どちらかといえば
好きだと思う
どちらかといえば
好きではないと思う

きらいだと思う

全体
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子ども：（問 14）「ヤングケアラー」という言葉を聞いたことがあるか＜問 1・問 2 とのクロス＞ 

 
 

おとな：（問 15）「ヤングケアラー」という言葉を聞いたことがあるか＜問 1・問 2 とのクロス＞ 

 

 

  

合計 ある ない 無回答

331        112        210        9           
100.0     33.8       63.4       2.7         

90         25         63         2           
100.0     27.8       70.0       2.2         

167        55         109        3           
100.0     32.9       65.3       1.8         

57         27         27         3           
100.0     47.4       47.4       5.3         

9           4           5           -            
100.0     44.4       55.6       -            

213        68         139        6           
100.0     31.9       65.3       2.8         

111        42         67         2           
100.0     37.8       60.4       1.8         

5           1           4           -            
100.0     20.0       80.0       -            

-            -            -            -            
-            -            -            -            

全体

問
１
・

自
己
肯

定
感

好き

どちらかといえば好き　

どちらかといえば
好きではない

きらい

問

２

・

大

切

に

さ

れ

て

い

る

感じている

どちらかといえば
感じている

どちらかといえば
感じていない

感じていない

合計 ある ない 無回答

388        301        69         18         
100.0     77.6       17.8       4.6         

78         57         20         1           
100.0     73.1       25.6       1.3         

228        183        35         10         
100.0     80.3       15.4       4.4         

73         52         14         7           
100.0     71.2       19.2       9.6         

5           5           -            -            
100.0     100.0     -            -            

234        182        43         9           
100.0     77.8       18.4       3.8         

129        96         25         8           
100.0     74.4       19.4       6.2         

22         20         1           1           
100.0     90.9       4.5         4.5         

2           2           -            -            
100.0     100.0     -            -            

全体

問
１
・
自
己
肯
定
感

好き

どちらかといえば好き　

どちらかといえば
好きではない

きらい

問

２

・

子

の

自

己

肯

定

感

好きだと思う

どちらかといえば
好きだと思う
どちらかといえば
好きではないと思う

きらいだと思う
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おとな：（問 16）日ごろ疲れることや不安に思うことはあるか＜問 1・問 2 とのクロス＞ 

 

 

子ども：（問 15）困ったことや悩みがあるとき、相談したり、話をきいてもらう人がいるか 

＜問 1・問2とのクロス＞ 

 

 

  

合計 ある ない 無回答

388        322        64         2           
100.0     83.0       16.5       0.5         

78         55         23         -            
100.0     70.5       29.5       -            

228        194        34         -            
100.0     85.1       14.9       -            

73         66         5           2           
100.0     90.4       6.8         2.7         

5           4           1           -            
100.0     80.0       20.0       -            

234        189        44         1           
100.0     80.8       18.8       0.4         

129        111        18         -            
100.0     86.0       14.0       -            

22         19         2           1           
100.0     86.4       9.1         4.5         

2           2           -            -            
100.0     100.0     -            -            

全体

問
１
・
自
己
肯
定
感

好き

どちらかといえば好き　

どちらかといえば
好きではない

きらい

問

２

・

子

の

自

己

肯

定

感

好きだと思う

どちらかといえば
好きだと思う
どちらかといえば
好きではないと思う

きらいだと思う

合計 いる いない 無回答

331        303        21         7           
100.0     91.5       6.3         2.1         

90         85         4           1           
100.0     94.4       4.4         1.1         

167        154        11         2           
100.0     92.2       6.6         1.2         

57         51         4           2           
100.0     89.5       7.0         3.5         

9           6           2           1           
100.0     66.7       22.2       11.1       

213        204        5           4           
100.0     95.8       2.3         1.9         

111        94         16         1           
100.0     84.7       14.4       0.9         

5           4           -            1           
100.0     80.0       -            20.0       

-            -            -            -            
-            -            -            -            

全体

感じている

どちらかといえば
感じている

どちらかといえば
感じていない

感じていない

問
１
・

自
己
肯

定
感

好き

どちらかといえば好き　

どちらかといえば
好きではない

きらい

問

２

・

大

切

に

さ

れ

て

い

る
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子ども：（問 15－1）困ったことや悩みがあるとき、相談したり、話をきいてもらう人は誰か 

＜問 1・問2とのクロス＞ 

 

 

子ども：（問 17）家庭生活の中でもっと意見をきいてほしいと思うことはあるか 

＜問 1・問 2 とのクロス＞ 

 

 

  

合計 母親 父親 兄弟姉妹 祖父母
友だち・

先輩
知りあい

の人
学校の
先生

学校の
相談員

学童（放
課後児童
クラブ）の

先生

多治見市
子どもの
権利相談
室（たじみ
子どもサ
ポート）

クラブの
コーチ

塾や習い
ごとの
先生

人権擁護
委員（子ど
もの人権
SOSミニレ

ター）

インター
ネット上の

人
その他 無回答

303        231        135        82         62         219        18         98         33         1           5           5           15         2           17         4           2           
100.0     76.2       44.6       27.1       20.5       72.3       5.9         32.3       10.9       0.3         1.7         1.7         5.0         0.7         5.6         1.3         0.7         

85         73         52         29         24         56         4           29         8           -            2           -            1           1           2           1           -            
100.0     85.9       61.2       34.1       28.2       65.9       4.7         34.1       9.4         -            2.4         -            1.2         1.2         2.4         1.2         -            

154        118        65         41         27         114        5           48         16         -            2           3           11         1           9           2           1           
100.0     76.6       42.2       26.6       17.5       74.0       3.2         31.2       10.4       -            1.3         1.9         7.1         0.6         5.8         1.3         0.6         

51         30         13         7           5           39         5           14         6           -            1           1           3           -            6           1           1           
100.0     58.8       25.5       13.7       9.8         76.5       9.8         27.5       11.8       -            2.0         2.0         5.9         -            11.8       2.0         2.0         

6           3           3           3           3           5           2           4           3           -            -            1           -            -            -            -            -            
100.0     50.0       50.0       50.0       50.0       83.3       33.3       66.7       50.0       -            -            16.7       -            -            -            -            -            

204        166        115        65         52         146        12         74         24         -            4           2           13         2           9           3           2           
100.0     81.4       56.4       31.9       25.5       71.6       5.9         36.3       11.8       -            2.0         1.0         6.4         1.0         4.4         1.5         1.0         

94         62         19         16         9           68         4           23         8           1           1           3           2           -            7           1           -            
100.0     66.0       20.2       17.0       9.6         72.3       4.3         24.5       8.5         1.1         1.1         3.2         2.1         -            7.4         1.1         -            

4           2           -            -            -            4           1           -            1           -            -            -            -            -            1           -            -            
100.0     50.0       -            -            -            100.0     25.0       -            25.0       -            -            -            -            -            25.0       -            -            

-            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            

全体

問

１
・
自
己
肯
定
感

好き

どちらかといえば好き　

どちらかといえば
好きではない

きらい

問

２

・

大

切

に

さ

れ

て

い

る

感じている

どちらかといえば
感じている

どちらかといえば
感じていない

感じていない

合計 ある ない 無回答

331        78         244        9           
100.0     23.6       73.7       2.7         

90         19         69         2           
100.0     21.1       76.7       2.2         

167        41         122        4           
100.0     24.6       73.1       2.4         

57         14         41         2           
100.0     24.6       71.9       3.5         

9           3           6           -            
100.0     33.3       66.7       -            

213        40         169        4           
100.0     18.8       79.3       1.9         

111        36         71         4           
100.0     32.4       64.0       3.6         

5           2           3           -            
100.0     40.0       60.0       -            

-            -            -            -            
-            -            -            -            

どちらかといえば
感じている

どちらかといえば
感じていない

問

２

・

大

切

に

さ

れ

て

い

る
感じていない

感じている

全体

問
１
・

自
己
肯

定
感

好き

どちらかといえば好き　

どちらかといえば
好きではない

きらい
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子ども：（問 18）学校生活の中でもっと意見をきいてほしいと思うことはあるか 

＜問 1・問 2 とのクロス＞ 

 

 

子ども：（問 19）まちづくりに関することでもっと意見をきいてほしいと思うことはあるか 

＜問 1・問 2 とのクロス＞ 

 

 

  

合計 ある ない 無回答

331        109        201        21         
100.0     32.9       60.7       6.3         

90         26         60         4           
100.0     28.9       66.7       4.4         

167        55         104        8           
100.0     32.9       62.3       4.8         

57         21         29         7           
100.0     36.8       50.9       12.3       

9           6           2           1           
100.0     66.7       22.2       11.1       

213        69         134        10         
100.0     32.4       62.9       4.7         

111        39         63         9           
100.0     35.1       56.8       8.1         

5           1           3           1           
100.0     20.0       60.0       20.0       

-            -            -            -            
-            -            -            -            

問
１
・

自
己
肯

定
感

好き

どちらかといえば好き　

どちらかといえば
好きではない

きらい

感じている

どちらかといえば
感じている

どちらかといえば
感じていない

感じていない

全体

問

２

・

大

切

に

さ

れ

て

い

る

合計 ある ない 無回答

331        59         260        12         
100.0     17.8       78.5       3.6         

90         17         69         4           
100.0     18.9       76.7       4.4         

167        27         136        4           
100.0     16.2       81.4       2.4         

57         12         43         2           
100.0     21.1       75.4       3.5         

9           2           6           1           
100.0     22.2       66.7       11.1       

213        36         170        7           
100.0     16.9       79.8       3.3         

111        23         84         4           
100.0     20.7       75.7       3.6         

5           -            5           -            
100.0     -            100.0     -            

-            -            -            -            
-            -            -            -            

感じていない

全体

問
１
・

自
己
肯

定
感

好き

どちらかといえば好き　

どちらかといえば
好きではない

きらい

感じている

どちらかといえば
感じている

どちらかといえば
感じていない

問

２

・

大

切

に

さ

れ

て

い

る
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子ども：（問 20）一番よく利用している施設はどこか＜問 1・問 2 とのクロス＞ 

 

 

子ども：（問 21）子どもの権利に関する条例を知っているか＜問 1・問 2 とのクロス＞ 

 

 

  

合計
児童館・
児童セン

ター
公民館

交流セン
ター

ヤマカま
なびパー
ク（学習

館）

子ども情
報セン
ター

バロー文
化ホール
（多治見
市文化会

館）

産業文化
センター

土岐川観
察館

三の倉市
民の里

「地球村」
その他 特にない 無回答

331        41         14         22         49         3           11         -            1           4           7           152        27         
100.0     12.4       4.2         6.6         14.8       0.9         3.3         -            0.3         1.2         2.1         45.9       8.2         

90         12         3           7           12         1           3           -            1           2           3           37         9           
100.0     13.3       3.3         7.8         13.3       1.1         3.3         -            1.1         2.2         3.3         41.1       10.0       

167        22         9           13         26         2           6           -            -            1           4           72         12         
100.0     13.2       5.4         7.8         15.6       1.2         3.6         -            -            0.6         2.4         43.1       7.2         

57         5           2           2           9           -            2           -            -            1           -            32         4           
100.0     8.8         3.5         3.5         15.8       -            3.5         -            -            1.8         -            56.1       7.0         

9           -            -            -            1           -            -            -            -            -            -            8           -            
100.0     -            -            -            11.1       -            -            -            -            -            -            88.9       -            

213        30         9           20         28         3           8           -            1           4           5           88         17         
100.0     14.1       4.2         9.4         13.1       1.4         3.8         -            0.5         1.9         2.3         41.3       8.0         

111        10         3           2           21         -            3           -            -            -            2           61         9           
100.0     9.0         2.7         1.8         18.9       -            2.7         -            -            -            1.8         55.0       8.1         

5           1           2           -            -            -            -            -            -            -            -            2           -            
100.0     20.0       40.0       -            -            -            -            -            -            -            -            40.0       -            

-            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            

問
１
・

自
己
肯
定

感

好き

どちらかといえば好き　

どちらかといえば
好きではない

きらい

全体

問

２

・

大

切

に

さ

れ

て

い

る

感じている

どちらかといえば
感じている

どちらかといえば
感じていない

感じていない

合計
知って
いる

知らない 無回答

331        124        198        9           
100.0     37.5       59.8       2.7         

90         33         54         3           
100.0     36.7       60.0       3.3         

167        59         105        3           
100.0     35.3       62.9       1.8         

57         25         30         2           
100.0     43.9       52.6       3.5         

9           4           5           -            
100.0     44.4       55.6       -            

213        78         131        4           
100.0     36.6       61.5       1.9         

111        43         64         4           
100.0     38.7       57.7       3.6         

5           2           3           -            
100.0     40.0       60.0       -            

-            -            -            -            
-            -            -            -            

問

１
・
自

己
肯
定

感

好き

どちらかといえば好き　

どちらかといえば
好きではない

きらい

感じている
問

２

・

大

切

に

さ

れ

て

い

る

どちらかといえば
感じている

どちらかといえば
感じていない

感じていない

全体
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子ども：（問 24）子どもの権利の中で特に大切だと思うこと＜問 1・問 2 とのクロス＞ 

 

 

合計

自分のこ
とは自分
で決めら
れること

自分の考
えをいつ
でも自由
に言える

こと

自分の知
りたいこと
を自由に

学べること

暴力やこ
とばで傷
つけられ
ないこと

自分も他
の人も命
を大切に
されること

自分の秘
密が守ら
れること

自分が知
りたいと思
うことが隠
されないこ

と

疲れた心
や体を休

める時間・
自分の自
由になる
時間をも
つこと

自分らしさ
が認めら
れること

家族がな
かよく過ご
すなかで
育つこと

障がいの
ある子ども
が差別さ
れないで

暮らせるこ
と

子どもから
の自由な
呼びかけ
でグルー
プをつくり
集まれる

こと

学校での
ことやまち
づくりに自
由に参加
できること

肌の色や
ことばや
宗教など
のちがい
で差別さ

れないこと

無回答

331        127        119        49         99         89         47         14         77         95         35         63         13         10         53         26         
100.0     38.4       36.0       14.8       29.9       26.9       14.2       4.2         23.3       28.7       10.6       19.0       3.9         3.0         16.0       7.9         

90         34         29         17         23         20         11         3           18         26         13         15         4           3           18         8           
100.0     37.8       32.2       18.9       25.6       22.2       12.2       3.3         20.0       28.9       14.4       16.7       4.4         3.3         20.0       8.9         

167        67         71         23         50         50         24         8           35         40         14         31         6           6           22         14         
100.0     40.1       42.5       13.8       29.9       29.9       14.4       4.8         21.0       24.0       8.4         18.6       3.6         3.6         13.2       8.4         

57         21         17         9           19         14         9           2           19         23         4           11         -            -            7           3           
100.0     36.8       29.8       15.8       33.3       24.6       15.8       3.5         33.3       40.4       7.0         19.3       -            -            12.3       5.3         

9           3           1           -            3           2           1           1           3           5           1           6           2           1           6           -            
100.0     33.3       11.1       -            33.3       22.2       11.1       11.1       33.3       55.6       11.1       66.7       22.2       11.1       66.7       -            

213        85         73         32         63         65         32         11         48         58         24         49         10         10         38         15         
100.0     39.9       34.3       15.0       29.6       30.5       15.0       5.2         22.5       27.2       11.3       23.0       4.7         4.7         17.8       7.0         

111        40         44         17         35         24         12         3           25         35         10         14         3           -            15         10         
100.0     36.0       39.6       15.3       31.5       21.6       10.8       2.7         22.5       31.5       9.0         12.6       2.7         -            13.5       9.0         

5           2           1           -            1           -            3           -            3           2           -            -            -            -            -            -            
100.0     40.0       20.0       -            20.0       -            60.0       -            60.0       40.0       -            -            -            -            -            -            

-            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            
-            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            -            

問

２

・

大

切

に

さ

れ

て

い

る

感じている

どちらかといえば
感じている

どちらかといえば
感じていない

感じていない

問
１
・
自
己
肯
定
感

好き

どちらかといえば好き　

どちらかといえば
好きではない

きらい

全体



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第 4章 参考資料 
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「子ども
こ   

の権利
けんり

に関する
かん   

アンケート」へのご 協 力
きょうりょく

のお願い
 ね が  

 

 

みなさんいかがお過ごし
 す   

でしょうか。 

さて、多治見市
た じ み し

からみなさんへ、「子ども
こ   

の権利
けんり

に関 す る
かん    

アンケート」につい

てお願い
 ね が  

があります。 

 多治見市
た じ み し

では、子ども
こ   

のみなさんが安 心
あんしん

して自分
じぶん

らしく暮らせる
く    

家庭
かてい

、学 校
がっこう

やまちにしていくために、平 成
へいせい

15年
ねん

に「多治見市
た じ み し

子ども
こ    

の権利
けんり

に関 す る
かん    

条 例
じょうれい

」

（ 条 例
じょうれい

とは、多治見市
た じ み し

の子ども
こ   

たちの権利
けんり

を守 る
まも  

ための約 束
やくそく

のことです。）を

つくりました。また、この 条 例
じょうれい

に基づく
もと   

様 々
さまざま

な事 業
じぎょう

が計 画 的
けいかくてき

に進んで
すす   

いくよ

う、「第
だい

3次
じ

多治見市
た じ み し

子ども
こ   

の権利
けんり

に関する
かん   

推 進
すいしん

計 画
けいかく

」を立て
た  

、取り組んで
と  く   

いま

す。 

 このアンケートは、「第
だい

3次
じ

多治見市
た じ み し

子ども
こ   

の権利
けんり

に関する
かん   

推 進
すいしん

計 画
けいかく

」の

目 標
もくひょう

がどれだけ達 成
たっせい

できたか調
しら

べるためと次
つぎ

の計 画
けいかく

を立
た

てる参 考
さんこう

にするた

めに、みなさんがふだんどのようなことを感じて
かん   

いるのか、どういう思 い
おも  

で家庭
かてい

や学 校
がっこう

あるいはまちで暮らして
く    

いるのか教えて
おし   

いただきたくて、行 う
おこな 

ものです。 

 今 回
こんかい

、アンケートへの ご 協 力
 きょうりょく

をお願い
 ね が  

した方
かた

は、多治見
た じ み

市内
しない

の 10歳
さい

か

ら 17歳
さい

までの 750人
にん

の子ども
こ   

と、0歳
さい

から 17歳
さい

の子
こ

どもをもつ保護者
ほ ご し ゃ

750人
にん

の人
ひと

たちで、コンピューターで自動的
じどうてき

に選 ば
えら  

せていただきました。み

なさんの 住 所
じゅうしょ

や名前
なまえ

は、この調 査
ちょうさ

でのみ使用
しよう

させていただきます。よろしく

お願
ねが

いします。 

 調 査 票
ちょうさひょう

には、お名前
 な ま え

を書いて
か   

いただく必 要
ひつよう

はありませんし、アンケートに

答える
こ た   

ことであなたに迷 惑
めいわく

がかかることは絶 対
ぜったい

にありませんので、思った
おも   

こと

を気軽
きがる

に答えて
こた   

ください。質 問
しつもん

の中
なか

には、あなたが「答えたく
こた     

ない。」と思う
おも  

も

のがあるかもしれませんが、答えられる
こ た      

範囲
はんい

でかまいません。ご 協 力
 きょうりょく

をよろし

くお願い
 ね が  

します。 

 

 

2023（令和
れいわ

5）年
ねん

8月
がつ

 

 

多治見
た じ み

市 長
しちょう

  髙
たか

 木
ぎ

  貴
たか

 行
ゆき

 

多治見市
た じ み し

子ども
こ   

の権利
けんり

委員会
いいんかい

会 長
かいちょう

 加
か

 納
のう

  誠
せい

 司
じ
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＜意見
いけん

表 明
ひょうめい

・参加
さんか

＞ 

 

 

回答
かいとう

いただいたアンケートは、多治見市
た じ み し

の子
こ

どもの権利
け ん り

が保障
ほしょう

されたまちをめざした

子
こ

どもの権利
け ん り

推進
すいしん

の取
と

り組
く

みにいかされます！ 

多治見市
た じ み し

のめざす子
こ

どもの権利
け ん り

が保障
ほしょう

されたまちとは… 

★ 子
こ

ども一人
ひ と り

ひとりの違
ちが

いを大切
たいせつ

にし個性
こ せ い

として尊 重
そんちょう

するまち  

 ★ 子
こ

どもが安心
あんしん

して自分
じ ぶ ん

らしく生
い

きることができるまち 

 ★ お互
たが

いを尊 重
そんちょう

し、共
とも

に支
ささ

えあうまち 

 ★ 子
こ

どもが多治見
た じ み

の今
いま

と未来
み ら い

をつくっていくことのできるまち 

 ★ 平和
へ い わ

と環 境
かんきょう

を大切
たいせつ

にし、世界
せ か い

とつながっていくまち 

 

 子
こ

どもが、多治見
た じ み

のまちづくりに意見
いけん

表 明
ひょうめい

や参加
さんか

をする場
ば

です。 

 子
こ

どもたちが普段
ふだん

思
おも

っていることを自由
じゆう

に話
はな

し合
あ

うことができます。 

 会議
かいぎ

での意見
いけん

をまとめて、市
し

に 提 出
ていしゅつ

することもできます。 

たじみ子
こ

ども会議
か い ぎ

の企画
き か く

や準備
じゅんび

、運営
うんえい

をおこなうたじみ子
こ

どもスタッフを募集
ぼしゅう

しています。

たじみ子
こ

どもスタッフは、毎月
まいつき

第
だい

４日曜日
に ち よ う び

にヤマカまなびパークで子
こ

どもスタッフ会議
か い ぎ

を

行
おこな

い、準備
じゅんび

を進
すす

めています。 

また、「夏休
なつやす

み！こどもパーク」や他
ほか

の市
し

の子
こ

ども会議
か い ぎ

への参加
さ ん か

や、ラジオなど、 

さまざまな活動
かつどう

を 行
おこな

っています。 

たじみ子
こ

どもスタッフ会議
か い ぎ

のようすは、市
し

ホームページにてご覧
らん

いただけ 

ます。 

たじみ子
こ

ども会議
かいぎ

 

たじみ子
こ

ども会議
か い ぎ

キャラクター 

「タジニャン」 
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★ それぞれの質問
しつもん

について、あなたの思う
お も  

番号
ばんごう

に○
まる

印
じるし

をつけてください。（鉛筆
えんぴつ

かペンで書
か

いてください。） 

★ 質問
しつもん

の中
なか

には、「いくつでも」「３つまで」というように、○
まる

印
じるし

の数
かず

を決めさせて
き    

いただい

ているものがありますので、それにしたがってお答
こた

えください。それ以外
い が い

は、１つだけ

選んで
え ら    

ください。 

★ 無理
む り

して全て
す べ  

の質問
しつもん

に答えて
こ た    

いただく必要
ひつよう

はありません。答えられる
こ た      

範囲
は ん い

で答えて
こ た    

ください。 

★ 質問
しつもん

には、封筒
ふうとう

のあて名
な

のご本人
 ほ ん に ん

さんがお答え
 こ た  

ください。 

★ 回
かい

答
とう

は、一緒
いっしょ

に入
はい

っている返信
へんしん

封筒
ふうとう

に入
い

れて令和
れ い わ

５年
ねん

８月
がつ

22日
にち

（火
か

）までにポストに入
い

れ

てください。 ※切手
き っ て

を貼
は

る必要
ひつよう

はありません。 

 

           

子ども
こ   

の権利
け ん り

に関する
か ん    

アンケート調査
ちょうさ

について 

 

 

このアンケートは、みなさんが生活
せいかつ

の中
なか

でどのようなことを感
かん

じているのか、どういう思い
お も  

で暮らして
く    

いるのかを知る
し  

ために行う
おこな 

ものです。この結果
け っ か

をもとに、みなさんに関係
かんけい

のある多治見市
た じ み し

が「たのしくく

らす権利
け ん り

」「じぶんをたいせつにする権利
け ん り

」「みんなとなかよくする権利
け ん り

」が守
まも

られたまちにするためにみ

なさんの考
かんが

えを教
おし

えてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

このアンケートは、多治見市
た じ み し

と多治見市
た じ み し

子ども
こ   

の権利
け ん り

委員会
いいんかい

が行っ
おこな 

ています。 

なお、アンケートの回収
かいしゅう

は、多治見市
た じ み し

が 株式
かぶしき

会社
がいしゃ

 O K B
おおけいびい

総研
そうけん

 にお願
ねが

いしています。  

  ※みなさんの住所
じゅうしょ

や名前
な ま え

は、今回
こ んかい

の調査票
ちょうさひょう

を送
お く

るための目的
も く て き

以外
い が い

には使用
し よ う

しません。 

                       【問
と

い合
あ

わせ先
さき

】 

多治見市
た じ み し

環境文化部
かんきょうぶんかぶ

くらし人権課
じんけんか

 人権
じんけん

グループ 

担当
たんとう

：今井
い ま い

、中上
なかがみ

 

電話
で ん わ

 0572（22）1128（直通
ちょくつう

） 

                       FAX
ふぁっくす

 0572（25）7233 

                                           メール kurashi-jinken@city.tajimi.lg.jp 

 

   

アンケートのお願
ねが

い 

回答
かいとう

の方法
ほうほう

 

このアンケートをご覧になった保護者の方へ 

● お子様が思っていることや考えていることを自由に書くようにお伝えください。 

 

QR コード 

下
した

の U R L
ゆーあーるえる

または Q R
きゅーあーる

コードからWe
う ぇ

ｂ
ぶ

で回答
かいとう

することもできます。 

 

ＵＲＬ：https://forms.gle/9DYPtvQP4NpCipQN6  

I D     

 

※「 I
あい

 D
でぃー

」はWeb
う ぇ ぶ

で同
おな

じ人
ひと

が何度
な ん ど

も回答
かいとう

するのを避
さ

けるためのものです。 

個人
こ じ ん

を特定
とくてい

するためのものではありません。 
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子
こ

どもの権利
け ん り

に関
かん

するアンケート調査票
ちょうさひょう

 

 

1.あなたの性別
せいべつ

は次
つぎ

のうち、どれですか。 

 

2.あなたの年齢
ねんれい

（令和
れ い わ

5（2023）年
ねん

4月
がつ

1日
にち

現在
げんざい

）は次
つぎ

のうちどれですか。 

 

【問
とい

1】あなたは自分
じ ぶ ん

のことが好
す

きですか。  

 

【問
とい

2】あなたは、親
おや

やまわりのおとなから「自分
じ ぶ ん

は大切
たいせつ

にされている」と感
かん

じていますか。 

 

【問
とい

3】将 来
しょうらい

の夢
ゆめ

やなりたい 職 業
しょくぎょう

はありますか。 

 

【問
とい

4】遊
あそ

んだり、休
やす

んだり、自分
じ ぶ ん

の好
す

きなことをする時間
じ か ん

が十 分
じゅうぶん

にありますか。 

 

【問
とい

5】自分
じ ぶ ん

にとって、安心
あんしん

できる場所
ば し ょ

だと思
おも

うところはありますか。ある場合
ば あ い

はあてはまる場所
ば し ょ

を 

3 つまで選
えら

んでください。 

① ある 

（ある場合
ば あ い

：

○は 3 つ 

まで） 

① 自宅
じ た く

の自分
じ ぶ ん

の部屋
へ や

         ② 自宅
じ た く

の居間
い ま

（リビング）   

③ 自宅
じ た く

のその他
た

の場所
ば し ょ

（具体的
ぐ た い て き

に          ） ④ 学校
がっこう

の教 室
きょうしつ

 

⑤ 学校
がっこう

の部活動
ぶ か つ ど う

またはクラブの部屋
へ や

   

⑥ 学校
がっこう

のその他
た

の場所
ば し ょ

（具体的
ぐ た い て き

に          ） 

⑦ 学童
がくどう

（放課後
ほ う か ご

児童
じ ど う

クラブ）の部屋
へ や

           ⑧ 友
とも

だちの家
いえ

 

⑨ 児童館
じ ど う か ん

・児童
じ ど う

センター       ⑩ 公民館
こうみんかん

    ⑪ 交 流
こうりゅう

センター 

⑫ 市
し

の図書館
と し ょ か ん

     ⑬ 子
こ

ども情 報
じょうほう

センター      ⑭ 公園
こうえん

         

⑮ ゲームセンターやショッピングセンター、コンビニ     

⑯ その他
た

（              ）  

② ない  

 

あなたのことについておたずねします 

 

① 女性
じょせい

        ② 男性
だんせい

       ③ その他
た

     ④ 回答
かいとう

しない   

① 10歳
さい

     ② 11歳
さい

     ③ 12歳
さい

     ④ 13歳
さい

 

⑤ 14歳
さい

     ⑥ 15歳
さい

     ⑦ 16歳
さい

     ⑧ 17歳
さい

 

① 好
す

き                  ② どちらかといえば好
す

き  

③ どちらかといえば好
す

きではない      ④ きらい 

 

① 感
かん

じている              ② どちらかといえば感
かん

じている 

③ どちらかといえば感
かん

じていない     ④ 感
かん

じていない 

① ある        ② なんとなくある    ③ ない 

① ある             ② どちらかといえばある 

③ どちらかといえばない     ④ ない 

★それぞれの質問
しつもん

について、あなたの思う
お も  

番号
ばんごう

に○
まる

印
じるし

をつけてください。 
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【問
とい

6】不登校
ふ と う こ う

についてどう思
おも

いますか。 

 

【問
とい

7】小学生
しょうがくせい

、中学生
ちゅうがくせい

、高校生
こうこうせい

の人
ひと

におたずねします。 

前
まえ

の学年
がくねん

の 4月
がつ

から今
いま

までの 1年
ねん

あまりの 間
あいだ

に、学校
がっこう

に行
い

きたくないと思
おも

ったことがありますか。 

 

【問
とい

8】【問
とい

7】で、「①よくあった」、「②時々
ときどき

あった」、「④現在
げんざい

行
い

っていない」と答
こた

えた人
ひと

におたずねします。

それは、どんなことが原因
げんいん

だと思
おも

いますか。 考
かんが

えられる主
おも

なものを 2 つまで選
えら

んでください。 

○は 

2 つまで 

① いじめ   ② 友
とも

だちとのこと   ③ 先生
せんせい

とのこと   ④ 家庭
か て い

のこと 

⑤ 勉 強
べんきょう

がわからない          ⑥ なんとなく行
い

く気
き

がしない   

⑦ その他
た

（                     ） 

【問
とい

9】小学生
しょうがくせい

、中学生
ちゅうがくせい

、高校生
こうこうせい

の人
ひと

におたずねします。 

学校
がっこう

生活
せいかつ

の中
なか

で、楽
たの

しい時間
じ か ん

はいつですか。 

○は 

いくつでも 

① 授 業
じゅぎょう

         ② 給 食
きゅうしょく

       ③ 休
やす

み時間
じ か ん

    

④ 部活動
ぶ か つ ど う

やクラブ活動
かつどう

  ⑤ その他
た

 （               ） 

【問
とい

10】前
まえ

の学年
がくねん

の 4月
がつ

から今
いま

までの 1年
ねん

あまりの 間
あいだ

に、あなたはいじめを受
う

けたことがありますか。

または、誰
だれ

かをいじめたことがありますか。 

 

 

 

 

 

 

 

【問
とい

10-1】【問
とい

10】で「①いじめを受
う

けたことがある」、「③どちらもある」と答
こた

えた人
ひと

におたずねします。

いじめを受
う

けたとき、どうしましたか。 

○は 

いくつでも 

① やめてほしいと言
い

った       ② いじめた人
ひと

にしかえしをした 

③ イライラして他
ほか

の人
ひと

をいじめた   ④ がまんした 

⑤ 人
ひと

に相談
そうだん

した            

⑥ 特
とく

に何
なに

もしなかった 

  （それはなぜ？                          ） 

① 本人
ほんにん

の意思
い し

だからいい     ② いろいろな理由
り ゆ う

があるから仕方
し か た

ない 

③ わがままだと思
おも

う       ④ 不登校
ふ と う こ う

の原因
げんいん

を解決
かいけつ

して、学校
がっこう

へ行
い

くべきだと思
おも

う 

⑤ その他
た

（                       ） 

① よくあった    ② 時々
ときどき

あった   ③ ない    ④ 現在
げんざい

行
い

っていない 

① いじめを受
う

けたことがある         ② いじめたことがある    

③ どちらもある               ④ どちらもない 

あなたのかんがえについておたずねします 

★「いじめ」ってどんなこと？ 

仲間
な か ま

はずれにされたり、無視
む し

されたり、悪口
わるくち

を言
い

われたりなど、自分
じ ぶ ん

が悲
かな

しい気持
き も

ちになることを

他
ほか

の子
こ

どもからされることです。インターネットやメールなどで嫌
いや

なことを言
い

われたりすることも

同様
どうよう

にいじめです。相手
あ い て

はふざけて遊
あそ

んでいるつもりでも、自分
じ ぶ ん

がやめてほしいと感
かん

じていたら、 

それはいじめです。 
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【問
とい

10-2】【問
とい

10-1】で「⑤人
ひと

に相談
そうだん

した」と答
こた

えた人
ひと

におたずねします。 

誰
だれ

に相談
そうだん

しましたか。 

○は 

いくつでも 

① 母親
ははおや

   ② 父親
ちちおや

   ③ 兄 弟
きょうだい

姉妹
し ま い

   ④ 祖父母
そ ふ ぼ

  ⑤ 友
とも

だち・先輩
せんぱい

   

⑥ 知
し

りあいの人
ひと

      ⑦ 学校
がっこう

の先生
せんせい

     ⑧ 学校
がっこう

の相談員
そうだんいん

   

⑨ 学童
がくどう

（放課後
ほ う か ご

児童
じ ど う

クラブ）の先生
せんせい

  

⑩ 多治見市
た じ み し

子
こ

どもの権利
け ん り

相談室
そうだんしつ

（たじみ子
こ

どもサポート） ⑪ クラブのコーチ             

⑫ 塾
じゅく

や習
なら

いごとの先生
せんせい

   ⑬ 人権
じんけん

擁護
よ う ご

委員
い い ん

（子
こ

どもの人権
じんけん

S O S
えすおーえす

ミニレター） 

⑭ インターネット 上
じょう

の人
ひと

  ⑮ その他
た

（            ） 

【問
とい

10-3】【問
とい

10】で「①いじめを受
う

けたことがある」と答
こた

えた人
ひと

におたずねします。 

そのいじめの苦
くる

しさは、次
つぎ

のどれに 最
もっと

も近
ちか

いですか。 

① 生
い

きているのがイヤになるくらいの苦
くる

しさ 

② 学校
がっこう

や仕事
し ご と

に行
い

くのがイヤになるくらいの苦
くる

しさ 

③ 「①」「②」ほどではないが、苦
くる

しさはある 

④ 苦
くる

しいというほどではないが、「イヤだなあ」という気持
き も

ち 

【問
とい

11】いじめを受
う

けている人
ひと

を見
み

たことがある人
ひと

におたずねします。 

いじめを受
う

けている人
ひと

を見
み

て、あなたはどうしましたか。 

① ある 

（ある場合
ば あ い

： 

○はいくつ 

でも） 

① いじめている人
ひと

に、いじめをやめるように言
い

った 

② いじめられていた人
ひと

の 話
はなし

をきいたり、相談
そうだん

にのったりした 

③ いじめていた人
ひと

をしかえしとして 逆
ぎゃく

にいじめた 

④ 人
ひと

に相談
そうだん

した           ⑤ 何
なに

もしなかった 

② ない  

【問
とい

11-1】【問
とい

11】で「④人
ひと

に相談
そうだん

した」と答
こた

えた人
ひと

におたずねします。 

誰
だれ

に相談
そうだん

しましたか。 

○は 

いくつでも 

① 母親
ははおや

   ② 父親
ちちおや

  ③ 兄 弟
きょうだい

姉妹
し ま い

  ④ 祖父母
そ ふ ぼ

    ⑤ 友
とも

だち・先輩
せんぱい

 

⑥ 知
し

りあいの人
ひと

      ⑦ 学校
がっこう

の先生
せんせい

      ⑧ 学校
がっこう

の相談員
そうだんいん

   

⑨ 学童
がくどう

（放課後
ほ う か ご

児童
じ ど う

クラブ）の先生
せんせい

    

⑩ 多治見市
た じ み し

子
こ

どもの権利
け ん り

相談室
そうだんしつ

（たじみ子
こ

どもサポート） 

⑪ クラブのコーチ                 ⑫ 塾
じゅく

や習
なら

いごとの先生
せんせい

 

⑬ 人権
じんけん

擁護
よ う ご

委員
い い ん

（子
こ

どもの人権
じんけん

S O S
えすおーえす

ミニレター） 

⑭ インターネット 上
じょう

の人
ひと

    ⑮ その他
た

（            ） 

【問
とい

11-2】【問
とい

11】で「⑤何
なに

もしなかった」と答
こた

えた人
ひと

におたずねします。 

それはなぜですか。 

① 自分
じ ぶ ん

がいじめられるのがこわかったから    ② どうしていいのか、わからなかったから 

③ 自分
じ ぶ ん

には関係
かんけい

のないことだから        ④ その他
た

（             ） 

 

 

 

 

え：ひがしうら えみ   
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【問
とい

12】おとなのすることや言
い

うことで、大変
たいへん

いやな思
おも

い、苦
くる

しい思
おも

いをしたことがありますか。 

① ある        ② ない 

【問
とい

12-1】【問
とい

12】で「①ある」と答
こた

えた人
ひと

におたずねします。 

どんなことを誰
だれ

からされましたか。誰
だれ

からされたかは、下
した

の枠
わく

の中
なか

から選
えら

んで番号
ばんごう

を書
か

いてく

ださい。※⑨その他
た

は( )の中
なか

に誰
だれ

かを具体的
ぐ た い て き

に書
か

いてください。 

 
 

 誰
だれ

からされましたか（番号
ばんごう

） 

① 心
こころ

が傷
きず

つくようなことを言
い

われた  

② なぐられたり、けられたりした  

③ 体
からだ

をさわられたりして、いやだと思
おも

うことをされた  

④ 無視
む し

されたり、かまってもらえなかったりした  

⑤ 
家族
か ぞ く

の世話
せ わ

をするために、自分
じ ぶ ん

がやりたいことを我慢
が ま ん

しなけ 

ればならなかった 

 

⑥ 家族
か ぞ く

がたたかれたり、ひどいことを言
い

われたりしているのを見
み

た  

 

【問
とい

13】自分
じ ぶ ん

以外
い が い

の人
ひと

がおとなにされたり言
い

われたりしていることを見
み

たり、きいたりして、自分
じ ぶ ん

が大変
たいへん

いやな思
おも

い、苦
くる

しい思
おも

いをしたことがありますか。 

① ある           ② ない 

【問
とい

13-1】【問
とい

13】で「①ある」と答
こた

えた人
ひと

におたずねします。 

その人
ひと

がどんなことを誰
だれ

からされましたか。誰
だれ

からされたかは、下
した

の枠
わく

の中
なか

から選
えら

んで番号
ばんごう

を

書
か

いてください。※⑨その他
た

は( )の中
なか

に誰
だれ

かを具体的
ぐ た い て き

に書
か

いてください。 

 

 誰
だれ

からされましたか（番号
ばんごう

） 

① 心
こころ

が傷
きず

つくようなことを言
い

われた  

② なぐられたり、けられたりした  

③ 体
からだ

をさわられたりして、いやだと思
おも

うことをされた  

④ 無視
む し

されたり、かまってもらえなかったりした  

⑤ 
家族
か ぞ く

の世話
せ わ

をするために、自分
じ ぶ ん

がやりたいことを我慢
が ま ん

しなけ 

ればならなかった 

 

⑥ 家族
か ぞ く

がたたかれたり、ひどいことを言
い

われたりしているのを見
み

た  

※誰
だれ

からされたか、次
つぎ

の中
なか

から選
えら

んでください。 

① 親
おや

（保護者
ほ ご し ゃ

）  ② 一緒
いっしょ

に住
す

んでいる人
ひと

（親
おや

以外
い が い

）  ③ 学校
がっこう

の先生
せんせい

  

④ 学童
がくどう

（放課後
ほ う か ご

児童
じ ど う

クラブ）の先生
せんせい

    ⑤ 塾
じゅく

や習
なら

いごとの先生
せんせい

   

⑥ クラブのコーチ  ⑦ 近所
きんじょ

の人
ひと

  ⑧ 知
し

らない人
ひと

    ⑨ その他
た

（   ） 

※誰
だれ

からされたか、次
つぎ

の中
なか

から選
えら

んでください。 

① その人
ひと

の親
おや

（保護者
ほ ご し ゃ

）  ② その人
ひと

と一緒
いっしょ

に住
す

んでいる人
ひと

（親
おや

以外
い が い

）  ③ 学校
がっこう

の先生
せんせい

 

④ 学童
がくどう

（放課後
ほ う か ご

児童
じ ど う

クラブ）の先生
せんせい

   ⑤ 塾
じゅく

や習
なら

いごとの先生
せんせい

  ⑥ クラブのコーチ  

⑦ 近所
きんじょ

の人
ひと

        ⑧ 知
し

らない人
ひと

    ⑨ その他
た

（     ） 
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【問
とい

14】「ヤングケアラー」という言葉
こ と ば

を聞
き

いたことがありますか。 

① ある           ② ない 

 

 

 

 

 

【問
とい

14-1】【問
とい

14】の「ヤングケアラー」の説明
せつめい

を読
よ

んで、あなた自身
じ し ん

は「ヤングケアラー」にあてはま

ると思
おも

いますか。 

① あてはまる        ② あてはまらない      ③ わからない 

【問
とい

15】困
こま

ったことや悩
なや

みがあるとき、相談
そうだん

したり、 話
はなし

をきいてもらう人
ひと

がいますか。 

① いる           ② いない 

【問
とい

15-1】【問
とい

15】で「①いる」と答
こた

えた人
ひと

におたずねします。 

それは誰
だれ

ですか。 

○は 

いくつでも 

① 母親
ははおや

        ② 父親
ちちおや

     ③ 兄 弟
きょうだい

姉妹
し ま い

    ④ 祖父母
そ ふ ぼ

 

⑤ 友
とも

だち・先輩
せんぱい

   ⑥ 知
し

りあいの人
ひと

  ⑦ 学校
がっこう

の先生
せんせい

 ⑧ 学校
がっこう

の相談員
そうだんいん

  

⑨ 学童
がくどう

（放課後
ほ う か ご

児童
じ ど う

クラブ）の先生
せんせい

     

⑩ 多治見市
た じ み し

子
こ

どもの権利
け ん り

相談室
そうだんしつ

（たじみ子
こ

どもサポート）   ⑪ クラブのコーチ   

⑫ 塾
じゅく

や習
なら

いごとの先生
せんせい

   ⑬ 人権
じんけん

擁護
よ う ご

委員
い い ん

（子
こ

どもの人権
じんけん

S O S
えすおーえす

ミニレター） 

⑭ インターネット 上
じょう

の人
ひと

  ⑮ その他
た

（            ） 

【問
とい

16】友達
ともだち

や学校
がっこう

、お家
うち

のことなどで悩
なや

んだり、困
こま

ったりしたときに相談
そうだん

できるところとして「多治見市
た じ み し

子
こ

どもの権利
け ん り

相談室
そうだんしつ

（たじみ子
こ

どもサポート）」や「教 育
きょういく

相談室
そうだんしつ

」、「人権
じんけん

110番
ばん

」「子
こ

どもの人権
じんけん

S O S
えすおーえす

ミニレター」など相談
そうだん

できる窓口
まどぐち

があることを知
し

っていますか。 

① 知
し

っている        ② 知
し

らない 

【問
とい

16-1】【問
とい

16】で「①知
し

っている」と答
こた

えた人
ひと

におたずねします。 

相談
そうだん

窓口
まどぐち

（相談員
そうだんいん

に直 接
ちょくせつ

相談
そうだん

すること）や電話
で ん わ

相談
そうだん

を利用
り よ う

したことがありますか。 

① ある           ② ない 

 

 

 

 

え：ひがしうら えみ  

★「ヤングケアラー」とは何
なに

か？ 

家事
か じ

や家族
か ぞ く

のお世話
せ わ

をすることは、たいへんすばらしいことです。しかし、おとなが家事
か じ

などをせず

に子どもが毎日
まいにち

することで、自分
じ ぶ ん

が遊
あそ

びたい、勉 強
べんきょう

したいと思
おも

ってもできなくなってしまうことがあ

ります。 

「ヤングケアラー」とは、「本来
ほんらい

おとながすると 考
かんが

えられている家事
か じ

や家族
か ぞ く

の世話
せ わ

などを日 常 的
にちじょうてき

に

おこなっていることにより、子
こ

ども自身
じ し ん

がやりたいことができないなど、子
こ

ども自身
じ し ん

の権利
け ん り

が守
まも

られて

いないと思
おも

われる子
こ

ども」のことを言
い

います。 
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【問
とい

17】家庭
か て い

生活
せいかつ

の中
なか

で、親
おや

や家族
か ぞ く

の人
ひと

にもっとあなたの意見
い け ん

をきいてほしいと思
おも

うことはありますか。 

① ある           ② ない 

【問
とい

17-1】【問
とい

17】で「①ある」と答
こた

えた人
ひと

におたずねします。 

意見
い け ん

をきいてほしいことはどんなことですか。 

○は 

いくつでも 

① 進路
し ん ろ

・進学先
しんがくさき

について       ② 塾
じゅく

や習
なら

いごとについて 

③ テレビの時間
じ か ん

・ゲームの時間
じ か ん

    ④ 帰宅
き た く

時間
じ か ん

（夕方
ゆうがた

、家
いえ

に帰
かえ

ってくる時間
じ か ん

） 

⑤ 休
やす

みの日
ひ

などに家族
か ぞ く

で出かけること（行
ゆ

き先
さき

など） 

⑥ おこづかい（金額
きんがく

など）      ⑦ その他
た

（          ） 

【問
とい

18】学校
がっこう

に行
い

っている人
ひと

におたずねします。 

学校
がっこう

生活
せいかつ

のなかで、もっと子
こ

どもの意見
い け ん

をきいてほしいと思
おも

うことはありますか。 

① ある           ② ない 

【問
とい

18-1】【問
とい

18】で「①ある」と答
こた

えた人
ひと

におたずねします。 

意見
い け ん

をきいてほしいことはどんなことですか。 

○は 

いくつでも 

① クラブや部活動
ぶ か つ ど う

（内容
ないよう

・進
すす

め方
かた

）     ② 児童会
じ ど う か い

や生徒会
せ い と か い

の活動
かつどう

 

③ 授 業
じゅぎょう

（内容
ないよう

・進
すす

め方
かた

） ④ 校則
こうそく

（自分
じ ぶ ん

たちの学校
がっこう

のルール）の内容
ないよう

 

⑤ 文化
ぶ ん か

祭
さい

や運動会
うんどうかい

（体育祭
たいいくさい

）、宿 泊
しゅくはく

研 修
けんしゅう

や社会
しゃかい

見学
けんがく

などの学校
がっこう

行事
ぎょうじ

 

⑥ 入学式
にゅうがくしき

や卒業式
そつぎょうしき

などの式典
しきてん

 ⑦ その他
た

（             ） 

【問
とい

19】多治見
た じ み

のまちづくりに関
かん

することで、もっと子
こ

どもの意見
い け ん

をきいてほしいと思
おも

うことはありますか。 

① ある           ② ない 

【問
とい

19-1】【問
とい

19】で「①ある」と答
こた

えた人
ひと

におたずねします。 

意見
い け ん

をきいてほしいと思
おも

うときはどんなときですか。 

○は 

いくつでも 

① 文化
ぶ ん か

会館
かいかん

や市民
し み ん

プールのような大
おお

きな施設
し せ つ

をつくるとき 

② 公園
こうえん

や児童館
じ ど う か ん

のような子
こ

どもがよく使
つか

う施設
し せ つ

をつくるとき 

③ 道路
ど う ろ

や橋
はし

をつくるとき 

④ 「わたしの主 張
しゅちょう

大会
たいかい

」や「たじみ子
こ

ども会議
か い ぎ

」など、子
こ

どもが意見
い け ん

を出
だ

す会
かい

の 

やり方
かた

を決
き

めるとき 

⑤ 子
こ

ども会
かい

やおまつりなど、地域
ち い き

の行事
ぎょうじ

のやり方
かた

を決
き

めるとき 

⑥ 多治見市
た じ み し

の将 来
しょうらい

のあり方
かた

を決
き

めるとき 

⑦ その他
た

（具体的
ぐ た い て き

に                       ） 

【問
とい

20】次
つぎ

の多治見市
た じ み し

の施設
し せ つ

のうち、あなたが一番
いちばん

よく利用
り よ う

している施設
し せ つ

はどこですか。 

① 児童館
じ ど う か ん

・児童
じ ど う

センター ② 公民館
こうみんかん

      ③ 交 流
こうりゅう

センター 

④ ヤマカまなびパーク（学習館
がくしゅうかん

）        ⑤ 子
こ

ども情 報
じょうほう

センター  

⑥ バロー文化
ぶ ん か

ホール（多治見市
た じ み し

文化
ぶ ん か

会館
かいかん

）    ⑦ 産 業
さんぎょう

文化
ぶ ん か

センター  

⑧ 土岐
と き

川
がわ

観察館
かんさつかん

          ⑨ 三
さん

の倉
くら

市民
し み ん

の里
さと

「地球村
ちきゅうむら

」 

⑩ その他
た

（          ） ⑪ 特
とく

にない 
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【問
とい

21】あなたは「多治見市
た じ み し

子
こ

どもの権利
け ん り

に関
かん

する条 例
じょうれい

」があることを知
し

っていますか。 

① 知
し

っている        ② 知
し

らない 

【問
とい

21-1】【問
とい

21】で「①知
し

っている」と答
こた

えた人
ひと

におたずねします。 

どのようにして知
し

りましたか。 

○は 

いくつでも 

① 学校
がっこう

の授 業
じゅぎょう

・先生
せんせい

の 話
はなし

・おたより ② 広報
こうほう

たじみ 

③ こそだていろは 帖
ちょう

 ④ たじみ子
こ

ども会議
か い ぎ

 

⑤ FMPiPi
え ふ え む ぴぴ

  ⑥ 新聞
しんぶん

 

⑦ 家族
か ぞ く

、友
とも

だち、知
し

りあいの人
ひと

 ⑧ その他
た

（        ） 

 

【問
とい

22】あなたは、多治見市
た じ み し

が子
こ

どもの権利
け ん り

に関
かん

して 行
おこな

っている次
つぎ

のことを知
し

っていますか。知
し

ってい

るものを選
えら

んでください。 

〇は 

いくつでも 

① たじみ子
こ

ども会議
か い ぎ

      ② たじみ子
こ

どもの権利
け ん り

の日
ひ

 

③ 多治見市
た じ み し

子
こ

どもの権利
け ん り

相談室
そうだんしつ

（たじみ子
こ

どもサポート） 

④ 知
し

っているものはない 

 

「多治見市
た じ み し

子
こ

どもの権利
け ん り

に関
かん

する条 例
じょうれい

」とは･･･？ 

 子
こ

どもの権利
け ん り

条 約
じょうやく

（子
こ

どもの最善
さいぜん

の利益
り え き

を大切
たいせつ

にしていくために、国際
こくさい

連合
れんごう

が 1989年
ねん

につくっ

たものです。）をもとに、多治見市
た じ み し

で子
こ

どもの権利
け ん り

を守
まも

るためにつくった約束
やくそく

（条 例
じょうれい

）です。 

どんな時
とき

にもその子
こ

どもにとって一番
いちばん

良
よ

いことを大切
たいせつ

にし、子
こ

どもが自分
じ ぶ ん

らしくいきいきと成 長
せいちょう

するために、おとなは 力
ちから

を合
あ

わせていきます。そして、たじみを次
つぎ

のようなまちにしていくことを

めざしています。 

 

★ 子
こ

ども一人
ひ と り

ひとりの違
ちが

いを大切
たいせつ

にし、個性
こ せ い

として尊 重
そんちょう

するまち 

★ 子
こ

どもが安心
あんしん

して自分
じ ぶ ん

らしく生
い

きることができるまち 

★ お互
たが

いを尊 重
そんちょう

し、共
とも

に支
ささ

えあうまち 

★ 子
こ

どもが多治見
た じ み

の今
いま

と未来
み ら い

をつくっていくことのできるまち 

★ 平和
へ い わ

と環 境
かんきょう

を大切
たいせつ

にし、世界
せ か い

とつながっていくまち 

 

 今年
こ と し

（令和
れ い わ

５年
ねん

）は「多治見市
た じ み し

子
こ

どもの権利
け ん り

に関
かん

する条例
じょうれい

」制定
せいてい

20周年
しゅうねん

です 

★たじみ子
こ

ども会議
か い ぎ

とは 

子
こ

どもの意見
い け ん

表 明
ひょうめい

や参加
さ ん か

をすすめ、市政
し せ い

に子
こ

どもの意見
い け ん

をとり入
い

れるため、子
こ

ども自身
じ し ん

の企画
き か く

や

運営
うんえい

によって開
ひら

かれている会議
か い ぎ

です。 

★たじみ子
こ

どもの権利
け ん り

の日
ひ

とは 

子
こ

どもの権利
け ん り

についての関心
かんしん

や理解
り か い

を深
ふか

め、取
と

り組
く

みを進
すす

めるための日
ひ

です。 

たじみ子
こ

どもの権利
け ん り

の日
ひ

は、11月
がつ

20日
にち

です。 

★多治見市
た じ み し

子
こ

どもの権利
け ん り

相談室
そうだんしつ

（たじみ子
こ

どもサポート）とは 

子
こ

どもに関
かん

する悩
なや

みごとなどを相談
そうだん

できるところです。ヤマカまなびパーク 4階
かい

にあります。 

（火
か

～金曜日
き ん よ う び

／ひる１時
じ

～よる７時
じ

 土曜日
ど よ う び

／ひる 12時
じ

～よる 6時
じ

） 

（電話番号
でんわばんごう

 0120－967－866） 
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【問
とい

23】これまで、たじみ子
こ

ども会議
か い ぎ

に参加
さ ん か

したことがありますか。 

① ある        ② ない 

【問
とい

24】次
つぎ

のような子
こ

どもの権利
け ん り

の中で、特
とく

に大切
たいせつ

だと思
おも

うことはなんですか。 

〇は 

3 つまで 

① 自分
じ ぶ ん

のことは自分
じ ぶ ん

で決
き

められること 

② 自分
じ ぶ ん

の 考
かんが

えをいつでも自由
じ ゆ う

に言
い

えること 

③ 自分
じ ぶ ん

の知
し

りたいことを自由
じ ゆ う

に学
まな

べること 

④ 暴 力
ぼうりょく

やことばで傷
きず

つけられないこと 

⑤ 自分
じ ぶ ん

も他
ほか

の人
ひと

も 命
いのち

を大切
たいせつ

にされること 

⑥ 自分
じ ぶ ん

の秘密
ひ み つ

が守
まも

られること 

⑦ 自分
じ ぶ ん

が知
し

りたいと思
おも

うことが隠
かく

されないこと 

⑧ 疲
つか

れた 心
こころ

や 体
からだ

を休
やす

める時間
じ か ん

・自分
じ ぶ ん

の自由
じ ゆ う

になる時間
じ か ん

をもつこと 

⑨ 自分
じ ぶ ん

らしさが認
みと

められること 

⑩ 家族
か ぞ く

がなかよく過
す

ごすなかで育
そだ

つこと 

⑪ 障
しょう

がいのある子
こ

どもが差別
さ べ つ

されないで暮
く

らせること 

⑫ 子
こ

どもからの自由
じ ゆ う

な呼
よ

びかけでグループをつくり集
あつ

まれること 

⑬ 学校
がっこう

でのことやまちづくりに自由
じ ゆ う

に参加
さ ん か

できること 

⑭ 肌
はだ

の色
いろ

やことばや 宗 教
しゅうきょう

などのちがいで差別
さ べ つ

されないこと 

【問
とい

25】前
まえ

の問
と

いの子
こ

どもの権利
け ん り

のなかで、大切
たいせつ

にされていないと思
おも

うことがありますか。あれば自由
じ ゆ う

に

書
か

いてください。また、あなたの身近
み ぢ か

なおとなにこうしてほしいと思
おも

うこと、望
のぞ

むことがあった

ら自由
じ ゆ う

に書
か

いてください。 

 

 

 

 

 

 

 

☺質問
しつもん

はこれでおしまいです。ご 協 力
きょうりょく

ありがとうございました。 

☺このアンケート用紙
よ う し

を同封
どうふう

の返信用
へんしんよう

封筒
ふうとう

に入
い

れ、8月
がつ

22日
にち

（火
か

）までにポストに入
い

れてください。 

（切手
き っ て

を貼
は

る必要
ひつよう

はありません。） 
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「子どもの権利に関するアンケート」へのご協力のお願い 

 

 皆様いかがお過ごしでしょうか。 

 さて、多治見市から皆様へ、「子どもの権利に関するアンケート」についてお願いが

あります。 

 多治見市では、子どもたちが安心して自分らしく暮らせる家庭、学校、まちにしてい

くために、平成 15 年に「多治見市子どもの権利に関する条例」を制定しました。また、

この条例に基づく様々な事業が確実に、計画的に進んでいくよう、「第 3 次多治見市子

どもの権利に関する推進計画」を策定し、取り組んでいます。 

 このアンケートは「第 3 次多治見市子どもの権利に関する推進計画」の検証や皆様

が子どもとの生活の中で、普段どのように感じ、どういう思いで暮らしているのか教え

ていただきたく行うものです。アンケート結果をもとに、子どもたちが家庭、学校、地

域でより安全で快適な生活ができるまちづくりを皆様とともに進めていきたいと思い

ます。 

 今回、アンケートへのご協力をお願いした方は、多治見市内の 10 歳から 17 歳ま

での 750 人の子どもと、0 歳から 17 歳までの子どもをもつ 750 人の保護者の方々

で、住民基本台帳からコンピューターで無作為抽出させていただきました。今回のア

ンケートの実施にあたり、抽出した個人情報についてはこの調査でのみ使用させてい

ただきますのでご理解、ご協力をお願いします。 

 回答については、お名前を書いていただく必要はありませんし、アンケート調査の

集計は数値化して統計的に処理を行いますので、個人が特定されることはありませ

ん。アンケートに答えることでご迷惑をおかけするようなことはございませんので、

思ったことを気軽にお答えください。また、質問の中には、答えたくないと思うもの

があるかもしれませんが、答えられる範囲で構いません。 

 大変お忙しいところ恐縮に存じますが、アンケートにお答えくださいますよう重ね

てお願い申し上げます。 

 

 

2023（令和 5）年 8 月 

多治見市長 髙木 貴行 

多治見市子どもの権利委員会会長 加納 誠司 
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このアンケートは、多治見市のすべての子どもが、心身ともに健康に自分らしく育つこ

とができる「子どもの権利」が保障されたまちづくりを目指すために、「多治見市子ども

の権利に関する推進計画」の検証や今後の子どもの権利の施策に役立てられます！ 

現在の子どもの権利に関する推進計画については、多治見市ホームページをご参照ください。 

https://www.city.tajimi.lg.jp/kosodate/kosodate/kenri/suishinkeikaku.html 

多治見市には「多治見市子どもの権利に関する条例」があります。 

 子どもの権利条約（子どもの最善の利益を大切にしていくために、国際連合が 1989

年につくったものです。）に基づいて、子どもの権利の普及、子どもの権利を守り、成長

を支援するしくみなどを定めている条例です。『子どもの最善の利益』を第一に考えなが

ら子どもの権利の保障を図ることを目的として、平成 15 年 9 月に制定され、令和５年

に制定２０周年を迎えます。 
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★ それぞれの質問
しつもん

について、あなたの思う
お も  

番号
ばんごう

に○
まる

印
じるし

をつけてください。（鉛筆
えんぴつ

かペンで書
か

いてください。） 

★ 質問
しつもん

の中
なか

には、「いくつでも」「３つまで」というように、○
まる

印
じるし

の数
かず

を決めさせて
き    

いただい

ているものがありますので、それにしたがってお答
こた

えください。それ以外
い が い

は、１つだけ

選んで
え ら    

ください。 

★ 無理
む り

して全て
す べ  

の質問
しつもん

に答えて
こ た    

いただく必要
ひつよう

はありません。答えられる
こ た      

範囲
は ん い

で答えて
こ た    

ください。 

★ 質問
しつもん

には、封筒
ふうとう

のあて名
な

のご本人
 ほ ん に ん

さんがお答え
 こ た  

ください。 

★ 回
かい

答
とう

は、一緒
いっしょ

に入
はい

っている返信
へんしん

封筒
ふうとう

に入
い

れて令和
れ い わ

５年
ねん

８月
がつ

22日
にち

（火
か

）までにポストに入
い

れ

てください。 ※切手
き っ て

を貼
は

る必要
ひつよう

はありません。 

 

           

子ども
こ   

の権利
け ん り

に関する
か ん    

アンケート調査
ちょうさ

について 

 

 

このアンケートは、みなさんが生活
せいかつ

の中
なか

でどのようなことを感
かん

じているのか、どういう思い
お も  

で暮らして
く    

いるのかを知る
し  

ために行う
おこな 

ものです。この結果
け っ か

をもとに、みなさんに関係
かんけい

のある多治見市
た じ み し

が「たのしくく

らす権利
け ん り

」「じぶんをたいせつにする権利
け ん り

」「みんなとなかよくする権利
け ん り

」が守
まも

られたまちにするためにみ

なさんの考
かんが

えを教
おし

えてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

このアンケートは、多治見市
た じ み し

と多治見市
た じ み し

子ども
こ   

の権利
け ん り

委員会
いいんかい

が行っ
おこな 

ています。 

なお、アンケートの回収
かいしゅう

は、多治見市
た じ み し

が 株式
かぶしき

会社
がいしゃ

 O K B
おおけいびい

総研
そうけん

 にお願
ねが

いしています。  

  ※みなさんの住所
じゅうしょ

や名前
な ま え

は、今回
こ んかい

の調査票
ちょうさひょう

を送
お く

るための目的
も く て き

以外
い が い

には使用
し よ う

しません。 

                       【問
と

い合
あ

わせ先
さき

】 

多治見市
た じ み し

環境文化部
かんきょうぶんかぶ

くらし人権課
じんけんか

 人権
じんけん

グループ 

担当
たんとう

：今井
い ま い

、中上
なかがみ

 

電話
で ん わ

 0572（22）1128（直通
ちょくつう

） 

                       FAX
ふぁっくす

 0572（25）7233 

                                           メール kurashi-jinken@city.tajimi.lg.jp 

 

   

アンケートのお願
ねが

い 

回答
かいとう

の方法
ほうほう

 

このアンケートをご覧になった保護者の方へ 

● お子様が思っていることや考えていることを自由に書くようにお伝えください。 

 

QR コード 

下
した

の U R L
ゆーあーるえる

または Q R
きゅーあーる

コードからWe
う ぇ

ｂ
ぶ

で回答
かいとう

することもできます。 

 

ＵＲＬ：https://forms.gle/9DYPtvQP4NpCipQN6  

I D     

 

※「 I
あい

 D
でぃー

」はWeb
う ぇ ぶ

で同
おな

じ人
ひと

が何度
な ん ど

も回答
かいとう

するのを避
さ

けるためのものです。 

個人
こ じ ん

を特定
とくてい

するためのものではありません。 
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それぞれの質問について、あなたの思う番号に○印をつけてください。 

子どもの権利に関するアンケート調査票 
 

 

（1）宛名のお子さんからみてあなたの続柄は次のうち、どれですか。 

 

（2）あなたの年齢（令和 5（2023）年 4 月 1 日現在）は次のうちどれですか。 

 

（3）あなたの家庭には、18 歳未満（令和 5（2023）年 4 月 1 日現在）の子どもが何人いますか。 

年齢別に人数を記入してください。 

 

 

【問 1】あなたは自分のことが好きですか。  

 

 

【問 2】子どもは自分自身のことを好きだと思いますか。 

 

【問 3】子どもは、親やまわりのおとなから「自分は大切にされている」と感じていると思いますか。 

 

【問 4】あなたには、子どもの話をきいたり、子どもと一緒に遊んだり、子どもとかかわる時間が十分に 

ありますか。 

 

 

あなた自身についておたずねします 

① 母親  ② 父親  ③ 祖母  ④ 祖父   ⑤ その他（     ） 

① 30 歳以下 ② 31 歳～40 歳 ③ 41 歳～50 歳 

④ 51 歳～60 歳 ⑤ 61 歳以上 

① 0 歳～  2 歳（  人） ②  3 歳～ 5 歳（  人） ③  6 歳～ 8 歳

（  人） 

④ 9 歳～ 11 歳（  人） ⑤  12 歳～14 歳（  人） ⑥ 15 歳～17 歳

（  人） 
あなたの気持ちについておたずねします 

① 好き                  ② どちらかといえば好き  

③ どちらかといえば好きではない      ④ きらい 

 

宛名のお子さんについておたずねします 

① 好きだと思う               ② どちらかといえば好きだと思う  

③ どちらかといえば好きではないと思う    ④ きらいだと思う 

 

① 感じている              ② どちらかといえば感じている 

③ どちらかといえば感じていない     ④ 感じていない 

① 十分ある   ② 多少ある   ③ あまりない   ④ まったくない 
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【問 5】子どもには、遊んだり休んだり自分の好きなことをする時間が十分にあると思いますか。 

 

【問 6】子どもにとって、安心できる場所だと思うところはありますか。 

① ある           ② ない 

【問 6-1】【問 6】で「①ある」と答えた人におたずねします。 

それは、どこですか。（〇は 3 つまで） 

① 自宅の子ども自身の部屋                ② 自宅の居間（リビング）   

③ 自宅のその他の場所（具体的に              ）    

④ 学校の教室                   ⑤ 学校の部活動またはクラブの部屋   

⑥ 学校のその他の場所（具体的に              ）  

⑦ 学童（放課後児童クラブ）の部屋         ⑧ 友だちの家           

⑨ 児童館・児童センター      ⑩ 公民館   ⑪ 交流センター      

⑫ 市の図書館      ⑬ 子ども情報センター  ⑭ 公園         

⑮ ゲームセンターやショッピングセンター、コンビニ     

⑯ その他（            ）  

【問 7】不登校についてどう思いますか。 

 

【問 8】小学生、中学生、高校生の子どもがいる家庭の人におたずねします。 

あなたの家庭の子どもは、前の学年の 4 月から今までの 1 年余りの間に、学校に行きたくない 

と言ったことがありますか。 

 

【問 8-1】【問 8】で「①よくあった」、「②時々あった」、「④現在行っていない」と答えた人におたずねします。

それは、どんなことが原因だと思いますか。（〇は 2 つまで） 

① いじめ   ② 友だちとのこと   ③ 先生とのこと   ④ 家庭のこと 

⑤ 勉強がわからない          ⑥ なんとなく行く気がしない   

⑦ その他（                     ） 

【問 9】小学生、中学生、高校生の子どもがいる家庭の人におたずねします。 

あなたの家庭の子どもは、前の学年の 4 月から今までの 1 年余りの間に、いじめを受けたこと 

がありますか。または、いじめたことがありますか。 

 

 

① 本人の意思だから良い     ② いろいろな理由があるから仕方ない 

③ わがままだと思う       ④ 不登校の原因を解決して、学校へ行くべきだと思う 

⑤ その他（                       ） 

① よくあった    ② 時々あった   ③ ない    ④ 現在行っていない 

① いじめを受けたことがある   ② いじめたことがある   ③ どちらもある 

④ どちらもない         ⑤ わからない 

① あると思う             ② どちらかといえばあると思う 

③ どちらかといえばないと思う     ④ ないと思う 
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【問 9-1】【問 9】で「①いじめを受けたことがある」または「③どちらもある」と答えた人におたずねします。 

子どもがいじめを受けたとき、あなたはどうしましたか。（〇はいくつでも） 

① 子どもと話し合った   ② 家族と相談した  ③ 友達・知人に相談した        

④ 学校の先生に相談した  ⑤ 学童（放課後児童クラブ）の支援員に相談した        

⑥ 塾や習いごとの先生に相談した 

⑦ 相談機関を利用した（具体的に                ） 

⑧ 特に何もしなかった 

（それはなぜですか：                          ） 

 

【問 9-2】【問 9】で「②いじめたことがある」または「③どちらもある」と答えた人におたずねします。 

子どもがいじめたことがわかったとき、あなたはどうしましたか。（〇はいくつでも） 

 

【問 10】あなたの家庭の子どもはおとなから、【問 10-1】に挙げられているようなことをされて「い

やな思い」をしたことがあると思いますか。 

① ある           ② ない 

【問 10-1】【問 10】で「①ある」と答えた人におたずねします。 

それは、どんなことですか。（あてはまるものすべてに〇） 

① たたかれたり、なぐられたり、蹴られたりした 

② 心を傷つけられる言葉を言われた 

③ 体をさわられたり、性的なことをされたりした 

④ 無視されたり、ほったらかしにされたりした 

⑤ 知らないおとなに声をかけられたり、追いかけられたりした 

⑥ 家族の世話をするために、自分がやりたいことを我慢しなければならなかった 

⑦ 家族がたたかれたり、ひどいことを言われたりしているのを見た 

⑧ その他（                    ） 

 

① 子どもと話し合った   ② 家族と相談した   ③ 友達・知人に相談した             

④ 学校の先生に相談した  ⑤ 学童（放課後児童クラブ）の支援員に相談した  

⑥ 塾や習いごとの先生に相談した  

⑦ 相談機関を利用した（具体的に               ） 

⑧ 特に何もしなかった 

（それはなぜですか：                          ） 

体罰や児童虐待などについてあなたの考えをおたずねします 

★「いじめ」とは何か？ 

仲間はずれにされたり、無視されたり、悪口を言われたりなど、心や体に苦しみや痛みを感じるこ

とです。インターネットやメールなどで誹謗中傷を受けることも同様にいじめです。相手は“いじり”

や“ふざけ”と捉えているような行為であっても、対象の子どもが苦痛を感じてやめてほしいと感じる

なら、それはいじめです。 
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【問 11】あなたが児童虐待と感じるものをすべて選んでください。（あてはまるものすべてに〇） 

① 言葉で脅す               

② 体をさわったり、性的なことをしたりをする 

③ 子どもの見える場所で、配偶者や他の家族へ暴力（身体的・精神的）をふるう 

④ 必要な病気の治療を受けさせない     

⑤ きちんとした食事を与えない 

⑥ 子どもの将来のことを考え、体罰でしつける  

⑦ 買い物に行く等の短い時間だけ、乳幼児を家に残し、外出する 

⑧ その他（                           ） 

【問 12】あなたは、なぜ児童虐待が起こると思いますか。あなたの考えに近いものを選んでください。 

（〇は 3 つまで） 

① 保護者の子育てに対する経験や知識の不足   ② 子育て・育児によるストレス 

③ 家庭の貧困等に伴う生活への不満やストレス 

④ 虐待の世代間連鎖（親が子どものころに虐待を受けていた等） 

⑤ 子ども側の要因（病気、障がい、落ち着きがない等） 

⑥ 児童虐待を「しつけ」と考える風潮（社会の理解・認識不足） 

⑦ 保護者の病気、けが、障がい、精神疾患等 

⑧ 望まない妊娠や出産             ⑨ 保護者の地域からの孤立 

⑩ 親族からの手助けの不足           ⑪ 不安定な夫婦関係 

⑫ その他（                           ） 

【問 13】児童虐待の疑いがある子どもを見たり、きいたりしたとき、あなたはどうしますか。 

① 行動する     ② 何もしない     ③ わからない 

【問 13-1】【問 13】で「①行動する」と答えた人におたずねします。 

具体的にどのような行動をしますか。（あてはまるものすべてに〇） 

① 児童相談所全国共通ダイヤル（189
いちはやく

）・東濃子ども相談センターに連絡する 

② 市（子ども支援課）に連絡する 

③ 警察に連絡する   

④ 保育所、幼稚園、学校に連絡する 

⑤ 多治見市子どもの権利相談室（たじみ子どもサポート）に連絡する 

⑥ その他（                       ） 

【問 14】児童虐待を防止するため、どのようなことが特に必要だと考えますか。（〇は 3 つまで） 

① 子ども相談センター〈児童相談所〉など行政がもっと積極的に介入・指導する 

② 地域全体で子どもを育てる環境をつくる（地域コミュニティの活性化） 

③ 子育て支援施策を充実する（保育所、養育支援等） 

④ 電話相談など、子ども自身が利用しやすい相談体制を充実する 

⑤ 妊娠期における支援施策（子育て講座や検診での相談窓口等）を充実する 

⑥ 児童虐待防止についての啓発活動をもっとする 

⑦ 虐待を行った人への罰をもっと厳しくする 

⑧ その他（具体的に                    ） 
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【問 15】「ヤングケアラー」という言葉を聞いたことがありますか。 

① ある           ② ない 

 

 

 

 

 

【問 15-1】【問 15】の「ヤングケアラー」の説明を読んで、あなたの家庭の子どもは「ヤングケアラー」 

にあてはまると思いますか。 

① あてはまる     ② あてはまらない     ③ わからない 

 

 

【問 16】あなたが日ごろ疲れることや不安に思うことはありますか。 

① ある           ② ない 

【問 16-1】【問 16】で「①ある」と答えた人におたずねします。 

それは、どんなことですか。（あてはまるものすべてに〇） 

① 子どもとのコミュニケーション  ② 子どものしつけ   ③ 子どもの進路・将来     

④ 子どもの友人関係        ⑤ 子どものいじめ   ⑥ 家事    ⑦ 家計     

⑧ 介護              ⑨ 配偶者との関係    ⑩ 家族との関係（配偶者以外） 

⑪ 近所づきあい          ⑫ 自分の仕事     ⑬ 自分の体調    

⑭ これからの社会や経済      ⑮ その他（            ） 

【問 17】あなたには、困ったことや悩みがあるとき、相談したり、話をきいてもらう人がいますか。 

① いる           ② いない 

【問 18】あなたの家庭の子どもは、困ったことや悩みがあるとき、相談したり、話をきいてもらう人が 

いると思いますか。 

① いると思う        ② いないと思う 

  

悩んでいること、困っていることについておたずねします 

★「ヤングケアラー」とは何か？ 

「ヤングケアラー」とは、「本来おとながすると考えられている家事や家族の世話などを日常的に

おこなっていることにより、子ども自身がやりたいことができないなど、子ども自身の権利が守られて

いないと思われる子ども」のことを言います。 

家事や家族のお世話をすることは、大変すばらしいことですが、おとなが家事などをせずに子どもが

毎日することで、自分が遊びたい、勉強したいと思ってもできなくなってしまうことがあります。 
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【問 19】家庭生活の中で、親や家族の人が、もっと子どもの意見をきくようにした方が良いと思うこと 

はありますか。 

① ある           ② ない 

【問 19-1】【問 19】で「①ある」と答えた人におたずねします。 

意見をきくようにした方が良いと思うことはどんなことですか。（〇はいくつでも） 

① 進路・進学先について        ② 塾や習いごとについて 

③ テレビの時間・ゲームの時間     ④ 帰宅時間（夕方、家に帰ってくる時間） 

⑤ お休みの日などに家族で出かけること（行き先など） 

⑥ おこづかい（金額など）       ⑦ その他（              ） 

【問 20】学校生活のなかで、教員や指導者等が、もっと子どもの意見をきくようにした方が良いと思う 

ことはありますか。 

① ある           ② ない 

【問 20-1】【問 20】で「①ある」と答えた人におたずねします。 

意見をきくようにした方が良いと思うことはどんなことですか。（〇はいくつでも） 

① クラブ活動や部活動（内容・進め方）  ② 児童会や生徒会の活動 

③ 授業（内容・進め方）         ④ 校則（自分たちの学校のルール）の内容 

⑤ 文化祭や運動会（体育祭）、宿泊研修や社会見学などの学校行事 

⑥ 入学式や卒業式などの式典       ⑦ その他（              ） 

【問 21】多治見のまちづくりに関することで、市や運営団体等が、もっと子どもの意見をきくように 

した方が良いと思うことはありますか。 

① ある           ② ない 

【問 21-1】【問 21】で「①ある」と答えた人におたずねします。 

意見をきくようにした方が良いと思うことはどんなことですか。（〇はいくつでも） 

① 文化会館や市民プールのような大きな施設をつくるとき 

② 公園や児童館のような子どもがよく使う施設をつくるとき 

③ 道路や橋をつくるとき 

④ 「わたしの主張大会」や「たじみ子ども会議」など、子どもが意見を出す会のやり方を決めるとき 

⑤ 子ども会やおまつりなど、地域の行事のやり方を決めるとき 

⑥ 多治見市の将来のあり方を決めるとき 

⑦ その他（具体的に                       ） 

  

意見をきくことについておたずねします 



196 

 

【問 22】あなたは多治見市に、「子どもの権利に関する条例」があることを知っていますか。 

① 知っている        ② 知らない 

【問 22-1】【問 22】で「①知っている」と答えた人におたずねします。 

どのようにして知りましたか。（〇はいくつでも） 

① 学校の授業・先生の話（保護者会）              ② 学校の通信 

③ パンフレット・チラシ    ④ 広報たじみ      ⑤ こそだていろは帖            

⑥ 講演・セミナー       ⑦ たじみ子ども会議   ⑧ FMPiPi 

⑨ 新聞        ⑩ 家族、友だち、知人      ⑪ その他（        ） 

 

 

【問 23】あなたは、多治見市が子どもの権利に関して行っている次のことを知っていますか。知ってい 

るものを選んでください。（〇はいくつでも） 

① たじみ子ども会議         ② たじみ子どもの権利の日       

③ 多治見市子どもの権利相談室（愛称「たじみ子どもサポート」） 

④ 知っているものはない 

  

多治見市の子どもの権利施策についておたずねします 

「多治見市子どもの権利に関する条例」とは･･･？ 

 子どもの権利条約（子どもの最善の利益を大切にしていくために、国際連合が 1989 年につく

ったものです。）に基づいて、子どもの権利の普及、子どもの権利を守り、成長を支援するしくみ

などを定めている条例です。『子どもの最善の利益』を第一に考えながら子どもの権利の保障を図

ることを目的として、平成 15 年 9 月に制定され、令和５年に制定２０周年を迎えます。 

 

★ 子ども一人ひとりの違いを大切にし、個性として尊重するまち 

★ 子どもが安心して自分らしく生きることができるまち 

★ お互いを尊重し、共に支えあうまち 

★ 子どもが多治見の今と未来をつくっていくことのできるまち 

★ 平和と環境を大切にし、世界とつながっていくまち 

★たじみ子ども会議とは 

子どもの意見表明や参加をすすめ、市政に子どもの意見をとり入れるため、子ども自身の企画や運

営によって開かれている会議です。 

★たじみ子どもの権利の日とは 

子どもの権利についての関心や理解を深め、取り組みを進めるための日です。 

たじみ子どもの権利の日は、11 月 20 日です。 

★多治見市子どもの権利相談室（愛称「たじみ子どもサポート」）とは 

子どもに関する悩みごとなどを相談できるところです。ヤマカまなびパーク 4 階にあります。 

（火～金曜日／ひる１時～よる７時 土曜日／ひる 12 時～よる 6 時） 

（ＴＥＬ 0572－23－8666） 
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【問 24】次のような子どもの権利の中で、特に大切だと思うことは何ですか。（〇は 3 つまで） 

① 自分のことは自分で決められること 

② 自分の考えをいつでも自由に言えること 

③ 自分の知りたいことを自由に学べること 

④ 暴力や言葉で傷つけられないこと 

⑤ 自分も他の人も命を大切にされること 

⑥ 自分の秘密が守られること 

⑦ 自分が知りたいと思うことが隠されないこと 

⑧ 疲れた心や体を休ませる時間・自分の自由になる時間をもつこと 

⑨ 自分らしさが認められること 

⑩ 家族がなかよく過ごすなかで育つこと 

⑪ 障がいのある子どもが差別されないで暮らせること 

⑫ 子どもからの自由な呼びかけでグループをつくり集まれること 

⑬ 学校での活動やまちづくりに自由に参加できること 

⑭ 肌の色や言葉や宗教などのちがいで差別されないこと 

 

【問 25】子どもの権利が侵害されていると思うことがありますか。ありましたら、自由にお書きください。 

（あなたの家庭の子どもに限らず、一般的なことでも結構です。） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

調査は以上です。ご協力をいただきありがとうございました。 

お手数ですが、当アンケート用紙を同封の返信用封筒に入れ、8 月 22 日（火）までにご投函くださ

い。 

（切手を貼る必要はありません。）
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